

ധനകാര്യം

2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെയുള്ള ബഡ്ജറ്റിലെ
ധനാഭ്യർത്ഥനകളിൻമേലുള്ള ചർച്ചയും വോട്ടെടുപ്പും

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെയും വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെയും പേരിൽ കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത ധനാഭ്യർത്ഥനകൾക്ക് നേരേ 7-ാം കോളത്തിൽ യഥാക്രമം കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുകകൾ 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ചെലവുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ	ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേര്	ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് 2019-2020				
		07.02.2019-ന് സഭയുടെ വോട്ടിന് സമർപ്പിച്ച ധനാഭ്യർത്ഥന തുക		സഭയുടെ വോട്ടിന് സമർപ്പിക്കുന്ന ധനാഭ്യർത്ഥന തുക		ആകെ (Rs)
		റവന്യൂ (Rs)	മൂലധനം (Rs)	റവന്യൂ (Rs)	മൂലധനം (Rs)	
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)
XXVII	സഹകരണം	147,14,57,000	43,27,12,000	294,29,14,000	86,54,23,000	380,83,37,000
XLII	വിനോദസഞ്ചാരം	68,42,61,000	78,43,34,000	136,85,24,000	156,86,67,000	293,71,91,000

ഗതാഗത വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ): സർ, ഞാൻ

പ്രമേയത്തെ പിന്താങ്ങുന്നു.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയെയും വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയെയും സംബന്ധിക്കുന്ന സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റി ശുപാർശകളിന്മേൽ ചട്ടം 236(3) പ്രകാരമുള്ള പ്രസ്താവനകൾ ഞാൻ മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ XXVII - സഹകരണം

നയനിരാകരണത്തിനുള്ള വെട്ടിക്കുറയ്ക്കൽ

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ജനാധിപത്യപരമായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഭരണസമിതികളെ പിരിച്ചുവിടുന്നതായും അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർമാരെ ഉപയോഗിച്ച് സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ഭരണം പിടിച്ചെടുക്കുന്നതായും പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ

അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സഹകരണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതായി പറയപ്പെടുന്ന രാഷ്ട്രീയ ഇടപെടലുകൾ അവസാനിപ്പിക്കണം എന്ന ആവശ്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണം സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ തകർക്കുമെന്ന് പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് നീതി

കൺസ്യൂമർ സ്റ്റോറുകൾ ആരംഭിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സഹകരണ ബാങ്കുകളിലും സംഘങ്ങളിലും നടക്കുന്ന സ്വർണ്ണ പണയ തട്ടിപ്പ് തടയാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പ്രവർത്തന രഹിതമായ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം പുനരാരംഭിക്കുന്നതിന് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. എൻ. എ. ഖാദർ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു

രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരിക്കുന്നതിന്റെ പേരിൽ ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ നിയമനങ്ങൾ നടത്താത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സംസ്ഥാനത്തെ അപെക്സ് സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ നിയമനം പി.എസ്.സി.ക്ക് വിട്ടിട്ട് വർഷങ്ങൾ കഴിഞ്ഞിട്ടും പല സ്ഥാപനങ്ങളിലും സ്പെഷ്യൽ റൂൾസ് തയ്യാറാക്കിയിട്ടില്ലാത്തതിനാൽ പി.എസ്.സി. വഴി നിയമനം നടത്തുവാൻ സാധിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാം കുഴി അലി: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്ക് നടപ്പിലാക്കിയ ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതിയിൽ സഹകരണ വകുപ്പിലെ ജീവനക്കാരേയും

ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന ആവശ്യം സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സ്വാശ്രയ മാനേജ്മെന്റുകളുടെ ചൂഷണം അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ സ്വാശ്രയ സ്ഥാപനങ്ങൾ സഹകരണ മേഖലയിൽ ആരംഭിക്കണമെന്ന ആവശ്യം സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

സൂചക വെട്ടിക്കുറയ്ക്കൽ

ശ്രീ. പി.ടി. തോമസ്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി.ഡി. സതീശൻ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ

നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ

നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 380,83,37,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ XLII - വിനോദസഞ്ചാരം

നയനിരാകരണത്തിനുള്ള വെട്ടിക്കുറയ്ക്കൽ

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (മലനാട് മലബാർ റിവർക്രൂയിസ് പദ്ധതി സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കണമെന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്)

എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ.എൻ.എ. ഖാദർ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (ടൂറിസം മേഖലയിലെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി ആഭ്യന്ത-അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിംഗ് ക്യാമ്പയിനുകൾ സംഘടിപ്പിക്കണമെന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാം കുഴി അലി: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സുസ്ഥിര വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിനായി കർമ്മ പദ്ധതി രൂപീകരിക്കുന്നതിൽ പരാജയപ്പെട്ടതായി പറയപ്പെടുമ്പോൾ സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (ഡി.റ്റി.പി.സി.

കളുടെ പ്രവർത്തനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (ഇക്കോ ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങൾ ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം

നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (വിനോദ സഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്കുള്ള റോഡുകൾ നവീകരിച്ച് യാത്രാസൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന ആവശ്യം സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (ടൂറിസം മേഖലയിൽ നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന ഗ്രീൻകാർപ്പറ്റ് പദ്ധതി എല്ലാ വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിലും ആരംഭിക്കണമെന്ന ആവശ്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (സംസ്ഥാനത്ത് ഹോം സ്റ്റേ സംവിധാനത്തിന് ആവശ്യമായ ലൈസൻസ് നൽകുന്നതിന് ഏകജാലക സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിന് കാലതാമസം ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതായി

പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പ്രളയം മൂലം ടൂറിസം മേഖലയിലെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾക്കുണ്ടായ നാശനഷ്ടം സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (വിദേശ വനിതയുടെ കൊലപാതകവും, സുരക്ഷാ പാളിച്ചകളും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിൽ ഉണ്ടായ വീഴ്ചയും കോവളം ടൂറിസം മേഖലയെ കാര്യമായി ബാധിച്ചതായി പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ

ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (വിദേശ വനിതയുടെ കൊലപാതകവും, സുരക്ഷാ പാളിച്ചകളും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിൽ ഉണ്ടായ വീഴ്ചയും കോവളം ടൂറിസം മേഖലയെ കാര്യമായി ബാധിച്ചതായി പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന

XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. (കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച ടൂറിസം പദ്ധതികൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാത്തതായി പറയപ്പെടുന്ന വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ

ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപ ഒരു രൂപയായി കുറവ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ('സ്വദേശി ദർശൻ' പദ്ധതിയിൽ

ഉൾപ്പെടുത്തി കേന്ദ്ര സർക്കാർ അനുവദിച്ച പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ കാലതാമസമുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

സൂചക വെട്ടിക്കുറയ്ക്കൽ

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ വകകൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള 293,71,91,000 രൂപയിൽ നിന്ന് നൂറ് രൂപ കുറവുചെയ്യേണ്ടതാണ്. (പൊതുവായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന്) എന്ന ഖണ്ഡനോപക്ഷേപം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേക്കുള്ള ബജറ്റിലെ ധനാഭ്യർത്ഥനകളിന്മേലുള്ള ചർച്ച ആരംഭിക്കുകയാണ്. ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ, അങ്ങേയ്ക്ക് 12 മിനിറ്റ് സംസാരിക്കാം.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ: സർ, 2019-20 വർഷത്തെ സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം എന്നീ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ ഇന്ന് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട മേഖലയായി വിനോദസഞ്ചാരം മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ വകുപ്പുമന്ത്രി സഖാവ് ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ ഈ വകുപ്പിൽ പ്രധാനപ്പെട്ട പുതിയ സമീപനങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് ഈ മേഖലകളിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഒരുപാട് ലഭ്യമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഇടപെടലിൽ ആയിരം ദിവസം കൊണ്ട് 1200 കോടി രൂപയോളം ഈ മേഖലയിലേയ്ക്ക് പുതിയതായി വിനിയോഗം ചെയ്യപ്പെട്ടു. ഏറ്റവും ചുരുങ്ങിയ ചെലവിൽ ജീവിതം

നയിക്കുന്നവർ ഉൾപ്പെടെ ആശ്രയിക്കുന്ന ഒരു മേഖലയായി വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മാറിയിട്ടുണ്ട്. തീർച്ചയായും ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടെന്ന് പറയുമ്പോൾ ഉണ്ടാകാവുന്ന ചില പ്രശ്നങ്ങൾ കാലഘട്ടത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രളയം, രോഗം, ഇത്തരത്തിലുള്ള സന്ദർഭങ്ങളിൽ വിനോദസഞ്ചാരികൾ പേടിച്ച് ഇങ്ങോട്ട് വരാതിരിക്കുന്ന സന്ദർഭങ്ങൾപോലും നമുക്ക് അതിജീവിക്കാൻ കഴിയുന്ന നിലയിലാണ് കേരളത്തിലേയ്ക്കുള്ള വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ വരവ്. തീർച്ചയായും വകുപ്പിന്റേതായ ഇടപെടൽ കുറേക്കൂടി സജീവമാക്കുവാൻ ആ സന്ദർഭങ്ങളിലെല്ലാം മന്ത്രിയും വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരുമെല്ലാം ഇടപെടുവെന്നുള്ളത് നമുക്ക് ആ രൂപത്തിലുള്ള വിഷയമാണ്. അതേ സന്ദർഭത്തിൽ തന്നെ ഇനിയും നമുക്ക് കുറേയേറെ മുമ്പോട്ട് പോകേണ്ടതുണ്ട്. ഈ വകുപ്പിന്റെ വരുമാനം തന്നെ ഒരാണ്ടിൽ 36000 കോടി രൂപയുടെ അടുത്ത് വരുന്നവെന്ന് പറയുന്നത് വളരെ സജീവമായി ഈ വകുപ്പ് ഉയർന്നുവരുന്നതിന്റെ തെളിവാണ്. ഇത് നമുക്ക് വളരെ വ്യക്തമായി കാണാൻ സാധിക്കും. ഈ വകുപ്പിന്റെ ഇടപെടലിൽ ജനങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ മിക്കവാറും വിനോദസഞ്ചാരം എന്നനിലയിൽ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റ് മേഖലകളിലേയ്ക്ക് അമ്പലങ്ങൾ എന്ന രീതിയിൽ ചിലർ

പോകുന്നു. ഇത് വിനോദസഞ്ചാരമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കിയില്ലെങ്കിലും അങ്ങനെ പോകുന്നവരുണ്ട്. തീർത്ഥാടനം എന്ന നിലയിലേയ്ക്കാണെങ്കിൽ പോലും ആളുകൾ അത് കാണാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. നമുക്ക് കേരളത്തിൽ വന്നു വെക്കുന്നവരുടെ ടൂറിസം ഉണ്ട്, കെ.എസ്.ഇ.ബി.യുടെ ടൂറിസം ഉണ്ട്. ഇതെല്ലാം ഏകോപിപ്പിക്കുകയും നമുക്ക് തന്നെ പ്രത്യേക പാക്കേജായി കാസർഗോഡ്, കണ്ണൂർ മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെ പ്രത്യേക ട്രെയിൻ എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് കാണാൻ കഴിയും. നമുക്ക് കുറേയേറെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ആ വെക്കുന്നവരുടെ കീഴിൽ വരുന്ന ഡി.റ്റി.പി.സി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആളുകളുടെ ജീവിത നിലവാരം കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്ന നിലയിൽ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെട്ടു കൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് നല്ലതുപോലെ അറിയാവുന്നതാണ്. എങ്കിലും 58-ഉം 60-ഉം വയസ്സ് കടന്ന് വിരമിക്കാൻ പോകുന്നവർക്ക് ഗ്രാറ്റുവിറ്റി പോലും ഇല്ലാത്ത സന്ദർഭങ്ങളുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് അത്തരത്തിലുള്ളവരെക്കൂടി സംരക്ഷിക്കാനും, ഇതിൽ പ്രത്യേകമായി നമുക്ക് ടൂറിസം ഇൻഫർമേഷൻ സെന്ററുകളിലെ ഗൈഡുകളെ പ്രത്യേക പരിശീലനത്തോടുകൂടി ടൂറിസം സംസ്കാരം ആ നിലയിൽ നിലനിർത്താനും ഇടപെടാനുമുള്ള ട്രെയിനിംഗുമൊക്കെയായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുതിയ ഒരു ആശയത്തിലേയ്ക്ക് വെക്കുന്നത്

കടക്കണമെന്നൊരു അഭ്യർത്ഥന എനിക്കുണ്ട്. ഇവിടെ ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ വിളിച്ചുചേർത്തിട്ടുള്ള യോഗങ്ങളിൽ ടൂറിസം മേഖലകളിൽ നമുക്ക് റോപ്പ് വേ, അതുപോലെയുള്ള ഒട്ടനവധി ആശയങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് വന്നിരുന്നു. അതിൽ എത്രത്തോളം നമുക്ക് വിജയിക്കാൻ സാധിച്ചുവെന്നുള്ളത് ഒരു പരിശോധന നടത്തിക്കൊണ്ട് പുതിയ ആശയത്തോടെ ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെടാൻ സാധിക്കണം. കേരളത്തിൽ താമസിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽപ്പോലും വടക്കേ ഇന്ത്യയിലാണെങ്കിലും കേരളത്തിൽ എത്തിച്ചേരുന്നതിന് പ്രകൃതിയുടെ സൗന്ദര്യം, ബാക്കി നമുക്ക് നമ്മുടേതായ എന്തെങ്കിലും അവർക്ക് അവതരിപ്പിക്കാനും അല്ലെങ്കിൽ പുതിയതായുള്ള വിനോദസഞ്ചാര മേഖല തുറന്നുകൊടുക്കാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിച്ചാൽ തീർച്ചയായും നമുക്ക് അങ്ങനെ പറയാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ഒരുപിടി ഇടപെടലും കാര്യങ്ങളും വന്നതോടുകൂടിയാണ് നമുക്ക് ഒട്ടനവധി വരുമാനം വന്നതെന്ന് കാണുമ്പോൾ ഇങ്ങനെയുള്ള കുറവുകൾ ഒഴിവാക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള ഇടപെടൽ വേണം എന്ന് തോന്നും. അതുപോലെ തന്നെ കുറ്റാലം, തിരിച്ചെത്തർ, പളനി, വേളാങ്കണ്ണി പോലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലേക്ക് കേരളീയരാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പോകുന്നത്. അവിടത്തെ ദേവസ്വം ബോർഡ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആളുകളുമായി

ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് കേരളത്തിൽ നിന്ന് പോകുന്ന ആളുകൾക്ക് സൗകര്യങ്ങൾ; താമസ സൗകര്യം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനുവേണ്ട ഇടപെടലുകൾ, നടപടികൾ ഗവൺമെന്റിൽനിന്ന് ഉണ്ടാകണം. കുറ്റാലത്ത് നമുക്ക് പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.യുടെ വകയായി ഗവൺമെന്റിന്റെ സ്ഥലമുണ്ട്. കെ.റ്റി.ഡി.സി. പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവിടെ പോകുന്നവർക്ക് ഉപയോഗപ്രദമായ രീതിയിൽ സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിലേക്ക് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഇടപെടലുണ്ടാകണം. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആളുകൾ വരുന്ന സ്ഥലമാണ് മൂന്നാർ. പണ്ട് ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണകാലത്ത് അവിടേക്ക് ഒരു ട്രെയിൻ ഉണ്ടായിരുന്നു. അതിനെപ്പറ്റി പുതിയതായി ചിന്തിക്കുമെങ്കിൽ വളരെയേറെ ഗുണകരമായിരിക്കും. മൂന്നാറിനെയും, ഇടുക്കിയെയും സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പണ്ട് തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്ന കൃഷി മേഖലയിൽ നിന്നും വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലേക്ക് ചെറുകിട കച്ചവടമൊക്കെയായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. അതിലെല്ലാം ഉപയോഗപ്പെടുന്ന രീതിയിലുള്ള ഇടപെടൽ ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. മൂന്നാറിലെ യാത്രാക്ലേശം ഏറ്റവും വലിയ പ്രശ്നമാണ്. അതിനെ ഒരു പഞ്ചായത്തിന് മാത്രമായി നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിയില്ല. അവിടെയുള്ള ഭൂമിയുടെ പ്രശ്നത്തിൽ പ്രത്യേക നിയമം വേണമെങ്കിൽ ആ നിലയിൽ ഗവൺമെന്റിന്

ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്. പത്രമാധ്യമങ്ങളിൽ വരുന്ന വാർത്തകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചില നിലപാടുകൾ വരുന്നതുകൊണ്ടെല്ലാം ഈ രംഗത്തുനിന്നും പിന്നോട്ടുപോകുന്ന സ്ഥിതിഗതികളുണ്ട്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ തോട്ടം മേഖലയിൽ ധാരാളം ജോലിയുണ്ടായിരുന്നു. തോട്ടം മേഖലയിൽ ജോലിചെയ്യുന്നവർ ഇന്ന് പത്തിലൊന്ന് ശതമാനം മാത്രമാണ്. ബാക്കിയുള്ളവർ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളിലേതെങ്കിലും ഒരവസരമായി കണക്കാക്കിക്കൊണ്ടാണ് ഇപ്പോൾ അവിടെ ജീവിച്ചുവരുന്നത്. അവിടെയുള്ള ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് പുതിയ നിലപാടുകൾ സ്വീകരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് മുമ്പോട്ടുവരണം. റോപ്പ് വേയും ട്രെയിനും നേരത്തേ ഉണ്ടായിരുന്നതാണ്. ഇതുപോലുള്ള സംവിധാനങ്ങൾകൂടി ഏർപ്പെടുത്തുകയാണെങ്കിൽ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയെ നമുക്ക് ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കും എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല. അതുകൊണ്ട് ജില്ലാ ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിലിന്റെ കീഴിലുള്ള ജീവനക്കാരുടെ പ്രശ്നങ്ങളുൾപ്പെടെ ഈ മേഖലയിൽ പരിശോധന നടത്തിക്കൊണ്ട് മുമ്പോട്ടുപോകാനുള്ള ശ്രദ്ധ ഗവൺമെന്റിന് ഉണ്ടാകണം എന്ന് ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

മറ്റൊന്ന് സഹകരണ മേഖലയെക്കുറിച്ചുള്ളതാണ്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ

നടപടിക്രമങ്ങൾ വന്നപ്പോഴെല്ലാം സഹകരണ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുവാനായി കേന്ദ്രത്തോടു നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു, അതിനെ ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. അങ്ങയുടെ ഇടപെടൽ സഹകരണ മേഖലയെ നിലനിർത്തുവാൻ ഉപയോഗപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെയുള്ള 300 പട്ടികജാതി സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ അത് പുനരുദ്ധരിക്കാൻ ആവശ്യമായ നിലപാടെടുത്തതും സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന രീതിയിലുള്ള സമീപനം സ്വീകരിച്ചതും വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. സാധാരണ ഗതിയിൽ ഈ രണ്ട് വകുപ്പുകളും ഏതു പ്രദേശത്താണെങ്കിലും അവരുടെ ജീവിതം നിലനിർത്തുവാൻ തക്കതായ ഇടപെടലുകൾ നടത്തി അവസരത്തിനൊത്തുള്ള തൊഴിലവസരങ്ങൾ കിട്ടുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യം ഉണ്ടാക്കാറുണ്ട്. പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ നിന്നും ആദ്യകാലത്ത് ഒരുപക്ഷേ 1980-കളിൽ വായ്പയെടുത്തവരാണെങ്കിലും ഇന്നും അതിന്റെ ഭാഗമായി വായ്പയെടുത്തിട്ടുള്ള ഒരാളായിത്തന്നെ തുടരുകയാണ്. എത്ര പണമടച്ചാലും അവസാനം വരുമ്പോൾ വീണ്ടും വീണ്ടും അടയ്ക്കേണ്ടിവരികയാണ്. വായ്പ പുതുക്കിക്കൊടുക്കുക എന്ന പ്രക്രിയയിൽ, കൃഷിക്കാരൻ കാശില്ലാത്തതുകൊണ്ട് കിട്ടുമ്പോഴെല്ലാം വായ്പയെടുക്കുക, സാധിക്കുമ്പോൾ തിരിച്ചടയ്ക്കുക എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് പോകുമ്പോൾ അതിന്റെ പീനൽ ഇന്ററസ്റ്റാണ് അവരെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ

കടക്കണിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടെത്തിക്കുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് വളരെയേറെ പഠനം നടത്തേണ്ടതുണ്ട്. പ്രിൻസിപ്പൽ എമുണ്ട് എത്രമാത്രം അവർ അടച്ചുവെന്നതും പീനൽ ഇൻറസ്റ്റും കൊടുത്തിട്ടുള്ള പ്രിൻസിപ്പൽ എമുണ്ടും ഒരമിച്ച് കണക്കാക്കിക്കൊണ്ട് കടക്കണിയിൽ നിന്നും അവരെ രക്ഷിക്കാനുള്ള ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഒരു പാക്കേജ് ഉണ്ടാക്കി അവരെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള സമീപനം ഉണ്ടാകണം. വീടുവയ്ക്കുന്ന കാര്യത്തിലും കൃഷിയുടെ കാര്യത്തിലും മറ്റ് ഉപാധികളൊന്നുമില്ലാതെ പെട്ടെന്നുതന്നെ സഹായിക്കുവാൻ കഴിയുന്ന ഒരു ധനകാര്യ സ്ഥാപനമാണ് പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ. അവയുടെ നിലനിൽപ്പ് പ്രധാനം തന്നെയാണ്. വായ്പ പുതുക്കുക എന്നുള്ള പ്രക്രിയ തുടർച്ചയായി വർഷങ്ങളോളം തുടരുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് വീണ്ടും വീണ്ടും കടക്കണിയിലായി രക്ഷപ്പെടാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ എത്തിപ്പെടുന്നത്. സഹകരണ മേഖലയിലെ എല്ലാരംഗത്തും വരുമാനമില്ലാത്ത കൃഷിക്കാരുടെ പ്രശ്നങ്ങളാണ് നിലനിൽക്കുന്നത്. പ്രളയമുണ്ടായ ഈ സന്ദർഭത്തിൽപ്പോലും വായ്പ തിരിച്ചടവിനുവേണ്ടി നോട്ടീസയച്ച നാഷണലൈസ്ഡ് ബാങ്കുകളുണ്ട്. നമ്മളിലാണെങ്കിൽപ്പോലും ജപ്തി നടപടികളിലേയ്ക്ക് നോട്ടീസ് കൊടുക്കണമെന്ന താൽപ്പര്യം കാണിച്ച ചില ആളുകളുണ്ട്. അങ്ങനെയുള്ള പ്രവണതകൾ

മാരേണ്ടതാണ്. പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ രജിസ്ട്രേഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുവരുന്ന വിഷയങ്ങളും സഹകരണ രംഗത്ത് കടന്നുകൂട്ടുന്നുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഈ മേഖലയിൽ പുത്തനണർവ്വുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ക്ഷീരോത്പാദക മേഖലയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, വ്യവസായ വകുപ്പ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ തുടങ്ങിയവയിലെല്ലാം പ്രത്യേകമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ട് കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കാൻ എന്തുചെയ്യാൻ കഴിയുമെന്ന് നോക്കണം. പലിശയിനത്തിലുള്ള പീനൽ ഇന്ററസ്റ്റിൽ കുറവ് വരുത്തിക്കൊണ്ട്, ലോൺ പുതുക്കൽ നടപടിക്രമത്തിൽ ഏതുതരത്തിലുള്ള ഇളവുകൾ കൊടുത്താൽ അവരെ നിലനിർത്താൻ കഴിയും എന്നുള്ള കാര്യംകൂടി പരിശോധിച്ചുകൊണ്ടുവേണം ഭാവിയിൽ മുമ്പോട്ടുപോകേണ്ടത്. കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ സാഹചര്യത്തിൽ പുത്തൻ തൊഴിലവസരമുള്ള രണ്ട് വകുപ്പുകളാണ് സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും. ഇന്ന് പല തൊഴിൽ മേഖലകളും നഷ്ടപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഐ.ടി. മേഖലകൾ തകർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ സാഹചര്യത്തിൽ മേൽസൂചിപ്പിച്ച സഹകരണ - വിനോദസഞ്ചാര മേഖലകളാണ് ആരും പറയാത്ത പുതിയ അവസരങ്ങൾക്കായി ജനങ്ങൾ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന മേഖല. അതുകൊണ്ട് പുതിയ അവസരങ്ങൾ

സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായുള്ള പദ്ധതികളുമായി മുമ്പോട്ടുവരണം എന്നുകൂടി അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഒരിക്കൽക്കൂടി ബില്ലിനെ അനുകൂലിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ എതിർക്കുന്നു.

കേരളം വളരെയേറെ പ്രാധാന്യം നൽകുന്ന ഒരു മേഖലയാണ് സഹകരണ മേഖല. ജനജീവിതത്തിന്റെ എല്ലാ രംഗങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുന്ന പ്രസ്ഥാനമാണിത്. സഹകരണ രംഗം ഇന്ന് തകർച്ചയിലാണ്. ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഭരണകക്ഷിയുടെയും തെറ്റായ സമീപനങ്ങൾ വഴി അതിനെ ദുരുപയോഗം ചെയ്യുന്നു, ദുർബലപ്പെടുത്തുന്നു. സഹകരണ തത്വങ്ങളിൽ ഏറെ പ്രാധാന്യം ലോകം കൽപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത് സഹകരണ ജനാധിപത്യത്തിനാണ്. ഈ ജനാധിപത്യ പ്രക്രിയ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ നിലനിൽപ്പിന് ഏറ്റവും അത്യാവശ്യമാണ്, വിശ്വാസ്യതയ്ക്ക് ഒഴിച്ചുകൂടാൻ പാടില്ലാത്തതാണ്. എന്നാൽ കപ്രസിദ്ധമായ എ.കെ.ജി. മോഡൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ്, പരിയാരം മെഡിക്കൽ കോളേജ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് തുടങ്ങിയവ വഴി അട്ടിമറിയിലൂടെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ പിടിച്ചെടുക്കുന്നതാണ് ഈ സർക്കാരിന്റെ പാരമ്പര്യം എന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാം. പുതിയ രൂപത്തിൽ അത്തരം ജനാധിപത്യ വിരുദ്ധമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തന

ശൈലികൾ തുടരുന്നു. ഭരണ സമിതികളെ രാഷ്ട്രീയ താല്പര്യം മാത്രം കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് പിരിച്ചുവിടുന്നു. കോടതികളിൽ നിന്നും ഉത്തരവ് സമ്പാദിച്ചുകൊണ്ടാണ് പലതും തിരികെ വരുന്നത്. നിയമ ഭേദഗതികളിലൂടെ ഭരണസമിതികളെ ഇല്ലാതാക്കുന്നു. സഹകരണ രംഗത്ത് വരുത്തിയിട്ടുള്ള എല്ലാ നിയമ ഭേദഗതികളും പരിശോധിച്ചാൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പുമായും സംഘങ്ങളുടെ ഭരണസമിതി പ്രവർത്തനങ്ങളുമായും ബന്ധപ്പെട്ട നിയമ ഭേദഗതികളല്ലാതെ സംഘത്തിന്റെ പ്രവർത്തനക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഭേദഗതി കൊണ്ടുവരാനോ പരിപാടി ആസൂത്രണം ചെയ്യാനോ ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചിട്ടില്ല. കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം തന്നെ നമുക്കറിയാം, അതിന്റെ പേരിൽ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, ജില്ലാ ബാങ്കുകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ ഭരണസമിതികൾ പിരിച്ചുവിട്ടിട്ട് ഏറെ നാളുകളായി. ജനാധിപത്യ ഭരണ സംവിധാനം അവിടങ്ങളിൽ ഇല്ലാതായിരിക്കുന്നു. എസ്.ബി.ടി. എന്ന കേരളത്തിന്റെ ബാങ്കിനെ എസ്.ബി.ഐ.യിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനെ നമ്മൾ ഒന്നിച്ച് എതിർത്തവരാണ്. ഭരണകക്ഷിയിൽ നിന്നും വന്ന പ്രമേയത്തെ പിന്താങ്ങി ആ നടപടിയെ ഒന്നിച്ച് എതിർത്തവരാണ് കേരളത്തിലെ നിയമസഭാംഗങ്ങൾ, രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വം, സഹകാരികൾ. എന്നാൽ ഇന്ന് സഹകരണ മേഖലയിൽ ജില്ലാ ബാങ്കുകളെ

സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ രാഷ്ട്രീയ താല്പര്യത്തോടെ നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയൻ ഇതിനെല്ലാം നേതൃത്വം കൊടുക്കേണ്ടതാണ്. അതുപോലെതന്നെ സർക്കിൾ യൂണിയനുകളിലൊന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഭരണസമിതികൾ ഇല്ലാതായിട്ട് വർഷങ്ങളായെങ്കിലും തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്താൻ പരിപാടിയില്ല. ക്ഷീരമേഖലയിൽ വളരെ കാര്യക്ഷമമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന മലബാർ മേഖലയെ തളർത്തുന്ന നടപടികളാണ് കൈക്കൊള്ളുന്നത്. തെരഞ്ഞെടുപ്പിന്റെ തൊട്ടുമുമ്പ് ഓർഡിനൻസ് വഴി നിയമ ഭേദഗതിയുണ്ടാക്കി ഭരണകക്ഷിക്ക് വിജയിക്കാനാവശ്യമായ തരത്തിൽ നിയമം തിരുത്തിക്കൊണ്ടാണ് മലബാർ മേഖലാ യൂണിയനുകളെല്ലാം പിടിച്ചെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഓർഡിനൻസ് ഭരണത്തെക്കുറിച്ച് നേരത്തെ ഇവിടെ കാര്യമായി സഭയിൽ ചർച്ച നടത്തിയതാണ്. അതുപോലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രക്രിയയിൽ വലിയ അട്ടിമറികളും അക്രമവും നടക്കുകയാണ്. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ അമ്പായത്തോടിൽ നൂറ് സ്ത്രീകൾ മാത്രമുള്ള ഒരു വനിതാ പാൽ സൊസൈറ്റിയിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടന്നു. അതിൽപ്പോലും അക്രമമുണ്ടായി. യഥാർത്ഥ വോട്ടർമാരല്ലാത്തവർ വോട്ട് ചെയ്തു. വോട്ടർമാരെയും നിലവിലുള്ള ഭരണസമിതി

അംഗങ്ങളെയും അടിച്ചോടിച്ചു. സംഘം സി.പി.ഐ.(എം.) പിടിച്ചെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങനെയുള്ള നിരവധി അനുഭവങ്ങൾ പ്രത്യേകിച്ച് മലബാർ മേഖലയിലെ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലുണ്ട്. സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും മറ്റുതരത്തിലും പീഡനം ഏൽക്കേണ്ടിവരുന്നു. ലഭിക്കേണ്ട ആനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നുമില്ല. ഒന്നാമതായി കാർഷിക വായ്പ സംഘങ്ങളാണ് കേരളത്തിലധികമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. വായ്പതുക കൃത്യമായി തിരിച്ചടയ്ക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് നേരത്തെ ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ പലിശയിനത്തിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്ന 3% ഇൻററസ്റ്റ് സബ്വെൻഷനും അതുപോലെതന്നെ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നൽകേണ്ട 4% പലിശ സബ്സിഡിയും ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം സംഘങ്ങൾക്ക് കൊടുക്കുന്നില്ല. സംഘങ്ങൾ വലിയ പ്രയാസത്തിലാണ്. അതുപോലെതന്നെ റിസ്ക് ഫണ്ട്, ഒരു അംഗം സംഘത്തിലെ റിസ്ക് ഫണ്ടിൽ ചേരുമ്പോൾ 125 രൂപ മുതൽ അങ്ങോട്ടുള്ള സംഖ്യ അടച്ചുകൊണ്ടാണ് ഈ റിസ്ക് ഫണ്ടിൽ ഒരംഗമാകുന്നത്. ആ അംഗം മരിക്കുമ്പോൾ ഒന്നര ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബം എഴുതിത്തള്ളുന്നതാണ് റിസ്ക് ഫണ്ട് സംവിധാനം. പക്ഷേ ഇപ്പോൾ ഈ

ആനുകൂല്യം മരിച്ച ആളുകൾക്ക് നൽകുന്നില്ല. റിസ്ക് ഫണ്ട് ബോർഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കേവലം നാമമാത്രമായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ കാർഷിക വായ്പയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. കാർഷിക വായ്പയ്ക്ക് ഡിസംബർ 31 വരെ മോറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതുകൊണ്ട് കൃഷിക്കാരന് എന്താണ് ഗുണം? കൃഷിക്കാരന് ഗുണമില്ല. അക്കാലത്തെ പലിശ ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുക്കുമോ? അങ്ങനെ ആരെങ്കിലും കാശ് അടയ്ക്കാതിരുന്നാൽ ഈ കിട്ടുന്ന ആനുകൂല്യമായ 7%-ന്റെ ഇന്ററസ്റ്റ് സബ്സിഡി കിട്ടാതെ വരും. അതുപോലെതന്നെ നേരത്തെ ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ പറഞ്ഞ 2% പീനൽ ഇന്ററസ്റ്റ് കൃഷിക്കാരന് കൊടുക്കേണ്ട സാഹചര്യം വരും. അവിടെയും ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. പിഴപ്പലിശ അടച്ച് കൃഷിക്കാരന്റെ സാമ്പത്തിക ഭാരം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന നടപടിയാണിത്. അതുപോലെതന്നെ നന്നായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംസ്ഥാന സംഘമാണ് ഹൗസിംഗ് ഫെഡറേഷൻ. ഈ ഹൗസിംഗ് ഫെഡറേഷനിൽ അതിലെ സംഘങ്ങളാണ് അംഗങ്ങൾ. സംഘങ്ങൾക്കും മറ്റും ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് വായ്പ കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അവർക്ക് കാനറാ ബാങ്കിൽ നിന്നും 50 കോടി രൂപ വായ്പ എടുക്കണമെങ്കിൽ ഗവൺമെന്റ് അനുമതി വേണം. എല്ലാ ഗവൺമെന്റിനും അതൊരു പതിവ്

നടപടിയാണ്. പക്ഷേ ആ അനുമതി കൊടുക്കുന്നില്ല. ഹൗസിംഗ് ഫെഡറേഷനിൽ ഗവൺമെന്റ് വിരുദ്ധ ഭരണം നടക്കുന്നുവെന്നതുകൊണ്ട് ഈ 50 കോടി രൂപയ്ക്കുള്ള വായ്പ അനുമതി നൽകുന്നത് നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. സംഘങ്ങളെ മൊത്തത്തിൽ ബാധിക്കുന്ന ആദായ നികുതിയിൽ കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നു. പബ്ലിക് ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിന്റെ കാലത്തിൽ തുടങ്ങി ആദായ നികുതിയിൽ നിന്നും സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ഒഴിവാക്കിയിരുന്നു. അത് സംഘങ്ങൾക്ക് വലിയ ആശ്വാസമായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇന്ന് അത് പല സംഘങ്ങളെയും പ്രയാസത്തിലാക്കുകയും അവർക്ക് കോടിക്കണക്കിന് രൂപ അടയ്ക്കേണ്ട ബാധ്യത വരുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. കോടതികളിൽനിന്നും സ്റ്റേ സമ്പാദിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഇപ്പോൾ തൽക്കാലത്തേയ്ക്കെങ്കിലും അവർ പിടിച്ചുനിൽക്കുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ ഇ.എം.എസ്. ഭവന വായ്പ സംഘങ്ങൾ വായ്പ കൊടുക്കുന്നു. ഗവൺമെന്റാണ് അതിന്റെ പലിശ അടയ്ക്കേണ്ടത്. പക്ഷേ ഈ ഗവൺമെന്റ് പത്ത് പൈസ പോലും സംഘങ്ങൾക്ക് പലിശയിനത്തിൽ നൽകുന്നില്ല. അതുപോലെ അഴിമതിയെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. അഴിമതി തുടച്ചുനീക്കുന്നുവെന്ന് മന്ത്രി

അവകാശപ്പെടുമ്പോൾ പല സംഘങ്ങളും പക്ഷപാതപരമായിട്ടാണ് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇടുക്കി ജില്ലയിൽ തന്നെ വണ്ടൻമേട് സർവ്വീസ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്ക് അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ഭരണത്തിലാണ്. അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ആരാണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാമല്ലോ. അവിടെ അഴിമതി നടക്കുകയാണ്. വ്യാപകമായ ക്രമക്കേട് നടക്കുകയാണ്. അവിടെ ഇല്ലാത്ത നിക്ഷേപം കാണിച്ച് വ്യാജ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കൊടുക്കുന്നു. അവിടെ നിക്ഷേപമൊന്നുമില്ലാത്ത എറണാകുളത്തുള്ള ഒരു വർഗ്ഗീസിന്റെ അക്കൗണ്ട് നമ്പറിൽ 31-01-2018-ൽ 2 കോടി 25 ലക്ഷം രൂപ നിക്ഷേപിച്ചതായി രേഖകളുണ്ടായിരുന്നു. അത് പിറ്റേ ദിവസം 01-02-2018-ൽ ആ സംഖ്യ പിൻവലിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് കാണിക്കുന്നു, എന്നുപറഞ്ഞാൽ that's only paper adjustment. ഇത്രയും നിക്ഷേപമുണ്ടെന്ന് കൃത്രിമമായി ഒരു രേഖ സർട്ടിഫൈ ചെയ്ത് കൊടുക്കുന്നു. അങ്ങനെയുള്ള കൃത്രിമം നടക്കുകയാണ്. അതുപോലെ തിരുവനന്തപുരത്തും ചില സംഘങ്ങളിൽ ഭരണകക്ഷി സി.പി.ഐ.(എം) അനുകൂല സംഘങ്ങൾ ഭരണസമിതിയിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ സ്വർണ്ണപ്പണയ തട്ടിപ്പും വ്യാപകമായ ക്രമക്കേടുമുണ്ട്. അത് പരിഹരിക്കാൻ വേണ്ടി തിരുവനന്തപുരത്തെ അയിരൂർപ്പാറ സംഘത്തിലും മറ്റും അത്തരത്തിലുള്ള

സാമ്പത്തിക ക്രമക്കേടുകളെ സംബന്ധിച്ച് അന്വേഷിക്കുകയും നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും വേണം. സഹകരണ മേഖല നേരിടുന്ന ഈ ജനാധിപത്യ ധ്വംസനം അവസാനിപ്പിക്കാനും ആ സംഘങ്ങളെ കൃത്യമായി സഹായിക്കാനുമുള്ള പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കണം. രാഷ്ട്രീയത്തിലേയ്ക്ക് വരാതിരിക്കാൻ കഴിയില്ല. പാർലമെന്റ് ഇലക്ഷനെക്കുറിച്ചാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്; ഭരണകക്ഷിയിലിരിക്കുന്ന ആളുകൾ കേന്ദ്രത്തിലും കേരളത്തിലും തോറ്റു. എന്നിട്ടവർ ഞങ്ങളെയാണ് കളിയാക്കുന്നത്. പ്രതിപക്ഷം കേന്ദ്രത്തിൽ തോറ്റുകിൽപ്പോലും അവിടെ നില മെച്ചപ്പെടുത്തി. എന്നാൽ അതിൽ ഞാൻ അവകാശവാദം ഉന്നയിക്കുന്നില്ല. കേരളത്തിൽ വിജയിക്കുക മാത്രമല്ല റിക്കോർഡ് ഭൂരിപക്ഷത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. സ്ഥാനാർത്ഥികൾ 19 സീറ്റിലും ജയിച്ചു. ഒരു സീറ്റ് എങ്ങനെയാണ് പോയതെന്ന് നമുക്കറിയാം. ചെറിയ വോട്ടിന്റെ വ്യത്യാസത്തിലാണ് ആലപ്പുഴ മണ്ഡലം എൽ.ഡി.എഫ്. വിജയിച്ചത്. എന്നിട്ട് അവർ ഞങ്ങളെ ഉപദേശിക്കുകയാണ്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെയും ശ്രീ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബിന്റേയും മാത്രമല്ല പലരുടെയും ഭൂരിപക്ഷം ലക്ഷങ്ങളുടെ ഭൂരിപക്ഷമാണ്. അതുകൊണ്ട് എണ്ണത്തിലും വണ്ണത്തിലും യു.ഡി.എഫ്. റിക്കോർഡ് വിജയം കരസ്ഥമാക്കി

നിൽക്കുകയാണ്. എന്താണ് ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ജനങ്ങളോട് പറഞ്ഞത്? ഇത് സംസ്ഥാന ഭരണത്തിന്റെ വിലയിരുത്തൽ കൂടിയായിരിക്കും. അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് പറഞ്ഞത്. അത് കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ പറഞ്ഞു. പ്രതിപക്ഷവും അതുതന്നെയാണ് പറഞ്ഞത്. പ്രളയത്തിന്റെ കാരണങ്ങൾ, പ്രളയത്തിനുശേഷമുള്ള പുനർനിർമ്മാണത്തിനുള്ള കാലതാമസങ്ങൾ, തടസ്സങ്ങൾ അതുപോലെതന്നെ അക്രമരാഷ്ട്രീയം, സ്ത്രീ പീഡനങ്ങൾ, കർഷക ആത്മഹത്യ ഇത്തരത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ജനജീവിതത്തെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ വളരെ ശക്തമായി പ്രതിപക്ഷം ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ചർച്ച ചെയ്ത വിഷയങ്ങൾ തന്നെയാണ്. ആ വിഷയങ്ങളിലാണ് ജനങ്ങൾ ഭരണകക്ഷിക്ക് എതിരായത്. ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യപ്പെട്ട, അവകാശപ്പെട്ട സംസ്ഥാന ഭരണത്തിന്റെ വിലയിരുത്തൽ കൂടിയായിരിക്കും ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പ്. എന്താണ് വിലയിരുത്തൽ എന്ന് മനസ്സിലായി. യഥാർത്ഥത്തിൽ തെറ്റുകൾ തിരുത്താൻ, അത് ഇപ്പോഴും പ്രതിപക്ഷത്തിനുനേരെ ഉന്നയിക്കുന്നതിന് പകരം യഥാർത്ഥ തെറ്റുകൾ തിരുത്താൻ ഇവർ തയ്യാറുണ്ടോ? ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ സ്ഥാനാർത്ഥിത്വത്തെയാണ് ഇവർ എതിർക്കുന്നത്. ശ്രീ.രാഹുൽ ഗാന്ധി

കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുമ്പോൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ ഭരണകക്ഷി ചെയ്യേണ്ടത് എന്താണ്? ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ അവർ സ്വാഗതം ചെയ്യണമായിരുന്നു. ദേശീയ തലത്തിൽ ഇവരുടെ കൂടെ ആരെങ്കിലുമുണ്ടോ? എന്നാൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ അവർ പറഞ്ഞതെന്താണ്? ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി വയനാട്ടിലെ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ ശക്തി മനസ്സിലാക്കും അവർ അദ്ദേഹത്തെ പഠിപ്പിക്കും എന്നാണ് പറഞ്ഞതെങ്കിൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ കേരളത്തിലെ ജനമനസ്സുകളിൽ വയനാട്ടിലെ വോട്ടർമാരുടെ മനസ്സുകളിൽ ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിക്കും ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസിനുമുള്ള ശക്തി ഇടതുപക്ഷം മനസ്സിലാക്കാൻ അവർ തന്നെ നിർബന്ധിതരായിരിക്കുന്നു എന്നുപറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് തെറ്റുകൾ തിരുത്താൻ ഇവർ യഥാർത്ഥത്തിൽ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഈ അക്രമ രാഷ്ട്രീയം വീണ്ടും തുടരുകയല്ല വേണ്ടത്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ഫലം വന്നിരുന്നുവെങ്കിൽ സി. ഒ. ടി. നസീറിനെ ഇത്തരത്തിൽ വകവരുത്താൻ ശ്രമിക്കുമായിരുന്നില്ല. തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ വോട്ടെണ്ണുന്നതിന് മുമ്പാണ് ഈ അക്രമരാഷ്ട്രീയം. മാർക്സിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ ഉന്നത നേതാക്കന്മാർ ജനപ്രതിനിധികൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആളുകൾ അറിഞ്ഞുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് ഈ അക്രമ രാഷ്ട്രീയം തുടരുന്നത്. അതുകൊണ്ട്

തെറ്റിയാൽ തിരുത്താൻ ഇവർ തയ്യാറല്ല. അങ്ങനെയുള്ള ഇവരുടെ ഈ സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം എന്നീ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ പൂർണ്ണമായും എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. എൽദോ എബ്രഹാം: സർ, ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. ഇവിടെ ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ് പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിച്ചത് ഇടതുപക്ഷത്തിന് കാര്യമായ പരിക്ക് പറ്റിയെന്നാണ്. ഇന്ത്യയിലെ ഇടതുപക്ഷം, കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷം ഫീനിക്സ് പക്ഷിയെപ്പോലെ ഉയർത്തേഴുന്നേൽക്കും എന്നുള്ളത് ഞങ്ങൾക്ക് ഉറപ്പാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഹകരണ മേഖലയിൽ വളരെ ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം സൂക്ഷ്മതയോടുകൂടി പ്രവർത്തിച്ചതിന്റെ പരിണിത ഫലമായി കേരളത്തിന്റെ സഹകരണ മേഖലയിൽ വൻതോതിലുള്ള മാറ്റമാണ് കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷക്കാലത്തിനിടയിൽ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. വകുപ്പ് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ചില സൂചനകൾ മാത്രം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചാൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ടായ നേട്ടങ്ങളിൽ ഏറ്റവും സുപ്രധാനമായത് വായ്പ തിരിച്ചടക്കാൻ നിർവ്വാഹമില്ലാതെ പ്രയാസമനുഭവിക്കുകയും മാർക രോഗത്തിന് അടിമപ്പെടുകയോ കുടിശ്ശികയുള്ള

അപേക്ഷകൻ മരണപ്പെട്ടാൽ സംസ്ഥാനത്തെ 18086 പേർക്ക് റിസ്ക് ഫണ്ടിൽ നിന്നും 142 കോടി രൂപ സഹായം നൽകിയ ഗവൺമെന്റാണിത്. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.യിലെ 39000-ൽപ്പരം വരുന്നയാളുകളുടെ പെൻഷൻ വിതരണം സഹകരണ മേഖല ഏറ്റെടുത്തു. പ്രളയത്തെ തുടർന്ന് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രയാസമനുഭവിച്ച കേരളീയ ജനതയ്ക്ക് മുന്നിൽ സഹകരണ മേഖല ഒപ്പമുണ്ടെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ടാണ് 2000 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ സഹകരണമേഖല ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ കൺസ്യൂമർഫെഡ് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് വൻതോതിൽ നഷ്ടത്തിലായിരുന്നുവെങ്കിൽ കൺസ്യൂമർ ഫെഡ്സിനെ പിടിച്ചുയർത്തി ലാഭത്തിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരുവാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ ഏറ്റവും വലിയ നേട്ടങ്ങളിലൊന്നാണ്. അൽപ്പം മുമ്പ് കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം സംബന്ധിച്ചുള്ള വിമർശനം ഉയർത്തുകയുണ്ടായി. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു ആധുനിക ബാങ്ക് എന്ന സ്വപ്നം കേരള ബാങ്കിലൂടെ 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കാൻ പോകുന്നുവെന്നുള്ളത് ഏറ്റവും വലിയ കാര്യമാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സഹകരണ മേഖല വിലക്കയറ്റം

പിടിച്ചുനിർത്തുവാൻ വേണ്ടി നടത്തിയ നാനാവിധത്തിലുള്ള പരിപാടികൾ ഇവിടെ സഭയുടെ മുമ്പാകെ വിശദീകരിക്കേണ്ടതിന്റെ യാതൊരുവിധ ആവശ്യവുമില്ല. സഹകരണ മേഖല എന്നത് കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. 1914-ലാണ് തിരുവനന്തപുരത്ത് സഹകരണ സംഘം നിയമപ്രകാരം സെൻട്രൽ ബാങ്ക് രൂപീകൃതമായത്. ആ ബാങ്കാണ് പിൻക്കാലത്ത് സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കായി മാറ്റപ്പെട്ടത്. കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിൽ ജന്മി-കുടിയാൻ വ്യവസ്ഥ അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനും ആ ബന്ധം വിച്ഛേദിക്കുന്നതിനും പാവപ്പെട്ട കർഷകർക്കുവേണ്ടി, തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി ഭൂപരിഷ്കരണ നിയമം സംസ്ഥാനത്ത് നടപ്പാക്കിയപ്പോൾ അതിനെത്തുടർന്ന് ഭൂമി ലഭിച്ച കുടിയാന് പാവപ്പെട്ടവന് ഭൂമിയിൽ വിത്തിറക്കാനും കൃഷി ചെയ്യാനും ധനസഹായം നൽകി കർഷകനെ പിടിച്ചുയർത്തിത് അന്നത്തെ സഹകരണ ബാങ്കുകളാണ് എന്നുള്ളത് ചരിത്രത്തിന്റെ ഭാഗമായി നിൽക്കുകയാണ്. സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ പണം നിക്ഷേപിക്കുന്നവർ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സാധാരണക്കാരും പാവപ്പെട്ടവരുമാണ്. ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്ന പണം ഗ്രാമീണ മേഖലയുടെ വികസനത്തിന് തന്നെ

ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളതും ചരിത്രമായി നമ്മുടെ മുമ്പിൽ നിൽക്കുകയാണ്. 1969-ൽ സംസ്ഥാന സഹകരണ നിയമം പാസ്സാക്കിയതിനുശേഷം വലിയ പുരോഗതിയാണ് നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ടായതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. കേരളത്തിന്റെ എല്ലാ മേഖലകളിലുമുള്ള, മനുഷ്യ ജീവിതത്തിന്റെ സമസ്ത മേഖലകളിലും സ്പർശിക്കുന്ന ഒരു സങ്കേതമായി, പ്രത്യയശാസ്ത്രമായി, സാമ്പത്തിക സിദ്ധാന്തമായി, സാമൂഹ്യനീതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള ഒരു നീതി ശാസ്ത്രമായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു കേരളത്തിന്റെ സഹകരണ മേഖല. ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ശിലകൾകൊണ്ട് നിർമ്മിച്ചതാണ് കേരളത്തിന്റെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം. ആ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ തകർക്കാനും അതിനെ ഇല്ലായ്മ ചെയ്യാനും വേണ്ടിയാണ് 2016 നവംബർ മാസം 8-ാം തീയതി ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെന്ന ഭരണകർത്താവ് നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് നോട്ട് നിരോധനം ഏർപ്പെടുത്തിയത്. അതിലൂടെ കേരളത്തിന്റെ സഹകരണ മേഖലയെ തകർക്കാമെന്ന അജണ്ടയുണ്ടായിരുന്നവെങ്കിലും അതിനെ കേരളീയ പൊതുസമൂഹം കേരളത്തിലെ ബഹുജനങ്ങളെ ഒരുമിച്ചുനിർത്തിക്കൊണ്ട് സഹകരണ മേഖലയുടെ ഉന്നമനത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ഏറ്റവും ശക്തമായ ചെറുത്തുനിൽപ്പാണ്

ആ സന്ദർഭത്തിൽ നടത്തിയതെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. യഥാർത്ഥത്തിൽ ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയുടെ പരിഷ്കാരം 1325 മുതൽ നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ഭരണാധികാരിയായിരുന്ന മുഹമ്മദ് ബിൻ ഇസ്ലാഹിന്റെ പരിഷ്കാരത്തോട് വേണമെങ്കിൽ ചേർത്തുവെക്കാം. ആ പരിഷ്കാരത്തെക്കുറിച്ച് ചരിത്രകാരന്മാർ ഒരു സന്ദർഭത്തിൽ പറഞ്ഞത് ഇസ്ലാഹി ബുദ്ധിമാനായ മണ്ടനെന്നാണ്. ദീർഘവീക്ഷണമില്ലാതെ ബുദ്ധിശൂന്യ പരിഷ്കാരം ഒരു രാത്രികൊണ്ട് നടപ്പാക്കാൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ അതിനെ മലയാളികൾ ചെറുത്തുതോൽപ്പിച്ചു. ഇന്ത്യയിലെ ചിന്തിക്കുന്ന മുഴുവൻ മനുഷ്യരും ആ പരിഷ്കാരത്തിന് എതിരായിട്ടുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിച്ചുവെന്നുള്ളത് സഹകരണ മേഖലയുടെ കാര്യത്തിൽ മാത്രമല്ല നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ സമസ്ത മേഖലയെയും സാരമായി ബാധിച്ചുവെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. ലോകത്താകമാനമെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ അടിച്ചമർത്തപ്പെട്ട ഒരു വലിയ വിഭാഗം ജനങ്ങൾ, തൊഴിലാളികൾ, സാധാരണക്കാർ, ചൂഷിത ജനസഞ്ചയം എന്നിവരാണ് എപ്പോഴും സംഘടിക്കുന്നത്. മുതലാളിത്ത വർഗ്ഗത്തിനെതിരായി ലോകത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ, അത് ഇംഗ്ലണ്ടിൽ ചെന്നാലും ഡെൻമാർക്കിൽ ചെന്നാലും ജർമ്മനിയിൽ ചെന്നാലും ലോകത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളിലെല്ലാം തന്നെ

സഹകരണ സംഘങ്ങളുണ്ടാകുന്നതിന് പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണം അതൊരു ചെറുത്തുനിൽപ്പിന്റെകൂടി ഭാഗമായിട്ടാണ്. അതുകൊണ്ടാണ് ലോകത്ത് വിവിധ മേഖലകളിൽ, ഡെൻമാർക്കിൽ വിപണന സംഘങ്ങളുണ്ട്, ചൈനയിൽ വ്യാവസായിക സംഘങ്ങളുണ്ട്, ഇംഗ്ലണ്ടിൽ നിത്യോപയോഗസാധനങ്ങളുടെ സംഭരണത്തിനും വിതരണത്തിനുമുള്ള സംഘമുണ്ട്. അങ്ങനെ ലോകത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളിലെല്ലാം ചൂഷിത ജനവിഭാഗം സ്വയം സംഘടിപ്പിക്കുമ്പോൾ അവിടെയെല്ലാം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉണ്ടായതിന്റെ ചരിത്രവും അതിന്റെ തുടർച്ചയും നമ്മളെ ഓർമ്മപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഇവിടെ എനിക്ക് ഒരു നിർദ്ദേശം സഹകരണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറയാനുള്ളത് കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ഓരോ ബൂത്ത് പ്രസിഡന്റുമാർ, അല്ലെങ്കിൽ മണ്ഡലം പ്രസിഡന്റുമാർ ബാങ്ക് എന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് സഹകരണ മേഖലയെ കൊണ്ടുപോകാനുള്ള ശ്രമം നടത്തിയിരുന്നു. അത് കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്താണ്. പെട്ടിക്കടകൾപോലെ, കൂണുകൾപോലെ മുളയ്ക്കുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ടാകാൻ പാടില്ല. അൻപത് വർഷവും നൂറ് വർഷവും അതിലേറെയും ചരിത്രവും പാരമ്പര്യവുമുള്ള മികച്ച സർവ്വീസ് സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തെ ഇത് സാരമായി

ബാധിക്കും. പുതിയ സംഘങ്ങൾ ഒരുപക്ഷെ നിബന്ധനകൾ പാലിച്ചിട്ടുണ്ടാകാം പക്ഷെ യാതൊരു നിയന്ത്രണവുമില്ലാതെ നന്നായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സംഘങ്ങളെ ദുർബലപ്പെടുത്തുന്ന നിലയിലേയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് നിരവധി സംഘങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം നമ്മുടെ സമൂഹത്തിന് വലിയ സംഭാവനകൾ നൽകുമ്പോഴും ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ജാഗ്രത പുലർത്തേണ്ടതുണ്ടെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം വിനോദസഞ്ചാരനയം പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ വഴി സംസ്ഥാനത്ത് എഴുപതിനായിരത്തിൽപ്പരം ആളുകൾക്ക് ജോലി കൊടുക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ ഇതിനകം ആരംഭിച്ചു. എന്റെ തൊട്ടുമുമ്പിലത്തെ സീറ്റിലിരിക്കുന്ന ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലാണ് ജഡായുപാറ ടൂറിസം പദ്ധതി. വലിയൊരു പ്രോജക്ടാണ് സാക്ഷാത്കരിച്ചത്. അതൊരു സൃഷ്ടിയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ജഡായുപാറയിൽ നൂറ് കോടിയിലധികം രൂപ ചെലവഴിച്ച് ഒരു വലിയ പ്രോജക്ട് സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടി

കൊണ്ടുവന്നുവെന്നത് ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ നേട്ടമാണ്. ശ്രീ. രാജീവ് അഞ്ചലിന്റെ ബ്രെയിൻ വർക്കാണ് ആ പദ്ധതിയുടെ പിന്നിലുള്ളതെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. കോട്ടയം ജില്ലയിൽ വൈക്കത്ത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം പരിഗണിച്ച് ആസൂത്രണം ചെയ്ത പെപ്പർ പദ്ധതി വിജയകരമായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ നമുക്ക് സാധിക്കുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഗ്രാമീണ ജീവിതം വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് അനുഭവവേദ്യമാക്കുന്ന നിരവധിയായിട്ടുള്ള പാക്കേജുകൾ ടൂറിസം മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാഭ്യാസം ഔദാര്യമല്ല അവകാശമാണെന്നാണ് വിദ്യാഭ്യാസത്തെക്കുറിച്ച് പറയുന്നത്. അതുപോലെ ടൂറിസം ഔദാര്യമല്ല അവകാശമാണ് എന്നൊരു മികച്ച ക്യാപ്ഷൻ, ഒരു മുദ്രാവാക്യം നാം യഥാർത്ഥത്തിൽ ഉയർത്തേണ്ടതുണ്ട്. പൊതു/സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടുകൂടിയുള്ള പദ്ധതികളെ കൂടുതലായി ബൂസ്റ്റ് ചെയ്യാൻ നമുക്ക് സാധിക്കണം. കെ.ടി.ഡി.സി.-യുടെ ആരാം ഹോട്ടലുകൾ ഒരു കാലത്ത് മികച്ചനിലയിൽ അഭിപ്രായം സ്വരൂപിച്ച ഹോട്ടലുകളാണ്. പക്ഷെ ആ ഹോട്ടലുകൾ നിന്നുപോയി. ഇപ്പോഴും കെ.ടി.ഡി.സി.-യുടെ പ്രവർത്തന

വിറ്റുവരവ് 2018-19 കണക്കിൽ കാണിച്ചിട്ടുള്ളത് 95.8 കോടി രൂപയാണ്. പ്രവർത്തന നഷ്ടം കഴിഞ്ഞ വർഷം 409 ലക്ഷം രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഭക്ഷണ കാര്യത്തിലുൾപ്പെടെ കെ.ടി.ഡി.സി.-യുടെ നിലവാരമുയർത്തുന്നതിൽ ഗവൺമെന്റ് ശ്രദ്ധിക്കണം. അതോടൊപ്പം മാലിന്യ സംസ്കരണം ടൂറിസത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ഒരു പ്രോജക്ട് എവിടെയെങ്കിലും നടപ്പാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചാൽ കലാകാരൻമാരെയും എഞ്ചിനീയർമാരെയും മികച്ച ഡിസൈനർമാരെയും ടൂറിസവുമായി ബന്ധമുള്ള വിദഗ്ദ്ധരായ ആളുകളെയുമെല്ലാം ചേർത്തുകൊണ്ടുള്ള സമിതികൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ടൂറിസം രംഗത്തൊരു പരിഷ്കാരം കൊണ്ടുവരുന്നതിനും വിദേശത്തുനിന്ന് കടന്നുവരുന്നവർക്ക് ഭയപ്പാടില്ലാതെ കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിൽ വന്ന് ടൂറിസം മേഖലകളിൽ സഞ്ചരിക്കുന്നതിനും ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാടായ കേരളത്തിന്റെ ഭംഗി ആസ്വദിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടിയുള്ള മികച്ച ഒരുക്കങ്ങൾ നടത്തണം. സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കിടയിൽ ഒരു അവബോധം സൃഷ്ടിക്കാൻ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള ബോധവൽക്കരണ ക്യാമ്പയിനുകൾ നടത്തണമെന്ന് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ കൂടുതൽ ആകർഷണീയമായ പദ്ധതികൾ

നടപ്പാക്കി മുന്നേറുന്ന, സഹകരണ മേഖലയിൽ ഒട്ടനവധി നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റിന് അഭിവാദ്യങ്ങൾ അർപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ്. പി.: സർ, സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം എന്നീ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് ഒരു നൂറ്റാണ്ടിന്റെ പാരമ്പര്യമുണ്ട്. ഈ കാലഘട്ടത്തിനിടയ്ക്ക് അസൂയാവഹമായ പുരോഗതി കൈവരിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന സഹകരണവും കൂട്ടായ്മയുമാണ് ഈ പുരോഗതിക്ക് നിതാനമായി നിൽക്കുന്നത്. സഹകരണ മേഖലയുടെ അന്തസ്സത്തെ എന്ന് പറയുന്നത് അതിന്റെ ജനാധിപത്യ സ്വഭാവവും സ്വയംഭരണാവകാശവുമാണ്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഈ മേഖലയിൽ ഏത് പ്രതിസന്ധിഘട്ടത്തിലും ഒരുമിച്ച് നിൽക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളതും അതിന്റെ പുരോഗതിക്ക് പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണമാണ്. നോട്ട് നിരോധനം സഹകരണ മേഖലയെ അപ്പാടെ തകർക്കുമെന്ന ഒരു ഘട്ടം വന്നപ്പോൾ കക്ഷി രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി ഭരണകക്ഷിയെന്നോ പ്രതിപക്ഷമെന്നോ

വ്യത്യാസമില്ലാതെ ഒരുമിച്ച് നമുക്ക് രണാങ്കണത്തിലിറങ്ങാൻ സാധിച്ചു. അതുവഴി വലിയ പരിക്ക് കൂടാതെ രക്ഷപ്പെടാനും ഈ മേഖലയ്ക്ക് സാധിച്ചു. പൂർണ്ണമായും അതിൽ നിന്നും മോചനം നേടിയെന്ന് അവകാശപ്പെടാൻ സാധിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽപ്പോലും അതിനെ ചെറുത്തുതോൽപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചു. നമ്മുടെ ജനാധിപത്യ സ്വഭാവവും സ്വയംഭരണാവകാശവും തകർക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയിലെ അപെക്സ് ബോഡികൾ, അതായത് സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, അഗ്രികൾച്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് ബാങ്ക്, സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയൻ, പതിനാല് ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ, കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷൻ ഇവിടെയൊന്നും നിലവിൽ ഭരണസമിതികളില്ല. ഒന്നുകിൽ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ഭരണം അല്ലെങ്കിൽ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് കമ്മിറ്റിയാണ് പ്രവർത്തനം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഈ മേഖലയിൽ നമ്മൾ ആർജ്ജിക്കേണ്ട പുരോഗതി നടക്കുന്നില്ല. നമ്മുടെ സഹകരണമേഖലയിൽ ഏകദേശം 1,90,500 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപമുണ്ട്. സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിൽ ഏകദേശം 5,500 കോടി രൂപയും പ്രാഥമിക സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ 98,000 കോടി രൂപയും ഡിസ്ട്രിക്ട് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ്

ബാങ്കുകളിൽ 65,000 കോടി രൂപയും അർബൻ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്കുകളിൽ 22,000 കോടി രൂപയുമാണ് നിക്ഷേപം. മൊത്തം 1,90,500 കോടി രൂപയാണ് സഹകരണ മേഖലയിലെ നിക്ഷേപം. നവകേരള നിർമ്മിതിക്കായി വളരെ നല്ല രീതിയിൽ ചെലവഴിക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ഒരു നിക്ഷേപമാണ് സഹകരണ മേഖലയിലെ നിക്ഷേപം. പക്ഷേ ഇതിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ പരിശോധിച്ച് നോക്കുകയാണെങ്കിൽ ഒരു ബിസിനസ്സും, പ്രവർത്തനവും ഈ മേഖലയിൽ നടക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളതാണ്. അതിന്റെ പ്രധാന കാരണം, കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളാണ്. ഇത് തുടങ്ങിയതുമുതൽ അതായത്, ഇതിന്റെ രൂപീകരണത്തിനായുള്ള ശ്രീരാം കമ്മിറ്റി നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം ഈ മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനം മൊത്തത്തിൽ നിശ്ചലമാണ്. നമ്മൾ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതുപോലെ ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം നടക്കുന്നില്ല. എന്താണിപ്പോൾ കേരള ബാങ്കിന്റെ സ്ഥിതി; ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പല പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തി. ഓണത്തിനുമുമ്പ് കേരള ബാങ്ക് നിലവിൽ വരുമെന്ന് ഒരിക്കൽ പറഞ്ഞു; പിന്നീട് ഒരു പ്രാവശ്യം നവംബർ 1-ന് മുമ്പ് നിലവിൽ വരുമെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ 2019 മാർച്ച് മാസത്തോടുകൂടി റിസർവ് ബാങ്കും നബാർഡും വെച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ

പൂർത്തീകരിച്ച് അയച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള പ്രഖ്യാപനമാണ് വായിക്കാൻ സാധിച്ചത്. ഈ നിബന്ധനകൾ പൂർണ്ണമായും പാലിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇപ്പോൾ ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളിലെ ജനറൽ ബോഡി യോഗം കൂടി. മലപ്പുറമൊഴികെയുള്ള എല്ലാ ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളും കേവല ഭൂരിപക്ഷത്തോടുകൂടി പ്രമേയം പാസ്സാക്കി. റിസർവ് ബാങ്കും നബാർഡും പറഞ്ഞിരുന്ന ഒരു നിബന്ധന, സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിന്റെ ജനറൽ ബോഡി വിളിച്ചുകൂട്ടണമെന്നതാണ്. പക്ഷേ നാളിതുവരെ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിന്റെ ജനറൽ ബോഡി വിളിച്ച് കൂട്ടുകയോ ഈ പ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. റിസർവ് ബാങ്കും നബാർഡും പറഞ്ഞ നിബന്ധനകൾ ഇതുവരെ പാലിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നുള്ളതാണ് ഇതിൽ നിന്നും മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നത്. ഇത് എന്ന് നടപ്പിലാക്കും; എപ്പോൾ പ്രയോഗത്തിൽ വരും എന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരഭിപ്രായം പറയാൻ ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കുപോലും സാധിക്കുമെന്ന് എനിക്ക് തോന്നുന്നില്ല; ഏതായിരുന്നാലും ഈ തരത്തിൽ നമ്മൾ മുന്നോട്ട് പോകുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ നമ്മുടെ മേഖല ആർജ്ജിക്കേണ്ട പുരോഗതി, കൈവരിക്കേണ്ട പുരോഗതി ഈ മേഖലയിൽ

നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന വൈവിധ്യമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നിവ ഇല്ലാതായി തീരുമെന്ന് ഓർമ്മപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുപോലെതന്നെ കേരളത്തിലെ സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്കും പെൻഷൻക്കാർക്കും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുമുള്ള ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതി ഈ മാസം നടപ്പിൽ വരാൻ പോകുകയാണ്. ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ ആദ്യത്തെ ഉത്തരവിൽ സഹകരണമേഖലയേയും ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. എന്നാൽ രണ്ട് ലക്ഷത്തോളം വരുന്ന സഹകരണ ജീവനക്കാർ അവസാനത്തെ ഉത്തരവിൽ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെട്ടതായി കാണുന്നില്ല. സർക്കാരിന്റെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിൽ എന്നും താങ്ങായി നിന്നിട്ടുള്ള സഹകരണ മേഖലയോടുള്ള ഈ നിഷേധാത്മകമായ നിലപാട് നീതീകരിക്കാവുന്നതല്ല. ആയതിനാൽ സഹകരണ മേഖലയിലെ ജീവനക്കാരെക്കൂടി സർക്കാരിന്റെ ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. അതോടൊപ്പംതന്നെ 2013-ൽ സി. എൻ. ബാലകൃഷ്ണൻ മന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ അംഗങ്ങളുടെ ക്ഷേമവും ആശ്വാസവും മുൻനിർത്തി രൂപീകരിച്ചതാണ് സഹകരണ ആശ്വാസ ഫണ്ട്. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ഓരോ വർഷത്തേയും ലാഭത്തിന്റെ 10% പരമാവധി ഒരു ലക്ഷം രൂപ

നൽകിക്കൊണ്ടാണ് സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ഈ ഫണ്ടിന് രൂപം നൽകിയത്.

പ്രസ്തുത ഫണ്ട് സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ സാമ്പത്തിക, സാമൂഹിക,

ശാരീരിക, മാനസിക പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന അംഗങ്ങളുടെ

ആശ്വാസത്തിന് വിനിയോഗിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയായിരുന്നു. സഹകരണ

വകുപ്പുമന്ത്രി, സഹകരണ വകുപ്പുസെക്രട്ടറി, രജിസ്ട്രാർ എന്നിവരുൾപ്പെട്ട സമിതി

അർഹരായ അംഗങ്ങളെ കണ്ടെത്തി പ്രസ്തുത ഫണ്ട്

ഉപയോഗിക്കണമെന്നതായിരുന്നു വ്യവസ്ഥ. എന്നാൽ പ്രസ്തുത

ഫണ്ടിലുണ്ടായിരുന്ന 35 കോടി രൂപ പൂർണ്ണമായും ഈ സർക്കാർ പ്രളയ

ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്ക് വകമാറ്റുകയാണ് ചെയ്തത്. പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ

നിധിയിലേയ്ക്ക് കൊടുക്കുന്നതിൽ നമുക്കാർക്കും ഒരു എതിർപ്പുമില്ല. മറ്റ്

പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി നല്ലൊരു

സഹകരണമാണ് ഈ പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ ഫണ്ടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

സഹകരണ മേഖല ചെയ്തത്. 5000 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ച് കൊടുക്കുന്നു.

സർവ്വീസ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്കുകളുടെ സഹകരണ മേഖല

മൊത്തത്തിൽ വലിയ രീതിയിലുള്ള സഹായങ്ങളാണ് പ്രളയദുരിതാശ്വാസ

ഫണ്ടിലേയ്ക്ക് നൽകിയത്. പക്ഷേ ഈ പാവപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾക്ക് കിട്ടേണ്ട 35

കോടി രൂപ അപ്പാടെ വകമാറ്റി പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേയ്ക്ക് മാറ്റിയെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നത്. അതുപോലെതന്നെ സഹകരണ മേഖലയിൽ ഇപ്പോൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രത്യേകിച്ച്, കാലിക്കറ്റ് സിറ്റി സർവ്വീസ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്ക്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം മാതൃഭൂമി പത്രത്തിൽ ജെറ്റ് കേരള: 'വിമാനം പറത്താൻ സഹകരണം' എന്ന ഒരു വാർത്തകണ്ടു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ലാഡറിന്റെ ഹോട്ടലും ലോഡ്ജും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടിയ ഒരു പദ്ധതി തിരുവനന്തപുരത്ത് ഉത്ഘാടനം ചെയ്തു. അത് കഴിഞ്ഞതിനുശേഷമുള്ള പ്രഖ്യാപനമാണെന്നാണ് എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. വലിയതോതിലുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് അവർ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇത് നമുക്ക് ആലോചിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്. നമ്മുടെ ആഭ്യന്തര സർവ്വീസുകൾ സഹകരണ മേഖലയിൽ ഒരു കൂട്ടായ്മയിലൂടെ നമുക്ക് ഏറ്റെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്ന നല്ലൊരു പദ്ധതിയായിവേണം ഈ ജെറ്റ് കേരള പദ്ധതിയെ കാണാൻ. ഈ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന് പ്രാദേശികമായ മതിൽക്കെട്ടുകൾ പൊളിച്ചെറിഞ്ഞ് പുതിയ ദിശാബോധവും ബഹുമുഖവളർച്ചയും കൈവരിക്കേണ്ട സമയമായിരിക്കുന്നു. കോർപ്പറേറ്റുകൾ മാത്രം കയ്യടക്കി വച്ചിരുന്ന വിവിധ മേഖലകളിൽ വിജയകരമായി

പ്രവർത്തിക്കാൻ സഹകരണമേഖലയ്ക്ക് കഴിയുമെന്ന് തെളിയിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ലാഡറിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ പാർപ്പിട സമുച്ചയങ്ങൾ, ഷോപ്പിംഗ് മാളുകൾ, എൻറട്ടയിൻമെന്റ് സെന്ററുകൾ, പഞ്ചനക്ഷത്ര റിസോർട്ടുകൾ ഇപ്പോൾ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ വ്യോമ ഗതാഗത രംഗത്തേക്കുകൂടി നമ്മുടെ സഹകരണമേഖലയ്ക്ക് വരാൻ സാധിക്കുമെന്ന് നമ്മൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് അനന്തമായ സാധ്യതകളുള്ള ഈ മേഖല പരമാവധി പ്രയോജനപ്പെടുത്താനുള്ള ഇച്ഛാശക്തി ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കണം, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പ്രത്യേകിച്ച് ഇതിന് താൽപ്പര്യമെടുക്കണമെന്ന് മാത്രമാണ് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ പറയാനുള്ളത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ വള്ളിക്കുന്ന് ടൂറിസത്തിന് നല്ല സാധ്യതയുള്ളൊരു നിയമസഭാമണ്ഡലമാണ്. നിരവധി പദ്ധതികൾ ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ മുൻപിൽ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. മന്ത്രി ഒരു എക്സ്പെർട്ട് ടീമിനെ അയയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. പക്ഷേ അയച്ചു എന്നുള്ളതല്ലാതെ പദ്ധതികളൊന്നും വെളിച്ചത്ത് വന്നിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് ആ കാര്യംകൂടി മന്ത്രി പരിശോധിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ ഒരിക്കൽകൂടി എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ

വാക്കുകൾ ഉപസംഹരിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ എതിർക്കുന്നു. "സഞ്ചാരികളില്ലാതെ ദൈവത്തിന്റെ നാട്" സമീപ കാലത്ത് വന്ന ഒരു ലേഖനം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുകയുണ്ടായി. 'ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാട്' എന്ന നാമകരണത്തിന് കാൽനൂറ്റാണ്ട് പിന്നിട്ട ഈ കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം മേഖല ഇതുവരെ നേരിട്ടിട്ടില്ലാത്ത പ്രതിസന്ധികളിലൂടെ കടന്നുപോകുന്നു എന്നതാണ് ലേഖനം. ഇപ്രാവശ്യം ഏറ്റവും പീക്ക് സീസണിൽപോലും കേരളത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ആഘോഷിത്തുകിടക്കുന്ന റിസോർട്ടുകളും വിവിധ ഹോട്ടലുകളിലെ മുറികളുമെല്ലാം മാധ്യമങ്ങളിൽ വാർത്തയായതാണ്. ഈ പ്രശ്നങ്ങളെ ഗൗരവത്തോടെ കാണാൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോയെന്ന് സംശയമാണ്. പ്രളയക്കെടുതിയിലൂടെ നമുക്കുണ്ടായ വലിയ തകർച്ച, ഓഖി ദുരന്തമടക്കമുണ്ടായ പ്രശ്നങ്ങൾ, ഇതിനെല്ലാം ശേഷം 'പ്രളയാനന്തര കേരളത്തിന്റെ സൃഷ്ടിക്കുവേണ്ടി' എന്ന ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രഖ്യാപനം ടൂറിസം രംഗത്ത് കാര്യമായി ഒന്നും നടന്നിട്ടില്ലെന്നാണ് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം, വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകൾ കേരളത്തിലേക്ക് വരണമെങ്കിൽ

അവർക്ക് തൃപ്തികരമായ ഒരു സാഹചര്യം ഈ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിലെല്ലാം ഉണ്ടാകണം. ഇവിടെ ശ്യാച്യാവസ്ഥയും പ്രളയക്കെടുതിക്കുശേഷമുള്ള ദുരവസ്ഥയും നിലനിൽക്കുമ്പോൾ ടൂറിസ്റ്റുകൾ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളെയും മറ്റ് രാജ്യങ്ങളെയും ആശ്രയിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് ഇവിടെ വലിയ കുറവ് വന്നിരിക്കുന്നതെന്ന് ഗവൺമെന്റ് തിരിച്ചറിയേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ നവീകരിക്കാൻ ഒരു സ്പെഷ്യൽ പാക്കേജ് ഗവൺമെന്റ് അടുത്ത സീസണുമുമ്പായി നടപ്പാക്കണമെന്ന ആവശ്യമാണ് ഞാൻ മുഖ്യമായി ഉന്നയിക്കുന്നത്. രണ്ട്, ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്ക് വരാനുള്ള കേരളത്തിലെ റോഡുകളെല്ലാം തകർന്ന് തരിപ്പണമായിരിക്കുകയാണ്. റോഡ് നന്നാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഫലപ്രദമായ ഒരു ഇടപെടൽ അടിയന്തരമായി ഉണ്ടാകേണ്ട സാഹചര്യം നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇടുക്കി, വയനാട് എന്നീ പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്ക് പോകുന്ന റോഡുകളെല്ലാം പ്രളയക്കെടുതിയിൽ തകർന്നുപോയതിനുശേഷം ഇതുവരെ പുനരുദ്ധരിക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടായിട്ടില്ല. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.-യുമായി ഒരു കോ-ഓർഡിനേഷനിലൂടെ റോഡുകളെല്ലാം നന്നാക്കാൻ നടപടി

ഉണ്ടായില്ലെങ്കിൽ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരികയില്ല. ഈ തകർന്നടിഞ്ഞ റോഡിലൂടെ കഷ്ടപ്പെട്ട് യാത്ര ചെയ്യേണ്ട കാര്യമില്ല. വേറെ നല്ല റോഡുകളിലൂടെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലും മറ്റ് രാജ്യങ്ങളിലും യാത്ര ചെയ്യാൻ ലോകത്തെമ്പാടും സാധ്യതകൾ നിൽക്കുമ്പോൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരേണ്ട കാര്യമില്ല. കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിൽ ഇക്കാര്യങ്ങൾ അടിയന്തരമായി പുന:ക്രമീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ സാഹചര്യങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്താൻ കഴിയണം. ഹർത്താലുകൾ പണ്ട് മുതലേ സംസ്ഥാനത്തുള്ള കാര്യമാണെന്ന് നമുക്കറിയാം. എങ്കിലും സമീപകാലത്ത് വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന കൊലപാതകങ്ങൾ, ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ നേരെ വരുന്ന ആക്രമണങ്ങൾ തുടങ്ങിയ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ അതിൽ കർശനമായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇടപെടൽ ഉണ്ടാകുന്നില്ല. പോലീസിന് ആവശ്യമായ സുരക്ഷ കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന ക്രമീകരണങ്ങൾ ടൂറിസ്റ്റ് സെന്ററുകളിലൊന്നുമില്ല. അവിടെ പാവപ്പെട്ട ഒരു സ്ത്രീ ആക്രമിക്കപ്പെട്ടാൽ ഒരു പോലീസുകാരനെ കണ്ടെത്തണമെങ്കിൽത്തന്നെ വലിയ പാടാണ്. ഈ അവസരത്തിൽ ടൂറിസ്റ്റ് സെന്ററുകളിലെ സുരക്ഷയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ക്രമീകരണങ്ങൾ വളരെ ഗൗരവമായി കാണേണ്ടതാണ്. ഒരു ടൂറിസം സൗഹൃദ

സാമൂഹിക അന്തരീക്ഷം കേരളത്തിൽ വളർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നതിന് സുരക്ഷയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേകമായി ശ്രദ്ധിക്കണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലെല്ലാം ചെയ്യുന്നത് ഏതെങ്കിലും ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് സെന്ററിന് പ്രത്യേകമായ ശ്രദ്ധ നൽകി അതിനെ വികസിപ്പിക്കും. അങ്ങനെ അവിടേയ്ക്ക് വലിയ അടാക്ഷൻ വരികയാണ്. കേരളത്തിൽ ചെയ്യുന്നത് ഓരോ വർഷത്തെയും പ്ലാൻ ഫണ്ട് 14 ജില്ലകൾക്കുമായി വീതിക്കും. എല്ലായിടത്തും തൊട്ടുതൊടിയിച്ച് എന്തെങ്കിലുമൊക്കെ ചെയ്തു വയ്ക്കും. എങ്ങും ഒന്നും പൂർത്തിയാക്കുകയുമില്ല, ഒരു ഭംഗിയും ഉണ്ടാകുകയില്ല. തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട സെന്ററുകളെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആ രീതിയിൽ ആലോചിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട സെന്ററുകൾ ഓരോ വർഷവും ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ട് അത് വികസിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായാൽ അത്തരം സെന്ററുകളിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്ന സാഹചര്യം ഉണ്ടാകുമെന്നതിന് ഒരു സംശയവുമില്ല. ഒരു കാര്യത്തിൽ ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലടക്കം യാത്ര ചെയ്യുമ്പോൾ നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും, ആഗോള തലത്തിൽ ഇപ്പോഴുള്ള മാനുവലിന്റെ നിരവധി പ്രശ്നങ്ങൾ

നിൽക്കുന്നതിനിടയിലും മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ കാര്യത്തിൽ കേരളം വളരെയേറെ ശ്രദ്ധേയമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നു. അതിന് നല്ലൊരു പരിശ്രമം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടക്കുന്നുവെന്ന് കാണുന്നതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. ആ പ്രവർത്തനങ്ങളെ നമുക്ക് വിപുലീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് മാത്രമല്ല, ശരിക്കും സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തംകൂടി ടൂറിസം മേഖലയിൽ നടപ്പാക്കേണ്ട കാലം കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഈ രംഗത്ത് കുറെയേറെ പരിശ്രമങ്ങളിപ്പോൾ നടക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. അത് ഏറ്റവും സത്യസന്ധമായി ചെയ്യുന്ന ഗ്രൂപ്പുകളെ ഐഡന്റിഫൈ ചെയ്തുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ വ്യവസ്ഥാപിതമായ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ അക്കാര്യങ്ങളിൽ ഇടപെടാവുന്നതാണ്. ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റിന് വരുന്നവരെ സഹായിക്കാത്തത് നിർഭാഗ്യകരമാണ്. എന്റെ ജില്ലയായ കോട്ടയം കടുത്തുരുത്തി മണ്ഡലത്തിലാണ് ലോകത്തിലെതന്നെ ആദ്യത്തെ 'അഗ്രി തീം പാർക്ക്' എന്ന നിലയിൽ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കിയിരിക്കുന്ന ഒരു 'മാംഗോ മെഡോസ്'. പതിനായിരക്കണക്കിന് സ്പീഷീസാണ് അവിടെ സ്ഥാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. 100 കോടി രൂപ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് സ്വകാര്യ മൂലധനമായി വ്യക്തികൾ തന്നെ മുടക്കി.

ഇവിടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായത്തിനുവേണ്ടി കഴിഞ്ഞ നിരവധി വർഷമായി കയറിയിറങ്ങിയിട്ട് ഒരു സഹായവും ഇതുവരെ കൊടുത്തിട്ടില്ല. ഇത് എത്ര അനീതിയാണെന്നുള്ളത് ബഹുമാനപ്പെട്ട ടൂറിസം വകുപ്പ് മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽക്കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എല്ലാദിവസവും ആയിരക്കണക്കിനാളുകളാണ് ഓപ്പൺ ചെയ്യുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ അവിടെ വരുന്നത്. ഓപ്പൺ ചെയ്തിട്ടില്ല. ഇത്തരത്തിലുള്ള സാഹചര്യങ്ങൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്നവിധത്തിൽ, ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു സപ്പോർട്ടുകൂടി കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ വലിയ പാക്കേജായി അത് മാറ്റാൻ കഴിയും. ഇന്ന് കേരളത്തിന്റെ വികസന സാധ്യതകളിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് അഗ്രി ടൂറിസം. കാർഷിക മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കട്ടനാട്, അപ്പർ കട്ടനാട് മേഖലകൾ, മലയോര മേഖലകൾ....., വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ ഫാം ടൂറിസം ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ഫാം ഹൗസുകളിൽ പോയി രണ്ടുമൂന്ന് ദിവസം താമസിക്കാനും സ്വസ്ഥമായി ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് അവിടെ സമയം ചെലവഴിക്കാനും കഴിയുന്ന സാഹചര്യമുണ്ട്. കേരളത്തിൽ ഇത്തരം സാധ്യതകളൊന്നുമില്ല. ദൈവത്തിന്റെ സ്വന്തം നാട്, ഇത്രയും മനോഹരമായ പുണ്യഭൂമിയിൽ ഈ സാധ്യതകൾ നമുക്ക് എത്രയോ

വലുതാണ്. ഇതൊന്നും പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ നമുക്ക് കഴിയുന്നില്ല. ഫാം
 ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അഗ്രി ടൂറിസത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ കുട്ടനാടിന്റെയും
 ഇടുക്കിയുടെയും വയനാടിന്റെയും മലയോര മേഖലകളുടെയും കാർഷിക
 മേഖലയുടെയുമെല്ലാം സാധ്യതകളെ പൂർണ്ണമായും ജനഹൃദയങ്ങളിലേക്ക്
 പകർന്നുകൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിൽ അത് ആസ്വദിക്കാനും ടൂറിസം
 മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ ഭാഗമാക്കി മാറ്റാനും കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള
 കർമ്മപരിപാടികൾ ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിക്കണമെന്ന ആവശ്യം
 ഉന്നയിക്കുകയാണ്. ഇന്ന് കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സാധ്യതയുള്ള രണ്ട്
 ടൂറിസം മേഖലകളിൽ ഒന്ന് ആയുർവ്വേദവും ജലാശയങ്ങളുമായി
 ബന്ധപ്പെട്ടതുമാണ്. ആയുർവ്വേദ ടൂറിസം രംഗത്ത് ഒരുപാട് ഏജൻസികൾ
 വരികയാണ്. അപ്പോൾ വിശ്വസ്തതയോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന
 സ്ഥാപനങ്ങൾക്കകൂടി ദോഷം വരികയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ
 നല്ലൊരു ഇടപെടലുകളുണ്ടാകണം. നല്ല സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പ്രോത്സാഹനവും
 അല്ലാത്തവയെ ഒഴിവാക്കാനും കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള ഒരു ശ്രദ്ധേയമായ
 ഇടപെടലുണ്ടാകണം. ഹൗസ് ബോട്ടുകൾ ഇന്ന് കേരളത്തിൽ മുഴുവൻ
 വ്യാപകമായ വലിയൊരു ബിസിനസ്സായി മാറി. ഹൗസ് ബോട്ടുകൾ

ഇറങ്ങിയപ്പോൾ ആളുകൾക്ക് വലിയ ആകർഷകമായിത്തീർന്നു. സാധാരണ ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കുപോലും ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരു സാഹചര്യമുണ്ട്. പക്ഷേ ഹൗസ്ബോട്ടുകൾ വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിടുകയാണ്. അതോടൊപ്പംതന്നെ പ്രകൃതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടല്ലാതെ ഇന്ന് പ്രകൃതിയെയും ജലാശയങ്ങളെയും നശിപ്പിക്കുന്ന വിധത്തിലുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ തള്ളുന്ന സാഹചര്യങ്ങളെല്ലാം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കപ്പെടുന്നു. അത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിച്ചുകൊണ്ട് ഈ രംഗത്തിന്റെ സാധ്യതകളെ പൂർണ്ണമായും പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള നല്ല ഇടപെടലുകൾക്ക് ഗവൺമെന്റ് നേതൃത്വം നൽകണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാനും ഈ അവസരം ഞാൻ വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. സഹകരണ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം ഞാൻ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. മൊറട്ടോറിയം ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചു. സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ജപ്തി നടപടികളും ഒഴിവാക്കേണ്ടതാണ്. അടിയന്തര പ്രമേയത്തിലുൾപ്പെടെ ചർച്ച ചെയ്തു. ജപ്തി നടപടിക്കുവേണ്ടി ഉദ്യോഗസ്ഥർ പോകുമ്പോഴാണ് പാവപ്പെട്ട കർഷകനും സാധാരണക്കാരനും ആത്മഹത്യ ചെയ്യുന്നത്. ഡിസംബർ 31-വരെ ഗവൺമെന്റ് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു എന്നുപറയുന്നു. അത് നടപ്പാക്കാൻ തയ്യാറാകാതെ

സഹകരണ വകുപ്പിലെ താഴെത്തട്ടിലുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥരും സഹകരണ ബാങ്കുകളും, പൈസ കിട്ടാൻ വേണ്ടിയായിരിക്കും, എങ്കിൽപ്പോലും അവർ ചെയ്യുന്ന ഈ നടപടി പാവങ്ങളിൽ ആശങ്ക ഉണ്ടാക്കുകയാണ്. ഗവൺമെന്റ് നടത്തിയിരിക്കുന്ന പ്രഖ്യാപനം നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയണം. അതുകൊണ്ട് പ്രഖ്യാപിച്ച മൊറട്ടോറിയം നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിൽ കാർഷിക വായ്പകൾക്ക് സാവകാശം കൊടുക്കണം, കർഷക ആത്മഹത്യകൾ ഒഴിവാക്കപ്പെടണം, സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾക്ക് വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സാവകാശം കൊടുക്കുകയും അവരെ സഹായിക്കുകയും ചെയ്യണം. റിസ്ക് ഫണ്ടിന്റെ കാര്യത്തിൽ വലിയ കാലതാമസം നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഒരാൾ മരിച്ചുപോയാൽ ആ വായ്പ ക്ലോസ് ചെയ്യാൻ സഹായിക്കും. റിസ്ക് ഫണ്ടുകൾ സമയബന്ധിതമായി കൊടുത്തുതീർക്കാൻ കഴിയുന്ന വിധത്തിലുള്ള സാഹചര്യമുണ്ടാക്കണമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്ന അനാസ്ഥയിൽ പ്രതിഷേധിക്കുകകൂടി ചെയ്തുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ എതിർക്കുന്നു.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, സഹകരണം, ടൂറിസം എന്നീ

വകുപ്പുകളിലേയ്ക്കുള്ള ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു. കേരള വിനോദസഞ്ചാര നയം വലിയ മാറ്റമാണ് ഉണ്ടാക്കാൻ പോകുന്നത്. സർക്കാരിനെയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയേയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. നിലവിലുള്ള ടൂറിസം സമീപനത്തിൽ സമഗ്രമായ പരിഷ്കരണ ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് വിനോദസഞ്ചാര നയം ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. ജനങ്ങളുടെ സ്വന്തം നാടായി മാറുകയാണ് കേരളം. വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ പറ്റുദീസയാണ് കേരളം. പച്ചപ്പും ജലസമൃദ്ധിയുംകൊണ്ട് അന്താരാഷ്ട്ര ടൂറിസം ഭൂപടത്തിൽ ഇടം നേടിയ നാടാണ് കേരളം. കേരളത്തിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ ആവശ്യമായ ക്യാമ്പയിൻ കേരള ടൂറിസം സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളത് വളരെ പ്രസിദ്ധമാണ്. അറബ് രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുള്ള സഞ്ചാരികളെ കൂടുതൽ ആകർഷിക്കാൻ വേണ്ടി യു.എ.ഇ., സൗദി അറേബ്യ, ഒമാൻ, കുവൈറ്റ്, ബഹറിൻ എന്നീ രാജ്യങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പ്രത്യേക മിഡിൽ ഈസ്റ്റ് ക്യാമ്പയിൻ സംഘടിപ്പിക്കുക, കേരള ട്രാവൽ മെർച്ചന്റിന് ധനസഹായം അനുവദിക്കുക തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം ഉയർത്തിയ നടപടിയും സ്വാഗതാർഹമാണ്. 372 കോടി രൂപയാണ്

ഈ വർഷം ടൂറിസം മേഖലയിലേയ്ക്ക് ബഡ്ജറ്റിൽ നീക്കി വെച്ചിരിക്കുന്നത്. ടൂറിസം മേഖലയിലെ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ വർദ്ധിക്കുമെന്ന് സ്വാഗതാർഹമാണ്. ടൂറിസം മേഖലയിൽ തൊഴിൽ നേടാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്ക് കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കിയിട്ടുള്ളത് ഈ രംഗത്തെ വളർച്ച വിളിച്ചോതുന്നതാണ്. കൂടുതൽ ടൂറിസ്റ്റ് ഗൈഡുകളെ പരിശീലിപ്പിക്കാൻ കിറ്റ്സ് പ്രത്യേക പരിശീലന പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിലൂടെ അംഗീകാരമുള്ള കൂടുതൽ ഗൈഡുകളുടെ സേവനം ഇന്ന് സംസ്ഥാന ടൂറിസം മേഖലയിൽ ലഭ്യമാണ് എന്നുള്ളത് ശ്ലാഘനീയമാണ്. ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം അടിസ്ഥാനമാക്കി പുതിയ ടൂറിസം നയം പ്രഖ്യാപിച്ചതോടെ 78,000 പേർക്ക് ജോലി നൽകാൻ കഴിഞ്ഞത് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ നേട്ടമാണ്. ഗ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോൾ നടപ്പിലാക്കാൻ തുടക്കംകുറിച്ചതും ഒരു മിഷൻ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചതിന്റെ ഫലമായി 11 കോടി രൂപയോളം വരുമാനമുണ്ടാക്കി ടൂറിസം മേഖലയിലെ പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് ലഭ്യമാക്കിക്കൊടുക്കാനും കഴിഞ്ഞുവെന്നത് പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചതിലൂടെ നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ സുതാര്യതയും

കാര്യക്ഷമതയും ഉത്ഘോഷിക്കുന്നതാണ്. അതിനെ പരിഹസിച്ചിട്ട് കാര്യമില്ല. ജനങ്ങൾ ഈ കാര്യങ്ങൾ അറിയണം. മൺസൂൺ കാലയളവിൽ കൂടുതൽ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ നടത്തുന്ന പരിപാടികളെയും സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ ഗ്രീൻ കാർപ്പെറ്റ് പദ്ധതി, പ്രധാന ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ വികസനത്തിനായി മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കുന്നതും ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ ഈ രംഗത്തെ ദീർഘവീക്ഷണം തന്നെയാണ്. ഒരു സർക്യൂട്ട് കേരളത്തിലാകെ ഉണ്ടാക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ഭിന്ന ശേഷിക്കാർക്കുമാത്രമായി 100 ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുന്നു എന്നത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. 800 ഹൗസ് ബോട്ടുകൾ, ആയുർവ്വേദ റിസോർട്ടുകൾ, ഹോംസ്റ്റേകൾ എന്നിവയുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതും ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് പര്യാപ്തമാണ്. മാലിന്യം സംസ്കരിക്കാൻ പ്രത്യേകം സംവിധാനം ഒരുക്കുന്നു എന്നതും ഈ കാലഘട്ടത്തിന്റെ പ്രത്യേകതയാണ്. കേരളത്തിന്റെ വലിയ പ്രതീക്ഷയായ കെ.ടി.ഡി.സി. നല്ല വളർച്ചയിലാണ്. പക്ഷെ ഹോട്ടലുകൾ കാര്യക്ഷമമാക്കാൻ ശ്രദ്ധിക്കണമെന്ന ഒരു നിരീക്ഷണമാണ് എനിക്കുള്ളത്. സ്പെസ് റൂട്ട് പദ്ധതി ആരംഭിച്ചതും കൾനറി ഫെസ്റ്റിവൽ സംഘടിപ്പിച്ചതും

മറച്ചുകൊണ്ടല്ല ഞാൻ ഇത് പറയുന്നത്. കോഴിക്കോട് മിറായിത്തൈരുവ് പൈതൃക പദ്ധതിയെപ്പോലെ ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കുന്ന ഇടങ്ങൾ പ്രധാന നഗരങ്ങളിലെല്ലാത്തന്നെ ഉണ്ടാകണം. കോഴിക്കോട് ജില്ല മൊത്തത്തിൽ ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് സർക്യൂട്ട് ആക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി തയ്യാറാക്കാൻ കഴിയുമോയെന്ന് പരിശോധിക്കേണ്ടതാണ്. ത്രിതല പഞ്ചായത്തുകളും കോർപ്പറേഷനുകളും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളും ഇതിന് മുൻകൈ എടുക്കണം. അനുഷ്ഠാന കലകൾക്കും നാടൻ കലകൾക്കും ക്ഷേത്രകലകൾക്കും പ്രോത്സാഹനം നൽകുകയും പുതിയ തലമുറയെ അത് പഠിപ്പിക്കുകയും വേണം. ഓരോ ജില്ലയിലും അതിനുള്ള കേന്ദ്രങ്ങളുണ്ടാകണം. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ മുമ്പാകെ 100 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ സമർപ്പിക്കുകയും 74 കോടി രൂപയുടെ സഹായം അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് ഉത്തരവാകുകയും ചെയ്തുവെന്നത് പ്രശംസനീയമാണ്. ഇത് നേടിയെടുക്കാൻ സർക്കാർ നല്ല രീതിയിൽ ഇടപെടണം. നമ്മുടെ ടൂറിസം പദ്ധതികളൊക്കെ പാതിവഴിക്ക് നിന്നുപോകുകയോ കാലതാമസം വരികയോ ചെയ്യുന്നു. ടൂറിസം, സാംസ്കാരികം, ഇറമുഖം, ജലസേചനം എന്നീ വകുപ്പുകളിലെയും കെ.എസ്.ഇ.ബി.-യിലെയും പ്രഗത്ഭരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു കൺസോർഷ്യം രൂപീകരിച്ചാൽ കേരളത്തിൽ അതുതങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ

സാധിക്കും. കൂട്ടായ്മയില്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് പല പദ്ധതികളും നീണ്ടുപോകുന്നതും കാലതാമസം നേരിടുന്നതും. ആഗോള ലിറ്ററി ഫെസ്റ്റിവൽ, തിയറ്റർ ഫെസ്റ്റിവൽ, നാടകോത്സവങ്ങൾ, അനുഷ്ഠാന കലകൾ, കഥകളി, തെയ്യം, തിറ എന്നിവയെല്ലാം സർക്കാർ സഹായത്തോടെയോ അല്ലാതെയോ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഇക്കോ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രത്യേകത എടുത്തുപറയേണ്ടതാണ്. ടൂറിസ്റ്റുകൾ അന്വേഷിച്ചെത്തുന്നത് കാണാം. അനുഷ്ഠാന കലാകേന്ദ്രങ്ങൾ, ക്ഷേത്ര കലാകേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവ സ്ഥാപിച്ച് പുതിയ തലമുറയെ ആകർഷിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിയണം. പ്രധാന ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ടൂറിസ്റ്റ് പോലീസിന്റെ സേവനവും ടൂറിസ്റ്റ് വാർഡനാരെ നിയമിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഗവൺമെന്റിന്റെ സുരക്ഷാ സംവിധാനങ്ങളും പ്രശംസനീയമാണ്. എന്റെ മണ്ഡലമായ ബാലുശ്ശേരിയിൽ തോണിക്കടവ് പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കാൻ പോകുന്നു. കരിയാത്തൻപാറയിലും പരിസരങ്ങളിലും വിനോദ സഞ്ചാരികളും ഫോട്ടോ എടുക്കാനും കുതിര സവാരി നടത്താനും മറ്റും ആളുകളും എത്തിത്തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ചെറിയ കച്ചവടക്കാർ, വലിയ ഹോട്ടലുകൾ തുടങ്ങി ഈ പ്രദേശത്ത് വന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി നേരിട്ട് കണ്ടതാണ്. തോണിക്കടവ് പദ്ധതി പൂർത്തിയായിവരുന്നു. നമ്പിക്കുളവും 'മലബാറിന്റെ ഗവി'

എന്നറിയപ്പെടുന്ന വയലടയും ബഹുമാനപ്പെട്ട ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിയായ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ ഉത്ഘാടനം നടത്തിയത് അദ്ദേഹത്തിന് ഓർമ്മയുണ്ട്. ഉത്സവഹരായയിലായിരുന്നു. പദ്ധതികൾക്ക് സ്ഥലം അനുവദിച്ചാലും ആർക്കിടെക്ടും കോൺട്രാക്ടറും അതുപോലെതന്നെ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റും തമ്മിലുള്ള ഐക്യമില്ലായ്മ പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ തടസ്സമായി നിൽക്കുന്നുണ്ട്. അത് പരിഹരിച്ചുവരുന്നുണ്ടെങ്കിലും അതുകൂടി സ്പീഡപ്പ് ആക്കിയാൽ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടത്താൻ സാധിക്കും. വിനോദ സഞ്ചാരികൾക്ക് മനോഹരമായ ദൃശ്യാനുഭവമാണ് ബാലുശ്ശേരി കക്കയം ടൂറിസം കോറിയോർ പദ്ധതി. മനോഹരമായ പത്തിലധികം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ ഉൾപ്പെട്ടതാണ് ഈ പദ്ധതി. കണയങ്കോട് പുഴയോരത്ത് നിന്നാരംഭിക്കുന്ന ഈ പദ്ധതി നിർമ്മല്യർ, പ്രസിദ്ധമായ ബാലുശ്ശേരി കോട്ട, പുരാതന ദേവാലയങ്ങൾ, വെള്ളച്ചാട്ടങ്ങൾ, കാട്ടാമ്പള്ളി പുഴയോരം, തുരുത്തിയാട്, നമ്പികുളം, പുന്തൂർ, വയലട ടൂറിസം ഇങ്ങനെ വരുന്ന ടൂറിസം പദ്ധതിയാണ്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് വിഭജിച്ച് തരുന്നതുകൊണ്ട്, ഇതിനുമുമ്പും അങ്ങനെയാണ് കിട്ടിയത്, അതിന്റെ ലക്ഷ്യം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. കക്കയം ഹൈഡൽ ടൂറിസം സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതാണ്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് കക്കയം സന്ദർശിച്ച വേളയിൽ ബോട്ട് സവാരി നടത്തി മനോഹരമായ പ്രകൃതി കണ്ടാസ്വാദിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞത് 'മലബാറിന്റെ ഊട്ടി' ആണ് കക്കയം എന്നാണ്. 300 കോടി രൂപ ആ ബൃഹത്തായ പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി അദ്ദേഹം പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തു. പക്ഷെ, ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയെങ്കിലും വേണ്ട സമയത്ത് ഡി.പി.ആർ. നൽകാൻ കഴിയാത്തതിനാൽ അത് നിലച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഇത് പരിശോധിച്ച് എത്രയുംവേഗം പരിഹാരം കാണേണ്ടതുണ്ടെന്ന് മന്ത്രിയോട് ഞാൻ ബഹുമാനപൂർവ്വം അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. പ്രകൃതിരമണീയമായ കക്കയം വലിയ പദ്ധതി തുടങ്ങേണ്ടതുണ്ട്. ബാലുശ്ശേരി, പേരാമ്പ്ര, വയനാട് എന്നിവ ബന്ധപ്പെടുത്തിയുള്ള ഈ പ്രോജക്ട് യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

കേരളാ ബാങ്ക് രൂപീകരണത്തിലൂടെ ജനങ്ങളുടെ ബാങ്ക് എന്ന വിശാല സങ്കല്പമാണ് ഇവിടെ യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നത്. സഹകരണ മേഖല സമൂഹത്തിന്റെ ജീവനാഡിയാണ്. നിരവധി സ്ഥാപനങ്ങൾ, ബാങ്കുകൾ എന്നിവയെല്ലാം സാധാരണക്കാരുടെ വിയർപ്പും പ്രതീക്ഷയും ചേർന്ന്

വളർന്നുവന്നതാണ്. പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളിൽനിന്നുള്ള കാർഷിക വായ്പാതോത് വർദ്ധിപ്പിച്ചത് ആശ്വാസകരമാണ്. ചെറുകിട കാർഷിക വായ്പക്കാരിൽ 80 ശതമാനവും സഹകരണ സംഘങ്ങളെയാണ് സമീപിക്കുന്നത്. കിസാൻ കാർഡുകളുടെ വിതരണം, നബാർഡ് മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള കാർഷിക സംരംഭങ്ങൾ എന്നിവ ആശ്വാസം നൽകുന്നതുതന്നെയാണ്. ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ വീടുകളിൽ എത്തിച്ചത് ബാങ്കുകളുടെ സഹായത്തോടെയാണ്. സാമ്പത്തികനില സീറോ ബാലൻസായിരുന്നപ്പോൾ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ വീടുകളിൽ എത്തിക്കുമെന്ന് നമ്മുടെ മുഖ്യമന്ത്രി അന്ന് നിയമസഭയിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചു. എനിക്കുപോലും അത് വിശ്വാസമായിരുന്നില്ല. കാരണം, സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി വളരെ മോശമാണ്, എങ്ങനെ വീടുകളിൽ എത്തിക്കും? പക്ഷെ, അതിനൊരു വഴി കണ്ടെത്തി. സഹകരണ ബാങ്കുകളുടെ അടക്കം സഹായത്തോടുകൂടിയാണ് ആ പദ്ധതി അതിമനോഹരമായി നടത്താൻ കഴിഞ്ഞത്. പ്രളയകാലത്ത് പുനഃസൃഷ്ടിക്കായി ജനങ്ങളെ സഹായിക്കാൻ സഹകരണ മേഖല മാത്രകാപരമായ സഹായങ്ങളാണ് നൽകിയത്. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക് 12 വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം സഞ്ചിത നഷ്ടം നികത്തി

ലാഭത്തിലേയ്ക്കെത്തി. നമ്മുടെ സംസ്കാരത്തിനോട്

ഒത്തിണങ്ങിപ്പോകുന്നതാണ് നമ്മുടെ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ. ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരെ ഉന്മൂലനം ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയാണ് സഹകരണ ബാങ്ക് 'മുറ്റത്തെ മുല്ല' എന്ന പേരിൽ കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്ന് ഒരു മൈക്രോ ഫിനാൻസ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത്. ഇത് എല്ലാ ജില്ലകളിലേയ്ക്കും വ്യാപിപ്പിക്കണം. ബാങ്കുകൾ ജനങ്ങളുടെ ജീവനാഡിയാണ്. അതുകൊണ്ട് വരാൻ പോകുന്ന കേരള ബാങ്ക് ജനങ്ങളുടെ ബാങ്കാണ്. അത് എത്രയുംവേഗം കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പിലാക്കുമെന്ന വിശ്വാസത്തോടുകൂടി ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഒരിക്കൽകൂടി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ പിന്താങ്ങുകയാണ്. സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ ഒരു പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ടിലും മികച്ച മാർക്ക് നേടിയ രണ്ട് വകുപ്പുകളാണ് സഹകരണവും ടൂറിസവും. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ വേഗത്തിനൊപ്പം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന് സഞ്ചരിക്കാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന സംശയം എന്നെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളമുണ്ട്. ടൂറിസം സോണുകളുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട് പരിശോധിക്കുമ്പോൾ അദ്ദേഹം ആഗ്രഹിക്കുന്നത്ര വേഗത്തിൽ ഓരോ കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വലിയ പ്രചാരണ പരിപാടികളൊക്കെ നടക്കുന്നുണ്ട്. കേരളം പ്രളയത്തിൽ അകപ്പെട്ടപ്പോൾ ആ പ്രളയത്തെ അതിജീവിക്കാനും നിപ ഉണ്ടായപ്പോൾ അതിനെ അതിജീവിക്കാനും ടൂറിസുകളെ കേരളത്തിൽ എത്തിക്കാനും വലിയ ശ്രമങ്ങളുണ്ടായി. 2016-2019 വർഷങ്ങളിൽ ഒട്ടനവധി അവാർഡുകൾ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും സ്റ്റാളുകളുടെയും ഭാഗമായി നേടിയിട്ടുണ്ട് എന്ന കാര്യത്തിൽ തർക്കമില്ല. പക്ഷെ, ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ ഉദ്യോഗസ്ഥതലത്തിൽ കുറച്ചുകൂടി മെച്ചപ്പെട്ട പെർഫോമൻസാണ് ആളുകൾ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നമുക്ക് വേണമെങ്കിൽ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ കാണിക്കാം. വിവിധ ഏജൻസികൾക്ക് പണം ഡെപ്പോസിറ്റായി കൊടുത്തുകൊണ്ട് എക്സ്പെൻഡിച്ചർ ആക്കാം. പക്ഷെ ഏജൻസികളുടെ പ്രവർത്തനത്തെ വിലയിരുത്തിയാൽ അത് വേണ്ടത്ര ഭംഗിയായി, പൂർണ്ണമായി നിർവ്വഹിച്ചുവെന്ന് പറയാൻ കഴിയില്ല. കാരണം എന്റെ നാട്ടിൽ കിറ്റ്കോ എന്ന ഒരു ഏജൻസിയുണ്ട്. അവിടെ വന്ന് എസ്റ്റിമേറ്റ് തയ്യാറാക്കുകയും പണി

ആരംഭിക്കുകയും ഡെപ്പോസിറ്റ് വാങ്ങുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ഡെപ്പോസിറ്റ് വാങ്ങിയ പണം ഉപയോഗിച്ച് അവർ എന്തുചെയ്തുവെന്ന് ഞങ്ങൾക്കാർക്കും അറിയില്ല. അവർ ജോലി ഉപേക്ഷിച്ചുപോയി എന്ന് പിന്നീട് കേൾക്കും. മിക്കവാറും കേരളം മുഴുവൻ അത്തരം സംഭവങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. പണം എക്സ്പെൻഡിച്ചർ ആക്കുന്നതിനപ്പുറത്ത് ഇതിന്റെ യഥാർത്ഥ ഗുണം താഴെത്തട്ടിൽ എന്തുനന്നുണ്ടോ എന്നതു സംബന്ധിച്ച് ഒരു പരിശോധന നടത്തുന്നത് നല്ലതായിരിക്കും. പുറത്തുനിന്നുള്ള ഏജൻസികളാണ് പലപ്പോഴും ടൂറിസം മാസ്റ്റർപ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കാൻ വരുന്നത്. താഴെത്തട്ടിലുള്ള ആളുകളുമായോ പഞ്ചായത്തുകളുമായോ യാതൊരുവിധ ചർച്ചകളും ഒരിക്കലും ഉണ്ടാകാറില്ല. ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി പറഞ്ഞ് നിർത്തിയപ്പോഴും ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ ഈ ചർച്ച ആരംഭിച്ചപ്പോഴും വിവിധ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളെ കോ-ഓർഡിനേറ്റ് ചെയ്യേണ്ട ആവശ്യകതയെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചു. ഏത് വകുപ്പെടുത്ത് പരിശോധിച്ചാലും ആ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ടൂറിസം പദ്ധതികളുണ്ട്. ഇല്ലായെന്ന് നമുക്ക് പറയാൻ കഴിയില്ല. ഒരു വകുപ്പിന് ടൂറിസത്തിന് മാത്രമായി ടൂറിസം പദ്ധതി കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല. ആളുകൾ കയ്യേറിവെച്ചിരിക്കുന്ന റവന്യൂവിന്റെ സ്ഥലം, ധാരാളം ആളുകളുമായി സംസാരിച്ച്

അവരുടെ കയ്യിൽനിന്നും വാങ്ങിയാണ് പാഞ്ചാലിമേട് ടൂറിസം പ്രോജക്ട് ആരംഭിക്കുന്നത്. ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ അവിടെ വന്ന് ആ പ്രോജക്ട് സാങ്ഷൻ ചെയ്തു. ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ മന്ത്രിയായതിനുശേഷം അദ്ദേഹം വന്നാണ് പാഞ്ചാലിമേട് ടൂറിസം പ്രോജക്ട് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. ഇവിടെ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുകളുടെ കോ-ഓർഡിനേഷന്റെ പ്രശ്നമുണ്ട്. ഇപ്പോഴും അവിടെ ഭൂമി കൈക്കലാക്കുന്നതിനുള്ള വലിയ ഗുഡ്വിലോചനകളും ആ ഗുഡ്വിലോചനയുടെ ഭാഗമായി വലിയ കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങളുമൊക്കെ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസവും അവിടെ ബോധപൂർവ്വം ചില കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങളുണ്ടായി. ഒറ്റയ്ക്കൊറ്റയ്ക്കൊരു സംവിധാനമെന്ന നിലയിൽ ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തെങ്കിലും ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുകൾ തമ്മിലൊരു കോ-ഓർഡിനേഷനുണ്ടാകുന്നില്ലെങ്കിൽ....., ഓഫ് റോഡ് ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി വാഗമണ്ണിൽനിന്നും ഗസ്റ്റിനെയുംകൊണ്ട് ഉളിപ്പോണിയിലെത്തിയാൽ അവിടെ ഫോറസ്റ്റുകാർ ട്രബിൾ വെട്ടിയിട്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിനകത്തേക്ക് കയറാൻ കഴിയില്ല. മനമ്പത്തിനകത്തുകൂടി കയറി രണ്ട് കിലോമീറ്റർ യാത്ര ചെയ്ത് ഓഫ് റോഡിലെത്തിയാൽ മൂക്കാൽ മണിക്കൂർകൊണ്ട് ഈ പറയുന്ന സ്ഥലത്തുനിന്ന്

ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടുള്ള ജലാശയത്തിലൂടെ വളരെ മനോഹരമായൊരു യാത്ര നടത്തി ഇടുക്കി എം.എൽ.എ. ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ എത്തിച്ചേരാൻ കഴിയും. വളരെ മനോഹരമായൊരു ട്രിപ്പ്, റോഡിലൂടെയും വനത്തിനകത്തുകൂടെയും ഒപ്പം ജലാശയത്തിലൂടെയും യാത്ര ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമുണ്ട്. ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി അന്നത്തെ ഓഫീസർ അവിടെവന്ന് പരിശോധിച്ചതാണ്. പക്ഷെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഹൈഡൽ ടൂറിസം പ്രോജക്ട് പേപ്പറിലൊതുങ്ങി; അത് യാഥാർത്ഥ്യമായില്ല. കേരളത്തെ ഒരു ടൂറിസം സോണായി കണ്ടുകൊണ്ട് കേരളത്തിനൊരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ വേണം. ഇപ്പോൾ ജഡായു പാറ, ചടയമംഗലം പദ്ധതിയുമായി അങ്ങെടുത്തിട്ടുള്ള എഫർട്ടുകളും ആ കാര്യത്തിൽ ശ്രീ. രാജീവ് അഞ്ചൽ ചെയ്തിട്ടുള്ള സംഭാവനകളുമൊക്കെ വളരെ വലുതാണ്; അത് പബ്ലിക് പ്രൈവറ്റ് പാർട്ടിസിപ്പേഷന്റെ ഭാഗമാണ്. ഒട്ടനവധി തടസ്സങ്ങളുണ്ടായിട്ടും വളരെ മനോഹരമായി ചടയമംഗലത്ത് ആ ടൂറിസം പ്രോജക്ട് കമ്മീഷൻ ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞു. മുൻ മന്ത്രിയെ അക്കാര്യത്തിൽ ഞാൻ അപ്രീഷിയേറ്റ് ചെയ്യുന്നു. ഇങ്ങനെ സംഭാവന ചെയ്യുന്ന ആരെയും ഞങ്ങൾ അപ്രീഷിയേറ്റ് ചെയ്യാതിരിക്കുന്നില്ല. ഇവിടെ ഈ പ്രോജക്ടിലുള്ള കോ-ഓർഡിനേഷനാണ്

പ്രശ്നം. ഇപ്പോൾ കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി വന്ന് വണ്ടിപ്പെരിയാറിൽ ഫാം ടൂറിസം ഉത്ഘാടനം ചെയ്തു. നൂറ് ഏക്കർ സ്ഥലമാണ് കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കയ്യിലുള്ളത്. ആയിരക്കണക്കിന് ആളുകളാണ് അവിടേയ്ക്ക് പ്രവേശനത്തിനായി ഓൺലൈൻ ബുക്കിംഗ് കിട്ടുമോയെന്ന് ചോദിക്കുന്നത്. പക്ഷെ ടൂറിസത്തിന്റെ വെബ്സൈറ്റുകളിലൊന്നും ഇങ്ങനെയൊരു ഫാമുമില്ല, ഫാം ടൂറിസത്തിന് സന്ദർശനം അനുവദിക്കുന്ന യാതൊരുവിധ രേഖകളുമില്ല. അപ്പോൾ വൈദ്യുതി വകുപ്പും വനം വകുപ്പും ടൂറിസം വകുപ്പും കേരള ഫോറസ്റ്റ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷനും....., ഒരു പദ്ധതി ജലസേചന വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. നമുക്ക് പത്തുപതിനേഴ് ജലസേചന പദ്ധതികളും അതിന്റെ ചെക്ക് ഡാമുകളും സംവിധാനങ്ങളുമുണ്ട്. അങ്ങ് അനുവദിച്ചാലും ഇല്ലെങ്കിലും അവിടെ ടൂറിസ്റ്റുകൾ പോകുകയും ഇരിക്കുകയുമൊക്കെ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുത്താൽ അവിടേയ്ക്ക് ആയിരക്കണക്കിന് സഞ്ചാരികളെത്തും. ഇപ്പോൾ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ എണ്ണത്തിൽ വലിയ വർദ്ധനവുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പ്രത്യേകിച്ച് കേരളത്തിലെ ആളുകളുടെ ആറ്റിറ്റൂഡിൽ വലിയ ചെയ്ഞ്ച് വന്നിട്ടുണ്ട്. ഒന്നോ രണ്ടോ ദിവസം അവധി കിട്ടിയാൽ അവർക്ക് യാത്ര ചെയ്യണം. ശനി, ഞായർ ദിവസങ്ങളിലൊന്നും എന്റെ നാട്ടിൽ

വാഹനമോടിക്കാൻ കഴിയില്ല. അത്രമാത്രം തിരക്കാണ്. ഓരോ ഡെസ്റ്റിനേഷനിലും എത്രമാത്രം ആളുകളെ ഉൾക്കൊള്ളാൻ കഴിയും എന്നതിനെക്കുറിച്ച് മുൻകൂർ ധാരണയുണ്ടാകണം. അത് സംബന്ധിച്ച് ആളുകൾക്ക് നല്ല അവബോധം കൊടുക്കണം. ഭക്ഷണവും വെള്ളവും താമസവും അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾ അവിടെയുണ്ടാകണം. പാഞ്ചാലിമേട്ടിലേയ്ക്ക് വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ അതിമനോഹരമായ കാഴ്ചയാണുള്ളത്. പക്ഷെ വേണ്ടത്ര താമസസൗകര്യങ്ങൾ അവിടെ ഒരുക്കുകയെന്നതിൽ...., അധികം സഞ്ചാരികൾ എത്തിച്ചേർന്നാൽ ബഡ്ജറ്റ് ഹോട്ടലുകൾ അവിടെയില്ലെന്നുള്ളത് അവിടത്തെ പരിമിതിയാണ്. ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ മിനിസ്റ്ററുടെ മണ്ഡലത്തിലെ അന്ധകാരനാഴി ഒരിക്കൽ പോയി കണ്ടാൽ അത്ര മനോഹരമായൊരു സ്ഥലം വേറെയില്ലെന്ന് തോന്നും. പക്ഷെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ അവിടെയില്ലെന്നുള്ളതിനാൽ, അന്ധകാരനാഴിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടൊരു പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി അനുമതി കൊടുക്കണമെങ്കിൽ കേരളത്തിലൊരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉണ്ടാകണം. അങ്ങേയ്ക്കുമാത്രം ഇച്ഛാശക്തിയുണ്ടായാൽ പോര, അങ്ങയുടെ കൂടെയിരിക്കുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥർ ചലിച്ചിട്ടില്ല. ഇവരുടെയൊക്കെ മുമ്പിൽ അങ്ങ് പരാജയപ്പെട്ടു പോവുകയാണെന്ന് അങ്ങ് തന്നെ പലപ്പോഴും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

വേണ്ടത്ര വേഗതയുണ്ടാകുന്നില്ല, പുരോഗതിയുണ്ടാകുന്നില്ല.

പുരോഗതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള നിരന്തരമായ ശ്രമവും ആവർത്തിച്ചുള്ള മീറ്റിംഗുകളും ഇവരുടെയൊന്നും ബധിരകർണ്ണങ്ങളിൽ പതിക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളത് ഞങ്ങളും പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വണ്ടിപ്പെരിയാറിന്റെ സത്രം വൈൽഡ് ഗ്യാലറിയിലേയ്ക്ക് ഒരുദിവസം ഓഫ് റോഡായി മൂവായിരത്തിലധികം ആളുകൾ എത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. 350-ൽ അധികം ജീപ്പുകൾ ഒരു ദിവസം ഓഫ് റോഡായി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അവരാരും നമ്മൾ പറഞ്ഞിട്ട് വരുന്നതല്ല. ആളുകൾ സ്വമേധയാ വരുന്നതാണ്. അവിടെ വരുന്ന ആളുകൾക്ക് അവിടെ നിന്നുകൊണ്ടുതന്നെ തേക്കടി ബോട്ടിംഗിലൂടെയല്ലാതെ തന്നെ വന്യജീവികളെ കാണുന്നതിനുള്ള മികച്ച സൗകര്യമുണ്ട്. 50 സെന്റ് സ്ഥലം വാങ്ങാൻ കളക്ടർക്ക് അപേക്ഷ കൊടുത്തതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് നമുക്ക് പണം അനുവദിച്ചുകിട്ടിയത്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം അവിടെ ഒരു റെയ്ഞ്ച് ഓഫീസർ പോയി അത് പൊളിച്ചുകളയുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. ഇവിടെ വകുപ്പുകൾ തമ്മിലൊരു കോ-ഓർഡിനേഷൻ അനിവാര്യമാണ്. എല്ലാ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളെയും മന്ത്രിമാരെയും ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു യോഗം വിളിക്കണം. അങ്ങേയ്ക്ക് വിളിച്ചുകൂട്ടാൻ കഴിയില്ലെങ്കിൽ മുഖ്യമന്ത്രിക്കെഴുതിക്കൊടുത്ത് എല്ലാ

വകുപ്പുമന്ത്രിമാരുടെയും വിവിധ തലങ്ങളിലുള്ള ഒരു കോ-ഓർഡിനേഷൻ....., തൊഴിലാളികളുടെ ക്ഷേമം സംബന്ധിച്ച് പ്ലാനേഷൻ, തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ പ്ലാനേഷനെ യഥാർത്ഥത്തിൽ കാണുന്നത് ഇൻഡസ്ട്രി എന്ന നിലയിലാണ്. നാളിതുവരെ മാറിമാറിവന്നിട്ടുള്ള ഒരു ഇൻഡസ്ട്രിയൽ മിനിസ്റ്റർമാരും ഈ വിഷയത്തിൽ ഇൻഡസ്ട്രിയെന്ന നിലയിൽ അതിനകത്ത് ഇടപെട്ടിട്ടില്ല.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, ഇന്ന് ഈ സഭയിൽ വളരെ ശ്രദ്ധേയമായ രണ്ട് പ്രസംഗങ്ങൾ നടക്കുകയുണ്ടായി. ഒന്ന്, ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോന്റെ പ്രസംഗവും രണ്ട്, എന്റെ ബഹുമാന്യ സുഹൃത്തായ ഇ. എസ്. ബിജിമോളുടെ പ്രസംഗവും. ഈ രണ്ട് പ്രസംഗത്തിന്റെയും അന്തഃസത്തയെന്ന് പറയുന്നത് മന്ത്രിമാർ തമ്മിലും വകുപ്പുകൾ തമ്മിലും കോ-ഓർഡിനേഷനിലൂടെ എന്നതാണ്. മറ്റൊരർത്ഥത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റോടു പരാജയമാണെന്ന് പറയുന്നൊരു പ്രസ്താവന ഭരണപക്ഷത്തിരുന്നുകൊണ്ട് അവർ പറയുകയാണ്. ഇപ്പോൾ രണ്ടാം സ്ഥാനത്തിരിക്കുന്ന ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ മിനിസ്റ്റർ മുഖ്യമന്ത്രിയില്ലാത്തതുകൊണ്ട് അതിനൊരു മറുപടി പറയണം. യാതൊരു കോ-ഓർഡിനേഷനും ഇവിടെയില്ലെന്ന വളരെ ഗുരുതരമായ ആരോപണമാണ് രണ്ട്

മെമ്പർമാരും ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്നത്.

വ്യവസായവും സ്പോർട്സും യുവജനകാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന് പറഞ്ഞതെന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാത്തതുകൊണ്ടുള്ള പ്രതികരണമാണിത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം എന്താണ് പറയുന്നതെന്നതിന്റെ ആശയം മനസ്സിലാക്കിയതിനുശേഷം പ്രതികരിക്കുന്നതാണ് നല്ലത്. ഇവിടെ ഒരുതരത്തിലുള്ള അഭിപ്രായവ്യത്യാസങ്ങളുമില്ല.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ : സർ, ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ പറഞ്ഞതിന്റെ സ്പിരിറ്റ് ഉൾക്കൊള്ളണം. കാരണം, ഭരണപക്ഷമാണെങ്കിലും പ്രതിപക്ഷമാണെങ്കിലും സഭയിൽ സത്യം പറയണം. അത് എന്റെ അനുഭവം വച്ച് ഞാൻ പറയുന്നതാണ്. ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ പറയുന്ന കാര്യത്തിന്റെ സ്പിരിറ്റ് ഉൾക്കൊള്ളണം. അല്ലാതെ മന്ത്രിമാരെയോ ഭരണത്തെയോ കുറ്റം പറഞ്ഞതല്ല. ഒരു കോ-ഓർഡിനേഷനുണ്ടാകണം, അതിലൂടെ നല്ലൊരു മാറ്റമുണ്ടാകണം എന്നാണ് ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ പറഞ്ഞത്. ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് 35 വർഷം സർവ്വീസുണ്ട്. എന്നാൽ മന്ത്രിക്ക് അഞ്ചുവർഷമേയുള്ളൂ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വേഗതയോടൊപ്പം ഉദ്യോഗസ്ഥർ

നിൽക്കണമെന്നാണ് ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ പറഞ്ഞത്. ബ്രിട്ടീഷ് പാർലമെന്റടക്കമുള്ള എല്ലാ സ്ഥലത്തും ഭരണപക്ഷ/പ്രതിപക്ഷ ഭേദമില്ലാതെ ഭരണം മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ള ആശയങ്ങൾ പറയുന്ന സംവിധാനമുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്.-ൽ അതില്ലായിരുന്നെങ്കിലും എൽ.ഡി.എഫ്.-ൽ അതുമുണ്ട്.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് ഇങ്ങനെയുള്ള എന്തെങ്കിലും ഊട്ടു പറയാൻവേണ്ടി മാത്രമേ എഴുന്നേൽക്കൂ എന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിനോട് ആദ്യമേ ഊട്ട് പറയരുതെന്ന് പറഞ്ഞത്. ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ പറഞ്ഞതുപോലെ ഞാൻ നല്ല അർത്ഥത്തിലാണ് ഇതിന്റെ ചർച്ച നടത്തിയത്. ഞാൻ ഒരിക്കലും ഇതിനകത്തുവന്ന് അമിത രാഷ്ട്രീയം പറയാറില്ല. ഒരു ഗുഡ് സെൻസിലാണ് ഇതുവരെയുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അങ്ങനെ പറയാനാണെങ്കിൽ എന്തെല്ലാം കാര്യം പറയാനുമുണ്ട്. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ ഇവിടെക്കൊണ്ടുവന്ന് മത്സരിപ്പിച്ചതിനെക്കുറിച്ചും അദ്ദേഹം അമേഠിയിൽ തോറ്റതിനെക്കുറിച്ചും ഞാനെന്തെങ്കിലും പറഞ്ഞോ? ഇവിടെ നിങ്ങൾ 19 സീറ്റിലും ജയിച്ചതിൽ ആഹ്ലാദിച്ച് നിൽക്കുമ്പോൾ പുറത്ത് ആളുകൾ ധാരാളം സംശയം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളം കോൺഗ്രസിന്

എഴുതിത്തന്നതിനുശേഷം ഉള്ളതെല്ലാംകൊണ്ട് മിടുക്കൻമാർ പോയതാണോ എന്ന സംശയം വാട്സാപ്പിലും ഫെയ്സ് ബുക്കിലുമൊക്കെ ആളുകൾ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. അക്കാര്യങ്ങളൊന്നും ഞാനിവിടെ പറഞ്ഞില്ലല്ലോ. അത്തരം രാഷ്ട്രീയങ്ങളൊന്നും ഞാൻ പറഞ്ഞില്ല. പക്ഷെ നമ്മുടെ രാജ്യത്തിന്റെ നിലനിൽപ്പ് നിർണ്ണായകമാണ്. ഞാൻ മറ്റ് കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കൊന്നും പോകുന്നില്ല. ഒരു ജനാധിപത്യ സംവിധാനത്തിൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞാൽ ജയമാണെങ്കിലും പരാജയമാണെങ്കിലും അത് മാന്യമായി അംഗീകരിക്കുകയെന്നത് അനിവാര്യമാണെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് അത് അംഗീകരിച്ച ആളാണ്...., ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതുപോലെ നിങ്ങൾ 19 സീറ്റിലും ജയിച്ചുവെന്നതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾക്കൊരു മികച്ച പ്രോഗ്രസ്സുണ്ടായി എന്ന നിലപാടിലേയ്ക്കൊന്നും പോകരുത്. ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്, ഇതുപോലൊരു പ്രോഗ്രസ്സ് റിപ്പോർട്ട് പ്രസിദ്ധീകരിക്കാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിയുമോ? പ്രകടന പത്രികയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള 600 വാഗ്ദാനങ്ങളിൽ എന്തൊക്കെ ചെയ്തു, എന്തൊക്കെ ചെയ്തില്ല എന്നതിനെക്കുറിച്ച് അക്കമിട്ട് പറയാനുള്ള ധൈര്യം ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ കാണിച്ചു. കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട നിലയിലേയ്ക്ക് എങ്ങനെ ഈ ഭരണത്തെ കൊണ്ടുപോകാൻ

കഴിയുമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ചില നിർദ്ദേശങ്ങൾ പറയുമ്പോൾ ആ നിർദ്ദേശങ്ങളിൽ എങ്ങനെയെങ്കിലും വളഞ്ഞുതിരിഞ്ഞ് എന്നെ പ്രതിജ്ഞിച്ചിട്ടില്ലാത്തതിനുള്ള ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പറുടെ ശ്രമം ശരിയായില്ല. ഞാൻ അങ്ങ് ചോദിച്ചപ്പോൾ എത്ര മാന്യമായിട്ടാണ് വഴങ്ങിത്തന്നത്. അതിനുശേഷം ഇങ്ങനെ ആളുകളെ കഴപ്പിക്കലാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജോലി എന്നതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ വലിയ ഗൗരവമായിട്ടെടുക്കേണ്ട. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി, ഞാൻ ആകെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ മാത്രമാണ് ചർച്ച ചെയ്തത്. കേരളത്തിലൊരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ ഉണ്ടാകുകയെന്നത് അനിവാര്യമാണ്. വകുപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള കോ-ഓർഡിനേഷൻ വേണമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ നിങ്ങൾ തമ്മിൽ അഭിപ്രായവ്യത്യാസം ഉണ്ടെന്ന് അതിനർത്ഥമില്ല. മറിച്ച് അങ്ങനെയൊരു കോ-ഓർഡിനേഷനുണ്ടായാൽ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെട്ട നിലയിലേയ്ക്ക് ടൂറിസം സംവിധാനങ്ങളെ കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയുമെന്നു മാത്രമാണ് ഞാൻ അർത്ഥമാക്കിയതെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ പിന്താങ്ങുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ : എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് : ഞങ്ങൾ ചോദിക്കട്ടെ, ഇവിടെ നിങ്ങൾ ഭരണപക്ഷത്തുള്ള ആളുകൾക്ക് എന്തും പറയാം. ഞങ്ങൾ അതിനകത്തെ ഒരു വൈരുദ്ധ്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അത് ഞങ്ങളുടെ കടമയാണ്. ആ വൈരുദ്ധ്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനാണ് ഞങ്ങൾ ഇവിടെ ഇരിക്കുന്നത്. ഭരണപക്ഷത്തെ പരിണിതപ്രജ്ഞരായ രണ്ട് മെമ്പർമാർ ഈ ഗവൺമെന്റിന് കോ-ഓർഡിനേഷനില്ല, മന്ത്രി ശ്രദ്ധിക്കുന്നില്ല, ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ശ്രദ്ധിക്കുന്നില്ല എന്നുപറയുമ്പോൾ അതിന് ഞങ്ങൾ കയ്യടിക്കണോ? (ബഹളം).....

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ശ്രീ. പി. ടി. തോമസിന്റെ വാദത്തിൽ അദ്ദേഹത്തെ നമ്മൾ സമ്മതിക്കണം. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പാലാരിവട്ടം പാലത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ശ്രീ. വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞ് നെയ്യുംകൂടി പിടിക്കുമോയെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രിയോട് ചോദിച്ച ആളാണെന്ന കാര്യം മറക്കരുത്.

ശ്രീ. കെ. ബാബു: സർ, മനുഷ്യൻ വ്യാപരിക്കുന്ന എല്ലാ മേഖലകളിലും കേരളത്തിലെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ വലിയ സംഭാവനയാണുള്ളത്. പതിനയ്യായിരത്തിലധികം വരുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളും രണ്ട് ലക്ഷം കോടി

രൂപയുടെ സമ്പത്തും ഇന്ന് നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ട്. ഭൂരിപക്ഷം കേരളീയരും ദൈനംദിനം ഇടപെടുന്ന ഈ മഹാപ്രസ്ഥാനത്തെ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിൽ ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെ പങ്ക് ആർക്കും നിഷേധിക്കാനാകില്ല. നോട്ട് നിരോധന കാലഘട്ടത്തിൽ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങളെ കള്ളപ്പണ നിക്ഷേപകേന്ദ്രം എന്ന നിലയ്ക്ക് അധിക്ഷേപിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോഴിതാ പ്രാഥമിക കാർഷിക ബാങ്കുകളിൽപ്പോലുമുള്ള ആദായനികുതിയുടെ കടന്നുവരവും ഇടപെടലും നമ്മുടെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ തകർക്കാവുന്ന തരത്തിലേയ്ക്കാണ് പോകുന്നത്. അത് ആർക്കുവേണ്ടിയാണ്? സംസ്ഥാന സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണമില്ലാതെ തന്നെ 14-16 ശതമാനത്തോളം വരുന്ന പലിശ ഈടാക്കിക്കൊണ്ട് കേന്ദ്ര ആക്സിന്റെ മറവിൽ നിരവധിയായ ക്രെഡിറ്റ് സംഘങ്ങൾ ഇന്ന് സംസ്ഥാനത്ത് മുളച്ചുപൊങ്ങുന്നതും ആരെ സഹായിക്കാനാണെന്നാണ് സംശയം. അന്തിയുറങ്ങാൻ ഒരു വീട് എന്ന സ്വപ്ന സാക്ഷാത്കാരമായ ഇ.എം.എസ്. ഭവന പദ്ധതിക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ സമ്പത്ത് സംഭാവന ചെയ്തതും സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമാണ്. ഇപ്പോഴിതാ പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിലെ തകർന്നുപോയ 4000-ത്തോളം വരുന്ന വീടുകളെ പുനർ

നിർമ്മിക്കാൻ മാത്രമല്ല, കെയർ ഹോം എന്ന പേരിൽ വീട് നിർമ്മിക്കുന്നതിന്റെ ആദ്യഘട്ടമായി 15000-ത്തോളം വരുന്ന വീടുകൾ പൂർത്തീകരിച്ച് താക്കോൽ ദാനവും സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം പൂർത്തീകരിച്ചു എന്നതിൽ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് സാമ്പത്തിക ബുദ്ധിമുട്ട് നേരിട്ടപ്പോൾ ആദ്യമായി 200 കോടി രൂപ നൽകിയത് പാലക്കാട് ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കാണ്. അതുമത്രമല്ല, വട്ടിപ്പലിശക്കാരിൽ നിന്നും കുടുംബശ്രീ പോലെ, അല്ലെങ്കിൽ സാമൂഹ്യപരമായി ജനങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയാണ് പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ 'മുറ്റത്തെ മുല്ല' എന്ന പദ്ധതി മണ്ണാർക്കാട് സഹകരണ ബാങ്കും പാലക്കാട് ജില്ലാ ബാങ്കും സംയുക്തമായി ആരംഭിച്ചത്. ഒരുപക്ഷേ യു.ഡി.എഫ്.-ന് അതിന്റെ മണം ശ്വസിക്കാൻ പറ്റിയില്ലെന്ന് വരും. അതിന് സംസ്ഥാന വ്യാപകമാക്കുന്നതിൽ വളരെ സന്തോഷം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. കർഷകരെയും കാർഷിക മേഖലയെയും സംരക്ഷിക്കാനാണ് സംസ്ഥാനത്ത് രണ്ട് മോഡേൺ റൈസ് പാർക്ക് ആരംഭിക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ 9 കോടി രൂപ സമാഹരിച്ചുകൊണ്ടും സ്ഥലം എടുത്തുകൊണ്ടും സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാൻ മുന്നോട്ട് പോയിരിക്കുന്നു എന്നത് ഏറെ

സന്തോഷകരമായ അവസ്ഥയാണ്. കയ്യിൽ കിട്ടിയിരുന്ന പെൻഷൻ വാങ്ങാൻ ബാങ്കുകളിലേയ്ക്കും പിന്നീട് പോസ്റ്റ് ഓഫീസുകളിലേയ്ക്കും ആൾക്കാരെ ഓടിച്ചോടിച്ച് 16 മാസത്തെ കുടിശ്ശിക വച്ചുപോയവരായിരുന്നു കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ്. എന്നാൽ വയോധികരുടെ സാമൂഹ്യ പെൻഷനുകൾ 1300 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുക മാത്രമല്ല, അത് അവരവരുടെ കൈകളിൽ കൊണ്ടുപോയി കൊടുക്കുകയെന്ന ഏറ്റവും മഹത്തരമായ സേവനം നടത്തുന്നതും ഇപ്പോൾ നമ്മുടെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമാണ്. ഞാൻ അതിനെ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. മുടങ്ങിക്കിടന്നിരുന്ന കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ജീവനക്കാരുടെ പെൻഷൻ മുഴുവൻ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമാണ് കൊടുത്തത്. സർഫാസി നിയമം സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്ക് ബാധകമാക്കില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല, കാർഷിക കടാശ്വാസ നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ വരെ കർഷകരുടെ കടം എഴുതിത്തള്ളാൻ ആവശ്യമായ രൂപത്തിലുള്ള ഇടപെടലുണ്ടാകുമെന്ന് പറഞ്ഞതിനെയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിനെയും 14 ജില്ലാ ബാങ്കുകളെയും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സ്റ്റേറ്റ് തലത്തിലുള്ള ഒരു ബാങ്ക് 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ആരംഭിക്കുമെന്ന തീരുമാനത്തെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ ലീഗിന്റെ

എം.എൽ.എ. കേരള ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ച് വളരെ മോശമായ രൂപത്തിലാണ് പറഞ്ഞത്. 13 ജില്ലാ ബാങ്കുകളും 80 ശതമാനത്തിലധികം വരുന്ന ജീവനക്കാരും അതിനോട് യോജിച്ചപ്പോൾ മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്ക് മാത്രമാണ് ഇപ്പോൾ മാറിനിൽക്കുന്നത്. അതിന് മലപ്പുറം ജില്ലയോട് നാളെ അവർക്ക് മാപ്പ് പറയേണ്ടിവരുമെന്നതിന് ഒരു സംശയവും വേണ്ട. സംസ്ഥാന ബാങ്ക് രൂപീകരണത്തിൽ മുന്നോട്ട് പോകണമെന്നതാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

"നമ്മൾക്ക് മുമ്പോട്ട് മുമ്പോട്ട് പോയ്

നന്മയോ തിന്മയോ നേടാമൊപ്പം

കേരളത്തിന്റെ പിളർപ്പുമാറ്റി

ചേരട്ടെ വർണ്ണശബളതകൾ

കൂറും ഒരുക്കവും ഒത്തു നമ്മൾ

തോളിൽ കയ്യിട്ടേ നടന്നുകൂട്ടൂ."

ഇടശ്ശേരിയുടെ വരികളാണ്. തോളിൽ കയ്യിട്ട് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ഒരുമിച്ച് കൊണ്ടുപോകേണ്ടതിന് പകരം ഒറ്റകാരെപ്പോലെ മാറിനിൽക്കുന്ന പ്രവണത ലീഗിന്റെ ജില്ലാ ബാങ്കുകളിലും തിരഞ്ഞെടുക്കലാണ് എനിക്ക്

പറയാനുള്ളത്. പ്രിന്റിംഗ് മേഖലയിൽ നമ്മുടെ പ്രിന്റിംഗ് പ്രസ്സുകൾ വലിയ പങ്കാണ് വഹിച്ചിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ പ്രിന്റിംഗ് മേഖലയിലുള്ള മാറ്റത്തിനനുസരിച്ച് സഹകരണ പ്രിന്റിംഗ് പ്രസ്സുകളിലെ ക്ലാസിഫിക്കേഷനിൽ ഇപ്പോൾ നിൽക്കുന്ന അപാകത പരിഹരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ ടൂറിസം മേഖല യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്തുള്ള കിതപ്പിൽ നിന്നും ഇപ്പോൾ വലിയ കുതിപ്പിലാണ്. ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ് പറഞ്ഞത് ഇവിടെ വിദേശികളും സ്വദേശികളുമായ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവ് കുറഞ്ഞുപോയെന്നാണ്. എവിടെ നിന്നാണ് ഈ കണക്ക് കിട്ടുന്നത്? ഓഖിയും പ്രളയവും നിപയും വരുത്തിയ ദുരന്തമുണ്ടായിട്ടുപോലും 2018-ൽ 10,96,407 വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളും 1,56,04,661 ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളും കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വന്നു. വരവും ഏറെ ആശാവഹമാണെന്ന് മാത്രമല്ല, വരുമാനത്തിലും വലിയ വർദ്ധനവാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. 36,528 കോടി രൂപയാണ് ലഭിച്ചത്. സി.എൻ.എൻ. ട്രാവൽസ് ഭൂമിയിൽ വിനോദ സഞ്ചാരികളായി ആരെങ്കിലുമുണ്ടെങ്കിൽ അവർ കണ്ടിരിക്കേണ്ട 19 ഇടങ്ങളെ ലോകത്താകെ അടയാളപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ അതിലൊരിടം കേരളമായിരുന്നു. അത് ഏറെ അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയാം. നമ്മുടെ പിൻഗാമി ടൂറിസ്റ്റ്

മേഖലയിലും ഫാം ടൂറിസ്റ്റ് മേഖലയിലും പച്ചപ്പ് കാണാനെത്തുന്നവർക്ക് ഫോറസ്റ്റ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുമായി യോജിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ടൂറിസ്റ്റ് മേഖലയും ഇറിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന്റെ കയ്യിൽ കിടക്കുന്ന ഭൂമിയിൽ ഒരു ഗാർഡനിംഗും സാഹസിക ടൂറിസത്തിനാവശ്യമായ പാർക്കുകളും ഉൾപ്പെടെയുള്ള സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനും നമ്മുടെ ആയുർവ്വേദവും ആയോധന മൃഗങ്ങളും ഹെൽത്ത് ടൂറിസമാക്കി മാറ്റാനും നമ്മുടെ ഉത്സവങ്ങളെ, ആഘോഷങ്ങളെ കൾച്ചറൽ ടൂറിസമാക്കിയും ഫെസ്റ്റിവൽ ടൂറിസമാക്കിയും കൊണ്ടുവരാനും സ്വാദിഷ്ടമായ ഭക്ഷണം ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുന്ന തരത്തിലേക്ക് ഫുഡ് ഫെസ്റ്റിവൽ സംഘടിപ്പിച്ചുകൊണ്ടും നമ്മുടെ ടൂറിസ്റ്റ് മേഖലയിലേക്ക് വിദേശികളും സ്വദേശികളുമായ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയേണ്ടതുണ്ട്. ആറ് ഡാമുകളും പരമ്പിക്കളവും നെല്ലിയാമ്പതി ഉൾപ്പെടുന്ന മേഖലയും ഉൾപ്പെടുന്നതാണ് എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലം. അവയെ സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പുതന്നെ ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിലേയ്ക്ക് കൈമാറിയ 25 ഏക്കർ ഭൂമി നെല്ലിയാമ്പതിയിലുണ്ട്. അതിനെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സ്വകാര്യ വ്യക്തികളുമായി

സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് ഹോം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും മൂന്നോട്ട് വരണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഈ സമ്മേളന കാലയളവിലാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർക്ക് നൽകിക്കൊണ്ട് ആരാധ്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി നിർവ്വഹിച്ചത്. ഈ അടുത്ത കാലത്താണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർതന്നെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവിന്റെ 2011-16 വർഷത്തെ പ്രസംഗം അടങ്ങിയ ഒരു പുസ്തകവും പ്രകാശനം ചെയ്തത്. ഞാൻ അത് വായിക്കാൻ ഇടയായി. പ്രതിപക്ഷ നേതാവിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട ആരെങ്കിലും അത് വായിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് എനിക്ക് അറിഞ്ഞുകൂടാ. അതിന്റെ 18-ാമത്തെ പേജിൽ പറയുന്നത് “ UDF manifesto is our Geetha, UDF manifesto is our Bible, UDF manifesto is our Quran.” ഞങ്ങൾ പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. മാനിഫെസ്റ്റോ നടപ്പാക്കും. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഞങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് ഓരോ വർഷവും പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ പ്രോഗ്രസ് കാർഡ് അവതരിപ്പിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. എവിടെയാണ് അവതരിപ്പിച്ചത്. അങ്ങനെ അവതരിപ്പിച്ച ഏതെങ്കിലുമൊരു റിപ്പോർട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഫുൾ എ പ്ലസ്

കൊടുക്കേണ്ടത് സോളാറിനും ബാർ കോഴയ്ക്കുമല്ലേ? അതല്ല ഇത്, സമസ്ത മേഖലകളിലും ഫുൾ എ പ്ലസ് കിട്ടിയ സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ടാണിത്. ഈ പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് ജനങ്ങൾ അംഗീകരിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനെ മറ്റൊരു ഭാഗ്യംകൂടിയുണ്ടാകും എന്നാണ് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നത്. അടുത്ത അഞ്ച് വർഷക്കാലത്തേയ്ക്കും പ്രതിപക്ഷ നേതാവായിത്തന്നെ തുടരാൻ അദ്ദേഹത്തിന് കഴിയട്ടെയെന്ന് ഞാൻ ആശംസിക്കുന്നു. പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് 123 എന്ന അക്കത്തെ സ്വപ്നം കണ്ട് നാമജപ മന്ത്രവുമായിട്ടാണ് പോകുന്നത്. മന്ത്രിമാരുടെ മണ്ഡലത്തിൽ വോട്ട് കുറഞ്ഞതിന്റെ കണക്കും അദ്ദേഹം പറയുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ആറ് മാസങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് രാജസ്ഥാനിൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ സർദാർപുര മണ്ഡലത്തിൽ നിന്നാണ് ശ്രീ. അശോക് ഗലോട്ട് എന്ന നേതാവ് വിജയിച്ചത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകൻ സർദാർപുര മണ്ഡലമുൾപ്പെടുന്ന ജോയ്പൂർ പാർലമെന്റ് മണ്ഡലത്തിൽ മത്സരിച്ചപ്പോൾ 55,000 വോട്ടിന് വിജയിച്ച ശ്രീ.അശോക് ഗലോട്ടിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ മകന് ബി.ജെ.പി.യേക്കാൾ 18,000 വോട്ട് കുറച്ചാണ് കിട്ടിയത്.

അതുപോലെതന്നെയാണ് ശ്രീ. സച്ചിൻ പൈലറ്റ്. അദ്ദേഹം മത്സരിച്ചത് ടോക് മണ്ഡലത്തിലാണ്. അവിടെയും കൂടുതൽ വോട്ട് കിട്ടിയത് ബി.ജെ.പി.യ്ക്കാണ്. വിജയം കോയ്തെടുത്തതിന്റെ ഭാഗമായി എന്തുകൊണ്ടാണ് അവിടുത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിമാർ രാജിവയ്ക്കണമെന്ന് ഇവർ പറയാത്തത്? കൂടുവിട്ട് കൂട് മാറി നാമാവശേഷമാകുന്ന കോൺഗ്രസിന്റെ അവശേഷിക്കുന്ന നിലവിലുള്ള സർക്കാരുകളിലെ എം.എൽ.എ.-മാർ കൂട്ടുകൂടുകയുമായി ബി.ജെ.പി.-യിലേയ്ക്ക് ചേക്കേറുന്നത് തടയണമെന്നാണ് കോൺഗ്രസിന്റെ നേതാക്കന്മാരോട് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. കോൺഗ്രസിന്റെ പടനായകൻ പടപേടിച്ച് വയനാട്ടിലെ കാട്ടിലൊളിച്ചപ്പോൾ യു.പി.-യിൽ പടയ്ക്ക് നേതൃത്വം കൊടുത്തത് ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധിയായിരുന്നു. ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി ഗംഗാ നദിയിൽ സ്നാനം ചെയ്തുകൊണ്ടാണ് ബി.ജെ.പി.-യുടെ പ്രചരണം ആരംഭിച്ചതെങ്കിൽ ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധി ഗംഗയിൽ യാത്ര ചെയ്തുകൊണ്ടാണ് അവിടെ പ്രചരണം ആരംഭിച്ചത്.

മി. ചെയർമാൻ: പ്ലീസ്.... കൺക്ലൂഡ്...

ശ്രീ. കെ. ബാബു: ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. ബി.ജെ.പി. തീവ്രഹിന്ദുത്വ നയമാണ് സ്വീകരിച്ചതെങ്കിൽ കോൺഗ്രസ് മൂഢഹിന്ദുത്വ

നയമാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ പറയുന്നത്, വർഗ്ഗീയതയുടെ കാര്യത്തിൽ ബി.ജെ.പി. മുർഖൻ പാമ്പാണെങ്കിൽ കോൺഗ്രസ് അണലിയാണെന്നാണ്. മുർഖൻ അപ്പോൾ കഥ കഴിക്കും, അണലി പതുക്കയെ കഥ കഴിക്കൂ. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ കോൺഗ്രസിന്റെ സംസ്ഥാന നിധി കാക്കുന്ന ഭൂതം പറയുന്നത് ഞങ്ങളുടെ പക്ഷത്തിൽതന്നെ പഴംതീനി വച്ചാലുകൾ കോൺഗ്രസിനകത്തുണ്ടെന്നാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെ ഇപ്പോഴത്തെ ആശങ്കയും അതാണ്. അതാരാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കിയാൽ നന്നായിരുന്നു. കോമാളികളെ കാണാൻ ഇനി സർക്കസ് കൂടാരത്തിലേയ്ക്ക് പോകണ്ട. അത് കോൺഗ്രസ് കൂടാരത്തിലുണ്ടെന്ന് ബാംഗ്ലൂരിൽ നിന്നുള്ള മഹാൻ, ആസ്ഥാന കവിയായി കേരളത്തിൽ നിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഒരു മഹാനെക്കുറിച്ചാണ് പറയുന്നത്. ഈ കോൺഗ്രസിന് എന്താണ് പറ്റിയത്? കുട്ടികൾ പരീക്ഷയിൽ തോൽക്കുമ്പോൾ വാതിലടച്ച് വീട്ടിലിരുന്ന് കരയുന്നതുപോലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കഴിയുമ്പോൾ കതകടച്ചിരുന്ന് കരയേണ്ട അവസ്ഥയാണോ ഇപ്പോഴുള്ളത്; അതുമാത്രമല്ല, ഇവിടെ വിജയിച്ചു എന്നതിന്റെ മത്ത് പിടിച്ച് മദിക്കുന്ന അവസ്ഥയാണോ ഇപ്പോഴുള്ളത്; ഗാന്ധിയെ വെടിവെച്ച് കൊന്നതുപോലെ നെഹ്റുവിനെയും കൊല്ലണം എന്ന് ആക്രോശിക്കുന്ന,

അട്ടഹസിക്കുന്ന ആളുകൾക്ക് ആശ്ചര്യം കൂടുന്ന അവസ്ഥയാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. അതിനെ ചെറുത്ത് നിൽക്കാൻ, അതിനെതിരെയുള്ള പടയോട്ടം നയിക്കാൻ ഇന്ന് ഇന്ത്യയിൽ സി.പി.ഐ.(എം) നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ഇടതുപക്ഷ പാർട്ടിക്കാണുള്ളത്. ആ ഇടതുപക്ഷമാണ് ബി.ജെ.പി.-ക്ക് ബദൽ. ആ ബദൽ കൊണ്ടുതന്നെയാണ് കേരളത്തിൽ ബി.ജെ.പി. നിലംതൊടാതെ പരാജയപ്പെട്ടത് എന്നുമാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, എനിക്ക് ശ്രീ. കെ. ബാബുവിന്റെ പ്രസംഗം ഇഷ്ടപ്പെട്ടു, ശ്രീ. കെ. ബാബുവിനെയും ഇഷ്ടമാണ്. പക്ഷെ ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് മൂന്ന് എം.പി.-മാരുമായിരിക്കുന്ന സി.പി.ഐ.(എം) ഇന്ത്യയെ നന്നാക്കുമെന്ന് പറയുമെന്ന അബദ്ധം ശ്രീ. കെ ബാബു ഇനിയെങ്കിലും പറയരുതെന്നെ എനിക്ക് പറയാനുള്ളൂ. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പേരിൽ എനിക്കൊരു കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുണ്ട്. ഇത്രയും അഴിമതി നിറഞ്ഞ ഒരു മേഖലയില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ഉടുപ്പിലൊന്നും ചെളിപറ്റാതെ നോക്കിക്കൊള്ളണം. ഇന്ന് സഹകരണം എന്നുപറയുന്നത് ചില കക്ഷികളുടെ കസ്റ്റോഡിയൻമാരിലാണ്, അല്ലാതെ ബോർഡ് ഇല്ല. ബോർഡ്

നോക്കുകുത്തികളാണ്. ചില കസ്റ്റോഡിയൻമാരുടെ കൈവശമാണ് ഇത്. പിന്നെങ്ങനെയാണ് ഇത് നന്നാവുന്നത്. സഹകരണ സംഘം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകഴിഞ്ഞാൽ അവർ പിന്നെ ഒരു കസ്റ്റോഡിയനാണ്. പിന്നെ അങ്ങോട്ടാർക്കും പ്രവേശനം ഇല്ല, മന്ത്രിക്കും പ്രവേശനം ഇല്ല. ഉദാഹരണം ഞാൻ പറയാം. നമ്മുടെ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കെന്ന സ്ഥാപനം കഴിഞ്ഞ 25 വർഷമായി യു.ഡി.എഫ്. ആണ് ഭരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഉടനെയൊന്നും മന്ത്രിക്ക് ഇറക്കി വിടാനും പറ്റില്ല. പക്ഷെ മനസ്സിലാക്കേണ്ട കാര്യം, ഞാൻ വിശദമായി പരിശോധിച്ചതാണ്. ഈ ഭരണസമിതി നടത്തിയ കൊള്ളയുടെ കണക്ക് പറഞ്ഞാൽ നാണം കെട്ട കണക്കുകളാണ്. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെയുണ്ടല്ലോ, എന്തുകൊണ്ട് മന്ത്രിക്ക് നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ഡോ. സുരേഷ് ബാബു, ഐ.എ.എസ്.-ന്റെ റിപ്പോർട്ടുണ്ട്. അത് ഇല്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്, എന്റെ കയ്യിൽ അത് ഉണ്ട്. സമയക്കുറവുള്ളതുകൊണ്ട് ഞാൻ അത് വായിക്കുന്നില്ല. ആ റിപ്പോർട്ടിൽ കൊള്ള എന്തൊക്കെയാണെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് എന്തുകൊണ്ട് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. ഒറ്റക്കാര്യം, പത്തനംതിട്ടയിലെ ഭൂമിയിടപാടിലൂടെ 54 ലക്ഷം രൂപയാണ് തട്ടിയെടുത്തത്. അങ്ങ് എന്തെങ്കിലും

നടപടി സ്വീകരിച്ചോ? ബാങ്കിന്റെ കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ, സോഫ്ട്‌വെയർ പർച്ചേസ് 20 ലക്ഷം രൂപയ്ക്ക് ആരംഭിച്ചു 294 ലക്ഷം രൂപയായി ഇപ്പോഴും തീർന്നിട്ടില്ല. അതുപോലെതന്നെ ബാങ്കിലെ ജനറൽ മാനേജർ ബാങ്കിന്റെ ചെക്കുപയോഗിച്ച് ബാങ്കിൽ നിന്നും പണം തിരിമറി നടത്തി. ഇപ്പോൾ തിരിമറി തെളിഞ്ഞു, പണം തിരിച്ചടച്ചു, ഒരു നടപടിയുമില്ല. അതുപോലെതന്നെ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം, ബാങ്കിന്റെ എറണാകുളം ട്രെയിനിംഗ് സെന്ററിന്റെ നവീകരണത്തിന് 80 ലക്ഷം രൂപയുടെ എസ്റ്റിമേറ്റ് എടുത്ത് 2013-ൽ തുടങ്ങിയ പണി ഇപ്പോഴും തീർന്നിട്ടില്ല. നാല് കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഇതൊക്കെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അറിയുന്നില്ലേ? അങ്ങ് ഒരു അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്ററെ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. വിജിലൻസ് എൻക്വയറി വന്നിട്ട് മൂന്ന് വർഷമായി. കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിഞ്ഞോ? നിങ്ങൾ രണ്ട് കൂട്ടരുംകൂടിയുള്ള കച്ചവടമാണെന്ന് ജനം പറയും, അതുകൊണ്ടാണ് പറയുന്നത്. അഴിമതി നടത്തിയ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ പേരിൽ പോലീസ് വിജിലൻസ് എൻക്വയറിയുണ്ട്. നിങ്ങൾ എന്തുകൊണ്ട് അവരെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നില്ല, നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. ഇവിടെ ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് വലിയ ആവേശത്തോടെ സംസാരിച്ചതുകേട്ടു. എന്താണ് ഇത്ര ആവേശം. അദ്ദേഹം വീക്ഷണം

പത്രത്തിന്റെ കോമ്പൗണ്ടിൽ നിന്ന് നാല് തേക്കിൻ തടി വെട്ടി വിറ്റു, സത്യം പറയണം, അങ്ങയുടെ പേരിൽ വനംവകുപ്പ് കേസെടുത്തിട്ടുണ്ടല്ലോ? നമ്മുടെ ആളല്ലേ, ഉള്ളത് പറയേണ്ടേ, അതുകൊണ്ട് ശ്രീ. പി. ടി. തോമസിനോട് ഇത്തിരി മനഃപ്രയാസമൊക്കെയുണ്ട്.

മി. ചെയർമാൻ: ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്, അങ്ങയുടെ സമയം കഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, ഞാൻ കുറച്ചനാളായി വീക്ഷണം പത്രത്തിന്റെ എം.ഡി.-യാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് ഞാൻ വീക്ഷണം പത്രത്തിന്റെ ഓഫീസിൽ നിന്ന് തേക്ക് വെട്ടി വിറ്റു എന്ന് പറഞ്ഞു. ഇന്ന് രാവിലെ ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി ശ്രീ. എ. കെ. ബാലനും എനോട് അതിനെപ്പറ്റി ചോദിച്ചു. വീക്ഷണത്തിൽ നിന്നും പണാപഹരണം നടത്തിയതിന്റെ പേരിൽ പിരിച്ചു വിടപ്പെട്ട രണ്ടുമൂന്ന് ആളുകൾ..... വീക്ഷണത്തിന്റെ കോമ്പൗണ്ടിലാണ് ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡിന്റെ ട്രാൻസ്ഫോർമർ വച്ചിരിക്കുന്നത്. ആ ട്രാൻസ്ഫോർമർ പിറകോട്ട് എടുത്തുമാറ്റി വയ്ക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സൗകര്യം തരണമെന്ന് ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡുകാർ അഭ്യർത്ഥിച്ചു. അപ്പോൾ അവിടെ നിന്ന രണ്ട് തേക്ക് വെട്ടിമാറ്റി ട്രാൻസ്ഫോർമർ വയ്ക്കാൻ സ്ഥലം കൊടുത്തു. അതിനുപകരം നാല് പുതിയ മരങ്ങളും ഞങ്ങൾ അവിടെ നട്ടിട്ടുണ്ട്.

വെട്ടിയ രണ്ട് തേക്കിന് കൈയുടെ വണ്ണത്തിൽ കൂടുതൽ ഇല്ല. ആ തടിയും അവിടെ കിടക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് കേസിൽ പ്രതിയാണോ?

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: നമ്മുടെ പട്ടയ സ്ഥലത്തുനിന്നും തടി വെട്ടിയാൽ കുഴപ്പമില്ലെന്ന് രാവിലെ ഇവിടെ മന്ത്രി തന്നെയല്ലേ പറഞ്ഞത്. എന്തിനാണ് കേസെടുക്കുന്നത്? ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിനെ സഹായിക്കാൻ ചെയ്തതാണ്. ഇടതുപക്ഷ ഗവൺമെന്റിന്റെ ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡിന്റെ ട്രാൻസ്ഫോർമർ വയ്ക്കാൻ സ്ഥലം കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ചെയ്തതാണ്. അങ്ങനെ ചെയ്യുമ്പോഴും ഇങ്ങനെയൊക്കെ പറയുമ്പോൾ, ശ്രീ. പി. സി. ജോർജിനെപ്പോലെയുള്ളവരുടെ പേരിൽ എത്ര ആരോപണം വന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്: ശ്രീ. പി. ടി. തോമസിന് സത്യം പറയാൻ അവസരമുണ്ടാക്കിയതിന് നന്ദി പറയുന്നതിനുപകരം മോശം വർത്തമാനം പറയരുത്. ഞാൻ ഇത് പറയുന്നതിനുവേണ്ടി ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ് പ്രാർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. സഹകരണ വകുപ്പിനെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സംസാരിക്കുമ്പോൾ ഞാൻ പറഞ്ഞ ആരോപണങ്ങൾക്ക് മറുപടി പറയണം. എത്ര കോടി രൂപയാണ് മോഷ്ടിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്നത്?

അവരെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യാനുള്ള ആർജ്ജവം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കാണിക്കണമെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ചുരുക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് സംസാരിക്കുമ്പോൾ ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ അഭിനന്ദിക്കുക എന്നുള്ളതാണ്. അദ്ദേഹം ഒരു രാഷ്ട്രീയക്കാരൻ എന്ന നിലയിൽ, ഒരു ഭരണാധികാരി എന്നുള്ള സമീപനത്തെ നേരിട്ടുനഭവിച്ചറിയാനുള്ള ഒരു സന്ദർഭം എനിക്ക് ഈ അടുത്തകാലത്തുണ്ടായി. ഈ വർഷത്തെ തൃശ്ശൂർ പൂരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തെച്ചിക്കോട് രാമചന്ദ്രനെന്ന് ആനയെ എഴുന്നള്ളിക്കണമെന്ന പൂരപ്രേമികളുടെയും ആനപ്രേമികളുടെയും വിശ്വാസികളുടെയും ആഗ്രഹം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി..... അതിനെ തടസ്സപ്പെടുത്തുമെന്ന നിലയിൽ വനം വകുപ്പിന്റെ ചില ഉന്നതന്മാർ സജീവമായി രംഗത്തുവന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാറിനെയും ഈയവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ അദ്ദേഹവും വളരെ നല്ലൊരു സമീപനം സ്വീകരിച്ചു. ഈ രണ്ടു മന്ത്രിമാരെയും, ദേവസ്വം മന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ ഈ വിഷയത്തിൽ ഇടപെടുകയും വളരെ നല്ല നിലയിൽ

സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു പ്രശ്നമുണ്ടാകാതെ; രാഷ്ട്രീയമായും മതപരമായും വിശ്വാസപരമായും മുതലെടുക്കാൻ അനുവദിക്കാതെ വളരെ സൗമ്യമായി പരിഹരിക്കാൻ മുൻകൈയെടുത്ത മന്ത്രിയെ ഈയവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അതിന് അദ്ദേഹത്തിനോടൊപ്പം പ്രവർത്തിച്ച ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാറിനെയും ഈയവസരത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹം സഭയിലുണ്ട്, ഇല്ലെങ്കിലും ഇക്കാര്യം പറയാനിരുന്നതാണ്.

ടൂറിസം മേഖലയെക്കുറിച്ച് പറയുമ്പോൾ, ശ്രീ. കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരിക്കുമ്പോഴാണ് റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം എന്നൊരു പദ്ധതി നടപ്പിൽ വന്നത്. ഇവിടെയെല്ലാവരും സംസാരിക്കുമ്പോൾ കേൾക്കാറുണ്ട്, എല്ലാ മണ്ഡലത്തിലും ഓരോ ടൂറിസം പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച്. ഞാൻ എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ ഒരു ടൂറിസം പദ്ധതിയും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടില്ല. കാരണം 140 മണ്ഡലത്തിലും ടൂറിസം നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കില്ല. പക്ഷെ കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങൾ - തിരുവനന്തപുരത്ത് നിന്ന് പുറപ്പെട്ടാൽ കോവളം, പൊന്മുടി, വർക്കല, കുമാരകം, ആലപ്പുഴ, ഇടുക്കി, മൂന്നാർ, തേക്കടി, വാഗമൺ, വയനാട്, കാഞ്ഞങ്ങാട് ബേക്കൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളുമുള്ള

സെന്ററുകളാക്കി മാറ്റാൻ ശ്രമിക്കണമെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്. അതിനുള്ള നടപടികൾ അങ്ങ് തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ അങ്ങ് വ്യക്തിപരമായി ശ്രദ്ധിക്കുകയും അക്കാദമിയിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരെ വേഗത്തിൽ പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ മുൻകൈയെടുക്കുകയും വേണം. ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർക്ക് 35 വർഷം സർവ്വീസ് കിട്ടും, പക്ഷെ മന്ത്രിക്ക് 5 വർഷമേ ലഭിക്കുകയുള്ളൂ. അത് അങ്ങ് മനസ്സിലാക്കുമെന്ന് എനിക്കറിയാം, ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോളിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ നിന്ന് നമുക്ക് മനസ്സിലായി. തീർച്ചയായും വളരെ വേഗത്തിൽ അത് ചെയ്യണം. ശൗചാലയങ്ങൾ, അതുപോലെ റെസ്റ്റോൺസിബിൾ ടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഗൈഡുകൾ.... ഇപ്പോൾ ലോകത്തെവിടെയെങ്കിലും ടൂർ പോകണമെങ്കിൽ ഇന്റർനെറ്റിൽ കയറി നോക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ പല പല സൈറ്റുകളുണ്ട്. അതിലറിയാം, ഇന്ന സ്ഥലത്ത് പോയാൽ ഇന്ന ഹോട്ടലുണ്ട്, ഇന്ന അക്കോമഡേഷനുണ്ട്, ഒരു വാഹനം പിടിച്ചുപോകാൻ എത്ര രൂപയാകും, ഏറ്റവും നല്ല വാഹനം നൽകുന്ന കമ്പനിയേതാണ്, ഇതെല്ലാം അതിൽ പറയുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ ലോകത്തെ ടൂറിസം വിരൽത്തുമ്പിലേയ്ക്ക് വരുമ്പോൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് കടന്നുവരുമ്പോൾ കേരളത്തിൽ എവിടെ പോകണം, എന്തു ചെയ്യാവാനും, ഹോട്ടൽ മുറിക്ക് എന്താണ് വാടക, ഹോട്ടൽ

മുറിക്കുകയെന്ന് സ്ഥിതിയെന്നാണ്, ബാത്ത്റൂമിലെ വൃത്തി എങ്ങനെയാണ് ഇതെല്ലാം അവർ പരിശോധിക്കും. അങ്ങനെ നോക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ചില ഗൈഡുകൾ അഞ്ചും പത്തും രൂപയ്ക്ക് യാതൊരു റെസ്പോൺസിബിലിറ്റിയുമില്ലാതെ ഈ വിദേശികളെ പറ്റിക്കുന്നു. അപ്പോൾ അവരെ നിയന്ത്രിക്കണം. ആരാണ് ഗൈഡ് എന്നറിയില്ല. ആലപ്പുഴയിലൊക്കെ പോയി ഇറങ്ങിക്കഴിഞ്ഞാൽ ആരാണ് ഗൈഡ് എന്നറിയില്ല, മൂന്നാറിൽ ചെന്നാലും റാഞ്ചിക്കൊണ്ടുപോകുകയാണ്. അങ്ങനെ റാഞ്ചി കൊണ്ടുപോയി പറ്റിച്ചവിട്ടാൽ, ടൂറിസ്റ്റുകളിൽ നിന്ന് അഞ്ച് ഡോളർ പറ്റിച്ചാൽ 5000 ഡോളറിന്റെ നാശനഷ്ടം നമ്മുടെ ടൂറിസം മേഖലയിലുണ്ടാക്കും. കാരണം അവർ ഫെയ്സ്ബുക്കിലൊക്കെ എഴുതി; അങ്ങോട്ടൊന്നും പോകരുത്, ക്ഷുപ്തമാണെന്നൊക്കെ പറഞ്ഞ് നാറ്റിക്കും. അതിന് അവരെ കുറ്റം പറഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല. അവരെ പറ്റിച്ചവെന്ന് തോന്നിയാൽ അവർ പ്രതികരിക്കും. ഇത് നമ്മൾ കോടാനുകോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് ടൂറിസം വകുപ്പ് മാർക്കറ്റ് ചെയ്തുകൊണ്ടുവരുന്ന കേരള ടൂറിസം എന്ന ബ്രാൻഡിനെ ഇല്ലാതാക്കിക്കളയും. അപ്പോൾ അതുകൊണ്ട് നമുക്ക് ഉത്തരവാദിത്വമുണ്ട്. കെനിയയിലൊക്കെ പോയിക്കഴിഞ്ഞാൽ ടൂറിസം ഗൈഡാകണമെങ്കിൽ അതിനുവേണ്ടി ഡിഗ്രി

കോഴ്സുകളുണ്ട്. ഇംഗ്ലീഷ് പഠിക്കണം, അവിടെ വളരുന്ന ജീവികളെക്കുറിച്ചും പക്ഷികളെക്കുറിച്ചും പഠിക്കണം, ഡ്രൈവിംഗ് അറിഞ്ഞിരിക്കണം, ഇതെല്ലാം പറഞ്ഞുതരാൻ കഴിവുള്ള ആളാണ് ഗൈഡായി വരുന്നത്. അവിടെ ഒരു ഡിഗ്രി കോഴ്സാണ്. ടൂറിസം ആശ്രയിച്ചുമുന്നോട്ടുപോകുന്ന കേരളം പോലുള്ള ഒരു സംസ്ഥാനത്ത് അത്തരം കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കണം. അതുപോലെ തന്നെയാണ് ടൂറിസം മേഖലയിൽ, ദേവസ്വത്തിന്റെ ചുമതല കൂടി വഹിക്കുന്ന ഒരു മന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ കേരള ടൂറിസത്തെ അതിന്റെ അത്യുന്നതങ്ങളിൽ എത്തിക്കാനുള്ള ഒരു ആശയം ഞാൻ ഈ സഭയുടെ മുമ്പിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയും മറ്റ് അംഗങ്ങളും ശ്രദ്ധിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. അങ്ങ് ദേവസ്വം വകുപ്പുമന്ത്രി കൂടിയാണ്. സാംസ്കാരികവും ആത്മീയവുമായ നമ്മുടെ അമൂല്യസമ്പത്തിനെ ലോകശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരിക എന്നതാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം. ലോകമെമ്പാടും പ്രചാരമുള്ള ഇംഗ്ലീഷ് വാരികയായ ടൈം വാരികയുടെ മുഖചിത്രത്തിൽ തിരുവനന്തപുരം ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തെക്കുറിച്ച് പരാമർശിച്ചിട്ടുണ്ട് - 'The richest God in the world' എന്നാണ് - ലോകത്തെ ഏറ്റവും സമ്പന്നനായ ദൈവമെന്നാണ്. ആ വാർത്തയുടെ പ്രചോദനമുൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട്

വിദേശികളായ ആയിരക്കണക്കിനാളുകൾ ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തിലെ അപൂർവ്വമായ ആഭരണശേഖരങ്ങൾ കാണാനെത്തി. പക്ഷെ അവർക്കാർക്കും അതൊന്നും കാണാൻ സാധിച്ചില്ല. പൗരാണിക മാതൃകയിലുള്ള ആഭരണങ്ങൾ, തിരുവസ്ത്രങ്ങൾ എന്നിവയടങ്ങുന്ന രണ്ടായിരത്തോളം ഇനങ്ങൾ ഈ ശേഖരത്തിലുണ്ടെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ഭഗവാന്റെ തിരുസ്വത്ത് എന്ന നിലയിൽ ഇവ ഭക്തർക്കും ഭക്തജനങ്ങൾക്കും കാണാവാൻ കഴിയുന്ന തരത്തിൽ പ്രകാശിതമാക്കണമെന്നാണ് എന്റെ ആശയം. നിലവറയിൽ ഇരുട്ടിൽ കല്പാനതകാലത്തോളം അദൃശ്യമായി കൂട്ടിവയ്ക്കാനുള്ളതിനേക്കാൾ തലമുറകളുടെ ദർശനപുണ്യത്തിന് അവസരമൊരുക്കുന്നത് ഉചിതമാണെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. ഇപ്രകാരം ചെയ്യുമ്പോൾ അതീവ ജാഗ്രതാപൂർവ്വവും കർശനമായ സുരക്ഷാ നിബന്ധനകളും ആചാരമര്യാദകളും പാലിക്കപ്പെടുകയും വേണം. 'മാനവസേവയാണ് മാധവസേവ' എന്ന വിശ്വാസദർശനത്തിൽ സാക്ഷാത്കാരവും ഇതിലൂടെയുണ്ടാക്കാനാകും. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്റെ ഒന്നുരണ്ടു നിർദ്ദേശങ്ങൾ അക്കമിട്ട് നിരത്താം. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അത് ശ്രദ്ധിക്കണം. കോടാനുകോടി ഭക്തരുടെ വിശ്വാസകേന്ദ്രമായ ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തിന്റെ എല്ലാ പവിത്രതയും നിലനിർത്തിക്കൊണ്ടാകണം ഈ പദ്ധതി

നടപ്പിലാക്കാൻ. ക്ഷേത്രാങ്കണത്തിൽ ക്ഷേത്രത്തിന്റെ ചുവരിനോട് ചേർന്നുള്ള ഉചിതമായ സ്ഥലത്ത് ഉദ്ദേശം 20000 സ്ക്വയർ ഫീറ്റ് സ്ഥലത്ത് ഒരു മ്യൂസിയം സജ്ജമാക്കണം. ആഭരണങ്ങൾ മറ്റൊരിടത്തേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകാനോ വിൽക്കുവാനോ കൈമാറാനോ ചെയ്യപ്പെടാനുമുള്ള യാതൊരു സാധ്യതകളുമുണ്ടാകരുത്. ഒരേ ഒരു വാതിൽ മാത്രമേ ഇതിനുണ്ടാകാൻ പാടുള്ളൂ. അതിനുള്ളിലും പരിസരത്തും അത്യാന്താധുനിക ക്യാമറകളടങ്ങുന്ന നിരീക്ഷണ സംവിധാനങ്ങളും യാതൊരു പഴുതുമില്ലാത്ത സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുന്ന ഉപകരണങ്ങളും സ്ഥാപിക്കണം. അമൂല്യമായ ആയിരക്കണക്കിന് തിരുസ്വത്തുക്കൾ ഒരുമിച്ച് പ്രദർശനത്തിന് വയ്ക്കരുത്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ അവയിൽ 100 ഇനങ്ങൾ തെരഞ്ഞെടുത്ത് ദർശനത്തിന് വയ്ക്കണം. ഇപ്രകാരം ഓരോവർഷവും ഓരോ സെറ്റായി പ്രദർശിപ്പിക്കപ്പെടുമെന്ന അറിയിപ്പോടെ വേണം ചെയ്യാൻ. ടിക്കറ്റ് സമ്പ്രദായം ഏർപ്പെടുത്തുമ്പോൾ ദർശനത്തിന് സ്വദേശിക്ക് 200 രൂപയും വിദേശിക്ക് 500 രൂപ നിരക്കും ഏർപ്പെടുത്തണം. ടിക്കറ്റ് വില്പനയിലൂടെ ലഭിക്കുന്ന വരുമാനത്തിൽ നിന്ന് മ്യൂസിയത്തിന്റെ നടത്തിപ്പ്, ചെലവുകൾ, സുരക്ഷാക്രമീകരണങ്ങളുടെ ചെലവുകൾ തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് ഉപയോഗിക്കപ്പെട്ടതിന്റെ ബാക്കി വരുന്ന തുക ചുവടെ പരാമർശിക്കും പ്രകാരം

നാലായി വിഭജിച്ച് വിനിയോഗിക്കണം. 25 ശതമാനം തുക ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തിന്റെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി മാറ്റിവയ്ക്കുക. 25 ശതമാനം തുക മ്യൂസിയം, കാലാനുസൃതമായ പുരോഗതിക്കും സുരക്ഷാകാര്യങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി ഉപയോഗിക്കണം. അടുത്ത 25 ശതമാനം തുക കേരളത്തിൽ തകർന്നുകിടക്കുന്ന ക്ഷേത്രങ്ങളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് കുറ്റമറ്റ രീതിയിൽ ഉപയോഗിക്കപ്പെടണം. മലബാർ ദേവസ്വത്തിന്റെ കീഴിൽ ഇപ്പോൾ സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളതടക്കം നിത്യനിദാന ചെലവുകൾക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടുന്ന ഒട്ടനവധി ക്ഷേത്രങ്ങളുണ്ട്. അവയുടെ നവീകരണത്തിന് ഈ തുക ഉപയോഗിക്കണം. ബാക്കി 25 ശതമാനം തുക കേരളത്തിലെ സർക്കാർ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള കാൻസർ ചികിത്സാ കേന്ദ്രങ്ങൾ..... ജാതി, മതങ്ങൾക്കതീതമായി മാനവസേവയാണ് മാധവസേവ എന്ന സങ്കല്പത്തിൽ ആർ.സി.സി., മലബാർ കാൻസർ സെന്റർ തുടങ്ങിയ സ്ഥലങ്ങളിൽ ആധുനിക ചികിത്സക്കാവശ്യമായുള്ള നൂതനഉപകരണങ്ങൾ, മരുന്നുകൾ എന്നിവ ശേഖരിക്കുന്നതിന് ഉപയുക്തമാക്കണം. പ്രസ്തുത ഉപകരണങ്ങളും മരുന്നുകളും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ചികിത്സ സമൂഹത്തിലെ ഏറ്റവും നിർദ്ധനരതം പാവപ്പെട്ടവരുമായ കാൻസർ രോഗികൾക്ക് സൗജന്യമായി ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള

പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകണം. വ്യക്തിഗതമായി ആർക്കും പണം നൽകുന്ന രീതിയുണ്ടാകാൻ പാടില്ല. സൗജന്യചികിത്സ എല്ലാവർക്കും ലഭ്യമാക്കണം. ഇതാണ് എന്റെ ആശയം. ഇത്തരത്തിലൊരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയാൽ ഇത് കാണുന്നതിനുവേണ്ടി ഓരോ വർഷവും കോടാനുകോടി വിദേശീയർ വരും. ഞാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട എ. കെ. ബാലന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ലണ്ടനിൽ പോയിരുന്നു. ഞങ്ങൾ പല മ്യൂസിയങ്ങളും കണ്ടു. അന്ന് അദ്ദേഹവുമായി യാത്ര ചെയ്യുമ്പോഴുണ്ടായ പ്രചോദനത്തിൽ നിന്നാണ് ഞാനിത് എഴുതിയുണ്ടാക്കിയത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കണമെന്ന് ആറുമാസം മുമ്പ് അദ്ദേഹത്തിന് ഒരു കത്ത് കൊടുത്തിരുന്നു. ഫോക്ലോർ അക്കാദമിയടക്കമുള്ള അക്കാദമികളുടെ നൃത്തങ്ങൾ, സംഗീതം, കഥകളി, ഓട്ടൻ തുള്ളൽ, പ്രൊഫഷണൽ നാടകം, അമച്വർ നാടകങ്ങൾ, യക്ഷഗാനം, വിലുടിചാൻ പാട്ടുകൾ ഇതെല്ലാം നമ്മുടെ സംസ്കാരത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. ഇത് ഓരോ ജില്ലകളിലും ടൂറിസം പാക്കേജായി..... ഓരോ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളിൽ എത്തുമ്പോൾ ഇത് ആസ്വാദിക്കാനുള്ള സംവിധാനം അവിടെ വരുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് ഒരുക്കിക്കൊടുക്കണം. അങ്ങനെ നമ്മുടെ സാംസ്കാരിക പൈതൃകം കൂടി ഉയർത്തിപ്പിടിപ്പിക്കുന്ന ഒരു ടൂറിസം സർക്യൂട്ട്, കലണ്ടർ

പ്രസിദ്ധീകരിക്കാൻ കഴിയണം. കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്ന ടൂറിസ്റ്റിന് ആലപ്പുഴയിൽ പോയാൽ അല്ലെങ്കിൽ കൊല്ലത്ത് പോയാൽ പ്രൊഫഷണൽ നാടകം കാണാൻ സാധിക്കും. ഇതിന്റെ ഗുണമെന്ന് പറഞ്ഞാൽ ഇത് നമുക്ക് മാർക്കറ്റ് ചെയ്യുകയും ചെയ്യാം. ഈ രംഗത്ത് നിൽക്കുന്ന കലാകാരന്മാർക്കും കലാകാരികൾക്കും അന്നം മുട്ടാതെ കഴിയാനുള്ള അവസരമുണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാൻ കഴിയും. അതിനാണ് ഞാനിത് പറയുന്നത്. അതുപോലെ തിരുവനന്തപുരത്തെ ശ്രീപത്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തിന്റെ വിഷയത്തിൽ മന്ത്രിമാർ ചെയ്തത് എനിക്കറിയാം, ഈ വിഷയം ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതിയുടെ പരിഗണനയിലാണ്. ഞാൻ ഈ പറയുന്ന പ്രൊപ്പോസൽ ഗവൺമെന്റിന് വിശദമായി നൽകാം. ഞാൻ ഇപ്പോൾ റഫായി വായിച്ചുവെന്നേയുള്ളൂ. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതിയുടെ മുമ്പിൽ ഗവൺമെന്റ് സമർപ്പിക്കണം. സമർപ്പിച്ച് അനുവാദം വാങ്ങി ഇത് നടപ്പിൽ വരുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

സഹകരണ വകുപ്പിനെക്കുറിച്ച് ഒരു കാര്യം പറഞ്ഞ് ഞാൻ നിർത്താം, സഹകരണ വകുപ്പ് നല്ല പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാഴ്ചവച്ചു. തീർച്ചയായും അങ്ങയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക് ഏകീകരിച്ച് കേരള

ബാങ്കാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിനെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഭവനം നഷ്ടപ്പെട്ട മൂവായിരത്തോളം കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീട് വച്ചുകൊടുത്ത സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ആർജ്ജവത്തെ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം കൺസ്യൂമർ ഫെഡിലെയും അഴിമതി അവസാനിപ്പിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. പൊതുവിതരണ സംവിധാനത്തെ ഒന്നുകൂടി ശക്തിപ്പെടുത്തണം. അതിന് അങ്ങ് മുൻകൈയെടുക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. ഒരു സംശയംകൂടി ചോദിച്ച് ഞാൻ എന്റെ പ്രസംഗം നിർത്താം. സഹകരണ മേഖല വിമാന സർവ്വീസ് തുടങ്ങുന്നത് സംബന്ധിച്ച് പത്രത്തിൽ വാർത്ത വന്നിരുന്നു. കേരളത്തിൽ ലാഡർ എന്ന് പറയുന്ന സഹകരണ സ്ഥാപനം ജനങ്ങളോട് പണം ചോദിക്കുകയാണ്; അത് കൊടുക്കണമോ; വേണ്ടയോ? കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ മാഞ്ചിയവും ആടും പോലുള്ള പദ്ധതികളിലൂടെ ഒരുപാട് അനുഭവിച്ചതാണ്. ലാഡർ എന്ന് പറയുന്ന സ്ഥാപനം സഹകരണമേഖലയിലെ ലക്ഷ്യങ്ങൾ തെറ്റിച്ച് മുന്നോട്ടു പോവുകയാണെന്നൊരു സംശയം. കാരണം, അവർ റിയൽ എസ്റ്റേറ്റ് ബിസിനസ്സിലേയ്ക്ക് പോവുകയാണ്. അവർ ഫ്ലാറ്റ്, ഹോട്ടൽ എന്നിവയെല്ലാം നിർമ്മിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുന്നു. പ്രത്യേകിച്ച് മറ്റൊന്നും കാണുന്നില്ല. ജനങ്ങളിൽ

നിന്ന് പണം ശേഖരിക്കുകയാണവർ. ഇതൊരു സഹകരണ പ്രസ്ഥാനമാണെങ്കിൽ ഈ പണം നഷ്ടപ്പെട്ടാൽ സഹകരണ വകുപ്പിന് ഉത്തരവാദിത്വമുണ്ടോ; ഗ്യാരന്റിയുണ്ടോ? ഇന്നലെ മാതൃഭൂമി പത്രത്തിന്റെ മുൻപേജിൽ അവർ വിമാന സർവ്വീസ് തുടങ്ങാൻ പോകുന്നുവെന്ന വാർത്ത കണ്ടു. അത് തുടങ്ങുന്നതിന് മാർഗ്ഗമായി പറയുന്നത്, കേരളത്തിലെ നിരവധിയായ സഹകരണ മേഖലയിൽ നിന്ന് പണം ശേഖരിച്ച് വിമാന സർവ്വീസ് തുടങ്ങുമെന്നാണ്. അങ്ങനെ എന്തെങ്കിലും പദ്ധതിക്ക് ഗവൺമെന്റ് അനുമതി കൊടുത്തിട്ടുണ്ടോ? ബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് വായ്പ എടുത്ത് വിമാന സർവ്വീസ് തുടങ്ങിയ വിജയ് മല്ലൂ പണവുംകൊണ്ട് എങ്ങോട്ട് പോയിയെന്നത് നമ്മൾ കണ്ടതാണ്. ഇതുപോലുള്ള ആളുകൾ പണവും കൊണ്ട് കേരളത്തിൽ നിന്ന് പറക്കാൻ ഇടവരരുത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി മറുപടി പറയുമ്പോൾ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഒരു വ്യക്തത നൽകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ദേവസ്വം വകുപ്പ് ചർച്ചയിൽ വരുന്നില്ലെങ്കിൽ പോലും വളരെ നല്ല പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാഴ്ചവയ്ക്കുന്ന നല്ല പൊതുപ്രവർത്തകനെയും ഭരണാധികാരിയെയും അഭിനന്ദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ വകുപ്പുകളുടെ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ ഒരിക്കൽ കൂടി ശക്തമായി പിന്താങ്ങുകയാണ്.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, സഹകരണം, ടൂറിസം വകുപ്പുകളുടെ

ധനാഭ്യർത്ഥനയെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. സഹകരണ രംഗത്ത് കഴിഞ്ഞ
മൂന്നുവർഷമായി നടക്കുന്ന എല്ലാ നല്ല പ്രവർത്തനങ്ങളെയും ഞാൻ
അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയെ
തകർക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള വലിയ ഗൂഢശ്രമങ്ങൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും കേന്ദ്ര
ഏജൻസികളും വ്യാപകമായി നടത്തിയ സന്ദർഭത്തിൽ ഒരു സഹകാരി
എങ്ങനെയാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത് അതുപോലെ, നാട്ടിലിറങ്ങി സഹകരണ
പ്രസ്ഥാനങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് വിശ്വാസമുണ്ടാക്കുന്ന തരത്തിൽ നന്നായി
പ്രവർത്തിച്ചു, അതിന് നേതൃത്വം നൽകിയ ബഹുമാന്യനായ വകുപ്പുമന്ത്രി
കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രനെ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്.

സാധാരണ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി
പ്രളയാനന്തര പുനർ നിർമ്മാണവും ഉപജീവന മാർഗ്ഗങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കലുമടക്കം
ധാരാളം പുതിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ ഈ കാലഘട്ടത്തിനുള്ളിൽ
സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം.
സഹകരണ മേഖല ഇപ്പോൾ നടത്തുന്ന ചില പുതിയ പ്രവർത്തനങ്ങളെ
സംബന്ധിച്ച് നോക്കുമ്പോൾ ഡോ. എ. പി. ജെ. അബ്ദുൾ കലാമിന്റെ ചില

വാചകങ്ങളാണ് എനിക്ക് ഓർമ്മ വരുന്നത്. ജന്മദിനത്തെയും സ്വപ്നങ്ങളെയും സംബന്ധിച്ചും എ. പി. ജെ. അബ്ദുൾ കലാമിന് ചില സങ്കല്പങ്ങളുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഒരിക്കൽ പറഞ്ഞത്, ഒരു വീടിനെ അപേക്ഷിച്ച് നോക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ വാതിൽ എത്രയോ ചെറുതാണ്. വാതിലിനെ അപേക്ഷിച്ച് നോക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ ലോക്ക് തീരെ ചെറുതാണ്. എല്ലാത്തിലും ചെറുതായി അതിന്റെ താക്കോലും. പക്ഷെ, ഒരു താക്കോൽ മതി ആ വീട് മുഴുവൻ തുറക്കാൻ. ഒരു ചെറിയ നല്ല തീരുമാനം മതി, വലിയ ഒരു ഇംപാക്ട് സൃഷ്ടിക്കാൻ. അങ്ങനെ ചെറിയ തീരുമാനം, വളരെ ശാന്തമായി, നിശ്ശബ്ദമായി, പ്രളയത്തിൽ എല്ലാം നഷ്ടപ്പെടുപോയ പതിനായിരങ്ങളെ സഹായിക്കാൻ വേണ്ടി സഹകരണമേഖല എടുത്തതാണ് 'കെയർ ഹോം പദ്ധതി'. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ രണ്ടായിരത്തോളം ആളുകൾക്ക് തല ചായ്യാനുള്ള ഒരു ഇടം, വലിയ കൊട്ടിയോഷിപ്പില്ല, പ്രചരണങ്ങളില്ല. പക്ഷെ, വളരെ സമാധാനപരമായി, ശാന്തമായി അഞ്ചുലക്ഷം രൂപമുടക്കി അവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എടുത്ത തീരുമാനം ഏറെ ശ്ലാഘനീയമാണ്. മറ്റുകാര്യങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഞാൻ അതിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല.

ഇക്കഴിഞ്ഞ മൂന്നുവർഷ കാലത്തിനിടയിൽ കേരള ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട

വലിയ ചർച്ചകളാണ് പ്രതിപക്ഷം കൊണ്ടുവന്നത്. കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണത്തെ എന്ത് വില കൊടുത്തും എതിർക്കുമെന്നാണ് ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം അത് പറയുക മാത്രമല്ല ചെയ്തത്, കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം തടസ്സപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിൽ ആർ.ബി.ഐ.-ക്ക് കത്ത് കൊടുക്കുകയും ചെയ്തു. മറ്റു ചില ആളുകൾ കോടതിയെ സമീപിക്കുകയും ആർ.ബി.ഐ.-ക്ക് വ്യാജ പരാതികൾ അയയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. ഇത് എന്തിനുവേണ്ടി ആയിരുന്നുവെന്ന് ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനോട് ഞാൻ ചോദിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന സഹകരണ വകുപ്പ് ത്രീ ടയർ സിസ്റ്റത്തെ ടൂ ടയർ സിസ്റ്റമാക്കി ചുരുക്കി കേരള ബാങ്ക് കൊണ്ടുവരുന്നത് കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഒരു നാഴികക്കല്ലായി മാറാൻ പോവുകയാണ്. കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുമ്പോൾ തന്നെ രാജ്യത്തെ വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ സഹകരണ വകുപ്പ് ഇത് പഠിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഇവിടെ വന്നത് അങ്ങ് കണ്ടില്ലേ? കോൺഗ്രസ് ഭരിക്കുന്ന പഞ്ചാബിലെ പ്രതിനിധികൾ ഇവിടെ വന്നു. അവർ തിരിച്ചുപോയിട്ട് അത് വേണ്ടെന്ന് വെച്ചില്ല. ഇത് ഏറ്റവും നല്ല ആശയമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കി അവിടുത്തെ ഇരുപത് ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ സ്റ്റേറ്റ്

ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തീരുമാനിച്ചു. ഉത്തർപ്രദേശ് മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. യോഗി ആദിത്യനാഥിന്റെ പ്രതിനിധികൾ ഇവിടെ വന്ന് കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിയതിനുശേഷം അമ്പത് ജില്ലാ ബാങ്കുകളെ ലയിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കി. മഹാരാഷ്ട്രയിൽ നബാർഡിന്റെ മുൻ ചെയർമാൻ യശ്വന്ത് തൊറാട്ടിനെ അധ്യക്ഷനാക്കി സമിതി രൂപീകരിച്ചു. തെലുങ്കാന, ഹത്തീസ്ഗഢ് തുടങ്ങിയ സംസ്ഥാനങ്ങളെല്ലാം അതിനുവേണ്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി. ഞാൻ അദ്ദേഹത്തോട് മൂന്നുനാല് പോയിന്റുകൾ ചോദിക്കുകയാണ്. ഒന്ന്, കേരള ബാങ്ക് വരുന്നതുകൊണ്ടുള്ള ഏറ്റവും വലിയ ഗുണം വിഭവലഭ്യതയെ സംബന്ധിച്ചാണ്. ഡി.സി.ബി.-കളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, ഓരോ ജില്ലാ ഡി.സി.ബി.-ക്കും ഓരോ ജില്ലാ ബാങ്കിനും വ്യത്യസ്തമായിട്ടുള്ള തലങ്ങളാണുള്ളത്. ഇതിനെയാകെ കൂട്ടിയോജിപ്പിച്ചാൽ 25,000 കോടി രൂപ മാത്രമേ നമുക്ക് ഇപ്പോൾ സമാഹരിക്കാൻ വേണ്ടി കഴിയൂ. പ്രളയാനന്തരം കേരളം അനുഭവിക്കുന്ന സാമ്പത്തികമായ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധിവരെ പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നുള്ളതാണ്. ഇതിനെയാണോ അദ്ദേഹവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയും യു.ഡി.എഫ്.-ഉം എതിർക്കുന്നത്. രണ്ട്, കേരള ബാങ്ക്

വരികയാണെങ്കിൽ പലിശ കുറച്ച് സാധാരണക്കാരന് ലോൺ കൊടുക്കാൻ സാധിക്കും. ഇപ്പോൾ നമ്പാർഡിന്റെ റീ ഇമ്പ്രൂവ്മെന്റ് പദ്ധതി വരുന്നുണ്ട്. നമ്പാർഡ് നാലര ശതമാനം പലിശ നിരക്കിലാണ് തുക നമുക്ക് തരുന്നത്. ആ തുക ഏഴ് ശതമാനം പലിശ നിരക്കിലാണ് കർഷകന് കൊടുക്കുന്നത്. നാലര ശതമാനത്തിൽ നിന്നും ഏഴ് ശതമാനം ആകുന്നത് എങ്ങനെയാണ്? ഈ മൂന്ന് തട്ടിലേയ്ക്ക് വരുമ്പോൾ അതിന്റെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് കോസ്റ്റ് കൂടി ചേർത്താണ് ഏഴ് ശതമാനം പലിശ നിരക്കിൽ കൊടുക്കുന്നത്. ഒരു തട്ട് നമുക്ക് കുറയുകയാണെങ്കിൽ നിശ്ചയമായും പലിശ സാധാരണക്കാരന്, കർഷകന് അത് താഴ്ന്നുകൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സാധിക്കും. ഇതിനെയാണോ നിങ്ങൾ എതിർക്കുന്നത്? മൂന്ന്, കേരള ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, സ്വകാര്യ ബാങ്കുകളുണ്ട്, ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകളുണ്ട്. ഇവിടെ എസ്.ബി.റ്റി.-യുടെയും എസ്.ബി.ഐ.-യുടെയും ലയനത്തെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞു. എന്തെല്ലാം ചാർജ്ജുകളാണ് ഓരോ പ്രാവശ്യവും അവർ ഈടാക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചു വർഷത്തിനിടയിൽ ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയാണ് സാധാരണക്കാരനിൽ നിന്ന് പിഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. എസ്.ബി.ഐ. -യുടെ മാത്രം കണക്ക് പ്രകാരം 1772 കോടി രൂപ സാധാരണക്കാരനിൽ നിന്ന്

പിഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഈ കൊള്ള അവസാനിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണം വഴിയൊരുക്കിപ്പോയി; ഇതിനെയാണോ നിങ്ങൾ എതിർക്കുന്നത്? നാല്, ഒന്നര ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് പ്രതിവർഷം പ്രവാസികൾ കേരളത്തിലേക്ക് അയയ്ക്കുന്നത്. ഇതിൽ ഒരു നയാപൈസ പോലും സഹകരണ മേഖലയിലേക്ക് വരുന്നില്ല. ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ നോംസ് അനുസരിച്ച് സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് കിട്ടാൻ സാധ്യതയില്ല. കേരള ബാങ്ക് വരികയാണെങ്കിൽ ഒന്നരലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ വരവിൽ നിന്ന് ഗണ്യമായ തുക നമുക്ക് ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി സാധിക്കില്ല; ഇതിനെയാണോ നിങ്ങൾ എതിർക്കുന്നത്? അഞ്ച്, ഇന്ന് നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ബാങ്കുകളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ചെറുപ്പക്കാർക്ക് അൽപ്പം പോലും അതിനോട് വിധേയത്വമില്ല. അതിനുകാരണം ന്യൂജനറേഷൻ/ദേശസാൽകൃത ബാങ്കുകൾ കൊടുക്കുന്ന പ്രത്യേകമായിട്ടുള്ള സൗകര്യവും നമുക്ക് അവർക്ക് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. അമ്പത് വയസ്സിന് താഴെയുള്ള എത്രയാളുകൾ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ അംഗങ്ങളായിട്ടുണ്ടെന്ന് ചോദിച്ചാൽ, അത് ഇരുപത് ശതമാനത്തിൽ താഴെ മാത്രമാണ്. അമ്പത് വയസ്സിന് താഴെയുള്ള പുതിയൊരു വിഭാഗത്തെ സഹകരണ മേഖലയിലേക്ക് കൊണ്ടുവരുന്നതിനു

വേണ്ടിയുള്ള ശ്രമം കേരള ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്,
 ആധുനികവത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി കൊടുക്കാൻ സാധിക്കും.
 ഇതിനെയാണോ നിങ്ങൾ എതിർക്കുന്നത്? നിങ്ങൾ കൃത്യമായി ഇത്തരം
 കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് പറയേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ നോംസ്
 ആനുസരിച്ച് നിശ്ചയമായും അർബൻ ബാങ്കുകൾ ഒരുമിച്ച് ഒരു ബാങ്കായി
 മാറണമെന്ന തീരുമാനം അവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് വന്നിട്ടുണ്ട്. ജനങ്ങൾക്ക്
 ഉപയോഗപ്രദമായിട്ടുള്ള കേരള ബാങ്കിനെ എതിർക്കുന്നത്
 എന്തുകൊണ്ടാണെന്നുള്ളത് സംബന്ധിച്ച് സ്പഷ്ടീകരണം നൽകാൻ നിങ്ങൾ
 തയ്യാറാകണം. ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ പ്രധാനമായും
 ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്.

സഹകരണ മേഖലയിലെ അഴിമതിയെ സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. സണ്ണി
 ജോസഫ് പറഞ്ഞു. സഹകരണ മേഖലയിൽ എല്ലാ കാലത്തും അഴിമതിയുണ്ട്.
 ആ അഴിമതിയുടെ തോത് കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൂഞ്ഞാർ
 എം.എൽ.എ. സഭയിൽ നിന്ന് പോയോയെന്ന് അറിയില്ല. പൂഞ്ഞാർ സർവ്വീസ്
 സഹകരണ ബാങ്ക് മൊത്തത്തിൽ അടിച്ചമാറ്റി. ഭരണസമിതിയെ 65
 എൻക്വറിയുടെ ഭാഗമായി പിരിച്ചുവിട്ടു. കഴിഞ്ഞ കുറേ കാലത്തിനുശേഷം

അവിടുത്തെ സെക്രട്ടറിയെ സർവ്വീസിൽ നിന്നും പിരിച്ചുവിടുന്ന സാഹചര്യം വന്നു. നിങ്ങളുടെ തന്നെയുള്ള കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സംഘടനയുടെ നേതാവാണ് സെക്രട്ടറിയെന്ന് പറയുന്നത്. അത്തരം ചില സംഭവങ്ങൾ കൂടി ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഓർക്കേണ്ടതുണ്ടെന്ന് ഈ അവസരത്തിൽ ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധാരാളം അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ സംസാരിച്ചു. നമുക്കൊരു പുതിയ മുഖമുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 'സഞ്ചാരികളില്ലാത്ത നാട്' എന്നാണ് ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ് സൂചിപ്പിച്ചത്. 'വരുമാനത്തിൽ റെക്കാർഡ് കുതിപ്പുമായി കേരള ടൂറിസം' എന്നുപറഞ്ഞ് മലയാള മനോരമ ഒരു പ്രത്യേക പംക്തി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതൊന്ന് വായിച്ചുനോക്കുന്നത് നല്ലതാണെന്നുപറയാൻ ഞാൻ ഈ അവസരം വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ അഴിമതിയെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്, കഴിഞ്ഞ ദിവസം പാലാരിവട്ടം മേൽപ്പാലത്തിലെ പ്രശ്നങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി വിജിലൻസിന്റെ ഒരു റിപ്പോർട്ട് സഭയിൽ വച്ചു. സാധാരണ തങ്ങൾക്ക് അരോചകമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ വരുമ്പോൾ ചില വർത്തമാനങ്ങൾ പറയുന്ന ആളുകൾപോലും ഒന്നും പറഞ്ഞില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് അന്ന്

ആഭ്യന്തര വകുപ്പ് കൈകാര്യം ചെയ്യുകയാണ്. ആ സമയത്ത് കിട്ടിയ 9 നിർദ്ദേശങ്ങളടങ്ങിയ വിജിലൻസ് റിപ്പോർട്ടിലെ ഒരു കാര്യംപോലും ചെയ്യാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ഇടയ്ക്ക് യൂട്യൂബ് തുറന്ന് മലയാള മനോരമയിൽ ഷാനി ഏറ്റവും അവസാനമായി അവതരിപ്പിച്ച 'പറയാതെവയ്ക്ക്' എന്ന പംക്തി യു.ഡി.എഫ്.-ലെ ബഹുമാന്യരായിട്ടുള്ള എം.എൽ.എ. മാർ, പ്രത്യേകിച്ചും ചെറുപ്പക്കാരായിട്ടുള്ള ആളുകൾ കേൾക്കുന്നത് വളരെ നന്നായിരിക്കുമെന്നാണ് എന്റെ വിനീതമായ അഭ്യർത്ഥന. 'ഒരു നഗരത്തിൽ അനീതി നടന്നാൽ സൂര്യാസ്തമയത്തിനുമുമ്പ് അവിടെ കലാപമുണ്ടാകണം' എന്നുപറയുന്ന ബെർതോൾട്ട് ബ്രെഹ്ത്തിന്റെ ലോകപ്രശസ്തമായ വാചകം ക്വാട്ട് ചെയ്യുകൊണ്ടാണ് ഷാനി ആ പംക്തി തുടങ്ങുന്നത്. എത്ര അഴിമതിയാണ് നടന്നതെന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. വിജിലൻസ് റിപ്പോർട്ടിലെ 9 കാര്യങ്ങളിൽ 2 കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കണം. നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് ഉദ്യോഗസ്ഥ സ്ഥലം മാറ്റത്തിന് നിശ്ചിത തുക ആർക്കാണ് കിട്ടുന്നത്? മന്ത്രിക്ക്, സെക്രട്ടറിക്ക് എന്നുപറഞ്ഞ് വലിയ തുക വാങ്ങുന്നു. ഈ തുക കൈപ്പറ്റുന്നതിന് ചില മന്ത്രിമാരുടെ ഓഫീസിൽ ആളുകളുണ്ടായിരുന്നു, പ്രത്യേകം മേശയുണ്ടായിരുന്നു. ഇത് സത്യമായ കാര്യമല്ലേ?

കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാർക്കെതിരെ ഉറഞ്ഞുതുളളുന്ന ഒരു വലിയ വിഭാഗമുണ്ടല്ലോ. കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് വിരുദ്ധതയുടെ ഏതെങ്കിലും വാർത്ത വന്നാൽ അതിൽ പിടിച്ച് പുറകേപോകുകയും ന്യൂ മീഡിയ വന്നാൽ ആ വൃത്തികേടുകൾക്ക് സഹായകരമായിട്ടുള്ള നിലപാട് സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ധാരാളം സംഭവങ്ങളുണ്ടല്ലോ. ആ ചെറുപ്പക്കാർപോലും ഈ അഴിമതിയെക്കുറിച്ച് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ലെന്നുള്ളത് കാനേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരം അഴിമതികളെ സംബന്ധിച്ച് പ്രധാനമായും പരിശോധിക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ പരിശോധിച്ചുകൊണ്ട് സത്യത്തിന്റേതായ മുഖം നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. സമയം തീർന്നതുകൊണ്ട് മറ്റ് കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. ടൂറിസം, സഹകരണം എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഒരിക്കൽക്കൂടി പിന്താങ്ങിക്കൊണ്ട് ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, 2019-2020 സാമ്പത്തിക

വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ പിന്തുണക്കുന്നു. ജ്ഞി തുല്യനായ കവി കബീർ ദാസ് നമ്മോട് പറയുന്ന മഹത്തായ വചനങ്ങൾ ഇവിടെ പ്രസിദ്ധമാണ്. "കൽകരേ

ജോ ആജ്കരോ, ആജ് കരേ ജോ അബ് കരോ.” നാളെ ചെയ്യാനാഗ്രഹിക്കുന്നതെന്തോ അത് ഇന്ന് ചെയ്യുക, ഇന്ന് ചെയ്യാനാഗ്രഹിക്കുന്നത് ഇപ്പോൾ ചെയ്യുക. ഇത് അന്വർത്ഥമാക്കുവിധമാണ് കേരളത്തിലെ സഹകരണവും ടൂറിസവും വകുപ്പുമന്ത്രിയും വകുപ്പും ഇവിടെ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വേഗത്തിനൊത്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ഒരു വികസിത സംസ്ഥാനമായി ഉയർന്നുവരാൻ സാധിക്കുകയില്ലെന്ന തിരിച്ചറിവിന്റെ അടിത്തറയിൽ നിന്നുകൊണ്ടാണ് സർക്കാരും അതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള വിവിധ വകുപ്പുകളും സമയം പാഴാക്കാതെ കർമ്മനിരതമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. “ Each for All and All for Each” എന്ന സന്ദേശം കേരളീയ സമൂഹത്തിന് അനുഭവവേദ്യമാക്കിക്കൊണ്ടാണ് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഭൂപരിഷ്കരണത്തിന്റെ ഫലമായി രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട ഒരു ബദൽ സാമൂഹ്യ സമ്പദ്ഘടനയെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ ശക്തമായ സാന്നിധ്യം കൊണ്ടുമാത്രമാണ്. കൃഷി ചെയ്യുന്നവരിലേക്ക് ഭൂമി എത്തിച്ചേർന്നപ്പോൾ കൃഷിയിറക്കാൻ അവർക്ക് മൂലധനം ആവശ്യമായിവന്നു. ജമിയുടെ ഭൂമിയിൽ പണിചെയ്ത് അന്നന്നത്തെ അത്താഴത്തിനുള്ള

വകമാത്രമുണ്ടാക്കിയിരുന്ന കുടിയാന്റെ കയ്യിൽ അന്ന് പണമുണ്ടായിരുന്നില്ല. ഈ നിസ്സഹായാവസ്ഥ ചൂഷണം ചെയ്യാനൊരുങ്ങിയ വട്ടിപ്പലിശക്കാരുടെയും ബ്ലേഡ് കമ്പനിക്കാരുടെയും കഴുത്തുറപ്പൻ ഇടപാടുകളിൽനിന്നും ജനങ്ങളെ രക്ഷിച്ച് അവരുടെ ജീവിതത്തിനാവശ്യമായ വിഭവം ഒരുക്കിക്കൊടുത്തത് സഹകരണ ബാങ്കുകളായിരുന്നു. സഹകരണ ബാങ്കുകളില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ ഒരുപക്ഷേ ഭൂപരിഷ്കരണത്തിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ പണ്ടേ കേരളത്തിന് നഷ്ടമായേനെ. വിതരണം ചെയ്യപ്പെട്ട നല്ലൊരുവിഭാഗം തുണ്ടുഭൂമികൾ പണയാധാരമായി പഴയ ജന്മിമാരുടെ കൈവശംതന്നെ തിരിച്ചെത്തുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടാകുമായിരുന്നു. പ്രതിസന്ധികളിൽ കേരളീയ സമൂഹത്തിന് സുരക്ഷാ കവചമൊരുക്കുന്നതാണ് കേരളത്തിലെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം. കേരളത്തിൽ വ്യത്യസ്ത മേഖലകളിൽ ഇടപെട്ടുകൊണ്ടാണിത് മുന്നോട്ട് പോകുന്നത്. വായ്പ, സംഭരണം, ഉല്പാദനം, നിർമ്മാണം, വിപണനം, കാർഷിക സംസ്കരണം, ഉപഭോക്തൃ മേഖല, പരമ്പരാഗത വ്യവസായം, പൊതുജനാരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, അടിസ്ഥാന സൗകര്യമേഖലകളുടെ വികസനം തുടങ്ങിയ സമസ്ത മേഖലകളിലും ഇത് വ്യാപിച്ച് കിടക്കുകയാണ്. ഇവിടെ സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ രാഷ്ട്രീയ തിമിരം

ബാധിച്ച കണ്ണുകളിലൂടെ നോക്കുന്നതുകൊണ്ടാകാം കേരളത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സഹകരണ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലെ നേട്ടങ്ങളെ കാണാൻ കഴിയാത്തത്. മിഴിനീരൊപ്പാൻ സഹകാരികൾ - പ്രളയം തകർത്ത കേരളത്തിന് ആശ്വാസവും കൈത്താങ്ങുമായി സഹകരണ മേഖല മുൻനിരയിലായിരുന്നു. സാമൂഹ്യ പ്രതിബദ്ധത പ്രതിഫലിപ്പിക്കുന്ന സാമൂഹ്യ സുരക്ഷ പെൻഷൻ വിതരണം മാതൃകാപരമായി നടപ്പിലാക്കാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞു. സമഗ്രമായ സഹകരണ നിയമ പരിഷ്കരണം ഈ കാലഘട്ടത്തിന്റെ അനിവാര്യതയായിരുന്നു എന്നുള്ളതാണ് തെളിയിക്കപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. കേന്ദ്രനയത്തിനെതിരായിട്ടുള്ള പ്രായോഗിക ബദൽ സഹകരണ കരുത്തിലൂടെ സംസ്ഥാനത്ത് രൂക്ഷമായ അരി വിലക്കയറ്റം നിയന്ത്രിക്കാൻ സഹകരണ വകുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുള്ള ശക്തമായ വിപണി ഇടപെടൽ വഴി സാധിച്ചു. വളരെ മാതൃകാപരവും ശ്രദ്ധേയവുമായിട്ടുള്ള ഇടപെടലായിരുന്നു അത്. ഇവിടെയൊരു സ്വപ്നം പൂവണിയുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ സ്വന്തം ബാങ്കായ 'കേരള ബാങ്ക്' രൂപീകരണത്തിന് നടപടികൾ പൂർത്തിയായി വരികയാണ്. ഇടതുകരുത്തിന്റെ നാട്ടിലാണ് സഹകാരികളുടെ പ്രതിരോധം നാം അനുഭവിച്ചറിഞ്ഞത്.

കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നോട്ട് നിരോധനത്തെത്തുടർന്ന് വൻ പ്രതിസന്ധിയിലായ സഹകരണ മേഖലയുടെ അതിജീവനത്തിനും സംരക്ഷണത്തിനും നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആ ഘട്ടത്തിൽ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി മുന്നോട്ടുപോകാൻ കഴിഞ്ഞു എന്നുള്ളതാണ് ആവേശകരമായ അനുഭവം. ജനങ്ങൾക്കുണ്ടായ സാമ്പത്തിക പ്രശ്നങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്ത് സഹകരണ വായ്പകളിലെ ജപ്തി നടപടികൾക്ക് മൊറട്ടോറിയം പ്രഖ്യാപിച്ചതടക്കമുള്ള ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച സർക്കാരാണ് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. പെൻഷൻകാരുടെ കണ്ണീരൊപ്പാൻ സഹകരണ മേഖല നടത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തുള്ള സഹകരണ അക്കാദമിയായിട്ടുള്ള CAPE (Co-operative Academy of Professional Education) ഇന്ന് മികവിന്റെ കേന്ദ്രമായി മാറിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ആകെ മെരിറ്റ് സീറ്റുകൾ 50 ശതമാനത്തിൽനിന്ന് ഇത്തവണ 60 ശതമാനമാക്കി ഉയർത്താൻ കഴിഞ്ഞു. CAPE-ന് കീഴിലുള്ള കോളേജുകളിൽ ക്യാമ്പസ് ഇന്റർവ്യൂ ആരംഭിക്കാനും അതിനുള്ള നേട്ടങ്ങൾ കൊയ്ത്ത് മുന്നേറുകയാണ്. സർക്കാരിന്റെ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദത്തിലധിഷ്ഠിതമായ വികസന കാഴ്ചപ്പാടിന് ഒരു പിൻബലമെന്നുള്ള

രീതിയിൽ ഹരിതം സഹകരണ പദ്ധതി കേരളത്തിൽ വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നു. ആഗോളതാപനത്തിന്റെയും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെയും പ്രത്യാഘാതം അനുഭവിക്കുന്ന വർത്തമാനകാലത്ത് 'തീം ടീസ് ഓഫ് കേരള' എന്ന പദ്ധതി വളരെ ശ്രദ്ധേയവും അടിനന്ദനാർഹവുമാണ്. ഒരു നാടിനെ എങ്ങനെ അഴിമതി വിമുക്തമാക്കാമെന്നതിന്റെ ശുഭസൂചനയായിരുന്നു കൺസ്യൂമർഫെഡിന്റെ പ്രശ്നം പരിഹരിച്ചത്. ഇവിടെ പലരും ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതുപോലെ, സഹകരണ മേഖലയിലെ അപ്പക്സ് സ്ഥാപനമെന്ന നിലയിൽ വിജയകരമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകേണ്ടുന്ന കൺസ്യൂമർഫെഡിനെ തകർത്ത്, അഴിമതിയും അനിയന്ത്രിതമായ ധൂർത്തും കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയുമാണ് കേരളം കണ്ടത്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഈ സ്ഥാപനം 419 കോടി രൂപയുടെ സഞ്ചിതനഷ്ടത്തിലായിരുന്നു. അതൊന്നും നമ്മളാരും മറന്നിട്ടില്ല. ഒരുപക്ഷേ കേരളത്തിലെന്നല്ല, ഇന്ത്യയിലെന്നല്ല, ലോകത്തുതന്നെ കേട്ടുകേൾവി പോലുമില്ലാത്തവിധം ഒരു പൊരിച്ച മീനിന് 6000 രൂപയാണ് എഴുതിയെടുത്തത്. അതുപോലെ തൃശ്ശൂരിൽ പോകുന്നതിനുവേണ്ടി എറണാകുളത്താണ് മുറിയെടുത്ത് താമസിച്ചത്. ഇങ്ങനെയാണിരുന്ന അഴിമതി

കഥകൾ. ഇതൊന്നും ഈ കേരളം മറന്നിട്ടില്ല. അതിനെല്ലാം അഴിമതി വിമുക്തമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ ഈ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞു. എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും ഇടപെട്ടുകൊണ്ടാണ് മുന്നോട്ടുപോയത്.

അതുപോലെ നവീന ശാസ്ത്രയുഗത്തിൽ, ഐ.ടി. യുഗത്തിൽ, ആധുനികതയുടെ പാതയിൽ സഹകരണ മുന്നേറ്റം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് കാലത്തോടൊപ്പം നമ്മൾ സഞ്ചരിക്കുന്നു. അതാണ് സഹകരണ മേഖലയുടെ ആധുനികവൽക്കരണം. പ്രാഥമിക സംഘങ്ങളിലുൾപ്പെടെ ഡിജിറ്റലൈസേഷൻ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. ഗ്രാമീണ വികസനത്തിനാവശ്യമായ വിഭവസമാഹരണം ഗ്രാമങ്ങളിൽനിന്നുതന്നെ സമാഹരിക്കുന്നതിനുള്ള മാർഗ്ഗം രാജ്യത്തിന് കാണിച്ചുകൊടുക്കുന്നവയാണ് കേരളത്തിലെ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ. ലോകപ്രസിദ്ധമായിട്ടുള്ള കേരള വികസന മാതൃക കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിൽ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ പങ്ക് ഒട്ടും ചെറുതല്ല. നിക്ഷേപകരുടെ പണം മടക്കിക്കൊടുക്കാൻ കഴിയാതെ ലോകത്തെ വൻകിട ബാങ്കുകൾ പോലും പൂട്ടേണ്ടിവരുമ്പോൾ കഴിഞ്ഞ മൂപ്പത് വർഷത്തിലേറെയായി നമ്മുടെ കൊച്ചു കേരളത്തിലെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം ഒരു നിക്ഷേപകന്റെയും പണം മടക്കിക്കൊടുക്കാതിരുന്നിട്ടില്ലെന്നുള്ളത് ചെറിയ

കാര്യമല്ല, അത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനങ്ങൾ സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവുമായിട്ടുള്ള നേട്ടങ്ങൾ കൈവരിച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. പരിചിതത്വത്തിന്റെയും വിശ്വാസത്തിന്റെയും സൗഹാർദ്ദത്തിന്റെയുമൊക്കെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ജനകീയ സംരംഭമാണിത്. അതിനനുയോജ്യമാംവിധമാണ് കേരളത്തിലെ സഹകരണമേഖലയിൽ കേരള സർക്കാർ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഇടപെടലുകൾ. സഹകരണമേഖലയോടുള്ള കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ വിദ്വേഷം സാധാരണക്കാരായിട്ടുള്ള ജനങ്ങളുടെ ഉയർച്ചയിലുള്ള അസഹിഷ്ണുതയുടെ പ്രശ്നമായിട്ടാണ് ഞാൻ കാണുന്നത്. സമൂഹത്തിൽ മേൽക്കൈ ഉണ്ടായിരുന്നവരുടെ അപ്രമാദിത്വം നഷ്ടപ്പെടുന്നതിന്റെ വിഷമമാണ്; സമത്വം എന്ന ആശയത്തോടുള്ള അവരുടെ എതിർപ്പാണ്. ബി.ജെ.പി.യുടെയും ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെയും സഹകരണമേഖലയോടുള്ള വിരോധത്തിന് ചരിത്രപരമായ കാരണങ്ങളുണ്ടെന്ന് നാം ഓർക്കണം. ആർ.എസ്.എസ്. കേരളത്തിൽ നടത്തിയ ആദ്യ ആക്രമണം കണ്ണൂരിലെ ബീഡിത്തൊഴിലാളികളുടെ നേരെയായിരുന്നു. മാംഗ്ലൂർ ഗണേഷ് ബീഡി എന്ന സ്വകാര്യ സ്ഥാപനത്തിനുവേണ്ടിയായിരുന്നു അന്ന് അവർ ഈ ദൗത്യം

ഏറ്റെടുത്തത്. ആ ദൗത്യം വിജയിക്കാതെ പോയതിന് പ്രധാനകാരണം ദിനേശ് ബീഡി സഹകരണസംഘത്തിന്റെ രൂപീകരണമായിരുന്നു. ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ആക്രമണോത്സവ അജണ്ടയെ ചെറുത്ത ഒരു ഘടകം കൂടിയായി സഹകരണപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ രൂപീകരണം കേരളത്തിൽ മാറുകയായിരുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ഇവിടെ വിശദീകരിക്കപ്പെട്ടതുപോലെ, വിനോദ സഞ്ചാരമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒട്ടേറെ അഭിമാനത്തിന് വക നൽകുന്ന വകുപ്പായി ഈ വകുപ്പ് മാറിയിരിക്കുകയാണ്. അത്തരം പുരോഗമനാത്മകമായിട്ടുള്ള നൂതന ആശയങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ച് പ്രയോഗവൽക്കരിക്കാൻ നേതൃത്വം കൊടുത്ത സഹകരണ മന്ത്രിയെ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. പുരസ്കാര നിരവിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തിലകക്കുറിയായി ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം ഇവിടെ മാറി. ലണ്ടനിൽ നടന്ന WTM-2018-ൽ കേരളം രണ്ട് സുവർണ്ണ പുരസ്കാരങ്ങളാണ് നേടിയത്. Best in responsible tourism ഗോൾഡ് മെഡൽ നേടാൻ കൊച്ചു കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞു. ഈ വിഭാഗത്തിലെ പ്രഥമ അവാർഡ് ജേതാവായി കേരളം പരിഗണിക്കപ്പെട്ടു. 'World Responsible Tourism Award- 2018, Best for Managing Success' എന്ന വിഭാഗത്തിൽ സുവർണ്ണ ചക്രം

കരസ്ഥമാക്കാൻ ഈ കൊച്ചു കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞു. ഈ ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം മിഷൻ നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം 3 അന്താരാഷ്ട്ര അവാർഡുകളും 3 നാഷണൽ അവാർഡുകളും സ്വീകരിക്കാൻ നമുക്ക് അർഹത നേടിയെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും നിർണ്ണായകമായ മറ്റൊരു കാര്യം. ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ പക്ഷിശില്പം എന്നതിനൊപ്പം ടൂറിസത്തിന് പുതിയ സാധ്യത തുറന്നുകൊണ്ട് നടപ്പാക്കിയ 'ജഡായുപ്പാറ ടൂറിസം പദ്ധതി' കേരളത്തിന് വളരെ അഭിമാനകരമാണ്.

ഞങ്ങൾ കാസർഗോഡുകാരാണ്. അവഗണനയുടെ കയ്യന്ദിരയിൽ നിന്നും പരിഗണനയുടെ മധുരക്കനിയിലേയ്ക്ക് വിനോദസഞ്ചാര ഭൂപടത്തിലേയ്ക്ക് ഉത്തരമലബാറിനെ കൈപിടിച്ചയർത്തിയ സർക്കാരാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റ്. കാസർഗോഡ്, കണ്ണൂർ ജില്ലകളിലെ 7 നദികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് 325 കോടി രൂപ അടങ്കൽ തുക വരുന്ന മലബാർ റിവർ ക്രൂയിംഗ് പദ്ധതിക്ക് തറക്കല്ലിടുകയും അതിന്റെ നിർമ്മാണപ്രവൃത്തി ആരംഭിക്കുവാനും ഈ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളത് ഏറെ അഭിമാനകരമാണ്. നമ്മുടെ ജലാശയങ്ങളും കലാരൂപങ്ങളും പ്രകൃതി വിഭവങ്ങളുമെല്ലാം ഈ ടൂറിസം പദ്ധതിയിലൂടെ ലോകത്തിന്

പരിചയപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമെന്നതാണ് ഏറ്റവും ആഹ്ലാദകരമായിട്ടുള്ള മറ്റൊരു കാര്യം. അതിനോടൊപ്പം ഉത്തരമലബാറിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുക, തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടെ DRDC-യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 'സ്മേൽ പദ്ധതി' നടപ്പിലാക്കിയതും വളരെ ശ്രദ്ധേയമായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്.

തീർത്ഥാടകർക്ക് ഒരു വിജ്ഞാന വിനോദവിരുന്ന് ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്രത്തിനോടനുബന്ധിച്ചുള്ള അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസനത്തിനായി 46 കോടി രൂപയുടെ 'പ്രസാദം പദ്ധതി' നടപ്പിലാക്കിയ ഗവൺമെന്റാണിത്. 'സ്വദേശി ദർജൻ' പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി ശ്രീപദ്മനാഭസ്വാമി ക്ഷേത്രത്തിൽ അടിസ്ഥാനസൗകര്യ വികസന പദ്ധതിയൊരുക്കാനും ചെമ്പഴന്തി ശ്രീനാരായണ ഗുരുക്ഷേത്രത്തിൽ 10 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് പുതിയ കൺവെൻഷൻ സെന്ററിന് ശിലാസ്ഥാപനം നടത്താനും നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു. അങ്ങനെ പുതിയ പുതിയ സാധ്യതകൾ വികസിപ്പിച്ച് തീർത്ഥാടന ടൂറിസം പരക്കെ പ്രശംസിക്കപ്പെടുന്ന രൂപത്തിലേയ്ക്ക് മാറ്റിയെടുക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളതാണ്. കേരളത്തിൽ ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഈ ആവേശകരമായ മുന്നേറ്റം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ ഈയടുത്ത നാളിൽ ഒരു

ലേഖനം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ ഉള്ളടക്കം ഇതാണ്, 7 ലക്ഷത്തോളം വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികൾ കേരളം സന്ദർശിക്കാൻ ഒരുങ്ങുമ്പോഴും ഈ മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന ചില പ്രതികൂലസാഹചര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്ത് പരിഹരിക്കപ്പെടേണ്ടതാണെന്നാണ് ആ ലേഖനത്തിന്റെ കാതൽ. അതിൽ പറയുന്നത്, ചില നഗരങ്ങളുടെ ശുചിത്വമില്ലായ്മ, പൊതു ശുചിത്വമുറികളുടെ നിലവാരമില്ലായ്മ, അമിതമായ വില ഈടാക്കൽ, കരകൗശലവസ്തുക്കളുടെയും മ്യൂസിയങ്ങളുടെയും കുറവ്, കൂടുതൽ പണം ചെലവഴിക്കാൻ പ്രേരിപ്പിക്കുന്ന അവസരങ്ങളുടെ പരിമിതി എന്നിങ്ങനെ ചെറുതും വലുതുമായിട്ടുള്ള ചില ന്യൂനതകൾ കേരളത്തിലെ ടൂറിസം സാധ്യതകൾ പൂർണ്ണമായും പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിന് തടസ്സം സൃഷ്ടിക്കുന്നുവെന്നാണ് ലേഖനത്തിന്റെ ഉള്ളടക്കം. ഇവ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടാൽ ഈ മനോഹരതീരത്ത് ഇന്നത്തേക്കാൾ എത്രയോ ഇരട്ടി സന്ദർശകർക്ക് ആതിഥ്യമരുളാൻ നമുക്ക് കഴിയും. കേരള വികസനത്തിന് ടൂറിസമെന്ന ആശയം കേരളം മുഴുവൻ പങ്കാളിയാകുന്ന ഒരു വികസന ദൗത്യമായി മാറണം. അതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള ഇടപെടലുകൾ നടത്തണമെന്നാണ് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ മെമ്പർ സംസാരിക്കുമ്പോൾ,

തെരഞ്ഞെടുപ്പ് തോൽവിയെക്കുറിച്ചും എൽ.ഡി.എഫിനെയാക്കെ തന്നെ ആക്ഷേപിക്കുന്ന രീതിയിലേയ്ക്കും ചില പ്രതികരണമുയർത്തി. ഒരു വാചകം മാത്രമേ ഞങ്ങൾക്ക് അതിനെക്കുറിച്ച് പറയാനുള്ളൂ. ഇതുകാലുകളും നഷ്ടപ്പെട്ടവൻ ഒരു കാൽ മാത്രം നഷ്ടപ്പെട്ടവനെ വെല്ലുവിളിക്കുന്നതുപോലെ ആയിപ്പോയി നിങ്ങളുടെ ഈ പ്രതികരണമെന്നു മാത്രമേ ഞാൻ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നുള്ളൂ. കാരണം ദേശീയ രാഷ്ട്രീയത്തിൽ കരചരണാദികൾ നഷ്ടപ്പെട്ട കോൺഗ്രസ്സിന് സ്വന്തം നേതാവിനെപ്പോലും തെരഞ്ഞെടുക്കാൻ കഴിയാത്തവിധം പ്രതിസന്ധിയിലകപ്പെട്ട ഒരു ദയനീയ കാഴ്ചയാണ് ഇന്ന് ഇൻഡ്യൻ രാഷ്ട്രീയത്തിലുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളാണ് ആദ്യം നന്നാവേണ്ടത്; നിങ്ങളാണ് തോൽവിയുടെ കാരണം തിരിച്ചറിഞ്ഞ് തിരുത്തേണ്ടത്. ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ ഞാൻ അനുകൂലിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, സഹകരണം, വിനോദസഞ്ചാരം

വകുപ്പുകളുടെ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ എതിർക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സഹകരണപ്രസ്ഥാനം ജനജീവിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാതലങ്ങളിലേയ്ക്കും പടർന്ന് പന്തലിച്ച് വലിയൊരു പ്രസ്ഥാനമായി മാറിയിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യത്തിൽ ആർക്കും ഒരു സംശയവുമില്ല. നമ്മുടെ സമ്പദ്ഘടനയിൽ വലിയ

പങ്കുവഹിക്കുന്ന ഒരു മേഖലയാണ് സഹകരണമേഖല. ജനമനസ്സുകളിൽ ആഴത്തിൽ വേരൂന്നിയിട്ടുള്ള ജനാധിപത്യ സ്വഭാവമുള്ള ഏറ്റവും വലിയ ജനകീയ പ്രസ്ഥാനം. കേരളത്തിലെ 2 കോടി 71 ലക്ഷം പേർ ഈ സഹകരണസംഘങ്ങളിൽ അംഗങ്ങളാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് പ്രാഥമിക ബാങ്കുകളും ജില്ലാ ബാങ്കുകളും സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കുകളും അർബൻ ബാങ്കുകളും മറ്റ് സംഘങ്ങളുമായും നിരവധി സംഘങ്ങൾ നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുകയാണ്. ഐക്യനാണയസംഘങ്ങളിൽ തുടങ്ങി ഇപ്പോൾ വിമാനക്കമ്പനി തുടങ്ങുന്ന ചർച്ചയിൽ വരെ എത്തി നിൽക്കുകയാണ് കേരളത്തിലെ സഹകരണപ്രസ്ഥാനം. എന്നാൽ സഹകരണപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ തകർച്ചയ്ക്ക് ഉപയുക്തമായ നടപടികളാണ് ഇപ്പോൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെയും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് പറയേണ്ടിവന്നതിൽ ഖേദമുണ്ട്.

നമ്മുടെ ഇൻകംടാക്സ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് സഹകരണ ബാങ്ക് നിക്ഷേപകരെ ദ്രോഹിക്കുന്ന നടപടികൾ തുടർന്നുകൊണ്ടേയിരിക്കുകയാണ്. ബാങ്ക് എന്ന് പേര് കേട്ടിട്ടുള്ള സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ ഡെപ്പോസിറ്റുകളിൽ ടാക്സ് ചുമത്തി അതിനുപുറമെ എല്ലാ നിക്ഷേപകർക്കും ഇപ്പോൾ നോട്ടീസ്

അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിക്ഷേപകരെ പിന്തുടർന്ന് അന്വേഷണം പാടില്ലായെന്ന് സുപ്രീംകോടതിവിധി നിലനിൽക്കെ അതിനെ മറികടന്നാണ് ഇൻകംടാക്സ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഇപ്പോൾ എല്ലാ നിക്ഷേപകർക്കും നോട്ടീസ് അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ 2000/- രൂപ മാത്രം ഡെപ്പോസിറ്റുള്ള ഒരു ഓട്ടോ ഡ്രൈവർക്കും ഈ നോട്ടീസ് അയച്ചു. കൊമേഴ്സ്യൽ ബാങ്കുകളിലും മറ്റും 50,000/- രൂപ വരെയുള്ള നിക്ഷേപകർക്കുമാത്രമേ ഇൻകംടാക്സിനെ വിവരമറിയിക്കേണ്ട കാര്യമുള്ളൂ. എന്നാൽ 104 രൂപ മാത്രം എസ്.ബി. അക്കൗണ്ടിൽ ബാലൻസുള്ള വെള്ളനാട് സർവ്വീസ് സഹകരണബാങ്കിലെ ഒരു ഇടപാടുകാരൻ അതിന്റെ ഉറവിടം കാണിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ് ഇൻകംടാക്സിൽ നിന്ന് നോട്ടീസ് അയച്ചിരിക്കുകയാണ്. സഹകരണബാങ്കുകളിൽ നിന്ന് ഇടപാടുകാരെ പിന്തിരിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി മാത്രമേ ഇത്തരം നടപടികൾ പ്രയോജനപ്പെടുകയുള്ളൂ. അതുപോലെതന്നെ പ്രാഥമിക ബാങ്കുകൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന മറ്റൊരു പ്രശ്നം, 2 ലക്ഷം രൂപയോ അതിൽ കൂടുതൽ സംഖ്യയോ ബാങ്കിൽ നിക്ഷേപിക്കാനോ പണമായി സ്വീകരിക്കാനോ പാടില്ല. ലോൺ എടുക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ 2 ലക്ഷം രൂപ ലോൺ സ്വീകരിക്കാൻ പാടില്ല; ലോൺ തിരിച്ചടവ് 2 ലക്ഷം രൂപയോ അതിൽ കൂടുതലോ സ്വീകരിക്കാൻ

പാടില്ലായെന്നുള്ളതാണ്. പോസ്റ്റോഫീസുകൾക്ക് ഈ നിയമമൊന്നും ബാധകമല്ല, എന്തുകൊണ്ട്. അതിന് കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഇളവ് അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതൊക്കെ സഹകരണ മേഖലയെ തകർക്കാൻ ഉപയുക്തമായിട്ടുള്ള നടപടികളാണ്. കൊമേഴ്സ്യൽ ബാങ്ക്, ഡിസ്ട്രിക്ട് ബാങ്ക്, അർബൻ ബാങ്ക് തുടങ്ങിയ ബാങ്കുകൾക്കൊക്കെ രണ്ടാം ശനിയാഴ്ചയും നാലാം ശനിയാഴ്ചയും അവധിയാണ്. എന്നാൽ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ (സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ) എല്ലാ ശനിയാഴ്ചയും ഉച്ചവരെ വർക്ക് ചെയ്യുകയാണ്. മറ്റു ബാങ്കുകൾക്ക് രണ്ടാം ശനിയാഴ്ചയും നാലാം ശനിയാഴ്ചയും അവധിയായതുകൊണ്ട് ആ ദിവസങ്ങളിൽ പ്രാഥമിക ബാങ്കുകളിലേക്ക് ഇടപാടുകാർ വരുന്നില്ല. അന്നു മുഴുവൻ വെറുതെ ബാങ്ക് തുറന്നിരിക്കേണ്ട സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. ഉച്ചവരെ വർക്ക് ചെയ്യുന്ന ശനിയാഴ്ച ദിവസങ്ങളിൽ മുഴുവൻ പ്രവൃത്തി ദിവസമാണെന്ന ധാരണയിൽ ഉച്ചയ്ക്കുശേഷം വരുന്ന ഇടപാടുകാർ മടങ്ങിപ്പോകുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ബാങ്കുകളുടെ പ്രവൃത്തി ദിവസങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു ഏകീകരണമുണ്ടാകുന്നത് നല്ലതാണെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം.

ഈ ഗവൺമെന്റ് ത്രിതല പഞ്ചായത്ത് സംവിധാനം അട്ടിമറിച്ച് ദ്വിതല

സംവിധാനത്തിലേക്ക് സഹകരണ മേഖലയെ കൊണ്ടുപോകുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ ഹമീദ് മാസ്റ്റർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർ അക്കാര്യം ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. 14 ജില്ലാ ബാങ്കുകൾ ലയിപ്പിച്ച് 'കേരളബാങ്ക്' രൂപീകരിക്കാൻ പോകുകയാണ്. അതിനെക്കുറിച്ച് പഠനം നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് ശ്രീരാം കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിച്ചു. ആ കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ ആദ്യ ഭാഗത്ത് ഈ റിപ്പോർട്ട് സമഗ്രമല്ലെന്നും കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ സഹകാരികളുമായി ചർച്ച ചെയ്തതിനുശേഷം മാത്രമേ കേരളബാങ്ക് നടപ്പാക്കാൻ പാടുള്ളൂവെന്നും പറയുന്നുണ്ട്. എല്ലാവരും യോജിച്ചാണ് കേരളത്തിൽ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ വളർത്തിയെടുത്തതെന്ന് പറഞ്ഞല്ലോ; ആ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിൽ ഒന്നിച്ച് പങ്കുവഹിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു സഹകാരിയെയും വിളിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാതെ, ഒരു ആലോചനയുമില്ലാതെ ഏകപക്ഷീയമായാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത് അവസാനം ചെയ്തിട്ട് കാര്യമുണ്ടോ; ഒരു സംരംഭം ആരംഭിക്കുമ്പോൾ ആദ്യം ചെയ്യേണ്ട കാര്യമെന്താണ്; ഒരു പുതിയ ബാങ്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിന് റിസർവ് ബാങ്കിന്റെയും നബാർഡിന്റെയും അനുമതി ആവശ്യമാണ്. അത് വാങ്ങിയിട്ടില്ല. അതിനുപകരം ജില്ലാ സഹകരണ

ബാങ്കുകളുടെ ഭരണസമിതി പിരിച്ചുവിടുകയാണ് ആദ്യം ചെയ്തത്. അത് അവസാനം ചെയ്യേണ്ട കാര്യമല്ലേ; അവസാനം ചെയ്യേണ്ട കാര്യം ആദ്യം ചെയ്ത് ബാങ്കുകളുടെ നിലനിൽപ്പുതന്നെ തകർക്കുന്ന രീതിയിലേക്കാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് പോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.

കേരള ചരിത്രത്തിൽ ഇന്നേ വരെ ജില്ലാ ബാങ്കുകളുടെ ഭരണം ഒരു വർഷത്തിലധികം ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരെ ഏൽപ്പിച്ച ചരിത്രം ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഇപ്പോൾ രണ്ട് വർഷവും മൂന്ന് മാസവുമായി ഉദ്യോഗസ്ഥ ഭരണമാണ് (അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർമാരുടെ ഭരണം) നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ജില്ലാ ബാങ്കുകളിൽ നടക്കുന്നത്. ഇവിടെ അഴിമതിയുടെയും കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയുടെയും കാര്യം പറഞ്ഞു. അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർമാർ ജില്ലാ ബാങ്കുകളിൽ പിൻവാതിൽ നിയമനം നടത്തുകയാണ്. ജില്ലാ ബാങ്കിലെ ക്ലാർക്ക്, ക്യാഷ്യർ തസ്തികകളിൽ പി.എസ്.സി. പരീക്ഷയെഴുതി ജോലി ഇന്ന് ലഭിക്കും നാളെ ലഭിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷയിൽ കാത്തിരിക്കുന്ന ആറായിരത്തോളംവരുന്ന ഉദ്യോഗാർത്ഥികളെ വഞ്ചിച്ചുകൊണ്ട് സി.പി.ഐ. (എം) ഓഫീസുകൾ തിട്ടരം വാങ്ങി സ്വന്തക്കാരെ പിൻവാതിലിലൂടെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർമാർ കേരളത്തിലെ ജില്ലാ ബാങ്കുകളിൽ തിരുകി കയറ്റുകയാണ്. ഈ വഴിവിട്ട നടപടി കണ്ടില്ലെന്ന് നടിക്കാൻ ഈ

ഗവൺമെന്റിനും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കും സാധ്യമാകുമോ? എല്ലാവരും യോജിച്ചാണ് സഹകരണ മേഖലയെ സമ്പുഷ്ടമാക്കിയെങ്കിൽ അതിനെ തകർക്കാനുള്ള എല്ലാ നീക്കത്തെയും എല്ലാവരും ചേർന്ന് എതിർക്കും. മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്ക് മാത്രം വിട്ടുനിൽക്കുന്നുവെന്ന സംസാരം വന്നു. മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്കുൾപ്പെടെ നിരവധി ജില്ലാ ബാങ്ക് പ്രസിഡന്റുമാരും പ്രമുഖ രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടി നേതാക്കന്മാരുമുണ്ട്. ആ രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടിയുടെ നേതാക്കന്മാരോട് ഇങ്ങനെയൊരു സംവിധാനത്തെക്കുറിച്ച് (കേരളബാങ്ക്) എന്തുകൊണ്ട് ചർച്ച ചെയ്തില്ലെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം. അങ്ങനെയൊരു ചർച്ച നടത്തി അഭിപ്രായ സമന്വയം ഉണ്ടാക്കിയിരുന്നുവെങ്കിൽ ഈ പ്രശ്നം ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. ഏകപക്ഷീയമായെടുത്ത നിലപാടായതുകൊണ്ടാണ് കണ്ണടച്ച് പിന്തുണയ്ക്കാൻ ഞങ്ങൾക്ക് സാധിക്കാത്തതെന്ന കാര്യംകൂടി ഞാൻ അറിയിക്കുകയാണ്.

നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്, ഇപ്പോൾ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ കൂടുതൽ ആളുകൾ വരുന്നില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. നേരത്തെ പ്രസംഗിച്ചവരാരോ കൂടുതൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്നുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞു. കോവളം, വർക്കല, കുട്ടനാട്, പുനമട കായലിലുമൊക്കെ ഇപ്പോൾ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്നില്ലെന്നും വരുന്നവരുടെ എണ്ണം

കുറഞ്ഞു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണെന്നുമാണ് കണക്കുകൾ വ്യക്തമാക്കുന്നത്. ഇതിന് പല കാരണങ്ങളുണ്ട്. കോവളത്ത് ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് വെള്ളം പോലും കിട്ടുന്നില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. അതുപോലെ നാട്ടിലാകെ നടത്തുന്ന ഹർത്താലും ബന്ദുമാക്കെ ടൂറിസ്റ്റുകളെ കേരളത്തിൽ വരുന്നതിൽ നിന്നും പിന്തിരിപ്പിക്കുന്നു. ഈയടുത്ത കാലത്താണ് കണ്ണൂർ എയർപോർട്ടിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ കുടുംബസമേതം വന്നിറങ്ങിയത്. അവർ ടി.വി. ഓൺ ചെയ്തപ്പോൾ ഒരു ചെറുപ്പക്കാരനെ നടുറോഡിൽ കുത്തിമലർത്തി തള്ളിയിട്ട് ശരീരത്തിലേക്ക് മോട്ടോർ സൈക്കിൾ ഓടിച്ചു കയറ്റി കൊല്ലാൻ ശ്രമിക്കുന്ന കാഴ്ചയാണ് കണ്ടത്. അടുത്ത ഹൈറ്റിന് ആ ടൂറിസ്റ്റുകൾ നാട്ടിലേക്ക് തിരിച്ചു. ഇന്നലത്തെ സ്ഥിതി എന്താണ്? ഇന്നലെ തിരുവനന്തപുരം എയർപോർട്ടിൽ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വന്നപ്പോൾ അവർക്ക് വിമാനത്താവളത്തിൽ നിന്നും ലഭിച്ച പത്രത്തിൽ women civil police officer hacked, burnt alive by cop കണ്ടു വാർത്ത. എന്താണ് സ്ഥിതി പോലീസുകാരിയെ പോലീസുകാരൻ കാർ ഇടിച്ചുവീഴ്ത്തി തീ കൊളുത്തി കൊന്നു. ഏതാണ് സംസ്ഥാനം; കേരളത്തിൽ, ഈ പത്രം വായിച്ച ഉടനെ ടൂറിസ്റ്റുകൾ തിരിച്ചുകയറി. ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കത്തക്കതരത്തിലുള്ള ഒരു പദ്ധതിയില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല ഇനി ചോര കാണാൻ, രക്തം കാണാൻ

ഞങ്ങളിലേന്നും കൊലപാതകികളുടെ നാടായി കേരളം മാറിയിരിക്കുന്നുവെന്നും പറഞ്ഞ് ടൂറിസ്റ്റുകൾ തിരിച്ചു പോകുകയാണ്. അതാണ് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സ്ഥിതി.

എന്റെ മണ്ഡലമായ മലപ്പുറത്ത് ഒരു ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രമുണ്ട്. ധാരാളം ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്ന സ്ഥലമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കറിയാം. മുൻ ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ ഇവിടെ ഇരിപ്പുണ്ട്. പ്രിയപ്പെട്ട എം. കെ. മുനീർ സാഹിബ് അവിടെ എം.എൽ.എ. ആയിരിക്കുമ്പോഴാണ് അതിന്റെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയത്. അവിടെ ധാരാളം വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ ഇപ്പോൾ അവിടത്തെ പരിസ്ഥിതി തകർത്തുകൊണ്ട് കോൺക്രീറ്റ് സൗധങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുകയാണ്. അത് നിലവിലുള്ള നമ്മുടെ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദാന്തരീക്ഷം തകർക്കുന്നതാണ്. ഡി.ടി.പി.സി. അങ്ങനെയൊരു തീരുമാനമെടുത്തതാണ്. അതിനെതിരായി വലിയ ജനരോക്ഷം ഉയർന്നുവരികയാണ്. ഇക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടില്ലെങ്കിൽ ആ പ്രവൃത്തി നിർത്തി വച്ച് പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദമായി വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താനുള്ളൊരു സംവിധാനമുണ്ടാക്കണം. അതോടൊപ്പം എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ

കൊണ്ടോട്ടിയുടെയും വേങ്ങരയുടെയും അതിർത്തിയിൽ മിനി ഊട്ടി എന്നറിയപ്പെടുന്ന പ്രദേശമുണ്ട്. ഊട്ടിയെപ്പോലെ പ്രശാന്ത സുന്ദരവും പ്രകൃതി രമണീയമായ പ്രദേശമാണിത്. അവിടെ ധാരാളം ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്നുണ്ട്. ആ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നുകൂടി ഈ സന്ദർഭത്തിൽ ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

മറ്റു രാഷ്ട്രീയ കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. എന്നാലും പലരുടെയും പ്രസംഗം കേട്ടാൽ ഇവിടെ ഇപ്പോഴും ഇടതുപക്ഷമാണ് ജയിച്ചു നിൽക്കുന്നതെന്ന് തോന്നിപ്പോകും. ഇവിടെ ബി.ജെ.പി.-ക്ക് ബദൽ ഇടതുപക്ഷമേയുള്ളൂവെന്ന വ്യാഖ്യാനത്തിൽ ബഹുമാന്യനായ കെ. ബാബു മെമ്പർ സംസാരിച്ചപ്പോൾ എനിക്ക് അതൂതം തോന്നിപ്പോയി. ഇടതുപക്ഷത്തിന് എത്ര സീറ്റാണ് ലഭിച്ചത്; ആകെ മൂന്ന് സീറ്റ്. എന്റെ മൊബൈലിലെ വാൾ പോസ്റ്റിൽ ഒരു ചിത്രം വന്നിരുന്നു. തമിഴ്നാട്ടിൽ സി.പി.ഐ. (എം) സ്ഥാനാർത്ഥിക്ക് വോട്ട് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വാൾ പോസ്റ്റാണത്. അതിന്റെ ഒരു ഭാഗത്ത് ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ് പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയുടെ ഫോട്ടോയും തൊട്ടപ്പുറത്ത് ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീം ലീഗ് പ്രസിഡന്റ് പ്രൊഫ. ഖാദർ മൊയ്തീൻ സാഹിബിന്റെ

ഫോട്ടോയുമാണ് പതിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. കോൺഗ്രസ്സിന്റെയും മുസ്ലീം ലീഗിന്റെയും നേതാക്കന്മാരുടെ ഫോട്ടോ വച്ചാണ് സി.പി.ഐ. (എം) വോട്ട് പിടിച്ച് രണ്ട് അംഗങ്ങൾ പാർലമെന്റിൽ എത്തിയതെന്ന കാര്യം നിങ്ങൾ ഓർക്കണം. മുസ്ലീം ലീഗ് പാർലമെന്റ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ മത്സരിച്ചത് മൂന്ന് സീറ്റിലാണ്. മത്സരിച്ച മൂന്ന് സീറ്റിലും റിക്കോർഡ് വിജയമാണ് നേടിയത്. മലപ്പുറം ചുവപ്പിക്കാൻ പോയിട്ട്, മലപ്പുറത്ത് 2,60,000 വോട്ടിനാണ് ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി വിജയിച്ചത്. കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ 25,000 വോട്ടിന് ജയിച്ച പൊന്നാനിയിൽ ശ്രീ. ഇ. ടി. മുഹമ്മദ് ബഷീർ 1,93,000 വോട്ടിനാണ് ജയിച്ചത്. തമിഴ്നാട്ടിൽ മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ നവാസ് ഗനി കോണി അടയാളത്തിൽ മത്സരിച്ച് 1,25,000 ലക്ഷം വോട്ടിന്റെ ഭൂരിപക്ഷത്തിലാണ് ജയിച്ചത്. നിങ്ങളുടെ സ്ഥിതിയെന്താണ്, ദയനീമായി പരാജയപ്പെട്ടില്ലേ; എന്നിട്ട് ഇപ്പോഴും ബി.ജെ.പി.-ക്ക് ബദൽ ഞങ്ങളേയുള്ളൂ എന്ന് വലിയ വർത്തമാനം പറയുകയാണ്. മുർഖൻ പാമ്പ് കടിച്ചു മരിച്ച ഒരാളുടെ മൃതദേഹം കൊണ്ടുപോകുമ്പോൾ എന്നോട് കളിച്ചാൽ അങ്ങനെയുണ്ടാകുമെന്ന് ഞാണുതൽ പറഞ്ഞതുപോലെ, ഞാണുലിന്റെ രാഷ്ട്രീയമാണ് സി.പി.ഐ. (എം) ഇപ്പോഴും തുടരുന്നത്. ഞങ്ങൾ തിരുത്തുന്നില്ല നിങ്ങൾ തിരുത്തരുത്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്, പ്ലീസ്

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: ബദൽ രാഷ്ട്രീയം പറയുന്നവർക്ക്

ആകെയുണ്ടായിരുന്നത് പശ്ചിമബംഗാളായിരുന്നു. അതിപ്പോൾ ചുവപ്പ് കാവിയായി. സി.പി.ഐ (എം) വോട്ട് ബി.ജെ.പി.-ക്ക് പോയിയെന്ന് പരസ്യമായി സി.പി.ഐ. (എം) അഖിലേന്ത്യാ സെക്രട്ടറി ശ്രീ. സീതാരാം യെച്ചൂരി തന്നെ പറഞ്ഞു. ഇടതുപക്ഷത്തിന് ത്രിപുരയും ബംഗാളും നഷ്ടപ്പെട്ടു.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്, പ്രസംഗം ചുരുക്കണം. പ്ലീസ്

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: ആകെ അധികാരമുള്ള കേരളത്തിൽ എല്ലാ

അധികാരവും ഉപയോഗിച്ചു..... എന്താണ് പോസ്റ്റുകൾ; എന്താണ് കട്ട് ഔട്ടുകൾ;

'വികസനം വാഴും വർഗ്ഗീയത വീഴും, എൽ.ഡി.എഫ്.

ലോകസഭയിലേക്ക് തുടങ്ങിയ മുദ്രാവാക്യങ്ങളും ഉയർത്തി കോടി കണക്കിന്

രൂപ ചെലവഴിച്ചല്ലേ ഇവിടെ പ്രചരണം നടത്തിയത്. കോടി കണക്കിന് രൂപ

ചെലവഴിച്ച് പ്രചരണം നടത്തി 123 സീറ്റിലും പിറകിൽ നിന്നും പിറകിലോട്ട്

പോയ പാർട്ടിയെ വിശ്വസിക്കാൻ ആരെയും കിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ

ഈ നിലപാട് തിരുത്താതെ തുടരണം. അത് കേരളത്തിലെ

ജനങ്ങൾക്കാശ്ശ്യമാണെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനയെ

ഒരിക്കൽകൂടി ശക്തമായി എതിർത്തുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: സർ, സഹകരണം വിനോദസഞ്ചാരം എന്നീ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ഞാൻ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖല ലോകത്തിനതന്നെ മാതൃകയാണ്. സഹകരണ മേഖലയിലെ വൈവിധ്യവൽക്കരണവും വിസ്മയാവഹമായിട്ടുള്ള വളർച്ചയും ലോകത്തിലെ തന്നെ സഹകരണ മേഖലയുടെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രമാക്കി കേരളത്തെ മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം സഹകരണ മേഖലയെ പരിഷ്കരിച്ച് മുന്നോട്ടുകൊണ്ടു പോകുന്നതിന് ഒട്ടേറെ ഫലപ്രദമായ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വളരെ നിർണ്ണായകമായ ഒന്നാണ്. അതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. അതോടൊപ്പം പുതിയ കാലത്തിനനുയോജ്യമായ വിധത്തിൽ കേരളത്തിലെ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ സജ്ജീകരിക്കാനുള്ള നടപടികളും സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് അനിയന്ത്രിതമായ അഴിമതിയും കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയും ധൂർത്തും കൊണ്ട് തകർച്ചയുടെ വക്കിലായിരുന്നു

കൺസ്യൂമർ ഫെഡ്. ഈ സർക്കാരിന്റെ ശക്തമായ ഇടപെടലിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് ആ കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന് പുനർജീവൻ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞത്. കൺസ്യൂമർ ഫെഡിലെ ധൂർത്തില്ലാതാക്കി ചെലവ് ചുരുക്കി കർശനമായ സാമ്പത്തിക അച്ചടക്കമുണ്ടാക്കി കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന് പുനർജീവൻ നൽകിയത് ഈ സർക്കാരാണ്. അതുപോലെ തന്നെ കാർഷിക രംഗത്തും ഇന്ന് സഹകരണ മേഖല ശക്തമായി ഇടപെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എറണാകുളം പള്ളിയാക്കൽ ബാങ്ക് അതിനൊരു മാതൃകയാണ്. എറണാകുളം പള്ളിയാക്കൽ സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്ക് മോഡൽ സഹകരണ മേഖലയിൽ കാർഷിക രംഗത്തെ ഇടപെടൽ ശക്തിപ്പെടുത്തണമെന്നാണ് എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയോട് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. കെയർ കേരള പ്രളയത്തിൽ വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ ചെലവ് ചെയ്ത് 2000 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊടുക്കുമെന്ന് ആദ്യഘട്ടത്തിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചു. അതിൽ 1500 വീടുകൾ ഇതിനകം നിർമ്മിക്കാൻ സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ വീണ്ടും 2000 വീടുകൾ കൂടി നിർമ്മിക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഈ നിലയിൽ സഹകരണമേഖല കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് താങ്ങും തണലുമായി പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ സഹകരണ മേഖല നേരിടുന്ന

പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളിലൊന്ന് സഹകരണ ബാങ്കിലെ ഇടപാടുകാരിൽ ഏറിയപങ്കും നാൽപ്പത് വയസ്സിന് മുകളിലുള്ളവരാണ്. ഇക്കാര്യം നേരത്തെ ചില അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. പുതിയ തലമുറയെ ആകർഷിക്കാൻ സാധിക്കണം. സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക് രൂപീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിയോഗിച്ച ശ്രീറാം കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ടിൽ ഇക്കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. പുതിയ തലമുറയെ എങ്ങനെ ആകർഷിക്കാൻ സാധിക്കും? ന്യൂ ജനറേഷൻ ബാങ്കുകൾ നൽകുന്ന സേവനങ്ങൾ ഉറപ്പുവരുത്താൻ സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്ക് കഴിയേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ ഉറപ്പുവരുത്താൻ കഴിയാത്തതാണ് യുവജനങ്ങൾ അകലാനുള്ള കാരണം. ഇന്ന് കയ്യിലുള്ള മൊബൈലിൽ തന്നെ എല്ലാ സേവനങ്ങളും നമുക്ക് ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയും. ആ നിലയിലേയ്ക്ക് ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് രീതികൾ സഹകരണമേഖല ശീലമാക്കേണ്ടതുണ്ടെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ടൂറിസം രംഗത്ത് വലിയ മാറ്റം ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് 2012 മുതൽ 2016 വരെ പ്ലാൻ ഫണ്ട് 890 കോടി രൂപയായിരുന്നു. എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ 2019-20 വരെയുള്ള പ്ലാൻ ഫണ്ട് 1350 കോടി രൂപയാണ്. പ്ലാൻ ഫണ്ടിൽ വലിയ

മാറ്റങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. മൂന്നുറിലധികം ചെറുതും വലുതുമായ ടൂറിസം സംരംഭങ്ങൾ ഇവിടെ ആരംഭിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു കാലത്ത് ടൂറിസം രംഗത്ത് അവഗണിക്കപ്പെട്ട ഒരു മേഖലയാണ് മലബാർ. മലബാർ മേഖലയ്ക്ക് വലിയ പദ്ധതികൾ നൽകാൻ, ടൂറിസം രംഗത്ത് അർഹമായ പരിഗണന നൽകാൻ ഈ സർക്കാർ തയ്യാറായി. ആ മേഖലയിലെ ജനപ്രതിനിധി എന്ന നിലയിൽ അതിന് മുൻകയ്യെടുത്ത ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയെയും മന്ത്രിയെയും പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിൽ വലിയ ടൂറിസം പദ്ധതി വരാൻ പോകുകയാണ്. ഉത്തര മലബാറിനെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് തെയ്യവും അതുപോലുള്ള നമ്മുടെ പൈതൃകവും പാരമ്പര്യവും കോർത്തിണക്കിക്കൊണ്ടുള്ള ടൂറിസം പദ്ധതിയാണ്. അതിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിൽനിന്നും 80 കോടി രൂപ ഇതിനകം അനുവദിച്ചിരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ 53 കോടി രൂപ അതിനകത്ത് അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തെയ്യം ക്രൂയിസും മുത്തപ്പൻ ക്രൂയിസും അവിടെ വരാൻ പോകുന്നു. ലോകത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ വൈവിധ്യമുള്ള കണ്ടലുകൾ ആസ്വദിക്കാൻ, മനസ്സിലാക്കാൻ, അതിനെക്കുറിച്ച് അറിയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കുള്ള കണ്ടൽ ക്രൂയിസ് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി

ആരംഭിക്കാൻ പോകുകയാണ്. ഉത്തര മലബാറിലെ ഏഴ് നദികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചാണ് ഈ ടൂറിസം പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നത്. എനിക്ക് സർക്കാരിനോട് പറയാനുള്ള ഒരു കാര്യം അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസത്തിന് വലിയ സാധ്യതകളുണ്ട്. അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ വേണ്ടത്ര പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. മൂന്നാറിൽ ഒരു മൗണ്ടനീയറിംഗ് അക്കാദമി ആരംഭിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഇപ്പോൾ ജഡായുപ്പാറയിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ള ടൂറിസം പ്രോജക്ട് വളരെ മാതൃകാപരമാണ്. പി.പി.പി. മോഡൽ ടൂറിസം പദ്ധതിയാണ്. ഇപ്പോഴത്തെ ടൂറിസം ഡയറക്ടർ കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ കളക്ടറായിരുന്ന ഘട്ടത്തിൽ ജില്ലാ ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ കൗൺസിൽ (ഡി.ടി.പി.സി.) ആരംഭിച്ച പദ്ധതികളുണ്ട്. അതിൽ വയലപ്ര പാർക്കും വെള്ളിക്കീൽ പാർക്കും പോലുള്ള പദ്ധതികളുണ്ട്. അതൊരു നല്ല മോഡലാണ്. അവിടെ സംസ്ഥാന സർക്കാർ ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ഡി.ടി.പി.സി. മുഖേന അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊടുക്കുകയാണ്. ആ സൗകര്യമൊരുക്കിക്കൊടുത്താൽ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ അവിടെ നിക്ഷേപിക്കാൻ പ്രത്യേകിച്ചും സ്വകാര്യ ഏജൻസികൾ തയ്യാറാവുകയാണ്. ഇത്തരത്തിൽ കണ്ണൂർ

ജില്ലയിൽ നിരവധി മോഡലുകൾ രൂപപ്പെടുവന്നിട്ടുണ്ട്. അതിന് ഏറ്റവും മികച്ച ഉദാഹരണമാണ് ജഡായുപ്പാറ, അതിനാവശ്യമായ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കിക്കൊടുത്തത് ഈ സംസ്ഥാന സർക്കാരാണ്. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും മികച്ച ടൂറിസം പദ്ധതിയാക്കി ജഡായുപ്പാറ ടൂറിസം പദ്ധതിയെ മാറ്റിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ എത്തിപ്പെടുന്നവർക്ക് ആവശ്യമായ മെച്ചപ്പെട്ട അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും ശുചിത്വവും സുരക്ഷിതത്വവും ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഗ്രീൻ കാർപ്പെറ്റ് പദ്ധതി കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. സംസ്ഥാനത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട 84 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിലാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കൂടുതൽ ആഭ്യന്തര, വൈദേശിക ടൂറിസ്റ്റുകളെ കൂടുതൽ ആകർഷിക്കാൻ ഈ പദ്ധതി സഹായകരമായി തീരും എന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം മിഷൻ തുടക്കം കുറിച്ചത് 2006-ലെ എൽ.ഡി.എഫ് സർക്കാരാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടിയേരി ബാലകൃഷ്ണൻ ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ഘട്ടത്തിലാണ് ടൂറിസം രംഗത്ത് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം മിഷൻ രൂപം കൊടുത്തത്. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം അത്

കൂടുതൽ സജീവമായി. ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം ഒരു വർഷത്തിനിടയിൽ 15,000 യൂണിറ്റുകളായി കേരളത്തിലെ ഈ പറയുന്ന യൂണിറ്റുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പ്രത്യക്ഷമായും പരോക്ഷമായും ഏതാണ്ട് 80000 പേർക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ ഇതുവഴി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നതും പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം തന്നെയാണ്. കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ടൂറിസം രംഗത്ത് അനന്തമായ സാധ്യതകളുണ്ട്. ആ സാധ്യതകൾ പരിശോധിക്കണം. അതോടൊപ്പം സഹകരണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഞാൻ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുകയാണ്. മൺവിളയിൽ ഒരു സ്റ്റാഫ് ട്രെയിനിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുണ്ട്. അതിനിപ്പോൾ സ്വയംഭരണ പദവി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സഹകരണമേഖലയിൽ നിർമ്മാണ കമ്പനികളും ആശുപത്രികളും സ്കൂളുകളും കോളേജുകളും പ്രൊഫഷണൽ കോളേജുകളുമുണ്ട്. പുതിയ ആശയങ്ങൾ കണ്ടെത്താനും പ്രാവർത്തികമാക്കാനും സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് കഴിയുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ പുതിയ കാലത്തിനനുസരിച്ച് സഹകരണ മേഖലയെ സജ്ജമാക്കണമെങ്കിൽ നമുക്ക് സഹകരണ മേഖലയിൽ കൂടുതൽ പഠന ഗവേഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അതിന് നമുക്ക് സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനം മാത്രം പോര. സഹകരണ മേഖലയിൽ ഒരു യൂണിവേഴ്സിറ്റി ആരംഭിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ

തയ്യാറാകണം എന്നൊരു അഭ്യർത്ഥന ഈ സന്ദർഭത്തിൽ മുന്നോട്ടുവയ്ക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം സഹകരണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രാഥമിക സംഘങ്ങളുടെ ക്ലാസ്സിഫിക്കേഷന്റെ കാര്യത്തിൽ ഒരു പുനഃപരിശോധന വേണം. അതോടൊപ്പം സഹകരണ ബാങ്കുകളിലെ സ്റ്റാഫ് പാറ്റേൺ പരിഷ്കരിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ തയ്യാറാകണം. ഇന്ന് സഹകരണ മേഖലയിൽ അഴിമതി കുറവാണ്. ഈ സർക്കാർ കർശനമായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചു. പല വലിയ അഴിമതികളും പുറത്തുവരാൻ കാരണം ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച കുറ്റമറ്റ കർക്കശമായ നടപടിയാണ്. അഴിമതി കണ്ടുപിടിക്കാൻ കഴിയണമെങ്കിൽ നിലവിലുള്ള ആഡിറ്റിംഗ് സംവിധാനം കൊണ്ടുമാത്രം കഴിയില്ല. അതിന് ഓരോ ജില്ലയിലും പ്രത്യേകമായ വിംഗ് ആരംഭിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ തയ്യാറാകണം എന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ഇവിടെ ചില രാഷ്ട്രീയ കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. നമുക്കറിയാം കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രത്യേക Gods own country ആയി കേരളം മാറിയത് കേരളത്തിന്റെ മതനിരപേക്ഷ അന്തരീക്ഷം കൂടിയുണ്ടായതുകൊണ്ടാണ്. ആ അന്തരീക്ഷം ഇല്ലാതാക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ കേരളത്തിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാടിന്റെ ഏറ്റവും ഭംഗി, നമ്മുടെ നാടിന്റെ ചൈതന്യം, നമ്മുടെ നാടിന്റെ ജീവനെന്ന് പറയുന്നത് നമ്മുടെ നാടിന്റെ

മഹത്തരമായ വൈവിധ്യത്തിലൂന്നിയ ബഹുസ്വരതയുടെ പാരമ്പര്യമാണ്. ആ പാരമ്പര്യം ഇല്ലാതാക്കാനാണ് ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നേരത്തെ പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്നും സംസാരിച്ച ബഹുമാനപ്പെട്ട ചില അംഗങ്ങൾ ഇവിടെ സ്ത്രീപീഡനം നടക്കുന്നുവെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് എന്തായിരുന്നു സ്ഥിതി? ഒരു പ്രോജക്ടുമായി ഒരു സ്ത്രീ വന്നപ്പോൾ അവസാനം മാനം പോയി കോടതിയെ സമീപിക്കേണ്ട അവസ്ഥ ഉണ്ടായില്ലേ? പ്രതിപക്ഷത്തിരിക്കുന്ന എത്ര പേരുടെ പേരിൽ കേസുണ്ട്. ഇന്ന് ആ സ്ഥിതിയുണ്ടോ? ഏത് സ്ത്രീക്കും നിർഭയമായി വരാം, പ്രോജക്ടുകൾ സമർപ്പിക്കാം. നല്ല പ്രോജക്ടാണെങ്കിൽ സർക്കാർ അതിനുള്ള എല്ലാ സഹായങ്ങളും നൽകും. രാഷ്ട്രീയ വിഷയങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നാൽ, കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അവസ്ഥ എന്തായിരുന്നു? കോൺഗ്രസ്സും ബി.ജെ.പി.യും തമ്മിൽ എന്തെങ്കിലും വ്യത്യാസമുണ്ടോ? ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ എന്താണ് പ്രചരിപ്പിച്ചത്. കേരളത്തിൽ ബി.ജെ.പി.യേക്കാൾ ആർ.എസ്.എസ്.നേക്കാൾ അപകടമാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷം എന്നാണ് ഇവിടെ പ്രചരിപ്പിച്ചത്. അതിന് മുഖ്യമായി ചുക്കാൻ പിടിച്ചത് ആരാണ്? ചുക്കാൻ പിടിച്ചത് കോൺഗ്രസ്സുകാർ മാത്രമല്ല മുസ്ലീം ലീഗുകാരാണ്. പക്ഷേ എന്താണ് കോൺഗ്രസ്സിന്റെ അവസ്ഥ? നമ്മൾ അത്

പരിശോധിക്കേണ്ട? കോൺഗ്രസ് ഇപ്പോൾ അഖിലേന്ത്യാ തലത്തിൽ, ഉത്തരേന്ത്യയിൽ മറ്റൊരു ബി.ജെ.പി.യായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. നയത്തിന്റെയും നിലപാടിന്റെയും പ്രവർത്തന രീതിയുടെയും കാര്യത്തിൽ എന്തെങ്കിലും വ്യത്യാസം കോൺഗ്രസ്സും ബി.ജെ.പി.യും തമ്മിലുണ്ടോ? അത് പരിശോധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. മധ്യപ്രദേശിൽ കമൽനാഥ് സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷമാണ് ഏഴ് മുസ്ലീം സഹോദരന്മാർക്കെതിരെ ഗോവധം ആരോപിച്ച് ദേശീയ സുരക്ഷിതത്വ നിയമമനുസരിച്ച് ജയിലിലടച്ചിരിക്കുന്നത്. ജാമ്യം കൊടുക്കാൻ പോലും തയ്യാറായിട്ടില്ല. അവിടത്തെ പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് എന്താ പറഞ്ഞതെന്ന് അറിയാമോ? ശരിയായ നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചതെന്നാണ്. അവിടത്തെ ആഭ്യന്തര വകുപ്പുമന്ത്രി എന്താണ് പറഞ്ഞത്? ആഭ്യന്തര വകുപ്പുമന്ത്രി ഇതിനെ പിന്തുണയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. ഇതിനെ ന്യായീകരിച്ചുകൊണ്ട് മാധ്യമ സമ്മേളനം വിളിച്ചുചേർക്കുകയാണ് മധ്യപ്രദേശിലെ ആഭ്യന്തര വകുപ്പുമന്ത്രി ചെയ്തത്. ഇപ്പോൾ കോൺഗ്രസ് സർക്കാർ മധ്യപ്രദേശിൽ 23,000 ഗോശാലകൾ ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ബി.ജെ.പി. തുടങ്ങിവച്ച പ്രവൃത്തികൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്ന സർക്കാരായി മധ്യപ്രദേശിലെ കോൺഗ്രസ് സർക്കാർ മാറിക്കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. മാത്രമല്ല, തീവ്ര ഹിന്ദു നിലപാടിൽ മത്സരമല്ലേ? പഴയകാലത്ത് സോഫ്റ്റ് ഹിന്ദുത്വ

നിലപാടായിരുന്നു കോൺഗ്രസ്സിന്റേത്. വിവാദമായ രാമജന്മഭൂമി-ബാബ്റി മസ്ജിദ് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സ്ഥലത്ത് ശിലാന്യാസം നടത്താൻ അനുമതി കൊടുത്തത് രാജീവ് ഗാന്ധി സർക്കാരായിരുന്നു. അന്ന് മുദുഹിന്ദുത്വ സമീപനമായിരുന്നു. ഇന്ന് തീവ്ര ഹിന്ദുത്വ സമീപനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ കോൺഗ്രസ്സും ബി.ജെ.പി.യും തമ്മിൽ മത്സരിക്കുകയല്ലേ ചെയ്യുന്നത്.

മധ്യപ്രദേശിലെ മുഖ്യമന്ത്രി ഇപ്പോൾ വലിയ ഒരു പ്രതിമ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആരുടെ പ്രതിമയാണ്; നെഹ്റുവിന്റേയോ ഗാന്ധിജിയുടെയോ പട്ടേലിന്റേയോ പ്രതിമയാണോ; ശ്രീ. കമൽനാഥ് ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്ന പ്രതിമ ഹനുമന്റെ പ്രതിമയാണ്. നിങ്ങളും ആർ.എസ്.എസ്.ഉം തമ്മിൽ എന്താണ് വ്യത്യാസം; ഇപ്പോൾ അവിടത്തെ കോൺഗ്രസ്സ് നേതാവ് കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഒരു പത്രസമ്മേളനം നടത്തി പറഞ്ഞത് എന്താണെന്ന് അറിയാമോ; ബി.ജെ.പി. ഭരിച്ച 15 വർഷം ചെയ്യാത്ത കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങൾക്ക് ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞു. വീട് വച്ചുകൊടുത്ത കാര്യമല്ല, ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനമല്ല, പാവപ്പെട്ട വീടുകളിൽ വൈദ്യുതി എത്തിച്ച കാര്യമല്ല. ഈ പറയുന്ന മതപ്രീണനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾ ബി.ജെ.പി.യെ കടത്തിവെട്ടി എന്ന് മേനി പറയുന്ന കോൺഗ്രസ്സിന് ഈ രാജ്യത്തെ ബി.ജെ.പി.യെ ചെറുക്കാൻ കഴിയുമോ; നമ്മൾ ചിന്തിക്കണം.

ഒരാൾ പൂണൂൽ ഇട്ടു. കോൺഗ്രസ് പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി പൂണൂലിട്ട് നടന്നു. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, ആർക്കുവേണ്ടിയാണ് ഈ പൂണൂലിട്ടത്; മതേതരത്വം സംരക്ഷിക്കാനാണോ; ഈ രാജ്യത്തിന്റെ ഭാവി സുരക്ഷിതമാക്കാനാണോ പൂണൂലിട്ടത്; ഈ രാജ്യത്തിലെ സവർണ്ണ ഹിന്ദുത്വശക്തികളെ സന്തോഷിപ്പിക്കാനാണ്. ഇതുകൊണ്ട് ഈ രാജ്യത്ത് മതേതരത്വം സംരക്ഷിക്കാൻ പറ്റുമോ; ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധിയെ ഇറക്കി. നിങ്ങൾക്ക് ആരെ വേണമെങ്കിലും ഇറക്കാം. ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധി എന്താണ് ചെയ്തത്; ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധി ഗംഗയിൽ ഇറങ്ങി ആരതിയൂഴിഞ്ഞു. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, ഗംഗാ പരിക്രമണ യാത്ര നടത്തിയതാരാണ്; സ്വാമി ഗുരുഭരാനന്ദയല്ല, ശ്രീമതി പ്രഗ്യാസിംഗ് റാജുർ അല്ല ഗംഗാ പരിക്രമണ യാത്ര നടത്തിയത്. ശ്രീമതി പ്രിയങ്കാ ഗാന്ധിയാണ് യാത്ര നടത്തിയത്....(ബഹളം).....കോൺഗ്രസ്സിനെ എവിടേയ്ക്കാണ് ഇവർ കൊണ്ടുപോകുന്നത്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ശ്രീ. റ്റി.വി. രാജേഷ്...പ്ലീസ്..

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: സർ, മാത്രമല്ല, മധ്യപ്രദേശിൽ കോൺഗ്രസ് സർക്കാർ വന്നപ്പോൾ വന്ദേമാതരം ഒഴിവാക്കി. ഇപ്പോൾ എന്താണ് ചെയ്തത്

എന്നറിയുമോ; ലോക് സഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ തോറ്റതിനുശേഷം ശ്രീ. കമൽനാഥിന്റെ സർക്കാർ എല്ലാ മാസവും ഒന്നാം തീയതി വന്ദേമാതരം ചൊല്ലുമ്പോൾ ബാന്റ് അടി, വളരെ ആഘോഷത്തോടുകൂടി വന്ദേമാതരം തിരിച്ചുകൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നു. മാത്രമല്ല, മധ്യപ്രദേശിലെ കോൺഗ്രസ് സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ഗോമൂത്രം കൊമേഴ്സിൽ പ്രൊഡക്ഷനായി ആരംഭിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: ശ്രീ. രാജേഷ്....പ്ലീസ്....ഒരു മിനിട്ട്..

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: നിങ്ങൾക്കാവശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ ചെറിയ കുപ്പിയിൽ ഗോമൂത്രം കിട്ടും. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, എന്ത് അപമാനകരമായ അവസ്ഥയാണിത്. എന്ത് ദയനീയമായ അവസ്ഥയാണ്.

ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ബ്രാഹ്മണ സമൂഹത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന ആളുകൾ പൂണൂൽ ഇടുന്നത് സർവ്വസാധാരണമാണ്. അത് അവരുടെ ആചാരത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. ശ്രീ. രാഹുൽഗാന്ധിയെപ്പോലെ ബ്രാഹ്മണ സമൂഹത്തിൽ ജനിച്ചവളർന്ന ഒരു വ്യക്തി പൂണൂൽ ഇടുന്നതിൽ എന്താണ് തകരാറ്; അത് വിദ്വേഷം പരത്തുന്ന ഒരു പ്രസ്താവനയാണ്. അത് തിരുത്തണം.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: യെസ്....പ്ലീസ്...സമയം കഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: സർ, ഇതിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട. അധികം വൈകാതെ നാല് വോട്ട് കിട്ടിയാൽ ശ്രീ. പി. ടി. തോമസും പൂണൂൽ ഇടം എന്നാണ് അദ്ദേഹം അർത്ഥശങ്കയിടയില്ലാത്തതും മറയില്ലാത്തതുമായി പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ഇതാണോ കോൺഗ്രസിന്റെ പാരമ്പര്യം; നാല് വോട്ടിനുവേണ്ടി തന്റെ മതേതര പാരമ്പര്യം ബലി കഴിപ്പിക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത നെഹ്റുവിനെയെങ്കിലും നിങ്ങൾ ഓർക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഈ സന്ദർഭത്തിൽ പറയാനുള്ളത്. ഇതെല്ലാം സ്വീകരിച്ചിട്ടും രക്ഷപ്പെട്ടോ; ഞാൻ ഒറ്റക്കാര്യം പറയട്ടെ; ഛത്തീസ്ഗഡിലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ഫലമെന്താണ്; 6 മാസത്തിനിടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടന്നപ്പോൾ നല്ല ഭൂരിപക്ഷത്തിൽ കോൺഗ്രസ് അവിടെ അധികാരത്തിൽ വന്നു. ഇപ്പോൾ അവസ്ഥയെന്താണ്; അവിടെ ബി.ജെ.പി.ക്ക് 51 ശതമാനം വോട്ട്. ഇന്റർനാഷണൽ കോൺഗ്രസിന് 40 ശതമാനം വോട്ട്. മധ്യപ്രദേശിൽ ആകെ സീറ്റ് 29. അവിടെ ബി.ജെ.പി.ക്ക് ലഭിച്ചത് 28 സീറ്റ്. കോൺഗ്രസിന് ലഭിച്ചത് ഒരു സീറ്റ്. ബി.ജെ.പി.യുടെ വോട്ടിംഗ് ശതമാനം 58 ശതമാനം. കോൺഗ്രസിന് 34 ശതമാനം. ഗോമുത്രം കൂപ്പിയിൽ വച്ചുകൊടുത്തിട്ടും നിങ്ങൾ ഗുണം പിടിച്ചിട്ടില്ല. ഇത് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. പിന്നെയോ; രാജസ്ഥാനിലെ 25 സീറ്റിൽ ബി.ജെ.പി.ക്ക്

24 സീറ്റ്, ആർ.എൽ.പി.ക്ക് ഒരു സീറ്റ്. ബി.ജെ.പി.ക്ക് കിട്ടിയ വോട്ടിംഗ് ശതമാനം 59. എനിക്ക് നിങ്ങളോട് പറയാനുള്ളത് എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ കോൺഗ്രസ് ബി.ജെ.പി. ആയി മാറിയതുകൊണ്ട് നിങ്ങളുടെ വോട്ട് ബാങ്ക് നിങ്ങൾക്ക് സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അതുകൊണ്ട് ഈ രാജ്യത്ത് ഇന്ത്യയുടെ മതേതരത്വം സംരക്ഷിക്കാൻ കഴിയണം. കോൺഗ്രസ്സിന് മതേതരത്വം സംരക്ഷിക്കാനോ ഹിന്ദുത്വ ഫാസിസത്തിന് ബദലാകാനോ കഴിയില്ല എന്നകാര്യം നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഞങ്ങളുടെ ആശയങ്ങൾക്കുമാത്രമേ ഇന്ത്യയെ രക്ഷിക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ പറയുന്ന ഇപ്പോൾ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതെല്ലാം താൽക്കാലികമാണ്. കള്ളപ്രചരണങ്ങളുടെ പേമാരി തീർത്ത് നേടിയെടുത്ത ആഹ്ലാദാവരങ്ങളൊക്കെ അധികം വൈകാതെ കെട്ടടങ്ങും.

മി. ഡെപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്....ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്: സർ, ജനങ്ങൾ സത്യവസ്ഥ മനസ്സിലാക്കും.

വയനാട്ടിൽ കാരിന്റെ പുറകിലൊക്കെ എന്താണ് ഒട്ടിച്ചത്; ഭാവി പ്രധാനമന്ത്രി എന്നാണ്. ഇപ്പോൾ ഭാവി പ്രധാനമന്ത്രി വെറും ആശംസാ പ്രാസംഗികനായി മാറിയിരിക്കുകയാണ്. ഈ ഗതികേട് വരാതിരിക്കാനാണ് ഞാൻ പറയുന്നത്

ഇനിയെങ്കിലും കോൺഗ്രസ് കോൺഗ്രസ്സുകണം. ആ കോൺഗ്രസ് ആകാനുള്ള സത്ബുദ്ധി നിങ്ങൾക്കുണ്ടാകട്ടെ എന്ന് ആത്മാർത്ഥമായി പ്രത്യാശിച്ചുകൊണ്ട് ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ ശക്തമായി പിന്തുണച്ചുകൊണ്ട് എന്റെ വാക്കുകൾ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ എതിർക്കുകയാണ്. ഞാൻ ഒരു സഹകാരിയല്ല. സഹകരണ ബാങ്കിലെ ഡയറക്ടറും പ്രസിഡന്റുമൊന്നും ആയിട്ടില്ല. പക്ഷേ കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയെക്കുറിച്ച് വളരെ അഭിമാനം കൊള്ളുന്ന ഒരാളാണ് ഞാൻ. സഹകരണ മേഖല ഇത്ര മാത്രം വളർന്ന വിപുലമായ ഒരു സംസ്ഥാനം കാണാൻ കഴിയില്ല. ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം അങ്ങനെ എല്ലാ രംഗത്തും സഹകരണ മേഖലയുടെ വളർച്ച നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. പക്ഷേ നിർഭാഗ്യമെന്ന് പറയട്ടെ, ഈ മൂന്ന് വർഷക്കാലം ഞാൻ കേരളത്തിലെ സഹകരണ രംഗത്തെ പ്രവർത്തനം നോക്കിക്കാണുമ്പോൾ നിരാശാജനകം എന്നുമാത്രമല്ല, കേരളത്തിലെ കഴിഞ്ഞകാലം വരെയുണ്ടായ സഹകരണ വളർച്ചയെ എങ്ങനെ തകർക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് ഈ മൂന്ന് വർഷക്കാലം നിങ്ങൾ ഗവേഷണം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് എന്നുപറയുന്നതിൽ

പ്രയാസമുണ്ട്. കാരണം ആ രീതിയിലാണ് ഓരോ കാര്യങ്ങളും. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്കൊന്നും പോകുന്നില്ല. കേരള ബാങ്കിനെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾക്ക് അഭിപ്രായ വ്യത്യാസമെന്താണ് എന്ന് ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് ചോദിച്ചു. കേരള ബാങ്കിനെക്കുറിച്ച് ഞങ്ങളുടെ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസം ഞങ്ങൾ പലവട്ടം ആവർത്തിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. മൂന്ന് വർഷമായി നിങ്ങൾ കേരള ബാങ്കുമായി നടക്കുകയാണ്. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ 'കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം സംബന്ധിച്ച് റിസർവ് ബാങ്കിൽ നിന്ന് അനുമതി ലഭ്യമായിട്ടുണ്ടോ എന്ന് ചോദിച്ച ഒരു ചോദ്യത്തിന് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞ ഉത്തരം 'വ്യവസ്ഥകളോടുകൂടിയ തത്വത്തിലുള്ള അനുമതി കേരള ബാങ്കിന് റിസർവ് ബാങ്കിൽ നിന്നും ലഭിച്ചിട്ടില്ല' എന്നാണ്. പിന്നീട് അതിൽത്തന്നെ ഇതിനായി റിസർവ് ബാങ്ക് മുന്നോട്ടുവച്ച വ്യവസ്ഥകൾ എന്തൊക്കെയാണ് എന്നുള്ള ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരമായി 'അനുബന്ധമായി ചേർത്തിട്ടുണ്ട്' എന്നാണ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. ആ അനുബന്ധത്തിനകത്ത് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഇന്നുവരെ പാലിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. നബാർഡിന്റെ ഗൈഡ്‌ലൈനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ, അങ്ങനെ ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങളുണ്ട്. അങ്ങ് കൊടുത്ത മറുപടിയാണ്. ഇതിൽ പകുതിപോലും

പാലിക്കാൻ ഇതുവരെ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അനുബന്ധത്തിൽ റിസർവ് ബാങ്ക് പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തതിനുശേഷം നൽകുമെന്നാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്. മാർച്ച് 15-ന് മുമ്പ്, 2019 മാർച്ച് മാസത്തോടുകൂടി ഇത് പൂർത്തീകരിക്കും, കേരളാ ബാങ്ക് രൂപീകരിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. എനിക്ക് അങ്ങ് മറുപടി പറയുമ്പോൾ ചോദിക്കാൻ ഒരു കാര്യമേയുള്ളൂ, കേരളാ ബാങ്ക് എന്നേയ്ക്ക് തുടങ്ങാൻ കഴിയും; ഞങ്ങൾക്ക് ഒരുപാട് അഭിപ്രായ വ്യത്യാസങ്ങളുണ്ട്. ഞങ്ങൾ അതിനെതിരാണ്. പക്ഷേ നിങ്ങൾ അത് പ്രഖ്യാപിച്ചല്ലോ; എന്നേയ്ക്ക് നിങ്ങൾക്ക് അത് തുടങ്ങാൻ കഴിയും. റിസർവ് ബാങ്ക് നിങ്ങൾക്ക് അതിനുള്ള അനുമതി തന്നിട്ടുണ്ടോ; ഇതുപോലെയുള്ള ഒരു കാലഘട്ടം ജില്ലാ ബാങ്കുകൾ, യഥാർത്ഥത്തിൽ നാളെകൾ ചരിത്രത്തിൽ രേഖപ്പെടുത്തുന്നത് സഹകരണ ജനാധിപത്യമാണ് ഏറ്റവും വലിയ മഹിമ എങ്കിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥ ഭരണം ഏറ്റവും കൂടുതൽ സഹകരണ മേഖലയിൽ നിന്ന കാലഘട്ടം ആരുടേത് എന്ന ചോദ്യത്തിന് ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ്റെ കാലഘട്ടമാണ് എന്നുപറയേണ്ട സ്ഥിതിയല്ലേ ഉള്ളത്. ഇവിടെ ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള സൂചിപ്പിച്ചപോലെ ഒരു കൊല്ലത്തിലധികമായി ജില്ലാ ബാങ്ക് ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരാണ് ഭരിക്കുന്നത്. കേരളാ ബാങ്ക് അവിടെ നിന്ന് എവിടെയുമെത്തിയിട്ടുമില്ല. എന്താണ്

അതിന്റെ അവസ്ഥ എന്ന് ഞങ്ങൾക്കറിയില്ല. നിങ്ങളുടെ പിടിച്ചടക്കാനുള്ള ഈ സ്വഭാവം, ഓരോ ബാങ്കും നിങ്ങളുടെ കൈപ്പിടിയിൽ ഒതുക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമം നടത്തുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഇതൊക്കെ സംഭവിക്കുന്നത്. മൂന്നുകൊല്ലമായിട്ടും നിങ്ങൾക്ക് പിടിച്ചെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. ഇനി കഴിയുന്ന പ്രശ്നമില്ല. കാരണം അത്രയ്ക്ക് പ്രയാസങ്ങളും കാര്യങ്ങളും ഉണ്ടെന്നുള്ള കാര്യം ഈ സഭയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ അറിയുന്നത് അങ്ങാണ് എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. എന്തിനാണ് ഇങ്ങനെ ജനാധിപത്യത്തെ കശാപ്പ് ചെയ്തുകൊണ്ട് ഈ സ്ഥാപനങ്ങളൊക്കെ പിടിച്ചടക്കി മുന്നോട്ടുപോകണമെന്നുള്ള ഒരു ധാരണയുണ്ടാക്കുന്നത്; നിങ്ങൾ ഇത് പിടിച്ചടക്കാൻ പോകുമ്പോൾ യാതൊരു സംശയവും വേണ്ട. ജനങ്ങൾ നിങ്ങളെ പിടിച്ചിറങ്ങും. അതിൽ തർക്കം വേണ്ട. അതുകൊണ്ട് സഹകരണ ജനാധിപത്യത്തിലെ ജനാധിപത്യം നിലനിർത്താനുള്ള ശ്രമമുണ്ടാകണം. അതുപോലെ തന്നെ കാർഷിക വികസന ബാങ്കും നിങ്ങൾ പിടിച്ചെടുക്കാനുള്ള ശ്രമം നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എന്തെല്ലാം വഴിവിട്ട കാര്യങ്ങളാണ് കാർഷിക വികസന ബാങ്ക് പിടിച്ചെടുക്കാൻവേണ്ടി ചെയ്യുന്നത്. കോടതി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ പോലും കേൾക്കാതെ മുന്നോട്ടുപോയിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. നിങ്ങൾക്ക് അവിടെ

തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്താൻ കഴിയുന്നില്ല. റിട്ടേണിംഗ് ഓഫീസർ എടുത്ത തീരുമാനത്തെ നിങ്ങൾ കാറ്റിൽ പറത്തുകയാണ്. കാർഷിക വികസന ബാങ്ക് നന്നായി നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകണമെന്നല്ല നിങ്ങളുടെ ആഗ്രഹം. നിങ്ങളുടെ കൈപ്പിടിയിലൊതുക്കണം. ഈ ഒരു അവസ്ഥ മാറിയെങ്കിൽ മാത്രമേ നിങ്ങൾക്ക് സഹകരണ മേഖലയെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. മിൽമയുടെ കാര്യം ഞാൻ പറയേണ്ട. മിൽമയുടെ ബൈലാ പോലും മാറ്റം വരുത്തിക്കൊണ്ട്, 75 ലിറ്റർ പാൽ അളക്കണമെന്നാണുള്ളത്. ഇപ്പോൾ പാൽ അളക്കുകയേ വേണ്ട. ആർക്കും മിൽമയിൽ അംഗമാകാം എന്നുള്ള നിലയിലേയ്ക്ക് നിങ്ങൾ കാര്യങ്ങൾ കൊണ്ടുപോകുകയാണ്. ഇതിനൊക്കെ ഒരു മാറ്റം വന്നിട്ടില്ലെങ്കിൽ മിൽമയെപ്പോലുള്ള, കാർഷിക വികസന സമിതികളെപ്പോലെയുള്ള സഹകരണ ബാങ്കുകളൊക്കെ തകർന്ന് തരിപ്പണമാകുന്ന കാഴ്ച നമുക്ക് ഈ 5 വർഷംകൊണ്ട് കാണാൻ കഴിയുമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. അതുകൊണ്ട് പിടിച്ചടക്കാനല്ല, മറിച്ച് നല്ല രീതിയിൽ ഇത് മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനുള്ള ഒരു ശ്രമം നിങ്ങളുടെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകണമെന്നാണ് സഹകരണ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

അതുപോലെതന്നെ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഞാൻ കൂടുതലൊന്നും പറയുന്നില്ല. ടൂറിസം മേഖലയിൽ ഒരുപാട് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെന്ന് നമുക്കറിയാം. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. ആ പ്രശ്നങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടാക്കുന്നത് മാത്രമല്ല പ്രകൃതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങളാണ്. അത്തരം കാര്യങ്ങൾ നമ്മൾ എങ്ങനെ അതിജീവിക്കണം എന്ന് ആലോചിക്കണം എന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്: സർ, നേരത്തെ ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള സൂചിപ്പിച്ച ഒരു കാര്യമുണ്ട്. രണ്ടാം ശനിയാഴ്ച പോലും ഇന്ന് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ തുറന്നിരിക്കുകയാണ്. മറ്റുള്ള ബാങ്കുകളിൽ രണ്ടാം ശനിയാഴ്ച ഹോളിഡേ ആണ്. രണ്ടാം ശനിയാഴ്ച ദിവസങ്ങളിൽ സഹകരണ ബാങ്കുകൾക്ക് ഹോളിഡേ കൊടുക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമല്ലേ എന്നത് താങ്കളുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; അതോടൊപ്പം തന്നെ ഒരു കാര്യം ചോദിക്കുന്നു, ഇവിടെ ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് ഘോരഘോരമായി ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിയെ വിമർശിച്ചു. ഇന്ന് സി.പി.ഐ.(എം)-ന്റെ ഏകപ്രതിനിധിയായ ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ് പുണ്യലിട്ട ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധിക്ക് കൈ കൊടുത്തിട്ടാണ് സത്യപ്രതിജ്ഞ ചെയ്യാൻ പോയത്. അത് അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ: സർ, സഹകരണ രംഗത്തെ ജീവനക്കാരുടെ

ഏറ്റെക്കാലത്തെ ആവശ്യമാണ് ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ളയും ശ്രീ. അൻവർ സാദത്തുമൊക്കെ പറഞ്ഞത്. അത് ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കണമെന്ന് തന്നെയാണ് എന്റെയും അഭിപ്രായം. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇന്നുള്ള തിരിച്ചടികൾ അതിജീവിക്കാനുള്ള ശ്രമം ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ശക്തമായി ഉണ്ടാകണം. പ്രൈവറ്റ് സെക്ടറിനാണ് ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ കൂടുതലായി ചെയ്യാൻ കഴിയുകയെന്ന് നമുക്കറിയാം. അതുകൊണ്ട് പ്രൈവറ്റ് സെക്ടറിന്റെ പരമാവധി സഹായം വാങ്ങിക്കൊണ്ട്, ഗവൺമെന്റിന് ഒരുപാട് പരിമിതികളുണ്ട്, നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ച കോട്ടക്കുന്നിന്റെ കാര്യം, കോട്ടക്കുന്ന് കേരളത്തിലെ അറിയപ്പെടുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനൊന്നുമല്ല. മലപ്പുറം ജില്ലയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പ്രധാന ഡെസ്റ്റിനേഷനാണ്. അവിടെ പ്രകൃതിക്ക് ഇണങ്ങുന്ന കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യണമെന്നാണ് എനിക്ക് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. അവിടെ കോൺക്രീറ്റ് കെട്ടിടങ്ങളല്ല, അവിടെ തണലും തണുപ്പും ഉണ്ടാകുന്ന മരങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുകയെന്നുള്ളതാണ് അവിടത്തെ കാര്യം. അതിലൊരു ശ്രദ്ധ

അങ്ങ് കൊടുക്കണമെന്ന് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് കെ. ബാബുവും ഇവിടെ പറഞ്ഞു, നിങ്ങൾ കുറെ നാളായി കോൺഗ്രസ്സിന്റെ പരാജയത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. കോൺഗ്രസ്സ് പരാജയപ്പെടുവെന്നുള്ളത് ഞങ്ങളെല്ലാവരും അംഗീകരിക്കുന്ന കാര്യമാണ്. പക്ഷെ, ഇത്രയുമായിട്ടും നിങ്ങളുടെ കോൺഗ്രസ്സ് വിരോധം തീർന്നിട്ടില്ലെന്നുള്ളതാണ്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് സമയത്തെ പത്രങ്ങൾ എടുത്ത് നോക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ, ശ്രീ. അമിത് ഷായും ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും കോൺഗ്രസ്സിനെതിരെ പറഞ്ഞത് എത്രമാത്രമാണോ അതുപോലെ പറഞ്ഞ നേതാവാണ് ശ്രീ. പ്രകാശ് കാരാട്ട്. കോൺഗ്രസ്സ് തോൽക്കണമെന്ന് ഇത്രമാത്രം ആഗ്രഹിച്ച മറ്റൊരു നേതാവിനെ നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയില്ല. കോൺഗ്രസ്സ് തോറ്റുകഴിഞ്ഞാൽ ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തിന്റെ അവസ്ഥയെന്താണ്; കോൺഗ്രസ്സ് തോറ്റുകഴിഞ്ഞാൽ കോൺഗ്രസ്സ് തോറ്റു, കോൺഗ്രസ്സ് എല്ലായിടത്തും പോയി, രാജസ്ഥാനിൽ ഇല്ല, മധ്യപ്രദേശിൽ ഇല്ല എന്നൊക്കെ പറയുന്നു. ഈ രാജ്യത്ത് കോൺഗ്രസ്സ് തകർന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ഈ രാജ്യത്ത് മതേതരത്വം തകരുമെന്ന് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ മതേതരത്വം തകരുന്ന കാഴ്ചയാണ് ഇന്ന് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കോൺഗ്രസ്സ് എപ്പോഴൊക്കെയാണ്

തകർന്നിട്ടുള്ളത്; നിങ്ങൾ ചരിത്രം പഠിക്കണം. 1967-ലാണ് ആദ്യമായി കോൺഗ്രസ്സിന് തിരിച്ചടിയുണ്ടാകുന്നത്. 1967-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ അധികാരത്തിൽനിന്നും പോയിട്ടില്ലെങ്കിലും ഒരുപാട് പാർലമെന്റ് സീറ്റുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ടു, ഏകദേശം 8 സംസ്ഥാനങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെട്ടു. എന്താണ് കാരണം; അന്ന് ഗോവധ നിരോധനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഹിന്ദു മഹാസഭയും അന്നത്തെ ജനസംഘവും നടത്തിയ വലിയ പ്രക്ഷോഭം, അതാണ് അന്ന് ഇന്ദിരാ ഗാന്ധിയുടെ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോൾ കോൺഗ്രസ്സിന് ഇന്ത്യയുടെ ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായി കൂടുതൽ സീറ്റുകൾ നഷ്ടപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവും സംസ്ഥാനങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടുന്ന സാഹചര്യവും ഉണ്ടായത്. 1977-ലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പും പരിശോധിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അടിയന്തരാവസ്ഥയാണ് കാരണമെന്ന് എല്ലാവരും പറയും. അടിയന്തരാവസ്ഥയ്ക്കൊപ്പം ഇന്ത്യയിലെ ഉത്തരേന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നടന്ന ഒരു വലിയ പ്രക്ഷോഭമുണ്ട്, ഗംഗാ നദി ശുദ്ധീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടന്ന പ്രക്ഷോഭം. അതിന്റെ കൂടി റിസൽട്ടായിരുന്നു 1977-ലെ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പരാജയം. 1989 നിങ്ങളൊന്ന് പരിശോധിച്ചുനോക്കണം. അയോദ്ധ്യയുടെ പേരിൽ ഹിന്ദു വർഗ്ഗീയ വികാരം ഉയർത്തിയതുകൊണ്ടാണ് 1989-ൽ പരാജയപ്പെട്ടത്.

1999-ൽ മൂന്നാം തവണ വാജ്പേയി ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നത് കാർഗിൽ യുദ്ധം ദേശീയ വികാരമാക്കിയിട്ടില്ല. കാർഗിൽ യുദ്ധത്തെ ഹിന്ദു വികാരമാക്കി മാറ്റിയല്ലേ വാജ്പേയി അധികാരത്തിൽ വന്നത്. ഇപ്പോഴത്തെ കാര്യം ഞാൻ പ്രത്യേകം പറയണ്ടല്ലോ; ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചത്, എന്നൊക്കെ കോൺഗ്രസ് അധികാരത്തിൽനിന്നും പോയിട്ടുണ്ടോ അന്നൊക്കെ ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ഹിന്ദു വർഗ്ഗീയ വികാരം ഉയർത്തിക്കൊണ്ടാണ് ബി.ജെ.പി. തെരഞ്ഞെടുപ്പിനെ നേരിട്ടിട്ടുള്ളത്. അപ്പോഴൊക്കെ ഞങ്ങൾ അധികാരത്തിൽനിന്നും പുറത്തുപോയിട്ടുണ്ടെന്ന് ഞങ്ങൾക്കറിയാം. ഇന്ന് ഏറ്റവും ഒടുവിലായി, നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇനിയും നിങ്ങൾ കോൺഗ്രസ് വിരോധം അവസാനിപ്പിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിൽ നമുക്ക് ഒരു മതേതര രാജ്യമെന്ന് പറയാൻ കഴിയില്ല. ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ നമ്മൾ കണ്ടത് എന്തൊക്കെയാണ്; ഈ തെരഞ്ഞെടുപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നമ്മുടെ പ്രധാനമന്ത്രി പറഞ്ഞ കാര്യം, ജയ് ഹിന്ദ് എന്നുപറയുന്ന മുദ്രാവാക്യം രാജ്യത്തെ പ്രകമ്പനം കൊള്ളിച്ച മുദ്രാവാക്യമാണ്. ബ്രിട്ടീഷുകാരനെ കെട്ടുകെട്ടിച്ച മുദ്രാവാക്യമാണ്. ജാതിയും മതവും ഭാഷയ്ക്കും അതീതമായി ഇന്ത്യയിലെ ജനങ്ങൾ അത് വിളിച്ചപ്പോഴാണ് ബ്രിട്ടീഷുകാരന് ഇവിടെനിന്നും

പോകേണ്ടിവന്ന വലിയ പ്രക്ഷോഭത്തിന് നേതൃത്വം കൊടുത്തത്. ആ രാജ്യത്ത്, മതേതരത്വം നിലനിൽക്കുന്ന ഈ രാജ്യത്ത് നമ്മുടെ പ്രധാനമന്ത്രി വിളിച്ചത് ജയ് ശ്രീറാം എന്നാണ്. അയ്യപ്പന്റെ പേര് പറയരുതെന്ന് നമ്മുടെ മുഖ്യ തിരഞ്ഞെടുപ്പ് കമ്മീഷണർ ശ്രീ. ടീക്കാ റാം മീണ പറഞ്ഞു. കേന്ദ്രത്തിലെ തിരഞ്ഞെടുപ്പ് കമ്മീഷൻ എന്നുപറയുന്നത്, ഒന്നിലധികം അംഗങ്ങളുള്ളതാണ്. ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രി ജയ് ശ്രീറാം എന്ന് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചുകൊണ്ട് ഹിന്ദു തീവ്ര വികാരം ഇളക്കിവിട്ടപ്പോൾ ദൈവത്തെയോ ശ്രീരാമനെയോ തിരഞ്ഞെടുപ്പിൽ പ്രചരണായുധമാക്കരുതെന്ന് പറയാൻ തിരഞ്ഞെടുപ്പ് കമ്മീഷനുമായില്ല. ഇതൊക്കെകൊണ്ടാണ് കോൺഗ്രസ് തോറ്റത്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഈ കഴിഞ്ഞ തിരഞ്ഞെടുപ്പിൽ ഏറ്റവും വലിയ പ്രസ്താവനകൾ എന്തായിരുന്നു; ശ്രീമതി പ്രജ്ഞാ സിംഗ് റാജ്ജറിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞല്ലോ; ഗോഡ്സേ ദേശഭക്തനാണെന്നാണ് ശ്രീമതി പ്രഗ്യാസിംഗ് റാജ്ജർ പറഞ്ഞത്. അതുപോലെ ബി.ജെ.പി.യുടെ നേതാക്കൾ ഗോഡ്സേയെ ന്യായീകരിക്കുകയും ഗോഡ്സേയ്ക്കുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥന നടത്തുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു കാലഘട്ടത്തിലേയ്ക്ക് വന്നു. ഗോഡ്സേയെ എതിർത്ത, ഹിന്ദു തീവ്രവാദിയെന്ന് പറഞ്ഞ ശ്രീ. കമലഹാസനെതിരെ നമ്മുടെ കോടതികൾ കേസെടുക്കുന്ന

സാഹചര്യമുണ്ടായി. തീവ്രവാദിയല്ലാതെ ഗോഡ്സേ പിന്നെ ആരാണ്; ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത്, ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് വളരെ അപകടകരമായ രീതിയിലേക്ക് മതേതരത്വം തകർത്തുകൊണ്ട് ബി.ജെ.പി. മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ ശ്രീ. പ്രകാശ് കാരാട്ടും സഭയിലെ നിങ്ങളും ഇപ്പോഴും കോൺഗ്രസ് വിരോധം തീർക്കാതെ മുന്നോട്ടുപോകുന്നില്ലെങ്കിൽ നമ്മൾ വലിയ വില കൊടുക്കേണ്ടിവരും. മതേതരത്വ രാജ്യമെന്ന് നമുക്ക് പറയാൻ കഴിയാത്ത രീതിയിലായില്ലേ; ഭരണഘടന തൊട്ടാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദി ഇന്ന് സത്യപ്രതിജ്ഞയ്ക്ക് പോയത്. ആ ഭരണഘടനയെ ഏഴ് അയലത്തുനിന്നുപോലും നോക്കിക്കാണാനുള്ള ധാർമ്മിക അവകാശമില്ലാത്ത നേതാവാണ് ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. മതേതരത്വത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ് സെക്യുലറിസം എന്ന് പറയുന്നത്. ആ സെക്യുലറിസത്തെ മാറ്റിവെച്ചുകൊണ്ടല്ലേ തെരഞ്ഞെടുപ്പിനെ നേരിട്ടത്; ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ച ജയ് ശ്രീറാം വിളി മാത്രമല്ല, അമ്പലങ്ങളിൽ കയറിയിറങ്ങി, തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് തലേന്ന് ഗുഹയിൽ പോയി ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനമന്ത്രി തപസ്സിരിക്കുന്ന സാഹചര്യം; ഇതൊക്കെ എന്തിനുവേണ്ടിയായിരുന്നു; ഇതൊക്കെ ഹിന്ദുവർഗ്ഗീയ വികാരം ആളിക്കത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി

ശ്രീ. നരേന്ദ്ര മോദിയും ബി.ജെ.പി.യും ആസൂത്രണം ചെയ്ത കാര്യങ്ങളാണ്. ആ വികാരത്തിന്റെ പുറത്ത് കോൺഗ്രസ് തൽക്കാലം തോറ്റിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ആ തോൽവി എക്കാലത്തെയും തോൽവിയായെന്നത് നിങ്ങൾ മാർക്സിസ്റ്റുകാർ ധരിക്കട്ടെ. 60 കോടി ജനങ്ങൾ വോട്ട് ചെയ്തിടത്ത് 22.5 കോടി വോട്ട് ബി.ജെ.പി.ക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഇന്ത്യൻ നാഷണൽ കോൺഗ്രസ്സിന് 12 കോടി വോട്ട് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള യാഥാർത്ഥ്യം നിങ്ങൾ വിസ്മരിക്കരുത്. ഞങ്ങൾ എവിടെയും പോയിട്ടില്ല. ഞങ്ങൾ തകർന്നിടത്ത് തിരിച്ചുവന്ന ചരിത്രമുണ്ട്. ത്രിപുരയിൽ 30 വർഷം ഞങ്ങൾ രണ്ടാം സ്ഥാനത്തായിരുന്നു. ത്രിപുരയിൽ ഇന്നും കോൺഗ്രസ് രണ്ടാം സ്ഥാനത്താണ്. അവിടെ മൂന്നാം സ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് പോയത് സി.പി.ഐ.(എം.) ആണ്. ഒന്നാം സ്ഥാനത്ത് ബി.ജെ.പി. വന്നു. ത്രിപുരയിൽ കോൺഗ്രസ് തന്നെയാണ് രണ്ടാം സ്ഥാനത്ത്. പശ്ചിമ ബംഗാളിൽ, വർഷങ്ങളായി ഞങ്ങൾക്ക് അവിടെ അധികാരമില്ല. പക്ഷെ, ഇന്നും ഞങ്ങൾക്ക് വേരോട്ടമുണ്ട്. രണ്ടുപേരെക്കൊണ്ടെങ്കിൽ രണ്ടുപേരെ വിജയിപ്പിക്കാൻ ഞങ്ങൾക്ക് പശ്ചിമ ബംഗാളിൽ കഴിഞ്ഞില്ലേ; ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് ഇവിടെ ചോദിച്ചല്ലോ, രാജസ്ഥാനിൽ ബി.ജെ.പി.യോട് മത്സരിച്ച് തോറ്റത് കോൺഗ്രസ്സാണ്. മദ്ധ്യപ്രദേശിൽ ബി.ജെ.പി.യോട് മത്സരിച്ച്

തോറ്റത് കോൺഗ്രസ്സാണ്. ഛത്തീസ്ഗഢിൽ ബി.ജെ.പി.യോട് മത്സരിച്ച് തോറ്റത് കോൺഗ്രസ്സാണ്. ഗുജറാത്തിൽ ബി.ജെ.പി.യോട് മത്സരിച്ച് തോറ്റത് കോൺഗ്രസ്സാണ്. കോൺഗ്രസ്സല്ലാതെ മറ്റേത് രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനമുണ്ട് ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് ബി.ജെ.പി.യെ എതിർക്കാൻ; നിങ്ങൾ വെറുതെ ഇവിടെ ഇരുന്നുകൊണ്ട് ഇപ്പോഴും കോൺഗ്രസ് വിരോധം, ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി തോറ്റതിനെക്കുറിച്ചാണ് നിങ്ങൾക്ക് ആഹ്ലാദം. ബി.ജെ.പി. ജയിച്ചതും ബി.ജെ.പി. ഉണ്ടാക്കുന്ന മതേതര വിരുദ്ധ നിലപാടും അതിന്റെ ആശങ്കയൊന്നും നിങ്ങൾക്കില്ല. ശ്രീ. രാഹുൽ ഗാന്ധി തോറ്റതിൽ ഇപ്പോഴും നിങ്ങൾ ആവേശം കൊള്ളുകയാണ്, ആഹ്ലാദം കൊള്ളുകയാണ്. തോറ്റത് ഞാൻ പറഞ്ഞല്ലോ; ഞങ്ങൾ തോറ്റിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതിന് കാരണവുമുണ്ട്. ഈ രാജ്യത്ത് മതേതരത്വം നിലനിർത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പോരാട്ടത്തിന് ചിലപ്പോൾ തിരിച്ചടിയുണ്ടാകും. ആ തിരിച്ചടിയെയൊക്കെ അതിജീവിക്കാനുള്ള കരുത്ത് കോൺഗ്രസ്സിനുണ്ട്. അത് കാലം തെളിയിക്കും. യാതൊരു സംശയവും വേണ്ട. സി.പി.ഐ.(എം.)-നെപ്പോലെ ഒരു സ്ഥലത്ത് തോറ്റുകഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ തിരിച്ചുവരാത്തതല്ല. അതിവേഗത്തിൽ തിരിച്ചുവരും. ഇന്ത്യാ രാജ്യത്തും തിരിച്ചുവരമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ ഈ ധനാഭ്യർത്ഥനകളെ

എതിർക്കുകയാണ്.

സഹകരണവും വിനോദസഞ്ചാരവും ദേവസ്വവും വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ): സർ, ഈ രണ്ട് ധനാഭ്യർത്ഥനകൾക്കും വളരെ വിശദമായ പരിശോധനയാണ് നടന്നത്. ഈ ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത എല്ലാ അംഗങ്ങളോടും, വളരെ പോസിറ്റീവായി പ്രതികരിച്ചവർക്ക് പ്രത്യേകിച്ചും ഞാൻ നന്ദി രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വളരെ ചാരിതാർത്ഥ്യജനകമായ മൂന്ന് വർഷങ്ങളാണ് കടന്നുപോയത്. കേരളത്തിലെ എല്ലാ വിഭാഗം ജനങ്ങളിലേയ്ക്കും വികസനത്തിന്റേയും മാറ്റത്തിന്റേയും ഒരു തിരി വെട്ടുമെങ്കിലും സൃഷ്ടിക്കാൻ ഉതകുന്ന പദ്ധതികളും പരിപാടികളും ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കാൻ ഈ രണ്ട് വകുപ്പുകൾക്കും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്ന് തികഞ്ഞ അഭിമാനത്തോടെ ഈ സഭാ സമക്ഷം പറയാൻ എനിക്ക് സാധിക്കും. ഈ വകുപ്പുകളുടെ പ്രവർത്തനം മികവുറ്റതാക്കാൻ എന്നെ സഹായിച്ച ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ ഭേദമന്യേ എല്ലാ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങളോടും ഉദ്യോഗസ്ഥരോടും ബഹുജനങ്ങളോടുമുള്ള എന്റെ ഹൃദയപൂർവ്വമായ നന്ദിയും കടപ്പാടും സന്തോഷവും രേഖപ്പെടുത്താനും ഈ സന്ദർഭം ഞാൻ വിനിയോഗിക്കുകയാണ്. ശ്രീബുദ്ധന്റെ വാക്കുകൾ "യഥാർത്ഥ

സന്തോഷം ജനിക്കുന്നത് നിങ്ങളുടെ വാക്കും പ്രവൃത്തിയും നിങ്ങൾക്കും മറ്റുള്ളവർക്കും ഗുണം ചെയ്യുമ്പോഴാണ്" എന്നാണ്. ഈയിടെ പുറത്തിറക്കിയ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ വാക്കും പ്രവൃത്തിയുമടങ്ങുന്ന പ്രോഗ്രസ് റിപ്പോർട്ട് ശ്രീബുദ്ധന്റെ വാക്കുകളെയാണ് അനുസ്മരിപ്പിക്കുന്നത്. ജനങ്ങൾക്ക് അത്രയേറെ നന്മ ചെയ്ത ഒരു ഗവൺമെന്റാണിത്. അപ്രതീക്ഷിത ദുരന്തങ്ങൾക്കും പ്രതിസന്ധികൾക്കും മുന്നിൽ അടിപതറാതെ കേരള ജനതയ്ക്ക് കാവലായി നിന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റാണിത്. പാവപ്പെട്ടവന്റെയും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ടവരുടെയും നാനാവിധ ദുർബലതകൾ നേരിടുന്നവരുടെയും ആശയം അത്താണിയുമായി മാറിയ സർക്കാരാണിത്. കേരള സംസ്ഥാനം രൂപീകരിച്ചതിനുശേഷം കൃത്യമായ ലക്ഷ്യത്തോടെ നയപരിപാടികളും പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി മുന്നേറുകയാണ് ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ സർക്കാർ. ഒരു മെഴുകുതിരിയിൽനിന്നും ഒരായിരം മെഴുകുതിരികളിലേയ്ക്ക് വെട്ടം പകർന്ന് കേരളീയ ജനജീവിതത്തിന്റെ ശോഭ ലോകത്തിനുമുന്നിൽ പ്രോജ്ജ്വലിപ്പിക്കുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റിലെ ഒരംഗമെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന വകുപ്പുകൾ, കഴിഞ്ഞ വർഷങ്ങളിൽ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, നിങ്ങൾ നിശ്ചയമായും വിശദമായ പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2018

ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിലെ സമാനതകളില്ലാത്ത പ്രളയം കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളുടെമേൽ ഏൽപ്പിച്ച ആഘാതം സർക്കാരിന്റെ സമയബന്ധിതമായ നടപടികളിലൂടെ വളരെയേറെ ലഘൂകരിക്കാൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞു.

പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണ നടപടികൾക്ക് പിന്തുണയുമായി സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ആകമാനം യോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതിയാണ് 'കെയർ കേരള' പദ്ധതി. കെയർ കേരള പദ്ധതിക്ക് കീഴിൽ മൂന്ന് ഉപപദ്ധതികളാണ് വിഭാവന ചെയ്തത്. പ്രളയ ദുരന്തത്തിൽ സമ്പൂർണ്ണമായും വീട് നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് പുതിയ വീട് നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്നതിനുള്ള 'കെയർ ഹോം' പദ്ധതി, ദുരിതബാധിതർക്ക് ലഘുവായ്പകൾ നൽകുന്നതിനുള്ള 'കെയർ ലോൺ' പദ്ധതി, സാമൂഹ്യ പുനരധിവാസത്തിനും ക്ഷേമത്തിനും സഹായകരമായി 'കെയർ ഗ്രേസ്' പദ്ധതി എന്നിവയാണവ. ഇതിൽ കെയർ ഹോം പദ്ധതി പ്രകാരം ആദ്യ ഘട്ടത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തങ്ങോളമിങ്ങോളം രണ്ടായിരം വീടുകളുടെ നിർമ്മാണ ചുമതലയാണ് സഹകരണ വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്തത്. 2018 ഡിസംബർ മാസം 2-ാം തീയതി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ ചെങ്ങന്നൂരിൽ തുടക്കം കുറിച്ച നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ഇതിനകംതന്നെ 1250-ലധികം വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം

സമ്പൂർണ്ണമായും പൂർത്തീകരിച്ച് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് കൈമാറാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഒരുപാട് ഭവന പദ്ധതികളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാം ആ കാലഘട്ടത്തിന് അനുരോധമായിട്ടുള്ള പദ്ധതികളാണെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. ലക്ഷംവീട് പദ്ധതി മുതൽ ഇ.എം.എസ്. ഭവന പദ്ധതി വരെയുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ പരിശോധിച്ചാൽ ഇത്രയേറെ ജനകീയ പിന്തുണയോടുകൂടി, 5 ലക്ഷം രൂപയാണ് ഗവൺമെന്റ് കൊടുക്കുന്നതെങ്കിൽ ആറും ഏഴും എട്ടും ഒൻപതും ലക്ഷം രൂപയുടെ മനോഹരമായ ഭവനങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് കൊടുക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്യാനും നടപ്പിലാക്കാനും സാധിച്ചു. ഈ ജൂൺ മാസം അവസാനിക്കുന്നതിനുമുമ്പായി 2000 വീടുകളും പൂർത്തീകരിച്ച് താക്കോൽ ദാനം നടത്താൻ കഴിയും. ഒരു നൂറ്റാണ്ടുകാലത്തെ പ്രവർത്തനംകൊണ്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമൂഹിക സാമ്പത്തിക വിഹായസ്സിൽ സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന് ആർജ്ജിക്കാൻ കഴിഞ്ഞ സാമൂഹിക മൂലധനത്തിന്റെ പരിച്ഛേദമായി മാറുകയാണ് കെയർ ഹോം പദ്ധതിയുടെ വിജയം. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനം അതുമായി ഇടപെടുന്നവർക്കിടയിലുണ്ടാക്കിയ പരസ്പരധാരണയും വിശ്വാസവും

സമൂഹത്തിന്റെ പൊതുആവശ്യത്തിലേയ്ക്ക് വളരെ എളുപ്പത്തിൽ ഏകീകരിക്കാൻ ഇതുമൂലം കഴിഞ്ഞു. അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ ദുരന്ത പുനരധിവാസത്തിന്റെയും പുനർനിർമ്മാണത്തിന്റെയും ലക്ഷ്യപ്രാപ്തി അളക്കുന്ന വിവിധ മാനദണ്ഡങ്ങൾ നിലവിലുണ്ട്. പുതിയ വീടുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ നേരത്തെ നിലവിലുണ്ടായിരുന്നതിനേക്കാൾ ഉയർന്ന സുരക്ഷിതത്വം, സ്വകാര്യത, വൃത്തി, ഗുണമേന്മയുള്ള അന്തരീക്ഷം, കുട്ടികൾക്കുള്ള പഠന സൗകര്യങ്ങൾ കുടുംബാംഗങ്ങളുടെ രോഗാവസ്ഥയിൽ വരാവുന്ന കുറവ്, പൊതുസമൂഹവുമായി ഇടപെട്ട് ജീവിക്കുന്നതിനുള്ള കൂടുതൽ സാഹചര്യം ഇവയെല്ലാമാണ്. ഈ മാനദണ്ഡങ്ങൾവെച്ച് അക്കാദമിക തലത്തിൽ കെയർ ഹോം പദ്ധതി പരിശോധിക്കപ്പെടുകയാണെങ്കിൽ രാജ്യത്തെ സഹകരണ മേഖലയിൽ നടപ്പിലാക്കിയ ഏറ്റവും ഉദാത്തമായ പദ്ധതിയായി ഇത് വിലയിരുത്തപ്പെടുമെന്ന് എനിക്ക് ഉറപ്പാണ്.

കെയർ ഹോം പദ്ധതിയുടെ അടുത്ത ഘട്ടം ഭൂരഹിത-ഭവന രഹിതർക്കായുള്ള രണ്ടായിരം ഫ്ലാറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണമാണ്. ഗവൺമെന്റ് ഇതിനായി 14 ജില്ലകളിലും സ്ഥലം കണ്ടെത്തി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത മാസംതന്നെ ഫ്ലാറ്റുകളുടെ നിർമ്മാണ നടപടികൾ ആരംഭിച്ച് ഒരു

വർഷത്തിനകം പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

കെയർ ലോൺ പദ്ധതി, കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്ന് പ്രളയദുരിത ബാധിതർക്കായുള്ള സർക്കാരിന്റെ പലിശരഹിത വായ്പാ പദ്ധതിയിൽ ഇതിനകം സഹകരണ ബാങ്കുകൾ 6784 അയൽക്കൂട്ടങ്ങളിൽ 42432 ഗുണഭോക്താക്കൾക്കായി 379.80 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. സഹകരണ ബാങ്കുകൾ സ്വന്തം നിലയിൽ പ്രളയദുരിതബാധിതർക്ക് നൽകിയ വായ്പകൾ വേറെയുമുണ്ട്.

കെയർ ഗ്രേസ് പദ്ധതിയിൽ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയിൽ നടത്തുന്ന ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾ എണ്ണമറ്റതാണ്. സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്ക് ആവശ്യമായ പഠനോപകരണങ്ങൾ, വസ്തുക്കൾ എന്നിങ്ങനെ ഓരോ പ്രദേശത്തിന്റെയും പ്രത്യേകതയനുസരിച്ച് സാമൂഹിക പ്രതിബദ്ധതയിലൂന്നിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സംഘങ്ങൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. 2016 നവംബർ 8-ാം തീയതി നടപ്പാക്കിയ നോട്ട് നിരോധനം നമുക്ക് മറക്കാൻ കഴിയില്ല. കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖല തകർന്ന് തരിപ്പണമാകുമെന്ന് കുറേപേർ ആഗ്രഹിച്ചു, കുറേപേർ പറഞ്ഞു, കുറേപേർ ആശങ്കപ്പെട്ടു. എന്നാൽ നിശ്ചയദാർഢ്യമുള്ള ഈ സർക്കാരിന്റെ പിന്തുണയിൽ നമ്മൾ പ്രതിസന്ധികൾ അതിജീവിച്ചു. ഞാൻ

അഭിമാനത്തോടെ പറയട്ടെ, നോട്ട് നിരോധന കാലയളവിൽ കേരളത്തിലെ സഹകരണ മേഖലയിലെ മൊത്തം നിക്ഷേപം ഒന്നര ലക്ഷം കോടി രൂപയായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ 2,09,000 കോടി രൂപയായി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

അതുപോലെതന്നെ വായ്പാ കുടിശ്ശിക ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതിപ്രകാരം ഈ വർഷം 287.58 കോടി രൂപയുടെ ആനുകൂല്യങ്ങൾ കുടിശ്ശികക്കാരായ വായ്പക്കാർക്ക് കിഴിവ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കുടിശ്ശിക വായ്പകൾ തീർപ്പാക്കിയതിലൂടെ 6521 കോടി രൂപ സംഘങ്ങൾക്ക് പിരിച്ചെടുക്കാനും സാധിച്ചു. സഹകരണ റിസ്ക് ഫണ്ട് ബോർഡിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെപ്പറ്റി ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽവന്നതിനുശേഷം 26000-ത്തിലധികം പേർക്ക് 200 കോടിയോളം രൂപ ധനസഹായം അനുവദിച്ചു. ഒരുപക്ഷേ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസനിധി കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ തുക അനുവദിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു സ്ഥാപനം റിസ്ക് ഫണ്ട് ബോർഡാണ്. 2018-2019 സാമ്പത്തിക വർഷം മാത്രം 9616 വായ്പകൾക്ക് 73.65 കോടി രൂപയുടെ ആശ്വാസ ധനസഹായം നൽകി. സഹകരണ മേഖലയിൽനിന്നും കേരള പുനർനിർമ്മാണത്തിനായി മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിലേക്ക് 126 കോടി

രൂപ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞതും നമ്മുടെ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ഉൾക്കരുത്താണ് വിളിച്ചോതുന്നത്.

കേരളത്തിന്റെ മണ്ണിൽനിന്നും ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരെ തുരത്തുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിൽ ആരംഭിച്ച പദ്ധതിയാണ് 'മുറ്റത്തെ മുല്ല'. സഹകരണ ബാങ്കുകൾ ലളിതമായ വ്യവസ്ഥകളിൽ കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളിലൂടെ ഓരോ പ്രദേശങ്ങളിലെയും ബ്ലേഡ് മാഫിയയുടെ പിടിയിൽ അകപ്പെട്ടവർക്ക് ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽനിന്നുള്ള കടം തീർക്കലടക്കമുള്ള ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലഘു വായ്പകൾ നൽകുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ പൈലറ്റ് അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പാക്കിയ പ്രസ്തുത പദ്ധതി ഈ വർഷം മുതൽ സംസ്ഥാന വ്യാപകമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെയായി മുറ്റത്തെ മുല്ല പദ്ധതി പ്രകാരം 135 സഹകരണ സംഘങ്ങൾ 1538 സ്വയംസഹായ ഗ്രൂപ്പുകൾ മുഖേന 96.31 കോടി രൂപ ലഘുവായ്പയായി അനുവദിച്ചു നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയിരം, രണ്ടായിരം, മൂവായിരം രൂപ എന്നീ നിരക്കിലാണ് ലഘുവായ്പ നൽകുന്നത്.

പുസ്തക സാഹിത്യ വൈജ്ഞാനിക രംഗത്തെ സഹകരണ മേഖലയുടെ ഇടപെടലായിരുന്നു 'കൃതി'. സാഹിത്യ പ്രവർത്തക സഹകരണ സംഘവുമായി

ചേർന്ന് ആരംഭിച്ച 'കൃതി' പുസ്തക സാഹിത്യോത്സവം കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷംകൊണ്ടുതന്നെ കേരളത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക മണ്ഡലത്തിൽ വലിയ ചലനങ്ങളുണ്ടാക്കി. ദേശീയതലത്തിൽ പുസ്തകോത്സവങ്ങളുടെ ഒന്നാം ശ്രേണിയിലേക്ക് ഉയരാൻ ഇതിനകം 'കൃതി' പുസ്തക സാഹിത്യോത്സവത്തിന് കഴിഞ്ഞു. ഈ വർഷം നടന്ന പുസ്തകോത്സവത്തിൽ കുട്ടികളുടെ പുസ്തകങ്ങൾമാത്രം ഒരു കോടി രൂപയിലധികം വിൽപ്പന നടന്നു.

കേരളത്തിൽ ആദ്യമായി ഈ ഗവൺമെന്റാണ് ഒരു സഹകരണ നയം രൂപീകരിച്ചത്. സഹകരണ മേഖലയിലൂടെ ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ വീടുകളിൽ എത്തിച്ചു. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. പെൻഷൻ വിതരണം ഏറ്റെടുത്തു. ട്രാൻസ്ജെൻഡേഴ്സ് സഹകരണ സംഘം രൂപീകരിച്ചു. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി 'ഹരിതം സഹകരണം' പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. അട്ടപ്പാടി സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു. ഇത്തരത്തിൽ എണ്ണിയാലൊടുങ്ങാത്ത പദ്ധതികളും പരിപാടികളുമായി കേരളത്തിന്റെ വികസന ചക്രവാളത്തിൽ നിറഞ്ഞുനിൽക്കുകയാണ് സഹകരണ മേഖല.

ഇടതുപക്ഷ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം സഹകരണ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഫെഡറേഷനുകളിൽ വലിയ തോതിലുള്ള

ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങളാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ 12 വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക് സഞ്ചിത നഷ്ടം സമ്പൂർണ്ണമായും നികത്തി അറ്റലാഭം നേടി. കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷങ്ങളിലും ബാങ്ക് പ്രവർത്തനലാഭത്തിലായിരുന്നു. 2018-2019 വർഷത്തെ പ്രവർത്തന ലാഭം 280 കോടി രൂപയിലധികമാണ്. രാജ്യത്തുതന്നെ ഏറ്റവും മൂലധനപര്യാപ്തയുള്ള (22%) ബാങ്കായി മാറാൻ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിന് കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിലെ ഭൂരിഭാഗം ജില്ലാ ബാങ്കുകളും ലാഭത്തിലാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. 2016-ൽ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ അധികാരമൊഴിയുമ്പോൾ 800 കോടി രൂപയിലധികം നഷ്ടത്തിലായിരുന്ന കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷനും കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷങ്ങളിൽ പ്രവർത്തന ലാഭം നേടി. കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷന്റെ ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കമ്പോളത്തിലെ വിലനിലവാരം പിടിച്ച് നിർത്തുന്നതിൽ തെല്ലൊന്നുമല്ല സഹായകരമായത്. ഇത്തവണ സ്കൂൾ തുറക്കുന്ന സമയത്ത് 500-ഓളം സ്റ്റുഡന്റ്സ് മാർക്കറ്റുകൾ ആരംഭിക്കാൻ ഫെഡറേഷന് കഴിഞ്ഞു. കാൻസർ പോലുള്ള മാരകരോഗം ബാധിച്ച പാവപ്പെട്ടവർക്ക് തൻവർഷംമുതൽ നീതി മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകളിൽനിന്നും വളരെ കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ മരുന്നുകൾ ലഭ്യമാക്കാനുള്ള പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ

ആലോചിക്കുകയാണ്. തകർച്ചയുടെ പട്ടുകഴിയിലായിരുന്ന മാർക്കറ്റിംഗ് ഫെഡറേഷൻ, എസ്.സി./എസ്.റ്റി. ഫെഡറേഷൻ, ടൂറിസം ഫെഡറേഷൻ എന്നിവയ്ക്ക് നവജീവൻ കൈവന്നു. സംസ്ഥാന കാർഷിക ഗ്രാമവികസന ബാങ്കിലെ വഴിവിട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവസാനിപ്പിക്കാൻ സാധിച്ചു. ഇത്തരത്തിൽ ഈ കാലയളവിൽ സഹകരണ മേഖലയിലുണ്ടായ മാറ്റം അസൂയാവഹമാണ്. ഇതിന്റെയെല്ലാം വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. എന്റെ കൈവശം കാർഷിക വികസന ബാങ്കുകളടക്കമുള്ള ബാങ്കുകളുടെ അഴിമതിയുടെ വിശദമായ വിവരങ്ങളുണ്ട്. അതൊക്കെ ഇവിടെ പറഞ്ഞാൽ സമയം നഷ്ടമാകും. കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിന് കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്ന തിരുവനന്തപുരം മൺവിളയിലെ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സ്റ്റാഫ് ട്രെയിനിംഗ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിനെ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനമാക്കി മാറ്റിയതിലൂടെ ആ സ്ഥാപനം ഇന്ന് ദേശീയ, അന്തർദേശീയ ശ്രദ്ധ ആകർഷിച്ചിരിക്കുകയാണ്. രാജ്യത്തിന്റെ പല ഭാഗങ്ങളിൽനിന്നും പരിശീലനത്തിനും വിവരശേഖരണത്തിനും ആളുകൾ ഇവിടെയെത്തുന്നു. സഹകരണ രംഗത്തെ ഒരു മികച്ച ഗവേഷണ ലൈബ്രറി ഇവിടെ സ്ഥാപിക്കും. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ആഗോള സംഘടനയായ International Co-

operative Alliance-ന്റെ 2020-ലെ അന്തർദേശീയ റിസർച്ച് കോൺഫറൻസ് തിരുവനന്തപുരത്ത് നടത്താനുള്ള സന്നദ്ധത അറിയിച്ചിരിക്കുകയാണ്. നിരവധി വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുള്ള പ്രതിനിധികൾ ഈ കോൺഫറൻസിൽ സംബന്ധിക്കും. ഒന്നരണ്ട് കാര്യങ്ങൾകൂടി അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഞാൻ പരാമർശിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ വന്ന വിമർശനങ്ങൾക്കും മറ്റും ഞാൻ പിന്നീട് പറയാം.

കേരള ജനത വളരെ പ്രതീക്ഷയോടെ കാത്തിരിക്കുന്ന ഒന്നാണ് കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരണം. ആർ.ബി.ഐ.-യിൽനിന്നുള്ള അതിന്റെ അന്തിമ അനുമതി ഈ മാസംതന്നെ പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. നബാർഡ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളും പൂർത്തീകരിച്ചുകൊടുക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മാസംതന്നെ അത്തരമൊരു അനുമതി നമ്മൾ പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. നിക്ഷിപ്ത താൽപര്യങ്ങളാലും രാഷ്ട്രീയ എതിർപ്പിനാലും ഈ മഹത്തായ ഉദ്യമത്തെ തുടക്കംമുതൽ എതിർക്കുന്നവരുടെ വിവിധ കുത്സിതപ്രവൃത്തികളാണ് ഈ പദ്ധതി ഇത്രയേറെ നീണ്ടുപോകാൻ കാരണമായത്. ഞാനത് വിശദീകരിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. അതെല്ലാം മറികടന്ന് 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷംതന്നെ കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരിക്കും. ലയിപ്പിച്ച് രൂപീകരിക്കുന്ന കേരള

ബാങ്കായിരിക്കും ഇനി കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ രണ്ടാമത്തെ ബാങ്ക്. 2018 ഡിസംബറിലെ SLBC വിവരങ്ങൾ പ്രകാരം ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും വലിയ ബാങ്കായ സ്റ്റേറ്റ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യയ്ക്ക് കേരളത്തിൽ 1230 ബ്രാഞ്ചുകളാണുള്ളത്. ഒന്നരലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവുമുണ്ട്. എന്നാൽ ഈ നിക്ഷേപത്തിന്റെ പകുതിയിലധികവും എൻ.ആർ.ഐ. നിക്ഷേപമാണ്. ലയിപ്പിച്ച് രൂപീകരിക്കുന്ന കേരള ബാങ്കിന് തുടക്കത്തിൽ 825 ബ്രാഞ്ചുകളുണ്ടാകും. അറുപതിനായിരത്തിലധികം കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപവുമുണ്ട്. ഇതിൽ ഒരുരൂപ പോലും എൻ.ആർ.ഐ. നിക്ഷേപമില്ല എന്നുകൂടി നാം ഓർക്കണം. അർബൻ ബാങ്കുകൾ, PACS എന്നിവയിലെ നിക്ഷേപം വേറെയുണ്ട്. അത് ഈ കണക്കിൽ വരുന്നില്ല. എസ്.ബി.ഐ. കഴിഞ്ഞാൽ വാണിജ്യ ബാങ്കുകളിൽ കേരള ഗ്രാമീൺ ബാങ്കിന് 633 ശാഖകളും ഫെഡറൽ ബാങ്കിന് 599 ശാഖകളുമാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്.

21 പൊതുമേഖലാ ബാങ്കുകളും ഒരു ഗ്രാമീൺ ബാങ്കും 19 സ്വകാര്യ വാണിജ്യ ബാങ്കുകളും രണ്ട് small finance ബാങ്കുകളും ഉൾപ്പെടുന്ന കേരളത്തിലെ വാണിജ്യ ബാങ്കിംഗ് രംഗം ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ സംസ്ഥാന ബാങ്കിൽ ലയിപ്പിച്ച് രൂപീകരിക്കുന്ന കേരള ബാങ്കിനും കേരള

ബാങ്കിന്റെ അംഗങ്ങളാകുന്ന 1600-ൽ അധികംവരുന്ന PACS-കൾക്കും അറുപതോളം അർബൻ ബാങ്കുകൾക്കും കാര്യങ്ങൾക്കുന്ന കാലം അതിവിദൂരമല്ലെന്ന് നാം കാണണം.

ഇവിടെ ചില വിമർശനങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ് മലബാർ മേഖല യൂണിയൻ സർക്കാർ പിടിച്ചെടുത്തു എന്നുമായി പറയുകയുണ്ടായി. സർക്കാർ പിടിച്ചെടുത്തതൊന്നുമല്ല. അതിന്റെ കാലാവധി കഴിഞ്ഞ കാര്യം ഭരണസമിതി അറിഞ്ഞില്ല എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. അവർക്ക് തെറ്റിദ്ധാരണ വരികയോ അല്ലെങ്കിൽ ശ്രദ്ധിക്കാതെ പോകുകയോ ചെയ്തു. അവർ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്തിയില്ല. സർക്കാരിനെതിരെ കേസ്സിന് പോയി. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി കേസ് തള്ളി. ഭരണസമിതിയുടെ കാലാവധി കഴിഞ്ഞുപോകുകയാണുണ്ടായത്. അത് പിടിച്ചെടുക്കുകയായിരുന്നില്ല. റീജിയണൽ അടിസ്ഥാനത്തിലായിരുന്നു തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടന്നിരുന്നത്. എല്ലാവർക്കും ഓരോ സ്ഥാനാർത്ഥിക്ക് വോട്ട് ചെയ്യാമായിരുന്നു. ഇത് ജില്ലാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള പ്രാതിനിധ്യമാക്കി മാറ്റുക മാത്രമാണ് അതിൽ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. അത് പിടിച്ചെടുക്കാൻ വേണ്ടിയൊന്നുമല്ല. ഓരോ ജില്ലയിൽനിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടേണ്ട ആളുകളെ അതാത് ജില്ലയിൽ

തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടണമെന്ന നിലയിലുള്ള ഒരു ഭേദഗതി മാത്രമേ ഈ ക്ഷീരസംഘങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ, മിൽമയുടെ കാര്യത്തിൽ വരുത്തിയിട്ടുള്ളൂ. അതൊന്നും പിടിച്ചെടുക്കാൻ വേണ്ടിയല്ല. കൂടുതൽ ജനാധിപത്യപരമായ ഉള്ളടക്കം അതിൽ കൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടി നടത്തിയതാണ്. മലബാർ മേഖല യൂണിയന്റെ കാര്യത്തിൽ, എന്തുകൊണ്ടാണ് യഥാസമയം തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്താൻ അക്കൂട്ടർ തയ്യാറാകാതിരുന്നതെന്ന കാര്യം കോൺഗ്രസ് പാർട്ടി പരിശോധിക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും.

സംസ്ഥാന കാർഷിക ഗ്രാമവികസന ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. വലിയ ന്യൂനതകളാണ് 2017-18-ലെ ഓഡിറ്റ് പൂർത്തീകരിച്ചപ്പോൾ പുറത്തുവന്നത്. സംസ്ഥാന സഹകരണ നിയമവും ചട്ടങ്ങളും ഗ്രാറ്റുവിറ്റി നിയമവുമെല്ലാം വരുന്നതിനുമുമ്പ് 1961-ൽ സഹകരണസംഘം രജിസ്ട്രാർ പ്രത്യേകമായി അനുവദിച്ചുനൽകിയ staff retirement benefit scheme എന്നപേരിൽ ബാങ്ക് സ്വന്തംനിലയിൽ ഒരു നിധി രൂപീകരിക്കുകയും ഈ നിധിയിലേയ്ക്ക് ഓരോ വർഷവും ജീവനക്കാരുടെ രണ്ട് മാസത്തെ ശമ്പളം നീക്കി വയ്ക്കുകയും റിട്ടയർ ചെയ്യുമ്പോൾ പലിശയടക്കം ഒറ്റത്തവണയായി ജീവനക്കാർക്ക് നൽകുകയും ചെയ്യുന്ന രീതിയുണ്ടായിരുന്നു. അതായത് 12

മാസം ജോലി ചെയ്യുമ്പോൾ 14 മാസത്തെ ശമ്പളവും രണ്ട് മാസത്തെ അധിക ശമ്പളത്തിന് പലിശയും നൽകി വരികയായിരുന്നു. വാർഷികാടിസ്ഥാനത്തിൽ 4 കോടി രൂപയിലധികം ഈ ഫണ്ടിലേയ്ക്ക് പലിശയായി നൽകുന്നു. ഒരു മാസത്തെ ലീവ് സറണ്ടർ ആനുകൂല്യം ഇതിനുപുറമേയുണ്ട്. 1961-ൽ ബാങ്ക് ലാന്റ് മോർട്ട്ഗേജ് ബാങ്കായി പ്രവർത്തിക്കുമ്പോൾ, വളരെ കുറഞ്ഞ ശമ്പളവും ആനുകൂല്യവും മാത്രമുള്ളപ്പോൾ നൽകിയൊരു ആനുകൂല്യം 2018-ലും തുടരുന്നുണ്ടായിരുന്നു. നിലവിൽ ബാങ്കിൽ 204 ജീവനക്കാരാണുള്ളത്. ഇതിൽ 150 പേരോളം, അറ്റൻ്റർ, ടൈപ്പിസ്റ്റ്, ഡ്രൈവർ അടക്കം ഒരു ലക്ഷം രൂപയിലധികം മാസശമ്പളം പറ്റുന്നവരാണ്. ഒന്നര ലക്ഷത്തിനുമേൽ 31 പേർ ശമ്പളം വാങ്ങുന്നു. ഗ്രാറ്റുവിറ്റി, പെൻഷൻ, പി.എഫ്. തുടങ്ങിയ ആനുകൂല്യങ്ങളും നൽകുന്നു. 1961-ലെ സാഹചര്യത്തിൽ രജിസ്ട്രാർ അനുവദിച്ചുനൽകിയ ഒരു ഉപചട്ടത്തിന്റെ മറവിൽ ഇപ്പോഴും ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപ അമിതമായി ജീവനക്കാർ പറ്റിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ ഫണ്ടിന്റെ മാനേജ്മെന്റ് അധികാരം ഭരണസമിതിക്കാണ്. സർക്കാർ നൽകുന്ന ഗ്യാരന്റി നിലവിൽ 5782 കോടി രൂപയാണ്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നബാർഡിൽനിന്നും വായ്പയെടുത്താണ് ബാങ്ക് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. പ്രാഥമിക കാർഷിക വികസന

ബാങ്കുകളെയോ സാധാരണ കർഷകരെയോ ഉദ്ദേശ്യലക്ഷ്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് ഈ ബാങ്ക് സഹായിക്കുന്നില്ലെന്ന തരത്തിൽ പരാതികൾ നിലനിൽക്കെ 12 മാസം ജോലി ചെയ്ത് 14 മാസത്തെ ശമ്പളം പറ്റുന്നൊരു സ്ഥാപനത്തെ അടിമുടി പരിശോധിച്ച് അവശ്യംവേണ്ട ഉടച്ചുവാർക്കലുകൾ നടത്തേണ്ടത് അനിവാര്യമാണെന്ന് ഗവൺമെന്റ് കരുതുകയാണ്.

സർക്കാരിന്റെ ഗ്യാരന്റീയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഈ സ്ഥാപനം സർക്കാർ ഓഹരി തിരിച്ചടയ്ക്കേണ്ട ഇനത്തിൽ 9.75 കോടി രൂപ കുടിശ്ശിക വരുത്തിയിരിക്കുന്നു. പിഴപ്പലിശയിനത്തിൽ 3.05 കോടി രൂപയും സർക്കാരിലേയ്ക്ക് കുടിശ്ശികയാണ്. രജിസ്ട്രാറുടെ അനുമതിയില്ലാതെ 37.60 ലക്ഷം രൂപ ഗിഫ്റ്റ് നൽകുന്നതിനായി ഉപയോഗിച്ചിരിക്കുന്നു. പത്തനംതിട്ടയിൽ ഓഫീസ് പണിയുന്നതിനായി ഭൂമി വാങ്ങിയതിൽ ക്രമക്കേട് നടന്നത് വിജിലൻസ് അന്വേഷണത്തിന് വിട്ടിട്ടുണ്ട്. എറണാകുളത്തെ ട്രെയിനിംഗ് സെന്ററിന്റെ പുനരുദ്ധാരണ പ്രവൃത്തികൾ സംബന്ധിച്ച ക്രമക്കേടുകൾ, കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷൻ, കോർബാങ്കിംഗ് തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച അഴിമതി എന്നിവയെല്ലാമാണ് അവിടെ നടന്നത്. ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് നിഷ്പക്ഷമായ അന്വേഷണം നടക്കണമെന്നതുകൊണ്ട് ആ ബാങ്കിന്റെ

ഭരണസമിതിയെ സസ്പെന്റ് ചെയ്ത് അന്വേഷണം നടത്തിവന്നത്. ചില കേസുകളും നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഇതാണ് ആ ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം പറയാനുള്ളത്. ബാങ്ക് അതിന്റെ ലക്ഷ്യം അനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. അഴിമതിയുടെ കാര്യത്തിൽ മോശമല്ലാത്തതായ സാഹചര്യവും നിലനിൽക്കുകയാണ്.

റിസ്ക് ഫണ്ടിന്റെ കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു. 2009 മുതൽ 2016 വരെ 25966 പേർക്ക് 175.61 കോടി രൂപയാണ് കൊടുത്തതെങ്കിൽ 2016 മുതൽ 2019 വരെ, കേവലം മൂന്ന് വർഷത്തിനിടയിൽ 25156 പേർക്ക് 190.47 കോടി രൂപ വിതരണം ചെയ്തു. റിസ്ക് ഫണ്ട് കൊടുക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ വളരെയേറെ മുന്നോട്ട് പോയിട്ടുണ്ട്.

സഹകരണ മേഖലയിൽ നടത്തുന്ന കൃത്രിമങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ അതിൽ വളരെ കൂടുതലും യു.ഡി.എഫ്. ഭരിക്കുന്ന സംഘങ്ങളിലാണെന്ന് കാണാൻ സാധിക്കും. വേണമെങ്കിൽ അതിന്റെ ലിസ്റ്റ് ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് തരാം. അത്തരം സംഘങ്ങളെ സഹകരണ നിയമത്തിനും ചട്ടത്തിനും വിധേയമാക്കി നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിനെ ജനാധിപത്യ ധ്വംസനമായി ദയവുചെയ്ത് നിങ്ങൾ വ്യാഖ്യാനിക്കരുത്. അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ പാടില്ല. മറ്റൊരു കാര്യം ഇവിടെ

സൂചിപ്പിച്ചത്, ഇ.എം.എസ്. ഭവന വായ്പയുടെ പലിശ നൽകുന്നില്ലെന്നതാണ്. 2011 മുതൽ 2016 വരെയുള്ള കാലയളവിൽവന്ന കുടിശ്ശികയാണ് ഇപ്പോഴും നിലനിൽക്കുന്നത്. നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഇ.എം.എസ്. ഭവന വായ്പയ്ക്ക് പലിശ കൊടുക്കാൻ നിങ്ങൾ തയ്യാറായിരുന്നില്ല. ഈ പ്രശ്നം ഇപ്പോൾ എൽ.എസ്.ജി.ഡി. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് കുടിശ്ശിക തീർക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. മൂന്ന് മാസത്തിനുള്ളിൽ നിങ്ങൾ വരുത്തിവച്ച പ്രസ്തുത കുടിശ്ശിക സമ്പൂർണ്ണമായും കൊടുത്തുതീർക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇടുക്കി, വണ്ടൻമേട്, അയിരൂപ്പാറ ഇവയെല്ലാം ഞാൻ ഇവിടെ പറഞ്ഞ അഴിമതിയുടെ പട്ടികയിൽപ്പെടുത്തിയ മുപ്പതോളം സംഘങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ വരുന്നതുതന്നെയാണ്. ആദായനികുതി ഇളവിന്റെ പ്രശ്നം അങ്ങ് ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു, അത് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ നയമാണ് ഇക്കാര്യത്തിൽ നമുക്ക് ഒരുമിച്ച് നിന്ന് പ്രവർത്തിക്കണമെന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങനെ പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള യോജിച്ച കൂട്ടായ്മ അക്കാര്യത്തിൽ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിയമപരമായും അല്ലാതെയും രാഷ്ട്രീയപരമായും നേടുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള യോജിപ്പ് നമുക്ക് ഉയർത്തിയെടുക്കണമെന്നുള്ളതാണ്. ഹൗസിംഗ് ഫെഡറേഷൻ

വായ്പയെടുക്കാൻ ജാമ്യം നിൽക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള പ്രശ്നം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. ഹൗസിംഗ് ഫെഡറേഷനിൽ അഴിമതി സംബന്ധിച്ച അന്വേഷണം നടന്നുവരുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഗവൺമെന്റ് ജാമ്യം നിൽക്കാൻ തയ്യാറാകാത്തത്. ശ്രീ. കെ. ബാബു ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഉയർന്ന പലിശയ്ക്ക് നിക്ഷേപങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്നുവെന്നാണ്. മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നിക്ഷേപത്തിന് സംസ്ഥാന സഹകരണ ഡെവ്ലോപ്പിംഗ് ഗ്യാരന്റി ബോർഡിന്റെ യാതൊരു സംരക്ഷണവും ഇല്ലെന്ന സർക്കുലർ സഹകരണ വകുപ്പ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതെല്ലാ ബാങ്കുകളിലും പരസ്യപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ പ്രിൻസിപ്പിൾ പ്രസ്സിന്റെ പ്രവർത്തനം, ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിക്കാം. ശ്രീ. ഉബൈദുള്ള ചില കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു, ഇൻകം ടാക്സിന്റെ കാര്യം ഞാൻ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. രണ്ടുലക്ഷത്തിന് മുകളിൽ നിക്ഷേപമോ പിൻവലിക്കലോ പാടില്ല, ആർ.ബി.ഐ. ഈ മേഖലയിൽ പിടിച്ചുപറ്റുന്നുണ്ട് എന്നുള്ളത് വാസ്തവമാണ്. പിന്നെ PACS-ന്റെ കാര്യം അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിച്ചു, രണ്ടാമത്തെയും നാലാമത്തെയും ശനിയാഴ്ചകളിൽ അവധിയില്ല, ഏകീകരണം

നല്ലതാണെന്നുള്ളത്. PACS ആർ.ബി.ഐ.-യുടെ പരിധിയിൽ വരുന്നില്ലെങ്കിൽപോലും ഈ ആവശ്യം നമുക്ക് പ്രത്യേകം പരിശോധിച്ച് പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. കേരള ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ച് കൂട്ടായ ആലോചനയില്ല, അവസാനം ചെയ്യേണ്ടത് ആദ്യം ചെയ്തു എന്നൊക്കെ പറയുന്നത് ശരിയല്ല. പലഘട്ടങ്ങളിൽ ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്, കമ്മിറ്റികൾ നേരിട്ട് തെളിവെടുപ്പ് നടത്തിയിട്ടുണ്ട്, മന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ തന്നെ യോഗങ്ങൾ വിളിച്ചുചേർത്തിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ വിഭാഗക്കാരായും അക്കാര്യം സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്ക് മാത്രമാണ് തൽക്കാലം മാറിനിൽക്കുന്നത്. അവിടെനിന്നും 400-ലധികം വരുന്ന മുഴുവൻ ജീവനക്കാരും ഒപ്പിട്ട നിവേദനം എനിക്കും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത നിവേദനം ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടിക്കും ലീഗിന്റെ അധ്യക്ഷനും പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനും നൽകിയെന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. മുഴുവൻ ആളുകളും ഒറ്റക്കെട്ടായി, അതിൽ കക്ഷി രാഷ്ട്രീയമൊന്നുമില്ല, എല്ലാവരും ഒരുമിച്ച് ആവശ്യപ്പെടുകയാണ്. മലപ്പുറം ജില്ലാ ബാങ്കുകൂടി ഇന്നത്തെ സാഹചര്യത്തിൽ യോജിച്ചു വരുന്നതിനുവേണ്ടി തയ്യാറാകണം. ഞാൻ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവിനോടും കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബിനോടും

സംസാരിച്ചതാണ്. വളരെ പോസിറ്റീവായ മറുപടിയാണ് എല്ലാവരിൽ നിന്നും ലഭിച്ചത്. അത് പ്രായോഗികമാക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായുള്ള നടപടികൾ നമുക്ക് സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. 14 ജില്ലാ ബാങ്കുകൾക്കും യോജിച്ചതന്നെ മുന്നോട്ടു പോകാൻ സാധിക്കുമെന്നതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് കരുതുന്നത്.

കാർഷികരംഗത്ത് ഇടപെടുന്നതിന് പള്ളിയാട്ടിൽ എസ്.സി.ബി. മോഡൽ ഇടപെടൽ നടത്തണമെന്നു പറഞ്ഞു. യോജിച്ച ഇടപെടലുകൾ നിശ്ചയമായിട്ടുണ്ടാകും. സഹകരണ യൂണിവേഴ്സിറ്റി പരിശോധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്. പ്രൈമറി മേഖലയിലെ ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് പറഞ്ഞു, അത് പരിശോധിച്ച് അടിയന്തര നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം. അഴിമതി കർശനമായി തടയാൻ ജില്ലാതലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക ടീമുകൾ, പ്രായോഗികമായിട്ടുള്ള എല്ലാ നടപടികളും അഴിമതി തടയുന്നതിന് വേണ്ടി സ്വീകരിക്കാനായി ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകുന്നുണ്ട്. ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ് കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞു, ഞാൻ അതിന് മറുപടി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാന്യനായ കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ സൂചിപ്പിച്ച ലാഡറിനെ സംബന്ധിച്ച്, അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് പരിശോധിക്കുകയാണ്. സഹകരണസംഘം എന്ന

നിലയിൽ അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വ്യാപ്തി, ലക്ഷ്യം, എന്തൊക്കെയാണെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം മാതൃഭൂമി പത്രത്തിൽ വന്ന വാർത്തയെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു. അത് അവർതന്നെ കൊടുത്ത വാർത്തയായിരിക്കും. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കും എനിക്കും ഓരോ പ്രോജക്ട് അവർ സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിച്ചിട്ടില്ല. പരിശോധിച്ചതിനുശേഷം അതുസംബന്ധിച്ച് പറയാം. ലാഡറിൽ തന്നെ ചെയ്യണമെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തിലല്ല, സഹകരണ മേഖലയിൽ അത്തരമൊരു സംരംഭം നമുക്ക് ആരംഭിക്കാവുന്നതാണോയെന്ന നിലയിലാണ് അവർ ആ പ്രോജക്ട് സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): അങ്ങയുടെ പ്രസംഗം ഞാൻ തടസ്സപ്പെടുത്തേണ്ട എന്ന് കരുതിയതായിരുന്നു. രണ്ടു കാര്യങ്ങളാണ് എനിക്ക് അങ്ങയോട് ചോദിക്കാനുള്ളത്. മിൽമ അങ്ങയുടെ വകുപ്പല്ല, അങ്ങയ്ക്ക് അതിനെപ്പറ്റി യഥാർത്ഥ വിവരമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച് കോൺഗ്രസ് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. മലബാർ മേഖല യൂണിയൻ പിടിച്ചെടുക്കാൻ നിങ്ങൾ നടത്തിയ ശ്രമങ്ങൾക്കെതിരായാണ് കോടതിയിൽ പോയത്. അല്ലാതെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്താത്തതുകൊണ്ടല്ല. വർഷങ്ങളായി

നിലനിന്നിരുന്ന രീതി മാറ്റി നിങ്ങൾ അത് പിടിച്ചെടുക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. നിങ്ങൾ ഒരു ഓർഡിനൻസ് ഇറക്കി നിയമം കൊണ്ടുവന്നു. അതിനെതിരായാണ് ഞങ്ങൾ കോടതിയിൽപ്പോയത്. അല്ലാതെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കോൺഗ്രസ് അറിയാതെപോയതല്ല. പിന്നെ യു.ഡി.എഫ്.-ലെ സംഘങ്ങളിൽ മാത്രമാണ് അഴിമതിയെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സംഘങ്ങളുമുണ്ട്, എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ സംഘങ്ങളുമുണ്ട്. അതെല്ലാ സഹകരണമേഖലയിലെയും ഒരു അർബുദമാണ്. അത് തടയാൻ നമ്മൾ കൂട്ടായി ശ്രമിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്.

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ, മിൽമയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മലബാർ മേഖലായൂണിയനിൽ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ തന്നെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഡയറക്ടർ ബോർഡാണ് ഭരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നത്. ആ ഭരണസമിതിക്ക് കാലാവധി തീർന്നത് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അങ്ങത് പരിശോധിക്കണം. കാലാവധിക്കുള്ളിൽ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടത്തേണ്ടതല്ലേ? അങ്ങനെ ചെയ്യാതെ സ്വയംഭരണ നേതൃത്വത്തിൽനിന്ന് പോയതാണ്. അങ്ങനെയാണ് അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റർ ഭരണത്തിലായത്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങേയ്ക്ക് ടൂറിസം കൂടി ബാക്കിയുണ്ട്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ ചോദിച്ച

ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ഞാൻ മറുപടി പറയേണ്ടതല്ലേ?

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, മലബാർ സംഘത്തിന്റെ

തെരഞ്ഞെടുപ്പിനുമുമ്പ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നിയമത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്താൻ ഓർഡിനൻസ് ഇറക്കി. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയതുപോലെ അംഗങ്ങളെ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത് ആരൊക്കെയെന്ന കാര്യത്തിൽ ഭേദഗതി വരുത്തിയാണ് മലബാർ മേഖലാ യൂണിയൻ പിടിച്ചെടുത്തതെന്ന കാര്യം നിഷേധിക്കാൻ സാധ്യമല്ല. അതൊരു ഓർഡിനൻസാണ്, നിയമം പാസ്സാക്കിയതാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: ഭേദഗതി വരുത്തിയെന്നുള്ളത്

വാസ്തവമാണ്. ആ ഭേദഗതി വന്നുവെന്നുള്ളതുകൊണ്ട് പിടിച്ചെടുക്കൽ ആകുന്നില്ല. കൂടുതൽ ജനാധിപത്യപരമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വരുത്തിയ ഭേദഗതിയാണ്. അതാത് ജില്ലകളിലെ അംഗങ്ങൾ ചേർന്ന് ജില്ലയിൽ നിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടേണ്ട ആളെ തെരഞ്ഞെടുക്കുകയെന്ന ഒരു ചെറിയ ഭേദഗതി മാത്രമാണ് വരുത്തിയത്. അതിനെതിരായി മലബാർ യൂണിയൻ കോടതിയിൽ പോയി. കോടതി ഈ ഭേദഗതി അംഗീകരിക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. കോടതി

പറഞ്ഞത് ഇത് ശരിയാണെന്നാണ്. യഥാസമയം ആ ഭേദഗതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണെങ്കിൽപോലും അവർക്ക് നോമിനേഷൻ കൊടുക്കുമായിരുന്നു, മത്സരിക്കുമായിരുന്നു, ജയിക്കുമായിരുന്നു, അത് ചെയ്തില്ലെന്നാണ് പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. എ. പി. അനിൽകുമാർ പറഞ്ഞത്, കേരള ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ചാണ്, അതിന് ഞാൻ മറുപടി പറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ ഏറെ തടസ്സപ്പെടുത്തി. ഉദ്യോഗസ്ഥ ഭരണത്തിൽ ഒരു സ്ഥാപനവും പുറകോട്ട് പോയിട്ടില്ലായെന്നുള്ളത് കണക്കുകൾ ഉദ്ധരിച്ച് എനിക്ക് പറയാൻ സാധിക്കും. എന്റെ കയ്യിൽ കണക്കുകളുണ്ട്. ഓരോ ജില്ലാ ബാങ്കുകളെയും സംസ്ഥാന ബാങ്കിനേയും സംബന്ധിച്ചുള്ള കണക്കുകളുണ്ട്. ഒന്നും പോയിട്ടില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട എസ്. രാജേന്ദ്രൻ എം.എൽ.എ. വായ്പ പുതുക്കലിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുകയുണ്ടായി. വായ്പ കൂടിശ്ശിക തീർക്കാനായി ബാങ്കിൽ പൊതുവേ വായ്പകൾ പുതുക്കി നൽകുന്ന പ്രവണതയുണ്ട്. എന്നാൽ വർഷാവർഷം പ്രത്യേക കൂടിശ്ശിക നിവാരണ പദ്ധതികൾ, ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി എന്നിവ നടത്തുന്നുണ്ട്. പലിശ, പിഴപ്പലിശ എന്നീ ഇനത്തിൽ 2018-19 വർഷം മാത്രം 287.58 കോടി രൂപ കിഴിവ്

നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രളയത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം സഹകാരികളുടെ അഭ്യർത്ഥനയെത്തുടർന്ന് ജൂൺ 1 മുതൽ 30 വരെ കുടിശ്ശിക നിവാരണ ആനുകൂല്യങ്ങൾ നൽകിവരികയാണ്. കർഷകരുടെ എല്ലാവിധ വായ്പകൾക്കും 31-12-2019 വരെ മൊറട്ടോറിയം നൽകി ഉത്തരവ് ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിൽ കർഷകർക്ക് കൂടുതൽ പ്രയോജനം ചെയ്യുന്ന വായ്പാ പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കും. പാലക്കാട് നെൽ കർഷകരെ സഹായിക്കാനായി ആധുനിക നെല്ല് സംഭരണ സംസ്കരണ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കുന്നുണ്ട്. ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ്. പി., കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞാണ് ജനാധിപത്യ ധ്വംസനം നടക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞത്. ഞാനത് ഇവിടെ പറയേണ്ട കാര്യമില്ല. കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷൻ എന്നുപറഞ്ഞാൽ അഴിമതിയെന്നായിരുന്നു നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നത്. അതിനെ വീണ്ടും അങ്ങനെതന്നെ പോകാൻ അനുവദിക്കണമായിരുന്നു എന്നാണോ അങ്ങയെപ്പോലുള്ള ഒരാൾ പറയുന്നത്. ഒരു നല്ല സഹകാരിയായാണ് അങ്ങയെ ഞാൻ കാണുന്നത്. കൺസ്യൂമർ ഫെഡ് എന്ന സ്ഥാപനത്തിന്റെ നാശം നന്നായി അറിയാവുന്ന ഒരാളാണ്, അത് എത്രമാത്രം അഴിമതിയിൽ മുങ്ങിക്കുളിച്ചിരുന്നുവെന്ന് അറിയാവുന്ന ഒരാളാണ്.

ശ്രീ. അബൂൽ ഹമീദ്. പി.: സഹകരണ മേഖലയിലെ അപെക്സ്

ബോഡികളായ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, അഗ്രികൾച്ചറൽ ഡെവലപ്മെന്റ് ബാങ്ക്, സംസ്ഥാന സഹകരണ യൂണിയൻ, പതിനാല് ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നിവയെക്കുറിച്ചും പറഞ്ഞു. അല്ലാതെ കൺസ്യൂമർ ഫെഡിനെ മാത്രമല്ല ഞാൻ പറഞ്ഞത്,

ശ്രീ. കടകംപുള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: അവയെ സംബന്ധിച്ച് ഞാൻ

പറയുകയാണ്. അങ്ങ് മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്, സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, നിലവിൽ ഇന്ത്യയിലെ ഏറ്റവും വലിയ ലാഭത്തിലും മൂലധന പര്യാപ്തയിലും പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ബാങ്കായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. 2016-ലെ കണക്കുകളും 2019-ലെ കണക്കുകളും എന്റെ കൈവശമുണ്ട്. 2016-ൽ 6112 കോടി രൂപയായിരുന്നു നിക്ഷേപം, 2019-ൽ നിക്ഷേപം 8945 കോടി രൂപയായി. വായ്പ 2016-ൽ 3412 കോടി രൂപ, 2019-ൽ വായ്പ 6487 കോടി രൂപ, സഞ്ചിത നഷ്ടം 2016-ൽ 341.34 കോടി രൂപ, നിഷ്കൃിയ ആസ്തി 2016-ൽ 16.04%, മൂലധനപര്യാപ്ത 2016-ൽ 13.71%, 2019-ൽ സഞ്ചിത നഷ്ടം നികത്തി 71.55 കോടി രൂപ അറ്റലാഭമുണ്ടാക്കി. നിഷ്കൃിയ ആസ്തി 2019-ൽ 16-ൽ നിന്നും 3.16 ശതമാനമായി മാറി. മൂലധനപര്യാപ്ത 2019-ൽ 22.86 ശതമാനമായി മാറി.

ഇന്ത്യയിലെതന്നെ ഏറ്റവും വലിയ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കായി നമ്മുടെ ബാങ്ക് മാറി. അതാണ് സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിനെ സംബന്ധിച്ച് പറയാനുള്ളത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന്റെ സഞ്ചിത നഷ്ടം ഏകദേശ കണക്കുകൾ പ്രകാരം, അങ്ങനെ ഞാൻ പറയാൻ കാരണം, ഓഡിറ്റിംഗും മറ്റും കൃത്യമായി നടക്കുന്നതല്ല, 832.27 കോടി രൂപയായിരുന്നു. മുൻകാലങ്ങളിൽ മുൻ സർക്കാരിൽ നിന്നും കിട്ടാനുള്ളതായി കണക്കാക്കിയ 300 കോടിയോളം രൂപകൂടി നഷ്ടത്തിലേയ്ക്ക് വകയിരുത്തിയാണ് ഈ കണക്കുകൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. തുടർന്ന് 2016-17-ൽ 61.28 കോടി രൂപ, 2017-18-ൽ 61.63 കോടി രൂപ, 2018-19-ൽ 63.78 കോടി രൂപ എന്നിങ്ങനെയാണ് കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന്റെ പ്രവർത്തന ലാഭമുണ്ടായിട്ടുള്ളത്. മേൽ വർഷങ്ങളിലെ ഓഡിറ്റ് നടന്നു വരികയാണ്. ഇതുകൂടാതെ കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന്റെ വിറ്റുവരവിനും കാര്യമായ പുരോഗതിയുണ്ടാക്കുന്നതിന് ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2015-16-ൽ 1717.09 കോടി രൂപയായിരുന്ന വിൽപ്പന, 2016-17-ൽ 1891.41 കോടി രൂപയായും 2017-18-ൽ 2004.84 കോടി രൂപയായും 2018-19-ൽ 2297.04 കോടി രൂപയായും വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം നല്ല

നിലയിൽ നടത്തുന്നതിനതന്നെയാണ് തയ്യാറായിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി.: സർ, സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് കൂടുതൽ പണം വകയിരുത്തണമെന്ന് സബ്ജക്ട് കമ്മിറ്റിയിൽ വാദിച്ചയാളാണ് ഞാനെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്ക് അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. ഞാൻ പറഞ്ഞത് കൺസ്യൂമർ ഫെഡറേഷന്റെ കാര്യം മാത്രമല്ല. ജനാധിപത്യപരമായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ബോഡികളില്ലാത്ത അപ്പെക്സ് സംഘങ്ങളെക്കുറിച്ചുകൂടിയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുത്ത ഓരോരുത്തരുടെയും പേരുവിളിച്ച് ചോദ്യം ചോദിച്ചാൽ സമയത്തിന് തീരുമോ....

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, അങ്ങയെ നന്നായി അറിയാവാനതുകൊണ്ടാണ് അങ്ങൊരു നല്ല സഹകാരിയാണെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അങ്ങനെയുള്ള വ്യക്തി കൺസ്യൂമർഫെഡ് പോലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളിലെ അഴിമതിയെ കുറച്ചെങ്കിലും ന്യായീകരിക്കുന്ന മട്ടിലും സഹായിക്കുന്ന രീതിയിലും സംസാരിച്ചതിനാൽ, സഹിക്കാൻ പറ്റാതായതുകൊണ്ട് പറഞ്ഞുപോയതാണ്. ഇവിടെവന്ന വിമർശനങ്ങൾക്കെല്ലാം ഏകദേശം മറുപടി പറഞ്ഞുവെന്നാണ് കരുതുന്നത്. സഹകരണ മേഖലയിലെ ചില പുതിയ പദ്ധതികൾ കൂടി ഞാനിവിടെ പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്.

(1) കേരളത്തിൽ അങ്ങോളമിങ്ങോളമുള്ള സഹകരണ സംഘങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയിലും കൺസോർഷ്യം അടിസ്ഥാനത്തിലും മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ചെറുകിട സംരംഭങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. ഈ സംഘങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണമേന്മ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് വിപുലമായ ഒരു ടെസ്റ്റിംഗ് ലാബ് സ്ഥാപിക്കുകയും ലാബ് പരിശോധന നടത്തിയശേഷം അത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഗുണനിലവാരം പാലിക്കുന്നുവെങ്കിൽ അത് സൂചിപ്പിക്കാനായി അഗ്മാർക്ക് മാതൃകയിൽ ഒരു സഹകരണ മാർക്ക് നൽകുകയും ഇത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സഹകരണ ബ്രാന്റില്ലുടെ സഹകരണ മാർക്കറ്റിംഗ് ശൃംഖലയിലൂടെ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനുള്ള വിപുലമായ സംവിധാനം രൂപീകരിക്കുകയും ചെയ്യും.

2) സഹകരണ സംഘങ്ങൾ തമ്മിലും സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ അംഗങ്ങൾ തമ്മിലും കൺസോർഷ്യം രൂപീകരിച്ച് കാർഷിക അനുബന്ധ ചെറുകിട വ്യവസായ മേഖലയിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് പ്രോത്സാഹനം നൽകും. സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയുള്ള സംഘങ്ങൾക്ക് സ്വന്തം നിലയിൽ സബ്സിഡയറി സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകും.

(3) കേരളത്തിൽ സങ്കീർണ്ണമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാലിന്യശേഖരണ സംസ്കരണ രംഗത്ത്, പ്രത്യേകിച്ച് ടൂറിസം മേഖലയിൽ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ

മുഖാന്തിരം പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കും.

(4) പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ആധുനിക നെല്ല് സംഭരണ-സംസ്കരണ കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കുന്നതിനായി 26 പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള കൺസോർഷ്യം പദ്ധതി 2019-2020 വർഷം പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കും.

(5) യുവതലമുറയെ കാർഷിക മേഖലയുമായി കൂടുതൽ അടുപ്പിക്കുന്നതിനായി വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ സഹകരണത്തോടെ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കും.

(6) 2019 വർഷം സംസ്ഥാന സഹകരണ നിയമവും ചട്ടവും നിലവിൽ വന്നതിന്റെ 50-ാം വർഷമാണ്. ഇക്കാലയളവിൽ ഈ മേഖലയിൽ വന്ന മാറ്റങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് സഹകരണ നിയമവും ചട്ടവും സമഗ്രമായി പരിഷ്കരിക്കും. സഹകരണ ഓഡിറ്റ് മാനുവൽസ് സമ്പൂർണ്ണമായും പരിഷ്കരിച്ച് കാലോചിതമാക്കും.

സഹകരണ മേഖലയിലെ ഈ പദ്ധതികളോരോന്നും സൂക്ഷ്മമായി പരിശോധിച്ചാൽ അതിന്റെ ആത്യന്തികമായ പ്രയോജനം ചെന്നെത്തുന്നത് സാധാരണക്കാരിലും പാവപ്പെട്ടവരിലുമാണെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ രൂപീകരണ ലക്ഷ്യവും അതുതന്നെയാണല്ലോ? അതുകൊണ്ട് ഈ സർക്കാർ സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് നൽകുന്ന സാമ്പത്തിക

പിന്തുണയും വലുതാണ്. 2015-2016 സാമ്പത്തിക വർഷം സഹകരണ മേഖലയ്ക്കായി യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ചെലവഴിച്ചത് 122.75 കോടി രൂപയാണെങ്കിൽ 2018-2019 സാമ്പത്തിക വർഷം പിണറായി സർക്കാർ ഈ മേഖലയ്ക്കായി ചെലവഴിച്ചത് 515.47 കോടി രൂപയാണ്. ഇടതു സർക്കാരിന്റെ ജനപക്ഷ വികസന നയത്തിന്റെ ഒന്നാന്തരം ഉദാഹരണമാണിത്. ഞാൻ ഒരിക്കൽക്കൂടി ആവർത്തിക്കുന്നു, ജനങ്ങൾക്ക് നന്മ മാത്രം ചെയ്ത സർക്കാരാണിത്. അത് ഒരുപാടുകാലം ആർക്കും മൂടിവയ്ക്കാനോ കാണാതിരിക്കാനോ കഴിയില്ല. ശ്രീബുദ്ധന്റെ വാക്കുകൾ വീണ്ടും കടമെടുത്താൽ "മൂന്നുകാര്യങ്ങൾ ഒരുപാടുസമയം മൂടിവയ്ക്കാനാകില്ല; സൂര്യൻ, ചന്ദ്രൻ, പിന്നെ സത്യം" .

ഇനിയുള്ളത് ടൂറിസത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ്. ഇവിടെ വന്ന ചില വിമർശനങ്ങളുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം വരുമാനത്തിന്റെ പത്ത് ശതമാനം ഇന്ന് വിനോദസഞ്ചാരമേഖലയുടെ സംഭാവനയാണ്. 2021-ആകുമ്പോഴേക്കും വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം ഇരട്ടിയും അഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം 50 ശതമാനവും കണ്ട് വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഇത് കുറച്ച് പ്രയാസമേറിയ ലക്ഷ്യമാണെങ്കിലും സർക്കാർ നടപ്പാക്കിവരുന്ന കാര്യക്ഷമമായ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ ഈ

ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്കെത്താൻ കഴിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷം നമ്മുടെ നാട് നേരിട്ട സമാനതകളില്ലാത്ത ദുരന്തങ്ങളെക്കുറിച്ച് നമുക്കറിയാം. നിപ, ഓഖി, കോവളത്ത് നടന്ന വിദേശവനിതയുടെ കൊലപാതകം, പ്രളയം തുടങ്ങിയ പ്രതിസന്ധികളെല്ലാം കാര്യക്ഷമമായ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ നമുക്ക് മറികടക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെങ്കിലും ടൂറിസം മേഖലയെ ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ വളരെ ഗുരുതരമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ ഒരു ആക്ഷൻ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി സമയബന്ധിതമായി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയതുകൊണ്ട് ഒരു പരിധിവരെ തിരിച്ചടി മറികടക്കാൻ നമുക്കു സാധിച്ചു. സഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണം മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് വർദ്ധിച്ചുവെങ്കിലും മുൻവർഷത്തെ വളർച്ചാനിരക്ക് നിലനിർത്താൻ നമുക്ക് കഴിഞ്ഞില്ലെന്നത് വാസ്തവമാണ്. കഴിഞ്ഞ വർഷം 10,91,870 വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളും

മി. സ്പീക്കർ: പ്രതിപക്ഷം പറയുന്നത് ടൂറിസത്തെക്കുറിച്ച് യാതൊരു എതിർപ്പുമില്ലെന്നാണ്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, എന്നാലും രേഖയിൽ വരേണ്ടതല്ലേ.. 1,56,04,661 അഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരികളും കേരളം സന്ദർശിച്ചു. വിദേശ വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ 0.42 ശതമാനവും അഭ്യന്തര

വിനോദസഞ്ചാരികളുടെ എണ്ണത്തിൽ 6.35 ശതമാനവും വർദ്ധനവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഏകദേശം 36000 കോടി രൂപയാണ് ടൂറിസം മേഖലയിൽ നിന്നും കഴിഞ്ഞവർഷം ലഭിച്ചതെന്ന് നേരത്തേ പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞു. പതിനഞ്ച് ലക്ഷത്തോളം ആളുകൾ ഇന്ന് ടൂറിസം മേഖലയിൽ ജോലിചെയ്യുന്നുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വളർച്ചയിൽ ഈ മേഖലയുടെ പ്രാധാന്യം ഈ കണക്കുകൾതന്നെ സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ടൂറിസം നയം പ്രഖ്യാപിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ മുമ്പോട്ടുപോകുന്നത്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തെ നമ്മൾ പ്രധാനപ്പെട്ടതായി കാണുകയുണ്ടായി. 14 ജില്ലകളിലായി ചെറുതും വലുതുമായ മുന്തൂക്കം ടൂറിസം പദ്ധതികൾക്ക് സർക്കാർ ഭരണാനുമതി നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. വിവിധ ജില്ലകളിലായി ഏകദേശം 400 കോടി രൂപയുടെ ടൂറിസം പദ്ധതികളാണ് കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷത്തിനുള്ളിൽ സർക്കാർ അനുമതി നൽകി പ്രവൃത്തി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നത് . ഈ പദ്ധതികൾ പൂർത്തിയായി വരുമ്പോൾ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന രംഗത്തും തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലും വലിയ കുതിച്ചുചാട്ടം ഉണ്ടാകും. പൈതൃകസംരക്ഷണ പദ്ധതികൾ നമ്മൾ മുൻഗണന നൽകുന്ന ഒരു മേഖലയാണ്. ഇതിൽ വളരെ സമ്പന്നമായ ഒരു പൈതൃക പാരമ്പര്യം നമുക്കുണ്ട്. പഴയ കൊട്ടാരങ്ങൾ, ആരാധനാലയങ്ങൾ, കോട്ടകൾ ഇവയൊക്കെ

നമ്മുടെ പൈതൃക പാരമ്പര്യം വിളിച്ചോതുന്നുണ്ട്. ഇവ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലൂടെ വലിയ തോതിൽ ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കാൻ കഴിയും. നമ്മുടെ പൈതൃക സ്മാരക സംരക്ഷിക്കുന്നതിലൂടെ അവ ടൂറിസ്റ്റ് ആകർഷണ കേന്ദ്രമാക്കി വിനോദസഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്നതിനായി മൂന്ന് പ്രധാന പദ്ധതികൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ഇപ്പോൾത്തന്നെ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. കൊടുങ്ങല്ലൂർ ആസ്ഥാനമായ 'മുസിരിസ് പൈതൃക പദ്ധതി' ഇതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. അതിന്റെ ഒന്നാംഘട്ടം പൂർത്തീകരിച്ചു. രണ്ടാംഘട്ട പദ്ധതി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. അടുത്തതായി തലശ്ശേരി കേന്ദ്രമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന 'തലശ്ശേരി പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതി'യാണ്. അതും അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. മുസിരിസ് പദ്ധതിയുടെ മാതൃകയിൽ ആലപ്പുഴയിലും പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. നിലവിൽ കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രമായ ആലപ്പുഴയുടെ സമഗ്ര വികസനമാണ് ഇതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. 122 കോടി രൂപയുടെ ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിക്ക് കിഫ്ബി അംഗീകാരം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. 30 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. ആലപ്പുഴയുടെ തനത് ഉൽപ്പന്നമായ കയറുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിർമ്മാണശാലകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുക, കയർ മ്യൂസിയം ആരംഭിക്കുക, കനാലുകളും തോടുകളും കൂടുതൽ സഞ്ചാരയോഗ്യമാക്കി വിനോദസഞ്ചാരികളെ കൂടുതലായി ആകർഷിക്കുക

ഇടങ്ങിയവയെല്ലാം ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമാണ്. ആദ്യഘട്ടമായി ടൂറിസം വകുപ്പ് 25 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകുകയും പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. കേന്ദ്ര ടൂറിസം പദ്ധതികളിൽ പുതിയ ഏതാനും ചില പദ്ധതികൾ നമുക്ക് അനുവദിച്ചുകിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. സ്പിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ടായ കാസർഗോഡ് മുതൽ തിരുവനന്തപുരം വരെയുള്ള 14 ജില്ലകളിലെ 133 ആരാധാനാലയങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് 85.23 കോടി രൂപയുടെ ടൂറിസം പദ്ധതി, സ്പിരിച്ചൽ ടൂറിസം സർക്യൂട്ടായ ശിവഗിരി ശ്രീനാരായണഗുരു ആശ്രമം, അരുവിപ്പുറം, കുന്ദംപുറം, ചെമ്പഴന്തി ശ്രീനാരായണ ഗുരുക്ഷേത്രം എന്നീ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി 69 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി, റൂറൽ സർക്യൂട്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി മലനാട് -മലബാർ റിവർ ക്രൂയിസ് പദ്ധതിക്ക് 80 കോടി രൂപ എന്നിങ്ങനെ ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം സമർപ്പിച്ച മൂന്ന് കേന്ദ്ര പദ്ധതികളിലായി 245 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾക്ക് കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും അനുമതി നേടിയെടുക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്രത്തിൽ അനുമതിക്കായി കാത്തിരിക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ ഹെഡ്ലിംഗ് മാത്രം വായിച്ച് പോകാം. മലയാറ്റൂർ പള്ളി, ചേരമാൻ ജുമാമസ്ജിദ്, കൊടുങ്ങല്ലൂർ എന്നീ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയ പ്രസാദ് സ്കീമിലെ പദ്ധതി ഇതിലൊന്നാണ്. മലബാറിന്റെ ടൂറിസം

വികസനത്തിനുവേണ്ടി 325 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയാണ് നമ്മൾ നടപ്പിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. ഗ്രീൻ കാർപറ്റ് പദ്ധതി ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്തപ്പോൾ വന്നു. ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിലൊക്കെത്തന്നെ എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളുമുണ്ടാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നമുക്ക് നടപ്പിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കാം. ഒരുപക്ഷേ ഇത്തരം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്ന ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ സംസ്ഥാനം നമ്മളായിരിക്കും. ജഡായുപാറ ടൂറിസം പദ്ധതിയെ സംബന്ധിച്ച് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഒന്നും രണ്ടും ഘട്ടങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂന്നാം ഘട്ടം എത്രയും വേഗം പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. ഈ വർഷം ബഡ്ജറ്റിൽ 82 കോടി രൂപ മാർക്കറ്റിംഗ് രംഗത്തിലേയ്ക്കായി വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 50% വർദ്ധനവാണ് ഈ രംഗത്ത് നമ്മൾ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായിട്ട് നമ്മൾ കാര്യക്ഷമമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. ഈ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ വ്യവസായികളുമായി ചർച്ച നടത്തി അവരുടെ അഭിപ്രായം കൂടി സ്വീകരിച്ച് ഒരു കർമ്മ പരിപാടി രൂപപ്പെടുത്തിയാണ് നാം വിപണന തന്ത്രങ്ങൾ ആവിഷ്കരിച്ചത്. പ്രത്യേക വേനൽക്കാല പ്രചരണം, ഡിജിറ്റൽ പ്രചരണ പരിപാടി, ക്രിക്കറ്റ് സ്റ്റേഡിയത്തിലെ പ്രചരണം, സമൂഹ മാധ്യമങ്ങൾ വഴിയുള്ള പ്രചരണം, ടി.വി പരസ്യം, ഷോപ്പിംഗ് മാളുകളിലെ പരസ്യം,

ദേശീയ-അന്താരാഷ്ട്ര ടൂറിസം മേളകളിലെ പ്രാതിനിധ്യം, റോഡ് ഷോകൾ എന്നിവ മാർക്കറ്റിംഗിന്റെ ഭാഗമായി നമ്മൾ ഉപയോഗിച്ചു. ഈ കാലയളവിൽ ഇൻഫർമേഷൻ/കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ ടെക്നോളജി ഉപയോഗിച്ചുള്ള പ്രചരണത്തിന് കേരള ടൂറിസം ഒരുപാട് മുന്നോട്ട് പോയി. നിപയും പ്രളയവും ടൂറിസം മേഖലയിലുണ്ടാക്കിയ തിരിച്ചടികൾ മറികടക്കാൻ ഇൻഫർമേഷൻ ടെക്നോളജി ഉപയോഗിച്ചുള്ള പ്രചരണവും നാം ഫലപ്രദമായി ഉപയോഗിച്ചു. അതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം എനിക്ക് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ കഴിയുന്നത്, 2017-18 കാലയളവിൽ 40 ലക്ഷം പേർ കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ വെബ്സൈറ്റ് സന്ദർശിച്ച സ്ഥാനത്ത് 2018-19-ൽ ഇത് ഒരു കോടി കവിഞ്ഞു എന്നതാണ്. കേരള ടൂറിസത്തിന്റെ വെബ്സൈറ്റ് പ്രധാനപ്പെട്ട വിദേശ ഭാഷകളിൽക്കൂടി പരിഭാഷപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. അടുത്ത ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ വെബ്സൈറ്റ് സന്ദർശിക്കുന്നവരുടെ എണ്ണം രണ്ട് കോടിയായി ഉയർത്താനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഭിന്നശേഷി സൗഹാർദ്ദ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളായി (ബാരിയർ ഫ്രീ ടൂറിസം) ഇതുവരെ 70 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഡെസ്റ്റിനേഷൻ മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ചു. ഇപ്പോൾ ഗസ്റ്റ് ഹൗസുകൾക്ക് പുതിയ ബ്ലോക്കുകൾ നിർമ്മിക്കുകയാണ്.

തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട്, തൃശ്ശൂർ ഗവൺമെന്റ് ഗസ്റ്റ് ഹൗസുകളോടനുബന്ധിച്ച് ഓരോ പുതിയ ബ്ലോക്കുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. കന്യാകുമാരിയിൽ ചെന്നൈ റെയിൻ ഡ്രോപ്പ് മാതൃകയിൽ ഒരു പുതിയ ഹോട്ടൽ നിർമ്മാണം ഉടനെ ആരംഭിക്കും. കെ.ടി.ഡി.സി.-ക്ക് ചില പുതിയ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. മൂന്നാർ ടീ കൗണ്ടി ഹോട്ടൽ, ബോൾഗാട്ടി പാലസ്, പെരിയാർ ഹൗസ്, സമുദ്ര ഹോട്ടൽ ഇതെല്ലാം ഈ വർഷം നവീകരിക്കും. കേരള ടൂറിസം റെഗുലേറ്ററി അതോറിറ്റിയുടെ രൂപീകരണം നമ്മൾ നയത്തിൽ പറഞ്ഞതാണ്. അത് അടിയന്തരമായി രൂപീകരിക്കാനാവശ്യമായിട്ടുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കും. നിശാഗന്ധിയിലെ നൃത്തോത്സവം പോലെതന്നെ സംഗീതോത്സവവും ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. 'മൺസൂൺ രാഗാസ്' എന്ന പേരിൽ നിശാഗന്ധിയിൽ സംഗീതോത്സവം രണ്ട് വർഷമായി സജീവമായി നടക്കുന്നു. തിരുവനന്തപുരത്തിന്റെ ചരിത്രത്തോളം തന്നെ പഴക്കമുള്ള ചാല മാർക്കറ്റ് പുനരുദ്ധാരണവും സൗന്ദര്യവത്കരണവും നമ്മൾ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതിയായി ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. വെള്ളാർ ക്രാഫ്റ്റ് വില്ലേജ്-ULCS-ന് അതിന്റെ ചുമതല നൽകി. അത് കോഴിക്കോട് സർഗാല ക്രാഫ്റ്റ്

വില്ലേജ് മാതൃകയിൽ വികസിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്. ശംഖുമുഖം ബീച്ച് വികസന പദ്ധതി ഇവിടെ ആവശ്യപ്പെടുകയുണ്ടായി. 14.6 കോടി രൂപയുടെ വിവിധ പദ്ധതികളാണ് ശംഖുമുഖം ബീച്ച് വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കനകക്കുന്ന് കൊട്ടാരത്തിലെ ഡിജിറ്റൽ മ്യൂസിയം സംരക്ഷണ പദ്ധതികൾ- അത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 4.90 കോടി രൂപയുടെയും പദ്ധതിയുടെ ഓപ്പറേഷനും മെയിന്റനൻസിനുമായി ഒരു കോടി രൂപയുടെയും ഭരണാനുമതി നൽകിയിരിക്കുകയാണ്. പ്രസ്തുത കൊട്ടാരത്തിൽ സമഗ്രമായി നവീകരണം നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. വേളിയിലെ വിവിധ ടൂറിസം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുകയാണ്. 34.5 കോടി രൂപയുടെ ആറ് പദ്ധതികളാണ് വേളിയിൽ നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാറിന്റെ മണ്ഡലത്തിലാണ്. കോവളത്തെ വിവിധ ടൂറിസം പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. വിവിധ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 20 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. പദ്ധതികളുടെ നിർവ്വഹണ ഏജൻസിയായി ഊരാളുങ്കൽ ലേബർ കോൺട്രാക്ട് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിയെ നിശ്ചയിച്ചുകഴിഞ്ഞു. വർക്കല ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി, ബീച്ച് ടൂറിസം വികസനത്തിന് 8.99 കോടി രൂപയ്ക്ക്

സർക്കാർ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച പദ്ധതിയിൽ പിയർ, ലൈറ്റ് സംവിധാനം, ബീച്ചിലെ ക്ലിഫിന്റെ സംരക്ഷണത്തിനായി ഗാബിയോൺ വോൾ, ദിശാസൂചികകൾ, ശുചിമുറി സൗകര്യം, ചെയ്ഞ്ച് റൂം, കുട്ടികൾക്ക് കളിക്കുന്നതിനായുള്ള സോളാർ പ്ലാറ്റ്ഫോം, ഡിസൈൻ ഷെഡ്യൂൾ തുടങ്ങിയ ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. അത് 24 മാസം കൊണ്ട് പൂർത്തിയാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. മുഴുപ്പിലങ്ങാട് ത്രീ സ്റ്റാർ ബീച്ച് റിസോർട്ട് നിർമ്മാണം 39.4 കോടി രൂപ, ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ട് 33.35 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽ ഈ രണ്ട് പദ്ധതികൾക്കും അംഗീകാരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വളരെ ഫലപ്രദമായിട്ട് നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്. 15,515 യൂണിറ്റുകളിൽ 13,032 യൂണിറ്റുകൾ അതായത് 84% യൂണിറ്റുകൾ സ്ത്രീകൾ നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്നതും സ്ത്രീകൾ മാത്രം പ്രവർത്തിക്കുന്നതുമാണ്. കലാശ്രദ്ധകൾ, പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ, അനുഭവേദ്യ പാക്കേജുകൾ നൽകുന്ന ഗ്രൂപ്പുകൾ, വിവിധ ഉൽപ്പന്ന ഗ്രൂപ്പുകൾ തുടങ്ങി ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ സ്ത്രീ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുന്നതുവഴി സ്ത്രീ ശാക്തീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി ടൂറിസത്തെ മാറ്റാൻ ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

മിഷന്റെ ഭാഗമായി 80,000 ഗുണഭോക്താക്കൾ വരുമാനം നേടുന്നുണ്ട്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മിഷന്റെ ഭാഗമായിട്ട് 2017 ഓഗസ്റ്റ് മുതൽ 2019 മെയ് 31 വരെ 10 കോടി രൂപ പ്രാദേശിക വരുമാനമായി വിവിധ യൂണിറ്റുകൾക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ കലാപ്രവർത്തകർക്കായി ആർ.ടി ആർട്ട് ആന്റ് കൾച്ചറൽ ഫോറം എന്ന ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം ആരംഭിക്കുകയും അതുവഴി 2995 കലാപ്രവർത്തകരെ ടൂറിസം മേഖലയുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. 'പെപ്പർ' എന്ന് ചുരുക്കെഴുത്തിൽ അറിയപ്പെടുന്ന 'പീപ്പിൾസ് പാർട്ടിസിപ്പേഷൻ ഫോർ പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി പ്ലാനിംഗ് ആന്റ് എംപവർമെന്റ് ത്രൂ റെസ്പോൺസിബിൾ ടൂറിസം' എന്ന പങ്കാളിത്ത ടൂറിസം പദ്ധതി ആരംഭിക്കുകയും അത് കേരളത്തിലെ 22 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഗുണനിലവാരത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അംഗീകാരം നൽകുന്നതിനുള്ള ഗൈഡ്ലൈൻ തയ്യാറാക്കി വരുന്നുണ്ട്. തെന്മലയിൽ സഞ്ചാരികൾക്കായി ലൈറ്റ് & സൗണ്ട് ഷോ ആരംഭിച്ചു. ഫുഡ്ക്രാഫ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന് പാലക്കാട് പുതിയ സെന്റർ അനുവദിച്ചു. ക്ലാസ്സുകൾ ഈ വർഷം തന്നെ ആരംഭിക്കും. വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുകളിലെ ലൈഫ് ഗാർഡുകൾക്കും ദിനംപ്രതി 100 രൂപ

റിസ്ക് അലവൻസും ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷയും ഏർപ്പെടുത്തി. ഉത്തര മലബാറിലെ ചെറുകിട-ഇടത്തരം ടൂറിസം സംരംഭകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി സൈൽ പദ്ധതി BRDC (ബേക്കൽ റിസോർട്ട്സ് ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ)-യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടപ്പാക്കി. കോഴിക്കോടിന്റെ പ്രധാന വ്യാപാര കേന്ദ്രവും നാടിന്റെ സംസ്കാരവും നേടിയ മിറാ യിതെരുവിന്റെ പാരമ്പര്യം നിലനിർത്താൻ നവീകരണം നടപ്പിലാക്കി. ചില കാര്യങ്ങൾ കൂടി ഞാൻ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ഒന്ന് ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗാണ്. നൂതനമായ വിനോദസഞ്ചാരികളിൽ വിജയകരമായി അവതരിപ്പിച്ച് വിജയിച്ച പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഐ.പി.എൽ. മാതൃകയിൽ വകുപ്പ് ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് എന്ന ഒരു നൂതന ടൂറിസം ഉൽപ്പന്നം വികസിപ്പിച്ച് അവതരിപ്പിക്കുന്നത്. താരതമ്യേന സഞ്ചാരികളുടെ തിരക്കൊഴിഞ്ഞ് മൺസൂൺ സീസണിലാണ് ഇത് നടത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതുവഴി ഒരു പുതിയ ടൂറിസ്റ്റ് സീസൺ കൂടി ആരംഭിക്കാനാണ് വകുപ്പ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിലെ രണ്ടാം ശനിയാഴ്ച മുതൽ നവംബർ ഒന്ന് വരെയാണ് പന്ത്രണ്ട് വ്യത്യസ്ത സ്ഥലങ്ങളിലായി ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് മത്സരങ്ങൾ നടത്തപ്പെടുന്നത്. ഇ-ഫാക്ടർ, ഡൽഹി & എ.എം.പി., മുംബൈ എന്നീ കമ്പനികളുടെ ഒരു

കൺസോർഷ്യത്തെയാണ് ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗ് മത്സരങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനായി സർക്കാർ തെരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ലോകത്തിൽ തന്നെ ആദ്യമായിട്ടാണ് ഇത്തരത്തിലൊരു പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത്. നെഹ്റു ട്രോഫി വള്ളം കളിയിൽ ഏറ്റവും മികച്ച സമയം കുറിച്ച 9 ചുണ്ടൻ വള്ളങ്ങളായിരിക്കും ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗിൽ മത്സരിക്കുന്നത്. ആലപ്പുഴയിൽ എല്ലാ വർഷവും രണ്ടാം ശനിയാഴ്ച നടക്കുന്ന നെഹ്റു ട്രോഫി വള്ളം കളിയോടെ ചാമ്പ്യൻസ് ബോട്ട് ലീഗിന് ആരംഭം കുറിക്കും. നവംബർ ഒന്നിന് നടക്കുന്ന കൊല്ലം പ്രസിഡന്റ്സ് ട്രോഫിയോടെ അവസാനിക്കുകയും ചെയ്യും. ഒരു ടൂറിസം കേന്ദ്രം സന്ദർശിക്കുന്ന സഞ്ചാരി പലപ്പോഴും ഏറ്റവും കുടുതൽ പ്രശ്നം അനുഭവിക്കുന്നത് വൃത്തിയുള്ള ശുചിമുറിയുടെ അഭാവമാണ്. ഇത് സർക്കാരിന്റെ മുൻഗണനയിലുള്ള ഒരു വിഷയമാണ്. ഈ വർഷം കേരളത്തിലെ പ്രധാന ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെല്ലാം ഒന്നിച്ചെടുത്ത് സ്ഥലലഭ്യതകൂടി പരിഗണിച്ച് ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ശുചിമുറി സംവിധാനമൊരുക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു പദ്ധതി വകുപ്പ് ഈ വർഷം തന്നെ നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. മൂന്നാറിന്റെ സൗന്ദര്യം അവിടെ സന്ദർശിക്കുന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് മതിയാവോളം ആസ്വദിക്കാൻ വേണ്ടി ടൂറിസം ട്രെയിൻ

പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നു. ഇത് സംബന്ധിച്ച് പ്രാഥമിക ചർച്ച നടത്തിക്കഴിഞ്ഞു. ഭൂമി ലഭ്യതയും മറ്റും പരിശോധിച്ച് അന്തിമ തീരുമാനമെടുത്ത് ഈ വർഷംതന്നെ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. നമ്മുടെ തലസ്ഥാന നഗരത്തിലും പരിസര പ്രദേശത്തും രാജഭരണകാലം മുതൽ നിലനിൽക്കുന്ന നിരവധി പൈതൃക മന്ദിരങ്ങളുണ്ട്. ഇവയൊക്കെ കോർത്തിണക്കി സംരക്ഷിച്ച് ടൂറിസം ആകർഷണമാക്കി മാറ്റാനുദ്ദേശിക്കുന്ന തിരുവിതാംകൂർ പൈതൃക സംരക്ഷണ പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഇതിന്റെ പ്രാഥമിക രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കി നടപടി ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ഈ രംഗത്ത് ആവശ്യമായ പ്രൊഫഷണലുകളെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിനുമായി കേരളത്തിൽ ആദ്യമായി തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ ശാസ്താംപാറയിൽ ഒരു അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം അക്കാദമി ഈ വർഷം സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ഭൂമി ലഭ്യമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് മൂന്നാറിൽ കെ.ടി.ഡി.സി.-യുടെ ഒരു ബഡ്ജറ്റ് ഹോട്ടൽ സ്ഥാപിക്കും. കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്ത തലശ്ശേരി പൈതൃക പദ്ധതി നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. അത് കണ്ണൂർ വയനാട് ജില്ലകളിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട പൈതൃക കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട്

നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി സ്പെസ് ആർട്ട് എന്ന ഏജൻസിയെ മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാൻ ചുമതലപ്പെടുത്തി. മൊത്തം 156 കോടി രൂപയുടെ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന പദ്ധതി ഒന്നാം ഘട്ടത്തിൽ 69 കോടി രൂപയാണ് ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. പദ്ധതിയിൽ താഴെപ്പറയുന്ന നാല് ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുന്നത്. കൾച്ചറൽ സർക്യൂട്ട്, ഫോക് ലോർ സർക്യൂട്ട്, പഴശ്ശി സർക്യൂട്ട്, ഹാർബർ ടൗൺ സർക്യൂട്ട്. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം മേഖലയിൽനിന്നും തൊഴിലും വരുമാനവും ലഭിക്കുന്ന തദ്ദേശീയരുടെ എണ്ണം ഈ വർഷം ഒരു ലക്ഷമായി ഉയർത്തും. ഇതിനായി ആർ.ടി. മിഷനിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകളുടെ എണ്ണം നിലവിലെ 15000-ൽ നിന്നും 25000-മായി ഉയർത്തും. പുതുതായി 200 ഉത്തരവാദിത്ത ഗ്രാമീണ ടൂറിസം പാക്കേജുകൾ നടപ്പിലാക്കും. ടൂറിസം വികസനത്തിൽ ജനപങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന പെപ്പർ പദ്ധതി കൂടുതൽ കേന്ദ്രങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കും. പിൻഗ്രിം ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ സംസ്ഥാനത്ത് 'തത്വമസി' എന്ന പേരിൽ പുതിയ പദ്ധതി നടപ്പാക്കും. അതുപോലെതന്നെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി 'സൂക്രതം' എന്ന പേരിലും ഒരു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കും. ഇന്ത്യയിലെ ആദ്യത്തെ ആസൂത്രിത ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതിയായ തെന്മല

ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ട് 22 വർഷമായി. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ പദ്ധതി മൊത്തത്തിൽ നവീകരിക്കുന്നതിനായി M/s. ഹാബിറ്റാറ്റിനെ കൺസൾട്ടന്റായി നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവരുടെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സമഗ്രമായ നവീകരണം ഈ വർഷം ആരംഭിക്കും. അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഏറെ പ്രാമുഖ്യമുള്ള ടൂറിസം മേഖലയാണ്. എന്നാൽ മതിയായ പരിശീലനം ലഭിച്ചവരുടെ അഭാവം ഈ മേഖലയിലുണ്ട്. ഇത് മൂന്നിൽ കണ്ട് ഈ വർഷം KITS-ൽ അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, ഡിപ്ലോമ കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കും. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കഠിനംകുളം, കടയ്ക്കാവൂർ, വക്കം, അഞ്ചുതെങ്ങ് പ്രദേശത്തെ വിശാലമായ ഉൾനാടൻ ജലാശയത്തെ വിനോദസഞ്ചാര സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. സാഹസിക വിനോദസഞ്ചാരവും ജലകായിക വിനോദങ്ങളും സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു പദ്ധതിയാണുദ്ദേശിക്കുന്നത്. പദ്ധതിക്ക് അന്തിമ രൂപം നൽകുവാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ KTIL മുഖേന നടന്നു വരികയാണ്. ഈ വർഷം തന്നെ പദ്ധതി നിർമ്മാണം തുടങ്ങാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. വേളിയിൽ ഒരു ആർട്ട് കഫെ തുടങ്ങാൻ സർക്കാർ

ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ഒരു ആർട്ട് ഗാലറി, പെർഫോമിംഗ് ആർട്ട് തീയറ്റർ, ഓപ്പൺ എയർ തീയറ്റർ, ഡിജിറ്റൽ മ്യൂസിയം, പ്രദർശന ഹാളുകൾ എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ് ആ പദ്ധതി. വേളിയിൽ ഒരു നേച്ചർ പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാനും സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. മാതൃകാ കൃഷിയിടങ്ങൾ, വനങ്ങൾ, നേച്ചർ മ്യൂസിയം മുതലായവ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഒരുക്കാൻ സാധിക്കും. സുസ്ഥിരവും പ്രകൃതിക്കിണങ്ങുന്നതുമായ ടൂറിസം വികസനം എന്ന കാഴ്ചപ്പാടോടുകൂടി എല്ലാ പ്രധാന വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളെയും ഭൂമിയുടെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് മിയവാക്കി ചെറുവനങ്ങൾ 50 ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഈ വർഷം നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി ഏജൻസിയെ തിരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള നടപടി നടന്നുവരുന്നു. മാതൃകാ പദ്ധതി കനകക്കുന്നിൽ നടപ്പാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. മൂന്നാറിലും വയനാട്ടിലും വിനോദസഞ്ചാരികളെ ഉദ്ദേശിച്ച് റോപ്പ് വേ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യതാ പഠനം ഈ വർഷം നടത്തുന്നതാണ്. വടക്കൻ കേരളത്തിലെ ടൂറിസം വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ മുഴുപ്പിലങ്ങാട്, ധർമ്മടം കടൽത്തീരങ്ങളുടെ സമഗ്ര ടൂറിസം വികസന പദ്ധതിയാണ് അടുത്ത വർഷം നടപ്പാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഗവർണ്ണറുടെ നയ പ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതാണ് ഈ പദ്ധതി. ഇതോടൊപ്പം ധർമ്മടം തുരുത്തിൽ

പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ ടൂറിസം വികസനം ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ധർമ്മം മുഴുപ്പിലങ്ങാട് കടൽത്തീരപ്രദേശം ഒരു അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരമുള്ള ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കാൻ ഗ്ലോബൽ ടെണ്ടറിലൂടെ M/s CBRE- South Asia Pvt. Ltd എന്ന സ്ഥാപനത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. ആക്കളം പ്രോജക്ട്- തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട ജലാശയമായ ആക്കളം കായൽ ഇന്നത്തെ നിലയിൽനിന്നും പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ ആവശ്യമായൊരു പദ്ധതി വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് കിഫ്ബിയിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. 128 കോടി രൂപ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന സമഗ്ര വികസനമാണ് ഇതുവഴി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഈ പദ്ധതിക്ക് തത്വത്തിൽ അംഗീകാരം കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും അന്തിമാനുമതി ലഭിച്ച് ഈ വർഷം തന്നെ പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. കൊല്ലം ആശ്രാമത്ത് ടൂർ ഫെഡിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ വേളി ടൂറിസ്റ്റ് വില്ലേജ് മാതൃകയിൽ മിനിയേച്ചർ ട്രെയിൻ സർവ്വീസ് ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. വർക്കല ഹരിഹരപുരത്ത് ടൂർ ഫെഡിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ കായൽ ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഹൗസ് ബോട്ട് സർവ്വീസ് ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. മുസിരീസ് ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ടിന്റെ

ഭാഗമായി പെനാനിയിലെ മിസ്രിപ്പള്ളിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനും പുനരുദ്ധാരണത്തിനുമായി 2.26 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി ഈ വർഷം നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. BRDC-യെ പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് പ്രവർത്തനം കൂടുതൽ വിപുലീകരിച്ച് ഉത്തര മലബാറിന്റെ ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ ചുമതലകൂടി വഹിക്കുന്ന കമ്പനിയായി മാറ്റാൻ ഈ ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. പാലക്കാടുള്ള എഡ്ക്രാഫ്റ്റിന്റെ കാര്യം ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. വർഷം ഏകദേശം മൂപ്പതിനായിരം കോടി രൂപ വരുമാനവും ലക്ഷക്കണക്കിന് തൊഴിലവസരവും സൃഷ്ടിക്കുന്ന സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം മേഖല നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് സാമ്പത്തികമായി നിർണ്ണായക പങ്കാണ് വഹിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ സൂചിപ്പിച്ചത് വസ്തുതയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് ഉത്തരം ഇങ്ങോട്ട് നോക്കി പറഞ്ഞാൽ മതി.

അങ്ങോട്ട് നോക്കി പറയുമ്പോൾ അവർക്ക് ചോദ്യം ചോദിക്കാനുള്ള പ്രകോപനം വരും. സമയം വൈകുന്നതിന് ഇപ്പോൾ ആളുകൾ പ്രത്യക്ഷമായിട്ടും പരോക്ഷമായിട്ടും വിഷമവും ബുദ്ധിമുട്ടും പ്രകടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ട കാര്യം 'അർണ്ണവം തന്നിലല്ലോ നിമ്നഗ്' എന്ന് പറയും നിമ്നഗ്

ഒഴുകിയാൽ അർണ്ണവത്തിലേ എത്തുകയുള്ളൂ. രാവിലെ തുടങ്ങിയതാണ്
(.....ബഹളം.....) സീറോ അവർ എന്നുപറഞ്ഞാൽ ഇവിടെ സീറോ
അവേഷ്യമാണ്. അടിയന്തരപ്രമേയം, സബ്മിഷൻ, ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ ഇതെല്ലാം
ഒരു മണിക്കൂർകൊണ്ട് തീർക്കേണ്ടതാണ്. അത് രണ്ട്
മണിയാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ ബാക്കിയെല്ലാം വൈകും അത് ഞാൻ അപ്പോൾ
പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞാൽ ഭയങ്കര അസ്വസ്ഥതയാണ്. അതുകൊണ്ട് രാവിലെതന്നെ
തുടങ്ങണം ഈ പണി. ഒഴുകി ഒഴുകി അത് സമുദ്രത്തിലെത്തും. 'അർണ്ണവം
തന്നിലല്ലോ നിമ്നഗ്'. മന്ത്രിമാർ മാത്രമല്ല എല്ലാവരും ശ്രദ്ധിക്കണം.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, മൂന്ന് മണിക്കൂറിലധികം അംഗങ്ങൾ
ഉന്നയിച്ച പ്രശ്നങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. ഒത്തിരി
കാര്യങ്ങളുണ്ട്.(ബഹളം)....

മി. സ്പീക്കർ: ഒരു മണിക്കൂർ ചർച്ചയ്ക്ക് പത്ത് മിനിട്ടാണ് ഉത്തരം
പറയാനുള്ള സമയം. അതാണ് നമ്മുടെ കീഴ്ഘടന. അതാണ് ഈ മുപ്പത് മിനിട്ട്
എന്ന് പറയുന്നത്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ഒരുപാട് നന്മയുള്ള ഒരു
ഗവൺമെന്റിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആ നന്മയുടെ കാര്യങ്ങളെല്ലാം

എനിക്ക് പറയാൻ സാധിച്ചില്ലെങ്കിലും കുറച്ച് കാര്യങ്ങളെങ്കിലും പറയണ്ട.

മി. സ്പീക്കർ: നിയന്ത്രണം എല്ലാവർക്കും ബാധകമാണെന്നു പറയുന്നള്ള.

രാവിലെ മുതലേ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട കാര്യമാണ്.(ബഹളം).... ഒന്നു

മുക്കാലിനാണ് സീറോ അവർ കഴിഞ്ഞത്.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സർ, ഈ ചർച്ച തുടങ്ങാൻ തന്നെ മൂന്ന്

മണി കഴിഞ്ഞു. സാധാരണഗതിയിൽ പതിനൊന്ന് മണിക്ക് ആരംഭിക്കുന്ന

ചർച്ച ഇന്ന് തുടങ്ങാനായി മൂന്ന് മണി കഴിഞ്ഞു. സ്വാഭാവികമായിട്ടും ആറ്

മണിയാകും.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് കൺക്ലൂഡ് ചെയ്തോളൂ.

ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ: സഭാനടപടികളുടെ കാര്യത്തിൽ നമ്മൾ

കുറച്ച് ക്ഷമകാണിക്കണ്ട. ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ പത്മനാഭസ്വാമി

ക്ഷേത്രത്തിലെ നിധി പ്രദർശിപ്പിക്കണമെന്ന ആവശ്യം ഉന്നയിക്കുകയുണ്ടായി

അത് ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള കാര്യമാണ്. എന്നാൽ

ക്ഷേത്രവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതിയുടെ

പരിഗണനയിലായതിനാൽ മ്യൂസിയം സ്ഥാപിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച അപേക്ഷ

സുപ്രീം കോടതിയിൽ ഗവൺമെന്റ് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. സുപ്രീം കോടതിയുടെ

അനുമതിക്ക് വിധേയമായിട്ടാണ് നമുക്ക് അത് നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുക. അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച കാര്യം വളരെ നല്ലൊരു കാര്യം തന്നെയാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടൂറിസം വികസനത്തിന് വലിയ മുതൽക്കൂട്ടാകുന്ന ഒരു കാര്യം തന്നെയാണ്. പിന്നെ ഡി.റ്റി.പി.സി. ജീവനക്കാരുടെ സേവന വേതന വ്യവസ്ഥകളെ സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോൾ ഒരു ഏകോപനമില്ലെന്നുള്ളത് വാസ്തവമാണ്. പല ജില്ലകളിലും പല രീതിയിലാണ് നിയമനങ്ങളും മറ്റും നടത്തിയിരിക്കുന്നത്. സർക്കാർ ഈ പ്രശ്നം ഗൗരവമായി എടുത്തിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ഡി.ടി.പി.സി.-കളിലെയും ജീവനക്കാരുടെ സേവന വേതന വ്യവസ്ഥകളെക്കുറിച്ച് പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് നൽകാൻ ടൂറിസം ഡയറക്ടറെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കും. കുറ്റാലം കൊട്ടാരം പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലാണ്. ഇത് ടൂറിസ്റ്റുകൾക്കകൂടി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന രീതിയിൽ കെ.ടി.ഡി.സി.-ക്ക് നടത്തിപ്പ് അവകാശം കിട്ടുന്നത് സംബന്ധിച്ച് മരാമത്ത് വകുപ്പുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് തീരുമാനമെടുക്കേണ്ടതാണ്. മരാമത്ത് വകുപ്പുമായി ഇക്കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാൻ വേണ്ടി തയ്യാറാകുന്നുണ്ട്. ടൂറിസം പദ്ധതി നടപ്പാക്കുമ്പോൾ വകുപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള ഏകോപനം ഉണ്ടാകുന്നില്ല എന്ന

പരാതി ഒരു പരിധിവരെ ശരി തന്നെയാണ്. ഇതിന് കാരണം ടൂറിസം വകുപ്പ് പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കുന്നതൊന്നും ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ ഭൂമിയിലല്ല. റവന്യൂ ഭൂമി, ഇറിഗേഷൻ വകുപ്പിന്റെ ഭൂമി, വന ഭൂമി, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിന്റെ തുടങ്ങി പല വകുപ്പുകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സ്ഥലത്താണ് പദ്ധതി നടന്നുവരുന്നത്. സ്വാഭാവികമായും ഇതിന്റേതായ ചില പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകും എങ്കിലും വകുപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള ഏകോപനം മെച്ചപ്പെടുത്താൻ ഫലപ്രദമായ ഒരു സംവിധാനം ഇപ്പോൾ നിലവിലുണ്ട്. ഒരു സർക്കാർ ഉത്തരവ് തന്നെയുണ്ട്. നയത്തിൽ പറഞ്ഞതനുസരിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അധ്യക്ഷനായും വിവിധ വകുപ്പുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന മന്ത്രിമാർ അംഗങ്ങളായും ഒരു സമിതി ഈ ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിലൂടെ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം പദ്ധതികളിൽ ഏകോപനം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയാണ് അത്തരമൊരു സമിതി രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ആ സമിതിയുടെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കാനുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാം. പൊതുവേ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ടൂറിസം രംഗത്തും സഹകരണ മേഖലയിലുമൊക്കെ തന്നെ വലിയ തോതിലുള്ള മാറ്റങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കാൻ ഈ കാലയളവിൽ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ചില രാഷ്ട്രീയ പ്രശ്നങ്ങൾ പറഞ്ഞതിനൊക്കെ മറുപടി

വന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാലും ഒരു ചെറിയ കാര്യം മാത്രം പറയാനേ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുള്ളൂ. തെരഞ്ഞെടുപ്പിലുണ്ടായിട്ടുള്ള പരാജയത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ്...അതിനെപ്പറ്റി ഞാൻ കൂടുതൽ സംസാരിക്കുന്നില്ല. അത് വിട്ടുകളയാം. തെറ്റുചെയ്യാത്തവരും ശിക്ഷിക്കപ്പെടുമെന്നതിന് പുരാണങ്ങളിലും ചരിത്രത്തിലുമെല്ലാംതന്നെ ഒരുപാട് ഉദാഹരണങ്ങളുണ്ട്. ഒരു മന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട് ഇത്തരം കനത്ത ശിക്ഷകൾ ഏറ്റുവാങ്ങാനുള്ള എന്തെങ്കിലും കാര്യം ഈ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ; ഒരു തെറ്റ് ചെയ്തില്ലേലും ശിക്ഷിക്കപ്പെടും. മഹാത്മാഗാന്ധി എന്തെങ്കിലും തെറ്റ് ചെയ്തിട്ടാണോ നാഥൂറാം വിനായക് ഗോഡ്സെ അദ്ദേഹത്തെ വെടിവെച്ചുകൊന്നത്; ഒരു തെറ്റും ചെയ്തിട്ടില്ലല്ലോ; അദ്ദേഹത്തെ വെടിവെച്ചുകൊന്നില്ലേ; യേശുക്രിസ്തു എന്ത് തെറ്റ് ചെയ്തിട്ടാണ് അദ്ദേഹത്തെ കുരിശിലേറ്റിയത്; നിന്നെപ്പോലെ നിന്റെ അയൽക്കാരനെയും സ്നേഹിക്കാൻ പറഞ്ഞിട്ടാണോ; സീതയെ എന്തിനാണ് രാമൻ പരിത്യജിച്ചത്; സീത എന്തെങ്കിലും തെറ്റ് ചെയ്തിട്ടാണോ; തെറ്റുചെയ്യാതെയും ശിക്ഷിക്കപ്പെടും എന്നുള്ളതിന് പുരാണങ്ങളിലും ചരിത്രത്തിലുമെല്ലാംതന്നെ ഒരുപാട് ഉദാഹരണങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ നമുക്ക് സാധിക്കും. നിശ്ചയമായി ഈ

ഗവൺമെന്റിന്റെ ശരി മനസ്സിലാക്കാൻ ജനങ്ങൾക്ക് സാധിക്കുമെന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. സത്യത്തെ ഒരുപാട് നാൾ മൂടിവയ്ക്കാൻ ആർ വിചാരിച്ചാലും എത്ര പ്രചണ്ഡപ്രചാരവേല നടത്തിയാലും സാധിക്കുകയില്ലെന്നുള്ള കാര്യം ചരിത്രം നമ്മെ ബോധ്യപ്പെടുത്താൻ പോകുകയാണ്. അതിൽ സംശയമൊന്നും വേണ്ട. ഈ ധനാഭ്യർത്ഥന പാസ്സാക്കിതരണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ XXVII
സഹകരണം

മി. സ്പീക്കർ: പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ, സർവ്വശ്രീ കെ. സി. ജോസഫ്, പി. ഉബൈദുള്ള, മോൻസ് ജോസഫ്, എം. ഉമ്മർ, എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ, എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, കെ. എൻ. എ. ഖാദർ, ഷാഫി പറമ്പിൽ, മഞ്ഞളാംകുഴി അലി, പി. ടി. തോമസ്, വി. ഡി. സതീശൻ, തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ, എ. പി. അനിൽ കുമാർ, അൻവർ സാദത്ത്, സണ്ണി ജോസഫ്, കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്ക് അവതരിപ്പിച്ച ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ പ്രസ്തുത ചെയ്യുന്നുണ്ടോ?

അനുകൂലിക്കുന്നവർ.....

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ സഭ നിരാകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

സഹകരണം എന്ന XXVII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ
കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത
ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്കുനേരെ 7-ാം കോളത്തിൽ കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുക 2019-2020
സാമ്പത്തികവർഷത്തെ ചെലവുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി
അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയത്തെ

അനുകൂലിക്കുന്നവർ

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ പോൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

(സഭാംഗങ്ങൾ താഴെപ്പറയും പ്രകാരം വോട്ട് രേഖപ്പെടുത്തി.)

അനുകൂലിക്കുന്നവർ:

1. ശ്രീ കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ
2. ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി
3. ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ
4. പ്രൊഫ. കെ. യു. അരുണൻ

5. ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ
6. ശ്രീ. കെ. ബാബു
7. ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ
8. ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ
9. ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ
10. ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി
11. ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ
12. ശ്രീ. എൽദോ എബ്രഹാം
13. ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ
14. ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി
15. ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്
16. ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ
17. ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ
18. ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ
19. ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു
20. ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ

21. ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്
22. ശ്രീ. വി. ജോയി
23. ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു
24. ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ
25. ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി
26. ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ
27. ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ
28. ശ്രീ. എം. എം. മണി
29. ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്
30. ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി
31. ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ
32. ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.
33. ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ്
34. ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി
35. ശ്രീ. സി. കെ. നാണ
36. ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്

37. ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്
38. ശ്രീ. എ. പ്രദീപ് കുമാർ
39. ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ
40. ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ
41. ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി
42. ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം
43. ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ
44. ശ്രീ. കെ. രാജൻ
45. ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ
46. ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്
47. ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്
48. ശ്രീ. കെ. രാജു
49. ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം
50. ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ
51. ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി
52. ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ

53. ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ
54. പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്
55. ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ
56. ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ
57. ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ
58. ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ
59. ശ്രീ. വി. ശശി
60. ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്
61. ശ്രീ. ബി. സത്യൻ
62. ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ
63. ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ
64. ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ
65. ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ
66. ശ്രീ. കെ. സുരേഷ് കുറുപ്പ്
67. ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്
68. ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ

69. ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ
70. ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്
71. ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി
72. ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്
73. ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്
74. ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ
75. ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ
76. ശ്രീ. എൻ. വിജയൻ പിള്ള

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ:

1. ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി.
2. ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദു റബ്ബ്
3. പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ
4. ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി
5. ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ
6. ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്
7. ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്

8. ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ
9. ശ്രീ. വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞ്
10. ശ്രീ. എൽദോസ് പി. കുനപ്പിള്ളിൽ
11. ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം
12. ഡോ. എൻ. ജയരാജ്
13. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്
14. ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി
15. ഡോ. എം. കെ. മുനീർ
16. ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്
17. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി
18. ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ
19. ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല
20. ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ
21. ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ
22. ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ
23. ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ

- 24. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ
- 25. ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ
- 26. ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ
- 27. ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്
- 28. ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്
- 29. ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള
- 30. ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ
- 31. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്

നിഷ്കഷത പാലിക്കുന്നവർ : ആരുമില്ല.

<u>മി. സ്റ്റീക്കർ</u> :	അനുകൂലിക്കുന്നവർ	- 76
	പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ	- 31
	നിഷ്കഷത പാലിക്കുന്നവർ	- 0

പ്രമേയം സഭ പാസ്സാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഗ്രാന്റ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു.

ധനാഭ്യർത്ഥന നമ്പർ XLII
വിനോദസഞ്ചാരം

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ, സർവ്വശ്രീ എം.

ഉമ്മർ, കെ. എൻ. എ. വാദർ, മഞ്ഞളാങ്കുഴി അലി, ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം,
എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ, എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, പി. ഉബൈദുള്ള, എ. പി. അനിൽ
കുമാർ, തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ, അൻവർ സാദത്ത്, സണ്ണി ജോസഫ്, കെ.
എസ്. ശബരീനാഥൻ, പി. ടി. തോമസ്, മോൻസ് ജോസഫ്, ഷാഫി
പറമ്പിൽ, കെ. സി. ജോസഫ് എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ XLII-ാം
നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്ക് അവതരിപ്പിച്ച ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ പ്രസ്തുത
ചെയ്യുന്നുണ്ടോ?

അനുകൂലിക്കുന്നവർ.....

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ഖണ്ഡനോപക്ഷേപങ്ങൾ സഭ നിരാകരിച്ചിരിക്കുന്നു.

വിനോദസഞ്ചാരം എന്ന XLII-ാം നമ്പർ ധനാഭ്യർത്ഥനയുടെ പേരിൽ
കാര്യവിവരപ്പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ലിസ്റ്റിൽ പ്രസ്തുത
ധനാഭ്യർത്ഥനയ്ക്കുനേരെ 7-ാം കോളത്തിൽ കാണിച്ചിട്ടുള്ള തുക 2019-2020
സാമ്പത്തികവർഷത്തെ ചെലവുകൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനായി
അനുവദിക്കണമെന്ന പ്രമേയത്തെ

അനുകൂലിക്കുന്നവർ

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ.....

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ പോൾ ആവശ്യപ്പെടുന്നു.

(സഭാംഗങ്ങൾ താഴെപ്പറയും പ്രകാരം വോട്ട് രേഖപ്പെടുത്തി.)

അനുകൂലിക്കുന്നവർ:

- 1) ശ്രീ കെ. വി. അബൂൾ ഖാദർ
- 2) ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി
- 3) ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ
- 4) പ്രൊഫ. കെ. യു. അരുണൻ
- 5) ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ
- 6) ശ്രീ. കെ. ബാബു
- 7) ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ
- 8) ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ
- 9) ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ
- 10) ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്സി
- 11) ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ
- 12) ശ്രീ. എൽദോ എബ്രഹാം

- 13) ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ
- 14) ശ്രീമതി ഗീതാ ഗോപി
- 15) ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്
- 16) ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ
- 17) ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ
- 18) ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ
- 19) ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു
- 20) ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ
- 21) ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്
- 22) ശ്രീ. വി. ജോയി
- 23) ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു
- 24) ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ
- 25) ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി
- 26) ശ്രീ. കോവൂർ കുഞ്ഞുമോൻ
- 27) ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ
- 28) ശ്രീ. എം. എം. മണി

- 29) ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്
- 30) ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി
- 31) ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ
- 32) ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.
- 33) ശ്രീ. എം. മുക്തേഷ്
- 34) ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി
- 35) ശ്രീ. സി. കെ. നാണു
- 36) ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്
- 37) ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്
- 38) ശ്രീ. എ. പ്രദീപ് കുമാർ
- 39) ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ
- 40) ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ
- 41) ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി
- 42) ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം
- 43) ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ
- 44) ശ്രീ. കെ. രാജൻ

- 45) ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ
- 46) ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്
- 47) ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ്
- 48) ശ്രീ. കെ. രാജു
- 49) ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം
- 50) ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ
- 51) ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി
- 52) ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ
- 53) ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്നാകരൻ
- 54) പ്രൊഫ. സി. രവീന്ദ്രനാഥ്
- 55) ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ
- 56) ശ്രീ. എസ്. ശർമ്മ
- 57) ശ്രീ. എ. കെ. ശശീന്ദ്രൻ
- 58) ശ്രീ. സി. കെ. ശശീന്ദ്രൻ
- 59) ശ്രീ. വി. ശശി
- 60) ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്

- 61) ശ്രീ. ബി. സത്യൻ
- 62) ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ
- 63) ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ
- 64) ശ്രീ. വി. എസ്. സുനിൽ കുമാർ
- 65) ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ
- 66) ശ്രീ. കെ. സുരേഷ് കുറുപ്പ്
- 67) ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്
- 68) ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ
- 69) ശ്രീ. പി. തിലോത്തമൻ
- 70) ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്
- 71) ശ്രീ. പി. ഉണ്ണി
- 72) ശ്രീമതി വീണാ ജോർജ്ജ്
- 73) ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്
- 74) ശ്രീ. ഇ. കെ. വിജയൻ
- 75) ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ
- 76) ശ്രീ. എൻ. വിജയൻ പിള്ള

പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ:

1. ശ്രീ. അബ്ദുൽ ഹമീദ് പി.
2. ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദു റബ്ബ്
3. പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ
4. ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി
5. ശ്രീ. എ. പി. അനിൽ കുമാർ
6. ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്
7. ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്
8. ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ
9. ശ്രീ. വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞ്
10. ശ്രീ. എൽദോസ് പി. കുനപ്പിള്ളിൽ
11. ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം
12. ഡോ. എൻ. ജയരാജ്
13. ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്
14. ശ്രീ. സി. മമ്മൂട്ടി
15. ഡോ. എം. കെ. മുനീർ

16. ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്
17. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടി
18. ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ
19. ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല
20. ശ്രീ. റോഷി അഗസ്റ്റിൻ
21. ശ്രീ. കെ. എസ്. ശബരീനാഥൻ
22. ശ്രീ. വി. പി. സജീന്ദ്രൻ
23. ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ
24. ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ
25. ശ്രീ. ഷാഫി പറമ്പിൽ
26. ശ്രീ. വി. എസ്. ശിവകുമാർ
27. ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്
28. ശ്രീ. പി. ടി. തോമസ്
29. ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള
30. ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ
31. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്

നിഷ്കുഷത പാലിക്കുന്നവർ : ആരുമില്ല.

മി. സ്റ്റീക്കർ: അനുകൂലിക്കുന്നവർ - 76

 പ്രതികൂലിക്കുന്നവർ - 31

 നിഷ്കുഷത പാലിക്കുന്നവർ - 0

പ്രമേയം സഭ പാസ്സാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഗ്രാന്റ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നു.

ഓർഡർ....ഓർഡർ....സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00

മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2019 ജൂൺ മാസം 18-ാം തീയതി ചൊവ്വാഴ്ച രാവിലെ 9 മണിക്ക് വീണ്ടും

സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ വൈകുന്നേരം 06.30-ന് പിരിഞ്ഞു.)
